UNIUNEA  EUROPEANĂ  ÎN  VALURI  DE  ADERARE

Selecţiuni din pagina www.infoeuropa.ro
0.Home > 1.Scurt istoric 

Uniunea Europeană  
Uniunea Europeană este rezultatul unui proces de cooperare şi integrare care a început în anul 1951, între şase ţări europene (Belgia, Germania, Franţa, Italia, Luxemburg şi Olanda). După cincizeci de ani şi patru valuri de aderare (1973: Danemarca, Irlanda şi Regatul Unit; 1981: Grecia; 1986: Spania şi Portugalia; 1995: Austria, Finlanda şi Suedia), Uniunea Europeană   are astăzi cincisprezece state membre şi se pregăteşte pentru a cincea extindere, de data aceasta către Europa Centrală şi de Est. 

Misiunea Uniunii Europene este de a organiza relaţiile dintre statele membre şi între  popoarele acestora, într-o manieră coerentă, având drept suport solidaritatea.


Principalele obiective sunt:
- promovarea progresului economic şi social (piaţa unică a fost instituită în 1993, iar moneda unică a fost lansată în 1999);
- să afirme identitatea Uniunii Europene pe scena internaţională (prin ajutor umanitar pentru ţările nemembre, o politică externă şi de securitate comună, implicare în rezolvarea crizelor internaţionale, poziţii comune în cadrul organizaţiilor internaţionale);
- să instituie cetăţenia europeană (care nu înlocuieşte cetăţenia naţională dar o completează, conferind un număr de drepturi civile şi politice cetăţenilor europeni);
- să dezvolte o zonă de libertate, securitate şi justiţie (legată de funcţionarea pieţei interne şi în particular de libera circulaţie a persoanelor);
- să existe şi să se consolideze în baza dreptului comunitar (corpul legislaţiei adoptate de către instituţiile europene, împreună cu tratatele fondatoare);

Cinci instituţii sunt implicate în conducerea Uniunii Europene: Parlamentul European (ales de către popoarele statelor membre), Consiliul (reprezentând guvernele statelor membre), Comisia (executivul şi organismul cu drept de a iniţia legislaţie), Curtea de Justiţie (care asigură compatibilitatea cu dreptul comunitar), Curtea de Conturi (responsabilă de controlul folosirii fondurilor comunitare). Aceste instituţii sunt sprijinite de alte organisme: Comitetul Economic şi Social şi Comitetul Regiunilor (organisme consultative care acordă sprijin ca poziţiile diferitelor categorii sociale şi regiuni ale Uniunii Europene să fie luate în considerare), Banca Europeană de Investiţii (care se ocupă de plângerile cetăţenilor cu privire la administraţia la nivel european),  (instituţia financiară a UE) şi  (răspunzătoare de politica monetară în zona euro).

Scurt istoric
Istoria Uniunii Europene, aşa cum rezultă din Raportul general asupra activităţilor Uniunii Europene, se bazează pe cronologia celor mai importante realizări ale Uniunii şi instituţiilor sale. De la declaraţia lui Robert Schuman, din anul 1950, până la primele valuri de aderare din anii 70 şi 80, de la instituirea Pieţei Unice în 1993 până la lansarea monedei euro în 1 ianuarie 1999 şi deschiderea negocierilor de aderare cu ţările Europei Centrale şi de Est. 

- 1950, 9 mai: Robert Schuman, ministrul de externe al Franţei, inspirat de Jean Monnet, propune planul ce va sta la baza Comunităţii Europene a Cărbunelui şi Otelului sau CECO („Declaraţia Schuman”);
- 1951, 18 aprilie: Este semnat Tratatul de la Paris pentru constituirea CECO, de către Belgia, Franţa, Germania, Italia, Luxemburg şi Olanda;
- 1953, 10 februarie: Piaţa Comună a cărbunelui şi oţelului devine funcţională. Cele şase  state fondatoare înlătură barierele vamale şi restricţiile cantitative cu privire la materiile prime menţionate;
- 1954, 30 august: Proiectul de tratat pentru crearea unei Comunităţi politice europene eşuează, odată cu respingerea de către Parlamentul francez, în august 1954, a tratatului asupra Comunităţii Europene a Apărării;
- 1957, 25 martie: Sunt semnate tratatele care instituie Comunitatea Europeană   a Energiei Atomice (EURATOM) şi Comunitatea Economica Europeană   (CEE) de către cele şase  ţări - Belgia, Franţa, Germania, Italia, Luxemburg şi Olanda; tratatele de înfiinţare sunt cunoscute sub numele de Tratatele de la Roma şi au intrat în vigoare la 1 ianuarie 1958;
- 1967, 1 iulie: Intră în vigoare Tratatul de constituire a unui singur Consiliu şi a unei singure Comisii a Comunităţilor Europene;
- 1987, 1 iulie: Intră în vigoare Actul Unic European (AUE), care adaugă cooperarea politică celei economice;
- 1993, 1 noiembrie: Intră în vigoare Tratatul asupra Uniunii Europene. Comunităţile Europene (CECO, EURATOM şi CEE), împreună cu Politica externă şi de securitate comună şi Justiţia şi afacerile interne reprezintă cei trei piloni ai UE;
- 1997, 16 iulie: Este adoptată „Agenda 2000 - pentru o Europă mai puternică şi mai extinsă”, care tratează reforma instituţională a UE, prezintă viziunea asupra extinderii Uniunii şi opiniile Comisiei cu privire la cererile de aderare la UE ale celor zece ţări central europene;
- 1998, 4 noiembrie: Primele Rapoarte anuale referitoare la stadiul de îndeplinire a condiţiilor de aderare la UE;
- 1999, 1 ianuarie: Lansarea monedei unice europene în 11 state europene care au îndeplinit criteriile de convergenţă (Franţa, Germania, Olanda, Belgia, Luxemburg, Austria, Italia, Spania, Portugalia, Finlanda, Irlanda);
- 1999, 1 mai: intră în vigoare Tratatul de la Amsterdam;
- 2000, 15 ianuarie: Sesiunea inaugurală a Conferinţei ministeriale interguvernamentale pentru negocieri de aderare cu Malta, România, Slovacia, Letonia, Lituania şi Bulgaria are loc la Bruxelles, Belgia
- 2000, 14 februarie: Începe Conferinţa interguvernamentală cu privire la reforma instituţională a Uniunii Europene, la Bruxelles, Belgia.
Ţările candidate sunt atenţionate cu privire la importanţa următoarelor aspecte: adoptarea oficială şi aplicarea acquis-ului comunitar; asigurarea unei bune funcţionări a pieţei interne, în concordanţă cu politicile Uniunii Europene, cu o atenţie specială acordată domeniilor agriculturii, justiţiei şi afacerilor interne şi protecţiei mediului; alinierea la practicile Uniunii Europene în ceea ce priveşte relaţiile cu terţe state şi organizaţii internaţionale.
De asemenea, statele candidate au primit asigurări ca fiecare solicitare de aderare va fi evaluată funcţie de meritele proprii. Ţările candidate si-au prezentat obiectivele strategice determinate de aspiraţiile politice, culturale şi socio-economice în perspectiva aderării.
- 2000, 9 mai: Instituţiile europene celebrează a 50-a aniversare a „Declaraţiei Schuman”;
- 2000, 8 noiembrie: Comisia Europeană   adoptă rapoartele anuale asupra progreselor înregistrate de statele candidate şi revizuieşte parteneriatele pentru aderare;
- 2000, 7-11 decembrie: Consiliul European de la Nisa este în favoarea accelerării negocierilor de aderare cu statele candidate şi apreciază pozitiv efortul acestora de a îndeplini condiţiile pentru adoptarea şi aplicarea acquis-ului. Consiliul a luat, de asemenea, în discuţie politică de securitate şi apărare Europeană  , a aprobat agenda socială Europeană  , a trecut în revistă procesul de cercetare european, coordonarea politicilor economice, siguranţa şi sănătatea consumatorului, siguranţa maritimă, protecţia mediului, servicii de interes general, libertate, securitate şi justiţie, cultură, regiuni îndepărtate şi relaţii externe. Conferinţa Interguvernamentală s-a încheiat cu un acord politic privind Tratatul de la Nisa;
- 2001, 2 ianuarie: Grecia devine cel de al 12-lea membru al zonei euro;
- 2001, 26 februarie: Tratatul de la Nisa a fost adoptat de către guvernele Statelor Membre. Tratatul va intra în vigoare după ratificarea sa de către toate parlamentele naţionale;
- 2001, 15-16 iunie: Consiliul European de la Goteborg a decis, în ce priveşte extinderea UE şi procesul de aderare, printre altele, ca „eforturi speciale să fie dedicate asistenţei acordate Bulgariei şi României”;
- 2001, 21 septembrie: Consiliul European extraordinar de la Bruxelles, Belgia evaluează situaţia internaţională după atacurilor teroriste care au avut loc la 11 septembrie în New York şi Washington, SUA şi stabileşte liniile directoare pentru riposta UE;
- 2001, 13 noiembrie: Comisia Europeană   adoptă Rapoartele Anuale asupra progreselor înregistrate de statele candidate şi revizuieşte Parteneriatele de Aderare. Zece ţări candidate îşi propun să încheie negocierile în 2002;
- 2001, 14-15 decembrie; Consiliul European de la Laeken, Belgia decide să convoace o Convenţie privind viitorul UE, prezidată de Valéry Giscard dEstaing;
- 2002, 1 ianuarie: monedele şi bancnotele euro intră în circulaţie în cele 12 state participante la zona euro: Austria, Belgia, Finlanda, Franţa, Germania, Grecia, Irlanda, Italia, Luxemburg, Olanda, Portugalia şi Spania;
- 2002, 28 februarie: perioada circulaţiei monetare duale ia sfârşit şi euro devine singura monedă a celor 12 state participante la zona euro. Are loc, la Bruxelles, sesiunea inaugurală a Convenţiei privind Viitorul Europei.
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Parteneriatul UE - România
România a fost una dintre puţinele ţări comuniste care au avut legături economice cu Comunitatea Europeană (Uniunea Europeană de astăzi) încă înainte de 1989. După 1990, parteneriatul UE-Romania s-a dezvoltat în permanenţă, reflectând progresele României în procesul de democratizare a societăţii şi construire a economiei de piaţă. Depunerea, în iunie 1995, a cererii de aderare a condus la includerea României în procesul de extindere al Uniunii Europene. Consiliul European de la Helsinki din decembrie 1999, a hotărât deschiderea negocierilor de aderare a României la UE. În februarie 2000 are loc deschiderea oficială a negocierilor de aderare a României la UE, pe parcursul anului fiind deschise nouă capitole.

Scurt Istoric
România a fost dintotdeauna un stat european, iar românii nu au încetat să se considere europeni şi să aspire la întregirea familiei europene. 

România - UE: o relaţie în continua dezvoltare
- la 1 februarie 1993 România semna Acordul European (de asociere la UE );
- doi ani mai târziu Acordul intră în vigoare;
- prevederile comerciale ale Acordului se aplică încă din mai 1993, prin intermediul unui Acord Interimar;
- în iunie 1995, România a depus cererea de aderare la UE;
- în iulie 1997, Comisia Europeană adoptă Agenda 2000, care include Opinia privind cererea de aderare a României la UE;
- în martie 1998 se lansează oficial procesul de extindere a UE, proces care include şi România;
- în noiembrie 1998 se publică primul Raport Anual al CE privind cererea de aderare a României la UE (actualizarea Opiniei);
- în iunie 1999 România înaintează Programul Naţional de Aderare la Uniunea Europeană;
- în octombrie 1999 are loc publicarea celui de-al doilea Raport Anual al CE asupra progreselor înregistrate de România în pregătirea pentru aderarea la UE;
- în decembrie 1999 Consiliul European de la Helsinki decide să deschidă negocierile de aderare cu încă şase  ţări candidate, între  care şi România;
- în februarie 2000 are loc deschiderea oficială a negocierilor de aderare a României la UE, în cadrul reuniunii Consiliului UE pentru Afaceri Generale dedicată lansării Conferinţei Interguvernamentale;
- în martie 2000 Guvernul României adoptă Strategia Economică pe Termen Mediu (SETM) şi o prezintă în cadrul reuniunii Consiliului de Asociere România - UE;
- se deschid discuţiile asupra primelor 5 capitole de negocieri: întreprinderi mici şi mijlocii, ştiinţă şi cercetare, învăţământ şi formare profesională, relaţiile economice internaţionale şi politica externă şi de securitate comună;
- în mai 2000 Guvernul României adoptă Programul Naţional de Aderare la Uniunea Europeană (actualizat), precum şi Planul de Acţiune şi Cadrul Macroeconomic, complementare SETM; se încheie discuţiile asupra primelor 5 capitole de negocieri;
- în iunie 2000, Comisia Europeană a acceptat continuarea procesului de negociere cu încă patru capitole: politica de concurentă; statistică; telecomunicaţii şi tehnologia informaţiei; cultură şi audiovizual;
- pe 24 octombrie 2000 au fost deschise primele două din cele patru capitole convenite pe durata Preşedinţiei franceze a UE: statistică şi cultura-audiovizual;
- pe 8 noiembrie 2000 se publică Raportul Anual al CE asupra progreselor înregistrate de România în pregătirea pentru aderare;
- pe 14 noiembrie 2000 au fost deschise încă două noi capitole de negocieri: telecomunicaţii şi politica în domeniul concurenţei;
- la 30 martie 2001 au fost deschise negocierile pentru capitolul dreptul societăţilor comerciale;
- în 17 mai 2001, România a deschis două noi capitole de negocieri: pescuitul şi uniunea vamală;
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Procesul de extindere a UE

Uniunea Europeană   este rezultatul unui proces de cooperare şi integrare care a început în 1951 între  şase  state europene: Belgia, Germania, Franţa, Italia, Luxemburg şi Olanda. După patru valuri de aderări (1973: Danemarca, Irlanda şi Marea Britanie; 1981: Grecia; 1986: Spania şi Portugalia; 1995: Austria, Finlanda şi Suedia), UE are acum 15 State Membre şi se pregăteşte pentru cea de a cincea extindere, către Europa Centrală şi de Est. Acest proces are ca scop extinderea paşnică a zonei de stabilitate şi prosperitate către noi membri. 

În martie 1998 cea de a cincea extindere a fost lansată în mod oficial, cuprinzând următoarele 13 state: Bulgaria, Cipru, Cehia, Estonia, Letonia, Lituania, Malta, Polonia, România, Slovacia, Slovenia, Ungaria şi Turcia.

· 1991: se semnează Acordurile Europene cu Ungaria şi Polonia;

· 1993: se semnează Acordurile Europene cu Bulgaria, Cehia, România şi Slovacia;

· 1994: Ungaria şi Polonia înaintează cererea de aderare la UE

· 1995: se semnează Acordurile Europene cu Estonia, Letonia şi Lituania;
Bulgaria, România, Slovacia, Estonia, Letonia şi Lituania înaintează cererea de aderare la UE

· 1996: Cehia înaintează cererea de aderare la UE; Slovenia semnează Acordul European şi Înaintează cererea de aderare la UE

· 1997: Este adoptata Agenda 2000, care are o secţiune referitoare la extinderea UE; este prezentat punctul de vedere al Comisiei asupra lansării procesului de aderare şi asupra consolidării strategiei de pre-aderare. Sunt publicate opiniile Comisiei cu privire la cererile de aderare la Uniunea Europeană   ale ţărilor candidate, bazate pe Criteriile de la Copenhaga

· 1998: Pe 31 martie încep negocierile cu şase  state candidate (Cipru, Ungaria, Polonia, Estonia, Republica Ceha şi Slovenia) 

· 1998: Pe 4 noiembrie sunt publicate primele Rapoarte Anuale (privind stadiul îndeplinirii criteriilor de aderare). 

· 1999: martie, Consiliul European de la Berlin adopta deciziile privind fondurile de pre-aderare şi cheltuielile legate de aderare. 

· 1999: 13 octombrie, Comisia Europeană   adopta a doua serie de rapoarte anuale şi revizuieşte parteneriatele pentru aderare. 

· 1999: 10-11 decembrie, Consiliul European de la Helsinki decide să deschidă negocierile de aderare cu încă şase  ţări candidate: Bulgaria, Letonia, Lituania, Malta, România şi Slovacia, şi acordă Turciei statutul de ţară candidată la UE 

· 2000: Are loc, la Bruxelles, sesiunea de deschidere a Conferinţelor Interministeriale cu privire la negocierile de aderare ale Maltei, României, Slovaciei, Letoniei, Lituaniei şi Bulgariei. Ţările candidate sunt atenţionate cu privire la importanţa următoarelor aspecte:

· adoptarea oficială şi aplicarea acquis-ului comunitar

· asigurarea unei bune funcţionări a pieţei interne, în concordanţă cu politice Uniunii Europene, o atenţie specială acordându-se domeniilor agriculturii, justiţiei şi afacerilor interne şi protecţiei mediului

· alinierea la practicile Uniunii Europene în ceea ce priveşte relaţiile cu terţe state şi organizaţii internaţionale 
De asemenea, statele candidate au primit asigurări ca fiecare cerere de aderare va fi evaluată în funcţie de meritele proprii. Ţările candidate şi-au prezentat obiectivele strategice determinate de aspiraţiile politice, culturale şi socio-economice în perspectiva aderării.

· 2000: 8 noiembrie, Comisia Europeană   adoptă o nouă serie de Rapoarte Anuale privind progresul înregistrat de ţările candidate. 

· 2000: La summitul de la Nisa, din 7-11 decembrie, Statele Membre au adoptat o nouă formulă instituţională a Uniunii Europene. Tratatul de la Nisa reprezintă o premisă necesară a procesului de extindere, întrucât conţine prevederi referitoare la echilibrul puterii şi procesul decizional în cadrul Uniunii, în contextul unei structuri cu 27 de State Membre. 

· 2001: La 26 februarie Tratatul a fost adoptat de către guvernele Statelor Membre. Tratatul va intra în vigoare după ratificarea sa de către toate parlamentele naţionale 

· 2001: 13 noiembrie, Comisia Europeană   adoptă Rapoartele Anuale şi reînnoieşte Parteneriatele de Aderare. 

· 2002: Consiliul European de la Barcelona, din 15-16 martie, s-a remarcat prin participarea istorică a şefilor de stat sau guvern, precum şi a miniştrilor de afaceri externe şi finanţe ai tuturor celor 13 ţări candidate, alături de omologii lor din statele membre UE. 

Respectarea drepturilor fundamentale este unul dintre principiile de bază ale Uniunii Europene şi condiţia esenţială pe care se bazează legitimitatea acesteia. În primul paragraf din Articolul 6 (F) al Tratatului Uniunii Europene se menţionează că Uniunea are la bază principiile libertăţii, democraţiei, respectării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului şi statului de drept, principii comune Statelor Membre, în timp ce al doilea paragraf al articolului subliniază că: Uniunea va respecta drepturile fundamentale garantate de Convenţia Europeană pentru Protecţia Drepturilor Omului şi Libertăţilor Fundamentale, semnată la Roma pe 4 noiembrie 1950, drepturi stabilite de tradiţiile constituţionale comune Statelor Membre ca principii generale ale legislaţiei comunitare. Curtea de Justiţie a reafirmat în repetate rânduri aceasta obligaţie a Uniunii Europene. 

Tratatul de la Amsterdam a inclus o nouă prevedere în cadrul Articolului 7 (F1) din Tratatul Uniunii Europene, care subliniază: Consiliul, reunit la nivel de şefi de stat şi guvern, acţionând în unanimitate pe baza unei propuneri înaintate de o treime din membri sau de către Comisie şi obţinând acordul Parlamentului European, poate să determine existenţa unei încălcări serioase şi repetate a principiilor enunţate în Articolul 6(1) de către un Stat Membru. În această situaţie, Consiliul, acţionând prin intermediul unei majorităţi calificate, poate decide suspendarea temporară a drepturilor rezultate din Tratatele în care sunt implicate ţările respective. Consiliul European de la Nisa (7-11 decembrie 2000) a propus introducerea unui avertisment preliminar în eventualitatea în care un Stat Membru ar risca să încalce principiile fundamentale ale UE. 

Carta Drepturilor Fundamentale acoperă drepturile în trei domenii: 
-drepturi civile: drepturile omului şi dreptul la justiţie, garantate de Convenţia Europeană a Drepturilor Omului adoptată de Consiliul Europei; 
-drepturi politice care derivă din cetăţenia europeană stabilită prin Tratate; 
-drepturi economice şi sociale care includ drepturile stabilite de Carta Comunitară a Drepturilor Sociale ale Muncitorilor, adoptată pe 9 decembrie 1989 la summit-ul de la Strasbourg al şefilor de stat şi guvern din Statele Membre, sub forma unei Declaraţii. 

Carta enumeră aceste drepturi în sase capitole. Capitolul şapte acoperă prevederile generale. Astfel, Carta consolidează toate drepturile personale într-un singur text, implementând principiul indivizibilităţii drepturilor fundamentale. Această Cartă stabileşte o distincţie, pe care textele europene şi internaţionale o evidenţiaseră deja, între drepturile civile şi politice, pe de o parte, şi drepturile economice şi sociale pe de alta parte, şi enumeră toate drepturile grupate în funcţie de principiile de bază ale demnităţii, libertăţii, egalităţii, solidarităţii, drepturile cetăţenilor şi justiţie. 
În cadrul principiului universalităţii, majoritatea drepturilor enumerate sunt conferite tuturor oamenilor, indiferent de naţionalitatea lor sau de locul de rezidenţă. Cu toate acestea, de drepturile legate direct de cetăţenia Uniunii beneficiază numai cetăţenii (precum dreptul de a lua parte la alegeri pentru Parlamentul European sau la alegerile municipale) iar o serie de drepturi se referă la anumite categorii (ca de exemplu drepturile copiilor sau anumite drepturi sociale ale muncitorilor). 
Acest document îşi propune să răspundă la problemele generate de actualele şi viitoarele evoluţii din domeniul tehnologiei informaţiei sau ingineriei genetice, stabilind o serie de drepturi precum protecţia datelor personale sau drepturi legate de bioetica. Documentul este în acelaşi timp un răspuns la cererea legitimă de transparenţă şi imparţialitate în funcţionarea administrativă a Comunităţii, incluzând dreptul de a avea acces la documentele administrative ale Comunităţii şi dreptul la o bună administrare, care însumează cazuistică Curţii de Justiţie în domeniu. 
În principiu, Carta reprezintă o lege deja stabilită, cu alte cuvinte ea adună într-un singur document drepturile fundamentale recunoscute de Tratatele Comunitare, de principiile constituţionale comune ale Statelor Membre, de Convenţia Europeană a Drepturilor Omului şi de Cartele Sociale Europene. 

Documentul stabileşte clar faptul că scopul sau este acela de a proteja doar drepturile fundamentale ale indivizilor în ceea ce priveşte acţiunile desfăşurate de Instituţiilor UE şi de Statele Membre în aplicarea Tratatelor UE. 
În momentul în care s-a propus redactarea unei carte a drepturilor fundamentale nu s-a luat nici o decizie în privinţa statutului acesteia. Acest lucru urma să fie stabilit ulterior, după adoptarea textului. În contextul procesului post-Nisa, Consiliul European va decide dacă această Cartă va fi incorporată în Tratate, ceea ce ar transforma-o într-un document obligatoriu pentru Statele Membre şi instituţiile comunitare. 
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Zece noi State Membre sunt pregătite să adere la Uniunea Europeană, ca urmare a semnării Tratatului de Aderare, în cursul unei ceremonii petrecute în 16 aprilie 2003, la Atena, în vechea Agoră, la poalele Acropolei. 

Semnarea Tratatului de Aderare şi a Actului Final de către Republica Ceha, Estonia, Cipru, Letonia, Lituania, Malta, Polonia, Slovenia, Slovacia şi Ungaria deschide calea procedurilor de ratificare, care vor consacra statutul de membru al Uniunii Europene, începând cu 1 mai 2004. 

Cele 10 state aparţin istoriei, patrimoniului şi culturii Europei. Aderarea lor este parte a celei de-a cincea extinderi din istoria Uniunii Europene. 

Ceremonia marchează începutul unei noi ere a Europei, care permite Uniunii Europene să continue îndeplinirea obiectivului ei de a construi o Europă având la bază idealurile democraţiei, pluralismului, statul de drept, respectul deplin al drepturilor omului şi economia de piaţă liberă. 

Cu ocazia ceremoniei de semnare, au vorbit Konstantinos Simitis, Preşedintele Consiliului European, Pat Cox, Preşedintele Parlamentului European şi Romano Prodi, Preşedintele Comisiei Europene. 

Alţi vorbitori au fost şefii de state şi de guverne ai Statelor Membre şi ai noilor State Membre. 

Şefii de state şi de guverne ai statelor candidate (Bulgaria, România, Turcia) au fost de asemenea prezenţi la ceremonie. 

Începând cu 17 aprilie 2003, cele zece state în curs de aderare vor putea participa ca observatori activi la lucrările Consiliului Uniunii Europene precum şi la activităţile pregătitoare. Prima sesiune a Consiliului, la care vor putea participa cele 10 state, ca observatori activi, va avea loc în zilele de 5-6 mai 2003, fiind dedicata problemelor educaţiei, tineretului şi culturii. 

BAZA LEGALĂ 

Articolul 49 (O) al Tratatului asupra Uniunii Europene, amendat de Tratatul de la Amsterdam. 

OBIECTIVE 

Extinderea Uniunii Europene nu este un scop în sine, deşi se poate afirma că, pentru a-şi îndeplini misiunea de a realiza unitatea europeană, de a menţine pacea pe continent şi de a avea un rol mai activ în lume, scopul Uniunii este acela de a aduna la un loc toate popoarele Europei. 

REALIZĂRI 

1. Un cadru juridic aplicabil 

a. Proceduri 

Statul solicitant adresează solicitarea către Consiliu. După consultarea Comisiei şi obţinerea aprobării din partea Parlamentului European, care acţionează printr-o majoritate alcătuită din membrii săi, Consiliul ia o hotărâre unanimă. Condiţiile de aderare şi adaptarea la tratatele pe care le implică acest proces sunt menţionate în cadrul unui acord dintre Uniune şi statul solicitant, acord care trebuie ratificat de către fiecare stat membru. 

b. Condiţii care trebuie îndeplinite 

Condiţiile aderării sunt enumerate în Articolul 49 (fost O) din cadrul TEU. 
Ţările candidate la aderare trebuie să fie situate pe continentul european, să respecte principiile care stau la baza Uniunii, conform Articolului 6 (fost F)(1) al Tratatului: democraţie, respect pentru drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului, stat de drept. 

2. Istoric 

a. Cele patru extinderi anterioare 

Celor sase membri fondatori li s-au alăturat: 
-Danemarca, Irlanda şi Marea Britanie, în 1973; 
-Grecia, în 1981; 
-Spania şi Portugalia, în 1986; 
-Austria, Finlanda şi Suedia, în 1995. 

b. Actualele state candidate 

Aceste ţări sunt Turcia (care a depus cererea de aderare în aprilie 1987), Cipru şi Malta (iulie 1990), Ungaria şi Polonia (martie şi aprilie 1994), România, Slovacia, Letonia şi Estonia (iunie, octombrie şi noiembrie 1995), Lituania şi Bulgaria (decembrie 1995), şi Republica Cehă şi Slovenia (ianuarie şi iunie 1996). Pentru situaţia Elveţiei vezi par. 5.c. Solicitarea statului Maroc a fost respinsă, conform opiniei exprimate de Comisie, care a subliniat non-apartenenţa acestei ţări la teritoriul european. 

3. Probleme ridicate de viitoarele extinderi 

a. Acordul de principiu al UE 

UE se declară, în principiu, în favoarea următorului val de extinderi, care implică în primul rând ţările Europei Centrale şi de Est. Uniunea consideră că este de datoria sa să ajute aceste ţări să adere la organismul european, după decenii de regim totalitar, declin economic şi izolare de familia europeană. Aderarea acestora este considerată necesară pentru a întări noile democraţii şi, în consecinţă, pentru a contribui la menţinerea păcii în Europa. Consiliul European a decis aşadar, în iunie 1987, la Copenhaga, în favoarea aderării la UE a ţărilor central şi est-europene care îşi doreau acest lucru. 

În acelaşi timp, Uniunea este conştientă de dificultăţile presupuse de extindere, atât pentru UE cât şi pentru ţările în cauză. La nivel economic, tehnic şi administrativ, aceste ţări se află cu mult sub nivelului mediu al statelor din cadrul UE, comparativ cu ţările cel mai puţin dezvoltate care au aderat la Uniune în etapele precedente de extindere. Această discrepanţă, precum şi numărul de aderări propuse, care vor dubla numărul statelor membre UE, vor avea de asemenea un impact asupra uniformităţii din cadrul UE şi asupra modului de funcţionare a Uniunii. 

b. Eforturi aşteptate din partea statelor solicitante 

În 1993, la Copenhaga, Consiliul European a stabilit criteriile pe care trebuie să le îndeplinească candidaţii la aderare (în plus faţă de condiţiile stabilite în cadrul Tratatului): o economie de piaţă funcţională capacitatea de a face faţă presiunii concurenţiale şi pieţei din cadrul Uniunii, adoptarea acquis-ului comunitar, care presupune capacitatea de a efectua modificări substanţiale ale legilor, reglementarilor şi prevederilor administrative, adoptarea obiectivelor fundamentale ale Uniunii, şi anume integrarea politică, economică şi monetară.  

Diferentele dintre statele solicitante în ceea ce priveşte îndeplinirea condiţiilor şi criteriilor constau în faptul că situaţiile lor sunt diferite, iar procesul de aderare trebuie să ţină cont de acest lucru. 

Procesul de aderare, lansat pe 30 martie 1998 pentru toate cele 10 ţări central-europene şi Cipru include acum şi Malta şi Turcia. Este un proces evolutiv şi complex, în care fiecare candidat este apreciat în funcţie de meritele proprii şi pe baza aceloraşi criterii. Procesul include o strategie de pre-aderare, negocieri de aderare, o examinare analitică a legislaţiei Comunităţii Europene şi o procedură de reexaminare. Aderarea Ciprului este complicată de faptul că insula este împărţită de facto între comunitatea greacă şi cea turcă. 
Aderarea Turciei este dificilă din cauza nivelului de dezvoltare economică şi a reformelor necesare în domeniul democraţiei şi al respectării drepturilor omului. 

c. Necesitatea adaptării Uniunii la procesul extinderii 

Pentru a se asigura că o extindere de asemenea proporţii nu se realizează în detrimentul procesului de integrare şi pentru a preveni acest fenomen, Uniunea trebuie mai întâi să se adapteze. 

- Organizarea instituţională, în cadrul căreia pot apărea uneori dificultăţi chiar în ceea ce priveşte funcţionarea eficientă a Uniunii cu 15 state membre, trebuie să fie regândită în condiţiile în care Uniunea trebuie să continue să funcţioneze eficient cu peste 20 de membri. Într-un „Protocol privind extinderea Uniunii Europene”, Tratatul de la Nisa include prevederi instituţionale referitoare la sistemul de votare în cadrul Consiliului (care urmează să intre în vigoare la 1 ianuarie 2005), la alocarea locurilor în Parlamentul European începând cu mandatul 2004-2009 şi la reorganizarea Comisiei, astfel încât să se garanteze includerea câte   unui membru din fiecare Stat Membru începând cu anul 2005. 

- Având în vedere caracteristicile economice ale ţărilor candidate (stadiul relativ de dezvoltare, importanţa agriculturii, etc), extinderea va avea în mod inevitabil consecinţe asupra anumitor politici comune (ex. politica agricolă, politica regională) şi asupra cheltuielilor comunitare aferente. 

4. Strategia de extindere elaborată de Uniune 

Strategia a fost elaborată în mare parte de Consiliul European de la Luxemburg, din 12 şi 13 decembrie 1997. 

a. Principii adoptate pentru realizarea acestui proces 

Extinderea este privită ca un proces general, deci trebuie să fie realizată în cadrul unui cadru de negociere unitar. 

Cu toate acestea, extinderea este un proces progresiv, având în vedere situaţiile diferite ale statelor candidate. Cadrul comun trebuie aşadar să permită negocieri separate pentru fiecare ţară, care să înceapă în fiecare caz la momentul potrivit, în funcţie de nivelul de pregătire al ţării candidate şi în funcţie de propriul ritm. 

b. Strategia de pre-aderare 

Consiliul European a decis să adopte o strategie accelerată de pre-aderare pentru ţările central şi est-europene. Strategia completează acordurile europene, care vor continua să constituie baza relaţiilor Uniunii cu aceste ţări, şi îşi propune să ajute ţările Central şi Est-Europene să realizeze cât mai rapid şi mai curând posibil acquis-ul comunitar, facilitându-le astfel procesul aderării. 

Strategia include două instrumente: 
-parteneriate de aderare, care aduc toate formele de asistenţă ale Uniunii în ţările candidate, în cadrul unei singure structuri, pentru a implementa programe naţionale menite să pregătească ţările respective pentru aderare, ceea ce reprezintă un instrument-cheie al acestei strategii. Programele pentru fiecare ţară acoperă priorităţile pe termen scurt şi mediu care trebuie să fie respectate în adoptarea acquis-ului, mobilizând resursele financiare disponibile pentru acest scop, în special în cadrul programului PHARE. Procedurile au fost stabilite de o reglementare cadru a Consiliului din 15 martie 1998. 
-asistenţă comunitară: Consiliul European de la Berlin din martie 1999 a decis să mărească substanţial ajutorul pentru pre-aderare, să creeze două instrumente specifice: instrumentul structural de pre-aderare (ISPA) şi instrumentul de pre-aderare pentru agricultură (SAPARD), să menţină accentul programului PHARE pe două obiective prioritare: întărirea sistemului administrativ şi judiciar (reprezentând până la 30% din finanţare) şi investiţii legate de adoptarea acquis-ului comunitar (până la 70 %), să iniţieze o serie de programe comunitare (in domeniul educaţiei şi cercetării) pentru ţările solicitante. 

c. Conferinţa Europeana 

Consiliul European a hotărât să convoace Conferinţa Europeană propusă de Comisie. Conferinţa este un forum multilateral de consultare care reuneşte Statele Membre şi statele candidate pentru a aborda probleme de interes comun în domeniile politicii externe şi de securitate, justiţie şi afaceri interne, cooperare regională şi politică economică. 

d. Cazuri particulare: Cipru, Malta şi Turcia 

Având în vedere faptul că Cipru şi Malta nu îndeplinesc condiţiile pentru a primi asistenţă în cadrul programului PHARE, aceste ţări beneficiază de asistenţă pentru pre-aderare în cadrul unei reglementari speciale a Consiliului pentru perioada 2000-2004. Asistenţa se va concentra asupra procesului de armonizare, iar în cazul Ciprului, asupra măsurilor bicomunale care ar putea genera un acord politic. 

Consiliul de la Helsinki din decembrie 1999 a decis ca Turcia, la fel ca alte ţări candidate, să beneficieze de o strategie de pre-aderare menită să sprijine reformele acestei ţări. Asistenţa este oferită în cadrul a două reglementari legate de „Strategia Europeană” pentru Turcia. 

5. Implementarea strategiei: progresul concret înregistrat de ţările candidate 

a. Opinia iniţială a Comisiei referitoare la solicitările de aderare 

Consiliul European de la Madrid din decembrie 1995 a solicitat Comisiei exprimarea opiniei în legătură cu o serie de candidaturi, în conformitate cu rezultatele Conferinţei Interguvernamentale asupra revizuirii tratatelor (care a luat în final forma Tratatului de la Amsterdam). Comisia si-a exprimat opinia (împreună cu o analiză a efectelor extinderii asupra politicilor comunitare, în special asupra politicilor agricole şi structurale), într-o informare datată iulie 1997 denumită „Agenda 2000”. Opinia este prezentată în volumul III al informării şi în documentele detaliate ataşate. 

Comisia a apreciat că, exceptând Slovacia, ţările central şi est-europene candidate la aderare îndeplineau criteriile politice necesare pentru aderare (referitoare la democraţie, drepturile omului etc.), dar că nici una dintre ele nu îndeplinea criteriile economice şi nu era capabilă să-şi asume obligaţiile care ar fi decurs în urma aderării. Cu alte cuvinte, era necesar ca aceste state să beneficieze de parteneriate puternice. Comisia prezintă rapoarte anuale referitoare la progresul înregistrat de fiecare stat candidat. În ceea ce priveşte situaţia Ciprului, Comisia a apreciat că trebuie identificată o soluţie satisfăcătoare în legătură cu împărţirea insulei în vederea aderării, dar nu a exclus posibilitatea de a iniţia negocieri de aderare doar cu partea de sud (greacă) a insulei. 

b. Începerea negocierilor de aderare 

Consiliul European de la Madrid a stabilit ca deciziile necesare începerii negocierilor de aderare să fie luate în maxim sase luni de la încheierea Conferinţei Interguvernamentale referitoare la revizuirea tratatelor. Procesul de aderare pentru 11 state candidate (cele 10 TECE şi Cipru) a fost iniţiat la Bruxelles pe 30 martie 1998 în cadrul unei întâlniri a Miniştrilor de Externe din ţările interesate. Cu toate acestea, negocierile de aderare au început, în ziua următoare, cu sase state (Cipru, Estonia, Ungaria, Polonia, Republica Ceha şi Slovenia), sub forma unor conferinţe interguvernamentale bilaterale (la care au participat reprezentanţi ai Uniunii şi ai ţărilor solicitante). În acelaşi timp, odată cu începerea procesului, a fost iniţiată şi Conferinţa Europeană, care a avut loc prima dată la Londra, pe 12 martie 1998 şi mai târziu la Luxemburg, pe 5 octombrie 1998. Consiliul European de la Helsinki din decembrie 1999 a hotărât să invite Bulgaria, Letonia, Lituania, Malta, România şi Slovacia la masa negocierilor. Negocierile cu aceste ţări au fost lansate oficial în februarie 2000. 

Consiliul a mai subliniat că Turcia este un candidat real pentru aderarea la UE, dar va trebui să îndeplinească criteriile de la Copenhaga. 

c. Situaţia Elveţiei 

Ca urmare a rezultatelor negative ale referendumului din 1992 referitor la aderarea acestei ţări la Spaţiul Economic European, guvernul elveţian nu a solicitat aderarea la UE, dar nici nu a respins-o. UE a încheiat o serie de acorduri sectoriale cu Elveţia la sfârşitul anului 1998. Aceste acorduri, care includ aspecte privind libera circulaţie a persoanelor şi transporturile, au intrat în vigoare în 2001. 
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1 Ce este Euro?

2 Cum a apărut Euro?

3 De ce era necesară o monedă unică?

4 Câte bancnote şi monezi sunt?

5 Care sunt statele participante la zona Euro?

6 Care sunt cursurile de schimb?

7 Care este calendarul schimbării monedelor naţionale în Euro în ţările Uniunii Europene?

8 Cum se desfăşoară introducerea Euro în România?

9 Care sunt avantajele introducerii Euro pentru cetăţenii români?

10 Ce trebuie să facă cetăţenii români pentru a converti în Euro fostele bancnote şi monezi naţionale din zona Euro?

Care sunt avantajele introducerii Euro pentru cetăţenii români?

Aceste avantaje sunt evidente în următoarele cazuri:

· CĂLĂTORIE- călătorul trebuie să efectueze un singur schimb valutar; de exemplu, dacă se vizitează un muzeu în Italia, se poate plăti biletul de intrare cu banii rămaşi de la o excursie în Grecia sau se poate mânca la restaurant în Franţa cu banii schimbaţi la o casă de schimb din Spania, etc.

· CUMPĂRĂTURI- preţurile sunt exprimate în aceeaşi monedă în toată zona Euro, deci se pot face mai uşor comparaţii şi se poate alege cel mai bun preţ.

· AFACERI- nu mai există riscul ca diferitele valute să fluctueze; se cumpără, vinde şi tranzacţionează pe o piaţă mult mai mare şi mai competitivă; gestiunea unei afaceri e mai uşoară şi mai puţin costisitoare.  Ce trebuie să facă cetăţenii români pentru a converti în Euro fostele bancnote şi monezi naţionale din zona Euro?  Având în vedere că majoritatea băncilor oferă posibilitatea de a converti automat şi fără comision conturile în valute naţionale în conturi Euro, opţiunea cea mai puţin costisitoare pentru cetăţeanul român este de a depune banii respectivi într-un cont bancar, înainte de sfârşitul anului 2001.

Mai există posibilitatea, pentru cei care nu dispun de sumele necesare pentru a deschide un cont, de a converti valutele din zona Euro în lei sau într-o altă valută din afara zonei Euro (caz în care se poate percepe comision pentru efectuarea acestor tranzacţii).  Cetăţenii români care au posibilitatea de a se deplasa în străinătate, în ţările zonei Euro, pot să convertească valutele naţionale direct la magazine sau bănci (până la data 28 februarie 2002), sau doar în bănci şi punctele special desemnate (după data respectivă).  Până la 28 februarie 2002, convertirea se va efectua fără comision în majoritatea băncilor din aceste ţări, pentru sume în limite rezonabile.
1)
România a depus cerere de aderare la UE în iunie 1995.

2)
România a fost acceptată ca stat candidat la Consiliul European de la Luxembourg din decembrie 1997.

3)
Decizia de deschidere a negocierilor cu România a fost luată de Consiliul European de la Helsinki, în decembrie 1999.  Durata negocierilor variază foarte mult de la o ţară candidată la alta. În principiu, cu cât un stat candidat este mai bine pregătit, cu atât mai repede se încheie negocierile. De exemplu, Austria, Finlanda şi Suedia au avut nevoie de 16 luni pentru a negocia aderarea lor la UE, pe când Portugaliei i-au trebuie 80 de luni.  Încheierea cu succes a negocierilor nu conduce întotdeauna la aderarea propriu-zisă la UE. Un caz clasic este cel al Norvegiei, stat care a negociat de două ori aderarea şi de fiecare dată aceasta a fost respinsă de populaţie în referendumurile naţionale cerute de Constituţia ţării pentru ratificarea Tratatului de Aderare la UE.

Între încheierea negocierilor şi aderarea propriu-zisă mai sunt câteva etape importante de parcurs:

· redactarea şi convenirea Tratatului de aderare de către UE şi statul candidat, tratat internaţional ce prevede drepturile şi obligaţiile părţilor în vederea dobândirii calităţii de membru al UE;

· exprimarea consimţământului Parlamentului European prin adoptarea Tratatului de aderare;

· semnarea Tratatului de aderare de către toate statele membre ale UE (15 +) şi de către România;

· ratificarea Tratatului de către toate Parlamentele naţionale ale statelor membre şi de către Parlamentul României, precum şi prin organizarea unui referendum (acolo unde Constituţia sau considerentele politice o cer).

Când toate aceste etape au fost parcurse cu succes, România poate deveni membră a Uniunii Europene.

· Statul care doreşte aderarea la UE trebuie să depună Preşedinţiei Consiliului UE o cerere de aderare (o scrisoare în care îşi exprimă dorinţa de a deveni membru al Uniunii Europene) 1).

· Consiliul UE decide dacă îi este sau nu conferit statutul de candidat la UE. Acesta nu este un proces automat (Turcia nu a fost acceptată ca stat candidat decât după mulţi ani de la depunerea cererii de aderare). Din momentul în care candidatura  unui stat este acceptată acesta primeşte ajutor din partea Uniunii pentru a se pregăti pentru aderare şi este permanent monitorizat pentru a se vedea în ce măsura îndeplineşte criteriile aderării 2).

· Pe baza rapoartelor anuale de ţară întocmite de Comisia Europeană, Consiliul European decide deschiderea negocierilor de aderare 3).  Consiliul European de la Helsinki din decembrie 1999 a hotărât că singurul criteriu care trebuie îndeplinit înaintea deschiderii negocierilor este criteriul politic (existenţa unor instituţii democratice stabile, respectarea drepturilor omului şi protejarea drepturilor minorităţilor).  Celelalte criterii rămân neschimbate, îndeplinirea lor fiind necesară în momentul aderării. Aceste criterii sunt:

 1. Care sunt principalele etape înaintea deschiderii negocierilor de aderare?

 2. Care sunt criteriile care trebuie îndeplinite înainte de deschiderea negocierilor de aderare?

 3. Când va deveni România membră a Uniunii Europene?

STRATEGIE DE INFORMARE 2002-2003 

DELEGAŢIA  Comisiei Europene în ROMANIA 

1.
CONTEXT . 3 ani de strategie descentralizată  de informare şi comunicare  

Între 1993 (când a fost înfiinţată Delegaţia  Comisiei Europene în România) şi 1998, Delegaţia  s-a ocupat atât de elaborarea strategiei de informare cât şi de implementarea ei. Cu toate acestea, creşterea gradului de complexitate a informaţiilor şi a sarcinilor de comunicare a depăşit resursele interne ale Delegaţiei şi a impus necesitatea unui sprijin extern.  

Din 1998, implementarea şi managementul financiar au fost transferate către o companie privată de Relaţii Publice selecţionată pentru a acţiona în calitate de contractant local pentru activităţile de informare (Local Information Contractor - LIC1), în urma unei licitaţii publice în cadrul Programului Descentralizat de Informare şi Comunicare . 

Principalul obiectiv  iniţial al programului  a  fost înfiinţarea unui Centru de Informare aparţinând Delegaţiei Comisiei Europene în România. Situat în inima Bucureştiului, Centrul urma să aibă două roluri de bază: (i) acela de principal vector de comunicare al Delegaţiei, să devină o locaţie tradiţională pentru cele mai multe evenimente publice si/sau de presa şi (ii) acela de punct de informare pentru publicul larg şi pentru grupurile ţintă specializate. 

După renovarea şi dotarea cu personal şi echipamente IT corespunzătoare, Centrul a fost deschis pentru public în iunie 1999. 

În lipsa altor eforturi semnificative de comunicare pe tema aderării la Uniunea Europeană, s-a decis la acel moment elaborarea şi dezvoltarea unui set elementar de instrumente de informare şi comunicare:  

1.
o strategie coerenta pentru relaţia cu media  

2.
un Centru de Informare puternic  

3.
publicaţii adresate grupurilor ţintă  

4.
un web site  complex (inclusiv o baza de date, care să permită o dezvoltare ulterioara, conform strategiei Delegaţiei)  
5.
un program de evenimente (in principal: evenimente legate de Ziua Europei) 

Scurta trecere în revista a instrumentelor dezvoltate: 

1.
Relaţia cu media  

Relaţiile cu media s-au dovedit a fi foarte eficiente, atât calitativ cât    şi cantitativ: 

  Apariţiile în presa a articolelor despre Uniunea Europeana au crescut de peste doua ori în ultimii trei ani (de la 5500 de articole în 1999 la 13500 în 2001)  

  Cu toate acestea, ştirile continuă să aibă o pondere mai mare comparativ cu articolele de opinie, existând totuşi o tendinţă de creştere a numărului celor din urma (de la 8% articole de opinie 2000 la 10% în 2001). 

Pentru un raport statistic complet referitor la apariţiile în presa, vă rugăm consultaţi anexa 1. 

2.
Centrul de informare  

1 Actualul LIC pentru România este consorţiul format din APCO-Europe şi DC Communication, care a câştigat licitaţia lansată şi organizată în 2001. . Activităţile de informare şi comunicare sunt derulate de LIC (Local Information Contractor), în conformitate cu procedurile PHARE. Informaţii complete privind regulile şi procedurile utilizate se găsesc la adresa http://www.europa.eu.int/comm/europeaid/tender/gestion/pg/pg_phare_en.pdf . Licitaţiile locale vor fi publicate în pagina www.infoeuropa.ro, la rubrica „Oportunităţi de finanţare. 

Centrul este recunoscut în prezent ca  fiind  interfaţa publica oficiala a Delegaţiei. Centrul primeşte vizitatori (in medie peste 60 de vizitatori/zi); găzduieşte evenimente (in  medie 6 evenimente/luna); actualizează zilnic site-ul web; administrează, înregistrează şi depozitează publicaţiile primite de Delegaţie de la diversele departamente ale Uniunii Europene; se ocupă de trimiterea informaţiei în reţea (110 adrese); produce şi actualizează materiale scrise, 

în funcţie de interesul publicului (în total, în ultimii trei ani, au fost produse şi multiplicate 600.000 de exemplare de publicaţii de către personalul CI). 

(pentru un raport statistic complet referitor la CI, va rugam consultaţi anexa 2) 

3.
Publicaţii  

Atât publicaţiile cu  caracter general (despre extinderea UE, Ziua Europei etc.) cât    şi publicaţiile specializate (referitoare la PHARE, ISPA, SAPARD, Euro, etc.) au fost produse în  limba romana (si uneori şi  în engleza). 

Delegaţia  a dezvoltat 5 serii de publicaţii: 

· Seria 10 Întrebări: 3 titluri: 10 întrebări despre extindere; 10 întrebări despre negocieri; 10 întrebări despre Euro; aceasta serie a fost foarte apreciată deoarece ea oferă, într-un mod accesibil, răspunsuri la cele mai frecvente întrebări despre aceste subiecte 

· Seria Proiecte de succes: 4 titluri: despre proiecte de succes  în domeniul dezvoltării  societăţii civile; prevenirea inundaţiilor; sprijinirea regiunilor miniere; proiecte pentru Romi; 

· Seria programe UE: au fost dezvoltate câteva tipuri de publicaţii: cu caracter general (despre fiecare dintre principalele instrumente de pre-aderare) şi publicaţii de specialitate şi care pot fi actualizate: fişe sectoriale (câte una pentru fiecare sector sprijinit de UE); fişe de lansare (pentru fiecare lansare de solicitare de propuneri) şi fişe de programe (pentru fiecare program UE disponibil în România) 

· Seria Temelor Europene: au fost publicate o serie de titluri referitoare la: Tratatele UE, EUR-Lex, surse de informaţie în legătură cu  UE, etc. 

· Documente oficiale de aderare: Rapoarte anuale, Parteneriate de aderare, PNAA (aceste publicaţii au fost lansate de instituţii oficiale, precum Comisia Europeană, Guvernul României, etc.) 

Pentru un raport statistic complet asupra publicaţiilor vă rugăm consultaţi anexa 3. 

4.
Site-ul web  

Lansat în septembrie 1999, site-ul www.infoeuropa.ro reprezintă în prezent principala sursă oficială de informaţii referitoare la activităţile Uniunii Europene  în  România. Site-ul utilizează o  bază de date care  dispune de un instrument puternic de navigare ce permite accesul în timp real la toate (re)sursele UE disponibile pe Internet.  

Site-ul a fost reproiectat în iulie 2000 ca portal bilingv. în prezent, el oferă acces la informaţii relaţionate (politici comunitare, programe de asistenţă, capitole de negociere, sectoare, instituţii, publicaţii). 

Noul portal mai oferă acces la o bază de date ce cuprinde programe de finanţare, permiţând o evaluare rapidă a gestionării fondurilor, în funcţie de o serie de criterii: geografic, sector, beneficiar, contractant. 

 Cifre record de utilizare a site-ului: în jur de 10.000 de vizitatori pe lună, care se adaugă unui total de 250.000 de vizitatori în perioada Sept 1999 . Dec. 2001. 

 Lista de abonaţi prin serviciul gratuit de transmitere automată de informaţii Priorimail a crescut la peste 1.500 de adrese. Abonaţii au primit în medie 8 ştiri pe săptămână conţinând informaţii de actualitate referitoare la probleme  legate de Uniunea Europeană (comunicate de presa,  lansări de programe, declaraţii politice, anunţuri pentru evenimente, stadiul negocierilor etc.). 

Pentru un raport statistic complet va rugăm consultaţi anexa 4. 

5.
Ziua Europei + alte evenimente  
Festivalul  Filmului European (cu participarea Statelor Membre UE şi a ambasadelor ţărilor candidate) a  fost organizat în fiecare an din 1994 (cu excepţia anului 1998) şi a devenit evenimentul tradiţional pentru sărbătorirea Zilei Europei în România.  
Alte  iniţiative (în  special  în afara Bucureştiului) au fost sprijinite cu  materiale promoţionale şi  informative (la cerere). 

Toţi membrii reţelei au primit materiale promoţionale şi  informative. Deoarece numărul de membri din reţea a crescut constant (de la 56 la 110 adrese), a crescut şi gradul de preluare a evenimentului .Ziua Europei. la nivel local. 
În ceea ce priveşte participarea  la alte evenimente importante, Delegaţia  realizează o evaluare atentă, pentru a stabili dacă se justifică participarea cu vorbitori, standuri expoziţionale şi/sau materiale promoţionale.  

Pentru orice eventualitate, Delegaţia  a produs un pachet de baza de participare la evenimente, pachet care include: 

· Stand expoziţional  de  identitate (albastru cu stele aurii, utilizat de exemplu pentru conferinţa de presa a Preşedintelui Romano Prodi, a Comisarului Verheugen, etc.) 

· Publicaţii de interes general (de ex. Seria 10 întrebări) 

· Baner UE, drapel Materiale promoţionale: organizer anual cu  sigla centrului de  informare, carte poştală CI, tricouri, carnetele, pixuri, insigne etc. 

· Info-kiosk . un nou instrument  interactiv şi atractiv (touch screen, sunet, abordare foarte vizuala), care oferă  informaţii de  baza despre UE,  instituţiile sale,  statele  membre şi candidate, despre procesul de  aderare a României  şi despre  sprijinul  financiar primit  în  acest scop. în plus, acest instrument include şi un concurs tematic.  

Recomandări în urma evaluării activităţii de informare din ultimii 3 ani: 

  Un accent mai puternic asupra informării la nivel local şi regional;  

  Sprijinirea reţelei existente de multiplicatori (instruire, acces la Internet, etc.) 

 Adaptarea activităţilor pentru noi grupuri ţintă (vizarea unor grupuri ţintă precum agricultori, tineri, femei  şi clerici) 
 Cooperarea şi coordonarea eforturilor cu alte campanii de  informare organizate de alte  instituţii (guvernamentale şi neguvernamentale). 

2.
PUNCTE TARI ŞI PUNCTE SLABE 

Principalele puncte ţări ale programului de informare implementat de Delegaţia  Comisiei Europene până în prezent sunt următoarele: 

Relaţii credibile cu presa, printr-o politică transparentă, obiectivitate şi reacţii prompte, Delegaţia  a construit relaţii durabile cu presa, având parteneri de  încredere  şi asigurând astfel calitatea relatărilor despre problematica UE şi un nivel ridicat de credibilitate pentru informaţiile generate de Delegaţie.   

Un Centru de Informare eficient . Centrul de Informare al Delegaţiei,  situat chiar  în centrul Bucureştiului, într-o zonă de trafic  intens, a reuşit să devină principalul punct de referinţă  în ceea ce priveşte  informaţiile legate de  integrarea europeană. Centrul are anual  în  jur de 10.000 de vizitatori, găzduieşte  în  jur  de 100 de evenimente precum şi o pagină de Internet cu peste 100.000 de vizitatori/an.  

· Cresterea numărului de produse de informare referitoare la programele Uniunii Europene de finanţare . datorita  interesului manifestat de publicul roman  faţă de  oportunitatile de  finanţare oferite de UE, a fost elaborat un numar din ce în ce mai mare de produse informative pentru a raspunde asteptarilor publicului, ca de exemplu: fise de lansare, brosuri referitoare la principalele instrumente de finanţare, programe de succes, etc. 

Principalele puncte slabe identificate de Delegaţie în legătură cu propriul program de informare sunt:  

Informarea la nivel local se află încă la început . Spre sfârşitul anului 2001, Delegaţia  a început să abordeze problema  lipsei de  informaţii exacte despre Uniunea Europeana  în afara capitalei. Exista  în ţară o reţea incipientă de furnizori de informaţie (peste 100 de instituţii), dar competenţa acestora, resursele şi capacitatea administrativă variază considerabil, ceea ce le face să nu funcţioneze încă într-o reţea.   

· Anumite grupuri ţintă încă duc lipsa de informaţii adaptate la necesităţile lor . Având în vedere resursele limitate şi  lipsa unor cunoştinţe specifice anumitor grupuri ţintă, Delegaţia  răspunde doar necesităţilor unui număr redus de grupuri ţintă, cărora le oferă informaţii specializate. 

· Există un nivel limitat de înţelegere/dezbatere publică în ceea ce priveşte aderarea la UE . Ca urmare a unui grad ridicat şi constant de sprijin din partea publicului pentru procesul de integrare în UE, România nu a lansat  încă o dezbatere publică de proporţii pe marginea acestui aspect. Deşi anumite  forme de consultare publică au  fost introduse pentru o serie de probleme  legate de  negocierile de aderare  şi  viitorul Europei, ele sunt totuşi prea limitate pentru a fi considerate dezbateri de anvergură naţională. De fapt, informaţiile care nu se referă la programele UE (unde se duc  banii?) sunt puţin  solicitate. Acest lucru a creat într-o anumită măsură o falsă percepţie potrivit căreia UE nu se referă decât la bani. 

3.
GRUPURI ŢINTĂ ŞI MULTIPLICATORI 

   Presa: locală (în jur de 120) şi centrală (în jur de 60) 

  Multiplicatori de informare europeană (peste 100) 

  Asociaţii de afaceri şi profesionale (în jur de 80) 

  Administraţie centrală şi locală (în jur de 120) 

 Public larg (inclusiv tineri şi ţărani)  

4.
OBIECTIVE  

Obiectivul acestei strategii este abordarea punctelor slabe identificate pentru a aduce informaţiile legate de Uniunea Europeana mai aproape de nevoile şi interesele publicului. 
Rezultatele aşteptate pentru acest program, care vor contribui  la realizarea obiectivului  menţionat, sunt următoarele: 

A.
O mai bună cunoaştere şi înţelegere a aspectelor legate de Uniunea Europeană la nivel local prin aducerea informaţiilor legate de UE mai aproape de cetăţeni, prin identificarea şi investirea în muliplicatorii locali şi regionali şi printr-un program de vizite lunare în ţară.  

B.
O mai bună competenţă sectorială pe probleme legate de Uniunea Europeană, adaptând informaţia la nevoile specifice ale grupurilor ţintă prioritare în România.  

C.
O mai bună înţelegere din partea publicului a misiunii Uniunii Europene în România 

Punând  informaţiile  legate de UE  la dispoziţia celor  interesaţi şi prin  încurajarea unei  largi dezbateri publice pe marginea problemelor legate de aderare. 

5.
ACŢIUNI 

A.
O mai bună cunoaştere şi înţelegere la nivel local a problemelor legate de UE  

Prin aducerea informaţiilor legate de UE mai aproape de cetăţeni, prin identificarea şi investirea în muliplicatorii locali şi regionali şi printr-un program de vizite lunare în ţară.  

A1 Reţele regionale 

Conţinutul exact al  acestor activităţi  va putea  fi definit  numai după procesarea rezultatelor studiilor regionale efectuate în prima jumătate a anului 2002. Activităţile ar putea include instruire profesională, conectare la Internet, cooperare prin intra/extranet. 

A2  Vizite lunare în ţară 

Delegaţia  organizează lunar vizite la nivel înalt (Seful Delegaţiei) în ţară. Ori de câte   ori este posibil, un grup de jurnalişti va fi  invitat să însoţească Delegaţia  oficială, de fiecare dată fiind selectaţi reprezentanţii altor publicaţii. 

Fiecare  vizită va  include întâlniri/mese rotunde cu unul/mai multe grupuri ţintă, vizitarea proiectelor finanţate de UE în regiunea respectivă, conferinţe de presă. 
A3  Sondaj de opinie în zonele rurale 

Pentru identificarea percepţiei locuitorilor zonelor rurale, unde nivelul cunoştinţelor despre UE este foarte limitat; în  vederea aplicării programului SAPARD, zonele rurale  şi  în special agricultorii reprezintă un element cheie pentru orice program de informare regional. 

B.
O mai bună competentă sectorială pe probleme legate de UE 

Adaptând informaţia la nevoile specifice ale grupurilor ţintă prioritare în România.  

B1 Cercetare calitativă 

Efectuarea unei  cercetări pe  baza de  focus grupuri/grupuri ţinta-cheie pentru a  identifica  nevoile de  informare, aşteptările etc. 
Coordonarea cu alte organisme guvernamentale şi  neguvernamentale  în  vederea promovării studiilor sectoriale sau pe grupuri ţintă privind aderarea la Uniunea Europeana. 

B2  Publicaţii sectoriale 

Definirea pachetelor informative cu conţinut coerent, în funcţie de sectoarele cărora li se adresează, pachete care să includă: politica UE la nivel de sector, capitol de negociere, acquis UE, programe sectoriale UE. 

B3  Reţele la nivel sectorial 

Iniţierea şi  încurajarea  întâlnirilor, meselor rotunde, bazelor de date sau a altor  tipuri de evenimente  la care să participe grupurile sectoriale ţintă.  

B4  Târguri şi expoziţii 

Participarea cu documentaţie,  vorbitori, materiale promoţionale  la evenimente specializate organizate de grupuri ţintă prioritare. 

C.
O mai bună înţelegere din partea publicului  a misiunii Uniunii Europene în România 

Prin  informaţii  mai transparente, în special  în ceea ce priveşte finanţarea oferită de UE în România, şi prin încurajarea dezbaterilor publice pe subiecte legate de UE.  

C1  Activităţi orizontale generale 

Program de dezbatere: Organizarea/sprijinirea  organizării de dezbateri pe marginea aspectelor cheie  legate de aderarea României la UE/ viitorul UE. 

Publicaţii generale: Publicaţiile  sunt destinate publicului  larg şi au drept scop explicarea  instituţiilor, politicilor, valorilor UE, a activităţilor desfăşurate în România etc. 

Evenimente: 

9  Mai  .  Ziua  Europei  & alte  evenimente: evenimentul organizat  în  mod tradiţional  în  fiecare an pentru a reprezenta Uniunea Europeana şi ideea de unitate în diversitate este Festivalul Filmului European. Se vor organiza evenimente şi în alte oraşe din ţară. Delegaţia  se va strădui să răspundă invitaţiilor de a participa la evenimentele importante legate de aderarea la UE. 

Cercetare:  Studii cantitative pentru a înregistra percepţia asupra UE, a valorilor şi politicilor sale, precum  şi asupra aderării la UE.  

C2  Centrul de informare 

Întreţinerea şi dezvoltarea (personal, echipamente, mod de operare) Centrului de informare din Bucureşti. Centrul va  începe să producă un  buletin de  informare care va descrie ultimele evoluţii  în domeniul  negocierilor, agenda evenimentelor, publicaţii, etc. 

C3  Relaţii cu presa 

Baza  de  date media:  întreţinerea şi dezvoltarea bazei de date a Delegaţiei pentru media  naţională, regională şi locală.  

Monitorizarea presei:  producerea zilnică de press-clippings, rapoarte zilnice şi  lunare de monitorizare a presei audiovizuale, legate de felul în care mass media scrie despre aspectele legate de UE  (în general şi în România).              

Evenimente de presa: relaţii cu presa (evenimente de presă) informală şi formale, inclusiv exerciţii interactive de comunicare şi un premiu . Reporter European. acordat anual pentru cea mai bună analiză pe marginea problemelor legate de UE.  

Parteneriate  media:  identificarea celor  mai  bune parteneriate pentru a  include dimensiunea europeană  în programele TV/radio specializate sau de interes general. 

C4  Începerea abordării sub-grupurilor din cadrul publicului larg 

Activităţi specifice pentru  tineret şi populaţia rurală. Tineretul  va  fi  abordat în  funcţie de  vârsta, cu activităţi specifice. Va fi dezvoltat un program pentru copii de şcoala primară şi secundară, care va  include un CD Rom interactive de prezentare a statelor membre (.Steluţa.), un concurs de puzzle European şi  broşura de benzi desenate . Războiul Îngheţatei de zmeură.. 

Pentru grupul de vârstă 15-25 de ani, va fi pregătit un program special, care include colaborarea cu Internet Café-uri şi construirea site-ului specializat www.15-25.ro. 
6.
Programul de informare - TABEL CONSOLIDAT AL ACTIUNILOR 

Obiectiv  Grupuri ţintă  Puncte tari (+) & Puncte slabe (-)  Mesaje  Activităţi  

A 

Aducerea informaţiei mai aproape de nevoile şi interesele publicului, la nivel local şi regional  

1.
Autorităţi locale 

2.
Presa locală 

3.
Multiplicatori de informaţie 
4.
Societatea civilă locală  
5.
Mediul de afaceri local 
· comunicarea permanentă asigurată deja  

· cercetare în curs de desfăşurare (2002) 

· riscul absentei unei finanţări durabile pentru punctele de informare, care poate duce la întreruperea activităţii  

· riscul unei concurente negative între punctele de informare, care să înlocuiască relaţiile de parteneriat   

Regiunile au un rol important în cadrul Uniunii Europene 

75% din legislaţia UE se referă la regiuni şi 75% din fondurile UE de preaderare sunt destinate regiunilor  

A1. Consolidarea reţelei existente  

 instruire 

 conectare la Internet 

 evenimente locale 

 Intranet pentru reţea 

A2. Vizite lunare la nivel local/regional 

A3. Sondaj de opinie la nivelul populaţiei rurale 
Obiectiv  Grupuri ţintă  Puncte ţări (+) & Puncte slabe (-) 
Mesaje  Activităţi / mijloace de informare 

B 

Îmbunătăţirea competentei la nivel de sector in ceea ce priveşte problemele legate de UE  

Asociaţii profesionale din următoarele sectoare: 

1.
agricultura 

2.
libera circ. a mărfurilor 
3.
concurenţa 

4.
dreptul soc. comerciale 
5.
protecţia consumatorului  
6.
finanţe publice 

7.
servicii financiare 

8.
statistica 

9.
IMM 

10.
administraţie publică  

11.
vama 

12.
energia 

13.
telecomunicaţii 

14.
transporturi 

15.
protecţia mediului 

16.
dezvoltare regională 

17.
societatea civilă  

18.
afaceri sociale 

19.
sănătate publică 

20.
învăţământ 

21.
copii 

22.
romi 

23.
cultura 

24.
audiovizual 

25.
justiţie şi afaceri interne 
· fişe sectoriale deja existente care trebuie doar actualizate la fiecare trei luni  

· situaţie diferită în ceea ce priveşte informaţia şi capacitatea administrativă de la 

o organizaţie la alta 

Mesaje sectoriale adaptate conform Raportului Anual de Ţară al Comisiei Europene 

B1. Cercetare: 

· Cercetare calitativă (focus grupuri)/sectoare cheie 

B2. Publicaţii sectoriale  

Pregătirea şi distribuirea pachetelor de informaţii sectoriale către actorii activi la nivel de sector  

B3. Networking la nivel de sector şi dezbateri 

la nivel central sau local care să implice actorii activi identificaţi în urma studiului. 

B4 Târguri şi expoziţii 

· Participarea la târguri şi expoziţii sectoriale  

Obiective  Grupuri ţintă  Puncte tari (+) & Puncte slabe (-)  Mesaje  Activităţi/mijloace de informare 

C1 

Îmbunătăţirea 

nivelului de înţelegere al opiniei publice în ceea ce priveşte aspectele legate de UE  

Publicul larg  + un grad înalt de încredere în UE 

(conform ultimului eurobarometru) 

· limbajul UE este prea instituţional 

 Procesul de aderare a României la UE va avea succes numai dacă se bazează pe sprijinul venit din partea unui public informat 
Sprijinirea dezbaterilor publice 

Publicaţii de interes general 

Cercetări generale (sondaje de opinie, analiza media etc.) 

Evenimente (Ziua Europei, alte evenimente de interes general) 

Materiale promoţionale 

C2 

Utilizarea Centrului de Informare pentru abordarea eficienta a publicului larg  

Vizitatorii CI  

· Vizitatorii CI sunt la curent cu diverse aspecte legate de UE 
· exista deja o monitorizare permanentă a profilului vizitatorilor CI  

· Centrul este accesibil în special locuitorilor din Bucureşti 

Uniunea Europeană are o politică de comunicare permanentă cu cetăţeanul 

Asigurarea accesului liber al publicului la site-urile şi bazele de date legate de UE prin 6 

ordinatoare  

Organizarea de întâlniri şi evenimente cu grupurile de interes 

Întreţinerea, actualizarea şi dezvoltarea site-ului www.infoeuropa.ro 

Publicaţii CI: buletinul de informare, seria temelor europene etc. 

Distribuirea publicaţiilor în reţelele de multiplicatori 

Obiective  Grupuri ţintă  Puncte tari (+) & Puncte slabe (-)  Mesaje  Activităţi / mijloace de informare 

C3  

Menţinerea unor relaţii durabile cu presa  

Un mai mare accent pe presa locală  

O mai mare atenţie acordată valorilor/politici lor, nu doar programelor de finanţare  

Mai multe analize în raport cu ştirile  

Profesionişti din domeniul presei  
 Jurnalişti  înscrişi deja în bazele de date ale Comisiei  

 Jurnalişti care se ocupă de subiecte adiacente (economic, social, sănătate, 

cultural) 

 Profesionişti din presa locală  

· desfăşurarea unui proces de monitorizare complex şi permanent  

· în presă o ştire bună nu reprezintă un subiect de interes (.good news is no news.) 

Presa poate fi de ajutor în traducerea mesajelor UE intr-un limbaj accesibil 

cititorului / telespectatorului / ascultătorului  

Evenimente de presa care să includă proiecte de succes (participarea presei la evenimente locale şi vizite la proiecte) 

Instruire: la nivel intern şi în străinătate, inclusiv instruire pentru presa locală 

Concursul .Reporter european.  

Parteneriat direct cu presa / pe marginea zilei de 9 Mai şi cu alte ocazii  

Monitorizarea presei / zilnic 

Analiza de presă / lunar 

Baze de date pe jurnalişti / permanent 

Obiectiv  Grupuri ţintă  Puncte tari (+) & Puncte slabe (-)  Mesaje  Activităţi / calendar 

TINERET: 2 subgrupuri: 

8-14 ani 

15-25 ani, inclusiv studenţi 

· tinerii sunt mai receptivi la informaţie  

· tinerii sunt cei mai hotărâţi susţinători ai procesului de aderare la 

UE (conform ultimului eurobarometru) 

· nu exista experienţa anterioară în abordarea tinerilor  

· tinerii sunt mai refractari la mesajele instituţionale 

Viitorul tinerilor este în Uniunea Europeana iar 

viitorul Uniunii Europene aparţine tinerilor  

Copii / evenimente pilot în şcoli bucureştene .  

concurs puzzle despre Europa  

Tineri cu vârste între 15-25 de ani / continuarea campaniei Internet Café şi site pentru tineri 

www.15-25. ro 

Unde este posibil - parteneriate cu organizaţiile studenţeşti   

C4 

Vizarea subgrupurilor din cadrul publicului larg   

POPULATIE RURALĂ (ţărani care produc pentru consum propriu şi întreprinzători în 

agricultură) 

(-) cea mai rezistentă categorie de populaţie în ceea ce priveşte schimbarea  

(-) acces limitat la informaţie  

(-) lipsa informaţiei despre Uniunea Europeană (Politica Agricolă Comună etc.) 
(-) lipsa experienţei în abordarea acestui grup ţintă  

(+) un sondaj de opinie în rândul populaţiei rurale va fi efectuat în 2002 Agricultura romanească are nevoie de reforme pentru a profita de politica agricolă comună a UE  

UE sprijină dezvoltarea rurală ca o completare a reformei agriculturii  

Agricultori: 

· sondaj de opinie la nivel rural  

· crearea de parteneriate cu publicaţii şi programe TV specializate  

· crearea de parteneriate cu asociaţiile de agricultori, acolo unde este posibil 

Anexa 1 

Relaţiile cu presa 

Raport pe trei ani: 1999-2000-2001 

Activităţi  desfăşurate până în prezent: evenimente de media,  bază de date pentru  jurnalişti,  relaţie cu media, 

oportunităţi legate de proiectele de succes . vizite în zonele de implementare a proiectelor, distribuire de materiale promoţionale, publicaţii generale, web site. Monitorizarea şi analiza presei este o activitate de back up, în scopul evaluării. 

Preluarea subiectelor UE s-a îmbunătăţit în 2001, faţă de 2000: ponderea articolelor de opinie a crescut de la 8% în 2000  la 10%  în 2001. Restul de 90% din  numărul total de articole sunt  ştiri (cele  mai  multe determinate de acţiunile întreprinse de către Delegaţie sau de către autorităţile române). 

Ponderea articolelor pe principalele teme:  

43.98%   Procesul de aderare a României 

20.15%   Programe de asistenţă din partea Uniunii Europene  

12.28% Instituţiile Uniunii Europene  

16.86%  Procesul de extindere a Uniunii Europene 

3.66%   Reforma sistemului de protecţie a copilului  

3.07%   Moneda Euro 

În perioada octombrie 1998 . decembrie 2001, numărul articolelor a crescut, după cum urmează: 

• Anul 1999 .   5500 articole  

• Anul 2000 . 10008 articole  

• Anul 2001 . 13501 articole 

Detalii privind evaluarea 

Activitate/ produs 

Obiectiv  Condiţii   Instrument specific de evaluare Comunicate de presă 

Preluare rapidă şi precisă   Baza de date cu jurnalişti actualizată  

• Rata preluării: 

Un comunicat de presă generează, de obicei, aproximativ 20 de articole  Evenimente de presă Relaţie directă Participarea personalităţilor publice, evenimente foarte importante  

• Rata preluării: 

O conferinţă de presă generează, de obicei, aproximativ 20-25 de articole  Baze de date despre jurnalişti 

Eficienţă în trimiterea mesajelor  

79 de contacte de la 61 de instituţii de presă 

centrale 

230 de contacte de la instituţiile de presă locale  

Oportunităţi privind de proiectele de succes 

Jurnaliştii au acces direct la informaţii complete, relaţie directă, credibilitate 

Colaborare strânsă cu task managerii, consultanţii şi beneficiarii proiectului respectiv  

Reflectare în presă: 30 articole, dintre care 10 detaliate, incluzând analiză 

Monitorizarea presei  Asigură informaţia necesară pentru ajustarea strategiei  

Rapoarte periodice  

Anexa 2 

CENTRUL DE INFORMARE 

Raport pe 3 ani de activitate: 1999-2000-2001 

Activitate: CENTRU DE INFORMARE 

Activităţi desfăşurate până în prezent: suport informativ zilnic pentru vizitatori, cercetarea intereselor/ocupaţiilor acestora, cercetare pentru pagina de Internet, asistenţă  pentru  evenimentele  de  media, căutare de publicaţii, multiplicarea  publicaţiilor actualizabile (funcţie de  necesităţi), crearea  şi consolidarea unei reţele de distribuire a  informaţiei, desfăşurarea de activităţi specifice care  includ reţeaua de multiplicatori (expedierea de materiale informative /promoţionale) periodic şi la cerere. 

Instrumente de evaluare:  

• vizitatori: numărul şi ponderea lor (funcţie de domeniile de interes şi de ocupaţie)  

• numărul evenimentelor,  

• networking: dimensiunea reţelei, frecvenţa trimiterilor de materiale, numărul/volumul materialelor expediate  

• numărul materialelor  editate  şi multiplicate de către personalul Centrului de Informare: un total de 600.000 copii (incluzând:  materiale  informative generale, fişe de program, comunicate de presă, suport pentru conferinţele de presă, briefing-uri ale rapoartelor periodice) 

Vizitatori: numărul total de vizitatori: 23.500 (Sept 1999-Dec 2001) 

Structura vizitatorilor, în funcţie de preocupări şi ocupaţii 

media 2%

IMM/ONG 8%

specialişti 32%

alte categorii 2%

mediu universitar 

56%

mediu universitar 56%

specialişti 32%

IMM/ONG 8%

media 2%

alte categorii 2%
Ponderea vizitatorilor după subiectele de interes 

Evenimente: 165 (Sept 1999-Dec 2001) 

Networking: 

Activitatea de reţea a demarat în 2000, când au fost vizate 56 de adrese. În 2001, numărul lor a crescut la 110. 

Diseminarea periodică a comunicatelor de presă şi a altor ştiri (prin Priorimail). 

Expedierea periodică (de două ori pe lună) a materialelor tipărite frecvent (în principal, fişe de program). Fiecare publicaţie este automat expediată întregii reţele, de îndată ce este lansată. 

UE 41% 

Euro 4% instituţii 3%

acquis 6%

aderare 8%

politici 18%

programe 20%

UE 41% 

programe 20%

politici 18%

aderare 8%

acquis 6%

Euro 4%

instituţii 3%
Anexa 3 

Publicaţii 

Raport pe 3 ani: 1999-2000-2001 

Activitate: Editarea şi distribuirea de publicaţii 

Produse: broşuri, publicaţii actualizabile, CD-ROM-uri. Tipuri de publicaţii editate în mod curent (funcţie de temele acoperite):  

Politici  

Broşuri despre politicile comunitare 

Broşuri 

10 întrebări despre.  Pliante 

Teme europene  Materiale actualizabile, multiplicate la cerere, pe teme generale 

Materiale promoţionale   Pliante pe teme europene generale, nefiind necesară actualizarea  

CD-uri  Manualul de identitate vizuală, diverse prezentări multimedia de folosit în conferinţele de presă sau de distribuit presei ca atare  
Asistenţă financiară 

Proiecte de succes  Broşuri 

Cum să obţii finanţare de la Uniunea Europeană, Phare, ISPA, SAPARD  

Broşuri care explică mecanismele de finanţare şi prezintă oportunităţile de finanţare  

Fişe de lansare  Materiale actualizabile, multiplicate la cerere, incluzând toate detaliile despre programul respectiv, editate la lansarea acestuia  

Fişe de program  Materiale actualizabile, multiplicate la cerere, prezentând programul 

Fişe de sector  Materiale actualizabile, multiplicate la cerere, prezentând stadiul actual al asistenţei acordate unui anumit sector  

O menţiune specială pentru Info kiosk, un produs nou, oferind o posibilitate publicului de a cunoaşte date generale despre Uniunea Europeană. 

Este un instrument interactiv, atractiv (touch screen, sunet, mod de abordare vizual), creat pentru a fi folosit la evenimentele locale sau cu ocazia participării la târguri/expoziţii. Oferă o imagine de ansamblu asupra Uniunii Europene, asupra instituţiilor sale, asupra statelor membre şi statelor 

candidate, precum şi asupra procesului de aderare a României şi asistenţei acordate de UE. în plus, conţine un joc tematic. 

Grupuri ţintă: publicul  în  general, presa, entităţi din mediul de afaceri în  căutare de oportunităţi de  finanţare, reţea,  personalul  administraţiei centrale/locale.  

Distribuţie: fiecare  publicaţie nouă este distribuită în reţea. Cererile adiţionale din reţea (pentru  evenimente speciale) sunt rezolvate  imediat. 

Toate publicaţiile din seria 10 Întrebări au fost expediate la un număr extins de adrese (nu doar către multiplicatori). Distribuţie zilnică: expunere la Centrul de Informare şi la evenimentele de presă. 

Instrumente de evaluare: numărul de titluri editate, numărul de exemplare  

Detalii privind evaluarea 

Titlu   Tipul publicaţiei  Numărul de copii 

Grupul ţintă 

10 Întrebări despre extindere  pliant  5,000  Publicul în general 

10 Întrebări despre procesul de negociere  pliant  15,000  Publicul în general 

10 Întrebări despre Euro  pliant  5,000  Publicul în general 

4 publicaţii despre proiecte de succes: MARR, inundaţii, societatea civilă, Romii 

Broşuri, 16-32 pagini   20,000  Publicul în general, presa 

3 publicaţii despre programul Phare  (descriere generală, proceduri) 

Broşuri, 16-32 pagini  8,000  presa, reţea, mediul de afaceri  

Agricultura (broşură despre politica Uniunii Europene)  

Broşuri, 24 pagini  6,000  presa, mediul de afaceri, reţea, personalul administraţiei centrale/locale  

Manualul de identitate vizuală CD-ROM  200  Contractanţii 

Cum să obţii finanţare de la Uniunea Europeană 

Bilingvă, broşură, 40 pagini 

8,000 presa, reţea, mediul de afaceri 

Simboluri europene  dosar  7,500  presa, reţea, mediul de afaceri 

6 numere din colecţia .Teme europene.2  Materiale actualizabile, pe teme de politici comunitare 

20,000  Publicul în general, presa, mediul de afaceri 

25 de publicaţii despre programele de finanţare3 

Materiale actualizabile, despre programele de finanţare şi despre asistenţa acordată pe sectoare  

250,000 presa, reţea, mediul de afaceri 

Total: 45 de publicaţii noi bilingve în română şi engleză 

2 Publicaţii editate şi multiplicate la Centrul de Informare 

3 Publicaţii editate de personalul Delegaţiei, puse în formatul standard şi multiplicate de către personalul Centrului de Informare 

Anexa 4 

SITE-UL WEB 

Raport pe 3 ani: 1999-2000-2001 

Activitate desfăşurată: dezvoltarea, realizarea, actualizarea şi administrarea www.infoeuropa.ro. Include întreaga bază de date a Centrului de Informare, oferind acces la toate informaţiile legate de UE. După doi ani de activitate 

(septembrie 1999-iulie 2001), site-ul a fost transformat în portal, oferind de asemenea, acces la o bază de date cu programe de finanţare. Acest produs nou include:  

Instrumente  diverse  pentru  căutarea de programe de  finanţare: căutare avansată,  hartă de  impact, detalii despre contracte; 

Navigare dirijată: inter-relaţionare între diversele entităţi ale bazei de date, permiţând accesul la informaţii în plus despre subiectul respectiv (capitolul  de negocieri corespunzător politicilor comunitare sau programelor de finanţare); 

· Organizarea conţinutului: posibilitate de a selecta categoria pentru fiecare text nou introdus în baza de date (ştiri, publicaţii, instituţii, politici comunitare etc.) 

Site-ul  este unul dintre principalele  instrumente de  informare. Este foarte apreciat pentru  faptul că  oferă acces  la informaţia directă, neprocesată. Este actualizat zilnic.  

A fost creat şi un site adiacent, www.euromoneda.ro, denumit .site-ul oficial despre moneda Euro în România..  

Grupuri  ţintă: publicul  în general, presa, entităţi  din mediul  de  afaceri  în  căutare de  oportunităţi de finanţare, reţea, personalul administraţiei centrale/locale. 

Instrumente de evaluare:  numărul vizitatorilor, numărul abonamentelor la serviciul PrioriMail. 

Numărul vizitatorilor 

Serviciul  PrioriMail a fost lansat la jumătatea anului 2000, creând un serviciu de  informare rapid  şi complet, accesibil de oriunde. Informaţia este trimisă  către peste 1,500 de adrese (decembrie 2001),  la cerere (prin abonament). Este un serviciu gratuit, prin care se  fac cunoscute tuturor abonaţilor  ştirile (comunicate de presă, evenimente, declaraţii oficiale) şi oportunităţile de finanţare (apeluri de propuneri) şi prin care se oferă acces direct la sursă. Este un instrument de mare succes. 

Stimată Doamnă Mariana Hudrea,

Pentru cele 20 de minute acordate activităţii ce o voi desfăşura în prezenţa musafirilor din U.E. am imaginat următorul scenariu:

Într-o sală de clasă vor fi instalate cele 7 calculatoare din dotarea şcolii noastre şi vor fi prezenţi numai 14 elevi (câte 2 la un calculator). Gazdele şi musafirii se vor grupa în jurul elevilor care vor avea sarcina de a rezolva un test ─ grilă construit din 20 de itemi cu răspunsuri la alegere. Elevii vor citi pe rând textul itemilor şi o persoană autorizată va traduce simultan pentru musafiri tot ceea ce vor citi elevii-concurenţi, care vor marca pe monitoare răspunsurile la test, iar moderatorul va face clasificarea elevilor-concurenţi în funcţie de rezultatele afişate de calculatoare. Se pot oferi şi premii elevilor-concurenţi care obţin cele mai bune rezultate.

Ce trebuie să stârnească interesul musafirilor? Decorul, conţinutul testului şi modul alert de desfăşurare a activităţii.

Decorul va fi cel obişnuit : o sală de clasă cu cele 7 calculatoare, elevii îmbrăcaţi de sărbătoare (în costume populare ?).

Conţinutul testului trebuie neapărat să conţină întrebări referitoare la integrarea ţării noastre în Uniunea Europeană. Cine ne ajută să formulăm cele mai adecvate întrebări şi răspunsuri? Ar fi mai bine să fie scrise la calculator în limba engleză, pentru a se renunţa la translator? Vor putea elevii să le citească corect? Vor înţelege conţinutul lor şi vor da răspunsuri corecte?

Modul alert de desfăşurare a activităţii este obligatoriu, pentru că musafirii sunt numai în trecere pe la noi. Vom reuşi să evităm „timpii morţi” şi bâlbâielile? 

Iată, deci, întrebările care ne frământă.

Vă rugăm să ne daţi sugestii, recomandări şi chiar dispoziţii clare, pentru că dumneavoastră aţi participat la asemenea activităţi şi cunoaşteţi aspectele vulnerabile.

În legătură cu proiectul „Minerva”, nu reuşesc să mă încumet, deoarece limba de lucru a seminarului este engleza pe care, din păcate nu o cunosc.





Cu respect, 

Ioan Hapca
Domnule  Hapca,

 

Ideea  de  a  le  oferi  copiilor  şansa de  a  se  instrui  in  problematica  UE, cu  prilejul  vizitei  Arion in  şcoala  Dvs. ,   mi  se pare  excelenta.

 

Testul  poate  fi  si  in  limba  romana.

Eu  va  pot  pune  la  dispoziţie  materiale  informative  in  limbile  romana  si  engleza.

Dar, mai  uşor  le  puteţi  accesa, in  format  electronic, in  limbile  romana  , engleza  sau  franceza  pe  site-ul  Ministerului  Integrării Europene  sau  pe  site-ul   www.infoeuropa.ro
 

Ca  sa   decideţi  limba  de  lucru , depinde  doar de  Dvs. si d e profesorii  de limbi  străine.

Ei  cunosc  nivelul  copiilor.

Daca  copiii stăpânesc  mai  bine  limba  franceza  testul  poate  fi  in  franceza.

Dar  tot  atât d e  bine  poate  fi  si  in  limba  romana.

Important  este  ca  in  urma  parcurgerii  unui  asemenea  test  copiii sa  invete  cât     mai  multe  lucruri.

Decizia  va  aparţine in  totalitate. Noi  vom  fi  acolo  doar  musafiri.

 

Abia  astept  sa   ajung  in  scoala  dvs. si  sa   va  intalnesc.

Fiecare  vizita  pe  care  am  facut-o  in  scolile  din  judet  s-a  transformat  intr-un  prilej  de mare  bucurie  pentru  mine.

Am  gasit  niste  oameni  cu  o  deschidere  exceptionala.

Niste  dascali  VERITABILI!

Sunt  convinsa  ca  vizita  ARION  va  depasi tot  ce  s-a  intamplat  până  acuma.

 

Va  doresc  tuturor  mult  succes.

 

Mariana
