Sancţionarea concurenţei neloiale

1. Consideraţii generale

Acţiunea în concurenţă neloială este în principal o acţiune civilă.

Cu privire la natura acestei acţiuni s-au exprimat opinii variate.

S-a exprimat opinia că acţiunea în concurenţă neloială este un mijloc de apărare a unui drept.

G. Ripert o declara o acţiune foarte curioasă, în cadrul teoriei clasice a răspunderii bazate pe culpă. Acţiunea  se sancţionează asemenea cu o acţiune posesorie sau o acţiune în revendicare. Ea este într-un anumit fel, o acţiune reală şi sancţionează un drept de proprietate. 

Teza potrivit căreia acţiunea în concurenţă neloială este un mijloc de apărare a fondului de comerţ, teză denumită şi comercialistă, este susţinută de Tudor Popescu.

Opinia dominantă consideră acţiunea în concurenţă neloială o acţiune în responsabilitate delictuală de tip special care nu-şi are temeiul în încălcarea unui drept.

Răspunderea pentru actele de concurenţă neloială se naşte în exerciţiul unui drept.

În cadrul răspunderii în exercitarea unui drept, L. Josseram deosebea : răspunderea pentru actele abuzive şi răspunderea pentru actele excesive. 

În cadrul actului abuziv este vorba despre o răspundere bazată pe culpă. Exerciţiul unui drept este criticabil calitativ. 

Actul excesiv este exerciţiul unui drept criticabil cantitativ.

Ca acţiune în responsabilitate civilă, acţiunea în concurenţă neloială se caracterizează în primul rând prin faptul de a urmării nu atât repararea unui prejudiciu, cât încetarea sau interzicerea faptelor care constituie exerciţiul excesiv al unui drept.

Proeminenţa acţiunii în încetare a actelor de concurenţă neloială asupra celei în daune a condus pe unii autori să o definească drept o acţiune negatorie.

Majoritatea legislaţiilor reglementează, în anumite cazuri sancţionarea penală a concurenţei neloiale.

2. Faptele de concurenţă neloială

Până la intrarea în vigoare a legii din 1991, singurul text privitor la sancţiunea penală a concurenţei neloiale, era art. 301 C.P.
Odată cu intrarea în vigoare a legii nr. 11/ 1991 privind combaterea concurenţei neloiale, art 301 C.P. ar trebui considerat implicit abrogat.

În art. 1 din legea 11/1991 se proclamă obligaţia comercianţilor de a-şi exercita activitatea „cu bună credinţă şi potrivit uzanţelor cinstite”.

În art. 2 al legii se arată că, constituie concurenţă neloială, orice act sau fapt contrar uzanţelor cinstite în activitatea comercială sau industrială, legea sancţionând faptele de concurenţă neloială ca şi contravenţii şi ca infracţiuni.

Potrivit art.4 din lege, constituie contravenţii următoarele fapte:

a) oferirea serviciilor de către salariatul exclusiv al unui comerciant unui concurent, ori acceptarea unei asemenea oferte;

b) dezvăluirea de către salariatul unui comerciant de date secrete, privind activitatea acestuia de către un concurent;

c) încheierea de contracte prin care un comerciant asigură predarea unei mărfi sau executarea unei prestaţii în mod avantajos cu condiţia aducerii de către clientela altor cumpărători cu care comerciantul ar urma să încheie contracte asemănătoare;

d) încheierea de contracte prin care cumpărătorul ar urma să primească un premiu, care depinde exclusiv de tragere la sorţi sau de hazard;

e) comunicarea sau răspunderea de către un comerciant de afirmaţii mincinoase asupra unui concurent sau asupra mărfurilor sale, afirmaţii de natură să dăuneze bunul mers al intreprinderii;

f) oferirea , promiterea sau acordarea – mijlocit sau nemijlocit de daruri ori alte avantaje salariatului unui comerciant sau reprezentanţilor acestuia pentru ca prin purtarea neloială să poată afla procedeele sale comerciale, pentru a cunoaşte sau folosii clientela acestuia, ori pentru a obţine orice alt folos pentru sine ori pentru altă persoană în dauna unui concurent;

g) comunicarea sau răspunderea în public de către un comerciant de afirmaţii asupra întreprinderii sale sau activităţii acestuia, menite să inducă în eroare şi să-i creeze o situaţie de favoare în dauna unor concurenţi;

h) deturnarea clientelei unui comerciant prin folosirea legăturilor stabilite cu această clientelă în cadrul funcţiilor deţinute anterior la acel comerciant;

i) concedierea unor salariaţi ai unui comerciant, în scopul înfiinţării unui societăţi concurente, care să preia clienţii acelui comerciant sau angajarea salariaţilor unui comercial în scopul dezorganizării activităţii sale.

Ca infracţiuni de concurenţă neloială în art.5, legea sancţionează următoarele fapte:

1) întrebuinţarea unei firme, unei embleme, unor desene speciale sau a unor ambalaje de natură a produce confuzie cu cele folosite legitim de alt comerciant.

2) producerea în orice mod, importul, exportul, depozitarea, punerea în vânzare sau vânzarea unor mărfuri purtând menţiuni false privind brevetele de invenţii, originea şi caracteristice mărfurilor, precum şi cu privire la numele producătorului sau comerciantului, în scopul de a induce în eroare pe ceilalţi comercianţi şi pe beneficiari.

3. Răspunderea pentru faptele de concurenţă neloială

Potrivit art. 3 din legea 11/1991, săvârşirea oricăreia din faptele incriminate atrage răspunderea civilă contravenţională sau penală a autorului.

3.1  Răspunderea civilă

Potrivit art.6 din lege, cel ce săvârşeşte un act de concurenţă neloială, va fi obligat să înceteze sau să înlăture actul şi să plătească despăgubiri pentru daunele pricinuite, după caz.

Dacă prin faptele de concurenţă neloială s-a cauzat un prejudiciu patrimonial sau moral, cel prejudiciat se va putea îndrepta împotriva autorului cu acţiune în răspundere civilă.

Acţiunea în concurenţă neloială este o acţiune în responsabilitate delictuală specială.

Temeiul acestei acţiuni îl constiuie încălcarea unei obligaţii sociale de respectare unor anumite reguli morale în raporturile de concurenţă, ceea ce înseamnă un exerciţiu excesiv al libertăţii de concurenţă.

Acţiunea în concurenţă neloială urmăreşte în primul rând încetarea sau interzicerea faptelor de concurenţă neloială şi apoi repararea prejudiciului  cauzat.

Ea tinde în principal, „să reprime starea de fapt a cărei perpetuare ar conduce la un prejudiciu sigur”, iar despăgubirea se va acorda în plus, dacă se va face dovadă că reclamantul a suferit un prejudiciu.

Datorită specificului rfaporturilor de concurenţă, acţiunea în concurenţă neloială este o acţiune în responsabilitate civilă specială.

Particularităţile Acesteia sunt următoarele:

1) existenţa unui act de concurenţă şi caracterul neloial al acestei concurenţ;

2) existenţa unui interes născut şi actual, condiţie a oricărei acţiuni în justiţie;

3) dovada prejudiciului este necesară doar pentru obţinerea unei despăgubiri nu şi pentru admiterea acţiunii;

4) reparaţia urmărită va fi în principal o reparaţie în natură pentru restabilirea situaţiei anterioare, interzicerea săvârşirii în viitor a actelor de concurenţă neloială şi suprimarea sau distrugerea materialului care a servit la săvârşirea actelor de concurenţă neloială (semne distinctive, materiale publicitare);

5) dacă s-a cauzat un prejudiciu, acţiunea va putea avea ca obiect plata de despăgubiri băneşti, specificul acţiunii în concurenţă neloială permiţând anularea celor două forme de reparaţiune;

6) acţiunea în concurenţă neloială este o acţiune în realizarea unui drept îmbrăcând în principal forma acţiunii de interzicere;

7) dreptul la acţiune aparţine atât persoanelor fizice, cât şi persoanelor juridice care exercită un drept sau o industrie, cu condiţia ca între acestea şi autorul faptelor să existe un raport de concurenţă, adică să exercite un comerţ sau o industrie identică sau similară;

8) răspunderea comerciantului şi a salariatului său, care a săvârşit actul de concurenţă neloială în exerciţiul atribuţiilor sale, precum şi a persoanelor care au cauzat împreună prejudiciu este solidară. 

3.2 Aspecte procedurale

Competenţa în judecarea acţiunii în concurenţă neloială revine, potrivit art.7 din legea 11/1991, tribunalului locului săvârşirii faptei sau a cărei rază teritorială se găseşte sediul pârâtului sau autorului faptei, în general.

În lipsa unui sediu, competenţa revine tribunalului domiciliului pârâtului sau autorului faptei.

Art.13 din lege dispune că aceste dispoziţii se vor completa cu cele din C.P.C. şi C.P.P.

Legea se aplică, potrivit art.14 şi străinilor care săvârşesc acte de concurenţă neloială pe teritoriul României.

Ori de câte ori fapta de concurenţă neloială constituie infracţiune, cel vătămat va putea promova acţiunea în reparaţiune, fie la instanţa civilă competentă, fie constituindu-se parte civilă în procesul penal.

Instanţa mai înainte sesizată, va suspenda acţiunea civilă până la pronunţarea instanţei sesizate, cu judecarea infracţiunii de concurenţă neloială (art.19, al.2, C.P.P).

Dacă cel vătămat a ales instanţa penală el nu va putea sesiza instanţa civilă cu o acţiune în concurenţă neloială decât în următoarele cazuri potrivit art.20 C.P.P:

a) când prin hotărârea rămasă definitivă instanţa penală a lăsat nesoluţionată acţiunea civilă;

b) când acţiunea civilă a fost exercitată din oficiu, iar paguba nu a fost integral reparată atunci pentru diferenţă va putea fi promovată o nouă acţiune;

c) când paguba s-a născut ori s-a descoperit după pronunţarea hotărârii de către instanţa penală;

Dacă instanţa penală judecă şi acţiunea civilă, în cadrul procesului penal, ea va putea pronunţa următoarele soluţii:

a) în cazul condamnării, achitării sau încetării procesului penal, instanţa poate soluţiona şi acţiunea civilă sau poate dispune rejudecarea separată;

b) în cazul în care pronunţă achitarea pentru lipsa unuia dintre elementele constitutive ale infracţiunii sau existenţa unei cauze care înlătură caracterul penal al faptei, instanţa poate obliga la repararea daunelor conform legii civile;

c) dacă pronunţă achitarea pentru că fapta nu este prevăzută de legea penală, ori încetarea procesului penal pentru că lipseşte una dintre condiţiile prevăzute de lege, instanţa penală nu soluţionează acţiunea civilă, iar cel păgubit se poate adresa cu o acţiune separată instanţei civile.

Dovada concurenţei neloiale poate fi făcută prin orice mijloc de probă admis de lege.

Sarcina probei revine reclamantului, conform regulii înscrise în art 116 C.civ.

Potrivit art.12 din legea nr.11/1991, dreptul la acţiune în concurenţa neloială se prescrie în termen de 1 an de la data la care cel lezat a cunoscut sau trebuia să cunoască dauna şi pe cel care a cauzat-o, însă nu mai târziu de 3 ani de la data sancţionării faptei.

Şi prejudiciul moral va fi supus reparaţiei, conform art.9 din legea nr.11/1991.

Aşa cum prevede art.6 din legea nr.11/1991, cel care a săvârşit un act de concurenţă neloială va putea fi obligat la încetarea actului şi înlăturarea efectelor acestuia, independent de repararea daunelor pricinuite.

Pentru luarea unor măsuri urgente, acţiunea poate fi promovată în condiţiile ordonanţei prezidenţiale, conform art.581-582 C.P.C aşa cum prevede art.9 din legea nr.11/1991.

Art. 10 din Legea nr.11/1991 prevede că distanţele vor putea dispune odată cu hotărârea asupra fondului, vânzarea mărfurilor sechestrate, după distrugerea în prealabil a eventualelor menţiuni false. Din suma obţinută mai întâi se vor plăti despăgubirile.

 Pronunţând condamnarea sau admiterea acţiunii civile, instanţa poate dispune publicarea hotărârii în presă, pe cheltuiala autorului actului de concurenţă neloială, conform art.11 din legea nr.11/1991.

Independent de acţiunea în concurenţă, atingerile aduse numelui comercial, denumirii, reputaţiei, ca drepturi personale nepatrimoniale, lasă celui vătămat deschisă calea acţiunii întemeiată pe dispoziţiile art.54 din Decretul nr.31/1954. Astfel, cel vătămat, poate cere ca instanţa să oblige pe autor la încetarea faptei, iar în caz de refuz să-l oblige la plata unei amenzi către stat pentru fiecare zi de întârziere. Instanţa poate dispune orice măsuri menite să ducă la restabilirea dreptului încălcat.

4. Convenţia Uniunii de la Paris şi reprimarea concurenţei neloiale

Protecţia străinilor împotriva concurenţei neloiale în România, precum şi a formelor române în străinătate se rezolvă în funcţie de apartenenţa la Convenţia Uniunii de la Paris pentru protecţia proprietăţii industriale.

Convenţia Uniunii de la Paris a fost ratificată de  România în forma revizuită la Washington prin Lege din 13.03.1924, cu efecte de la 6.10.1920.

Ulterior, România a ratificat şi revizuirile următoare iar în prezent se aplică forma revizuită în 1967 la Stockholm.

Urmare a apartenenţei la Uniune, intreprinderile din România au dreptul la tratamentul naţional şi unionist pe întregul teritoriu al Uniunii. Acelaşi tratament se aplică străinilor, membrii ai Uniunii, pe teritoriul României.

Principiul tratamentului naţional înseamnă asimilarea străinului – resortisant al Uniunii cu naţionalul, fără nici o condiţiede reciprocitate.

Tratamentul naţional este completat cu tratamentul unionist. Principiul tratamentului unionist înseamnă asigurarea unui minim de protecţie tuturor resortisanţilor Uniunii prin stabilirea unor reguli uniforme aplicabile pe întregul ei teritoriu..

Art.10 bis al Convenţiei dispune că „Ţările Uniunii sunt obligate să asigure cetăţenilor ţărilor acesteia protecţie efectivă împotriva concutenţei neloiale”.

Constituie un act de concurenţă neloială orice act de concurenţă contrar uzanţelor ştiute în materie industrială sau comercială.

Sunt interzise potrivit art. 10 bis pct 3:

a) Orice fapt de natură a avea confuzie, prin orice mijloc, cu întreprinderea, produsele sau activitatea industrială sau comercială a unui concurent;

b) Afirmaţiile false, în exercitarea comerţului, de natură a discredita întreprinderea, produsele sau activitatea industrială a unui concurent;

c) Indicaţiile sau afirmaţiile a căror folosire, în exercitarea comerţului este susceptibilă să inducă publicul în eroare, în ceea ce priveşte natura, modul de fabricare, caracteristicile, aptitudinea pentru întrebuinţarea sau calitatea mărfurilor. 

Principiul tratamentului naţional este consacrat în legislaţia noastră prin Legea nr 28 /1967 privind mărcile de comerţ şi de serviciu, legea nr.64/1991 privind brevetele de invenţii, Legea nr.11/1991 privind combaterea concurenţei neloiale (art.14).

Dacă străinul nu va putea invoca nici beneficiul Convenţiei de la Paris şi nici pe acela al unei Convenţii bilaterale prestaţia împotriva concurenţei neloiale va fi asigurată conform Legii nr.105 din 1992 privind reglementarea raporturilor de drept internaţional privat.

Potrivit principiului consacrat de art.2 al legii, străinii sunt asimilaţi cetăţenilor români în ceea ce privesc drepturile civile.

Potrivit art.117 al legii „pretenţiile de reparaţii întemeiate pe un act de concurenţă neloială sau pe un alt act care provoacă restrângeri nelegitime liberei concurenţe sunt supuse legii statului pe a cărui piaţă s-a produs rezultatul dăunător”.

Art.118 dispune că: „Poate fi aplicată, de asemenea, la cererea persoanei prejudiciate, în locul legii arătate la art.117:

a) legea statului de sediu al acestei persoane, dacă atacul de concurenţă neloială a produs daune care o privesc în exclusivitate

b) legea contractului dintre părţi, dacă actul de concurenţă neloială a fost săvârşit şi a adus prejudicii raportului dintre ele;”

Aşa cum prevede art.119 „Instanţele din România pot acorda despăgubiri, conform art.117 şi art.118, întemeiate pe o lege străină, numai în limitele stabilite de legea română pentru prejudicii corespunzătoare.”  
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