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DACA CREZI CA COPILUL TAU SE DROGHEAZA
 Daca suspectezi ca se drogheaza nu ignora semnele. Iata cateva lucruri pe care trebuie sa le urmaresti daca crezi ca copilul tau bea sau consuma droguri:
- Note mici la scoala sau scaderea performantelor scolare;
- Izolare, inchidere in sine, depresie sau oboseala;
- Influenta excesiva a anturajului sau schimbarea prietenilor;
- Ostilitate si lipsa de cooperare;
- Deteriorarea relatiilor cu familia;
- Pierderea interesului pentru aspectul exterior sau pentru igiena;
- Pierderea ineresului pentru sport si pentru preocuparile obisnuite;
- Schimbarea regimului de somn si a obiceiurilor alimentare;
- Prezenta drogului asupra tanarului sau in lucrurile sale;
- Semne fizice ca: inrosirea ochilor, rinoree, raceli frecente, scadere rapida in greutate;
 UNUL DINTRE CELE MAI BUNE LUCRURI PE CARE LE POT FACE PARINTII PENTRU BINELE COPIILOR LOR ESTE SA CINEZE IN FIECARE SEARA IMPREUNA
 Dintre adolescentii care cineaza de 6-7 ori pe saptamana cu parintii, 93% spun ca nu au fumat nici o tigara in ultima luna.
Acest procentaj este mai scazut la cei care cineaza mai putin frecvent impreuna cu familiile lor.
Acelasi lucru se intampla cu cei care consuma alcool sau fumeaza.
 CONSUMUL DE DROGURI CRESTE CU TIMPUL CA FRECVENTA SI CANTITATE
 "Luam cocaina o data pe saptamana. Cu timpul am inceput sa iau din ce in ce mai mult . Dupa 6 luni cumparam mereu. Am inceput sa fumez, sa fumez tot timpul. Pentru ca sa am banii necesari m-am angajat. Cand nu-mi mai ajungeau banii pe care ii castigam, am inceput sa vand tot ce aveam. Trebuia sa fac asta ca sa-mi asigur doza. Drogul devenise totul pentru mine, Primul lucru la care ma gandeam cand deschideam ochii, era sa ma droghez si cum sa fac rost de bani pentru asta."
 "Devii dependent fara sa-ti dai seama. Drogul devine mai tare ca tine."
 ADOLESCENTII AU TENDINTA SA FOLOSESCA MAI MULTE FELURI DE DROGURI
 " Un prieten avea bere, altul tigari, altul cocaina, altul marijuana. Asta am facut. Asta faceau si prietenii mei. Era "cool", intelegi? Ne simteam ca o familie. Era grozav. Acum familia s-a micsorat. Murim."
 ADOLESCENTII SUBESTIMEAZA PUTEREA DROGULUI
 "Copiii ii vad pe prietenii lor fumand marijuana fara ca un timp sa se intample ceea ce au auzit de la parinti sau de la TV. Acesti copii incep sa creada ca pot fuma marijuana si sa renunte cand vor, fara sa li se intample ceva.
Cam asa gandesc si adultii cand incep sa fumeze. Vad ca prietenii lor fumeaza, fara sa apara consecinte imediate ale fumatului. Ei minimalizeaza riscul si nu tin cont de avertismentele imprimate pe pachetul de tigari.
Ideea ca nu li se poate intampla nimic, atunci cand fumeaza sau se drogheaza se fixeaza si consolideaza in mintea lor. Ei cred ca acele consecinte grave se intampla doar altora. Nu dupa mult timp se afla insisi in situatia de consuma din ce in ce mai mult drog cu consecintele respective"
"L-am batut pe tatal meu si am fugit de acasa. Am furat si am vandut droguri unor copii. Mi-am dus familia la neznadejde si disperare. N-am crezut niciodata ca pot ajunge sa fac asa ceva."
"Am vazut niste tipi intr-un gang drogandu-se. M-am gandit ca n-am cum sa ajung nicodata ca ei. Sase luni mai tarziu am ajuns in aceeasi situatie. Nu-mi pasa."
"Drogurile nu fac discriminari intre albi sau negri, bogati sau saraci, buni sau rai. rogurile ii distrug si ii folosesc pe toti la fel."
 DEPENDENTA ESTE OBSESIVA SI COMPULSIVA
 " Drogurile sunt la fel de importante ca si respiratia sau mersul la baie. Asta te face sa ai setimente de vinovatie fata de tine si de familie. Asta o fi sentimentul de vointa si putere pe care l-am avut initial? Acum nu mai am nici un fel de putere, iar singura vointa este sa ma droghez tot timpul."
"A lua droguri este ca si a manca. Poti rezista doar cateva ore. Apoi vine timpul cand simti nevoia sa o faci din nou."
"Consumul de droguri este compulsiv. Continui sa iei tot timpul, cat se poate de des. Nu conteaza care sunt consecintele sau cat de mizerabila devine viata. Esti preocuat doar sa-ti iei drogul. Drogul este singurul motiv pentru care mai vrei sa traiesti."
 ADOLESCENTII CARE SE DROGHEAZA CAPATA UN FALS SENS AL REALITATII
 "A nu fi prins contribuie la inceput la dezvoltarea unei false realitati. Copilul se simte mai desavarsit ca parintii si isi percepe parintii ca fiind ignoranti. Acesta este un motiv in plus pentru care acesti copii nu-si mai asculta parintii."
"Marijuana induce in eroare pentru ca oamenii cred ca-si pot controla consumul. Astfel ii pacaleste sa mai incerce si alte droguri."
 CONSUMUL DE DROGURI DUCE LA CRESTEREA COMPORTAMENTELOR AGRSIVE
 "Consumul de droguri este un risc, caci drogul iti va spune ce sa faci si cum sa traiesti. Se intampla asa pentru ca vrei sa-l ai tot timpul si ai nevoie sa faci tot felul de lucruri nebunesti ca sa-l obtii. Dupa ce se intampla asta, altcineva iti va spune ce sa faci si cum sa traiesti. Ma refer la institutii ca inchisoarea sau spitalul."
"Drogurile ma innebunesc. Voiam sa fiu respectat si am batut oameni, i-am lasat pe jos, plini de sange. ce lucruri ingrozitoare am facut!"
 DROGURILE SUNT IN LEGATURA CU SEXUL
 "Prietena mea a inceput sa-mi dea droguri. Ea se droga. Mi-a spus ca daca vreau sa facem sex, trebuie sa fac si eu ca ea. N-am avut nimic impotriva. Acum regret."
 "Cocaina este mai buna decat sexul. Pot s-o iau oricand si ma simt mai bine decat oricine de pe pamant."
"La inceput aveam senzatia ca eram mai bun la pat, iar acum nu ma mai intereseaza deloc. Sexul este stupid. Cocaina ma satisface total. Nu mai sunt interesat de fete.
 TINERI CARE AU DEVENIT DEPENDENTI SUNT INDIFERENTI LA CONSECINTELE DEPENDENTEI DE DROGURI
 "Cel mai placut sentiment era sa am ierburile in buzunar. Nimic altceva nu mai conta."
"Inchisoarea si moartea te asteapta. Nu m-am gandit la asta in trecut. Cand eram drogat, ma gandeam doar la urmatoarea priza. Nu dadeam atentie la nimic altceva."
 ADOLESCENTII MOR EMOTIONAL MAI REPEDE DECAT ADULTII
 "Dezvoltarea emotionala inceteaza. Adolescentii nu mai deprind abilitatile necesare sa se poate descurca cu problemele de zi cu zi. Rezultatul este un adolescent care se poarta ca in scoala primara. Imagineaza-ti un licean cu comportamentul unui elev de clasa a cincea. Asta se intampla cand se drogheaza."
"Moartea emotionala este indicata de o lipsa totala de interes fata de propria persoana, dar si o lipsa de respect fata de drepturile celorlalti. Persoanei nu-i mai pasa de nimeni si de nimic. Devine o scoica plina de ura si de dorinta de drog."
 TOLERANTA CRESTE ODATA CU TIMPUL
 Cresterea tolerantei este atunci cand cineva are nevoie de mai mult drog ca sa se simta in aceeasi stare ca la inceput. Trupul devine folosit de drog.
  IMENSA PUTERE A PARINTILOR

 Parintii au o mare putere asupra starii de bine a copiilor lor. Din pacate multi dintre parinti nu-si dau seama de aceasta putere si nu o folosesc. Studii dupa studii au aratat ca implicarea parintilor determina o schimbare importanta in viata copiilor lor. Parintii isi pot influenta copii daca se apropie de ei devreme si daca continua sa le transmita valori puternice si mesaje pozitive adolescentilor lor. Resemnarea parintilor fata de consumul de droguri reflecta de obicei faptul ca ei insisi sunt consumatori de droguri.

Copii ne spun ca parintii pot fi singura si cea mai mare influenta in decizia lor de a nu fuma, de a nu consuma alcool si droguri.

Puterea ta ca parinte este determinata de timpul petrecut impreuna si de consistenta mesajelor pe care le trimiti.

 

CATEVA SUGESTII CARE SA TE AJUTE SA CONSTRUIESTI RELATII ARMONIOASE  CU COPIII TAI

 - creaza relatii excelente cu copilul tau;

- participa activ la viata copilului tau;

- ajuta-l permanent la lectii;

- incurajeaza-ti adolescentul sa ceara sfaturi in deciziile importante;

- cinati frecvent impreuna cu copiii, in familie;

- mereti regulat la biserica si faceti ca religia sa faca parte din viata tanarului;

- lauda-l si ia masuri atunci cand merita;

- afla ce face dupa scoala;

- afla unde se duce in weekend.

