Compozitori si muzicieni din epoca barocului

Vivaldi, Antonio (1678 - 1741)

Compozitorul si violonistul italian Antonio Vivaldi s-a nascut in Venetzia in 1678 la 4 martie.Devine preot ,chiar impotriva dorintei sale in anul 1703 deoarece in zilele sale aceea era singura cale pentru o famile saraca sa obtzina scolarizare gratuita.In acest timp a scris piese celebre precum „ Cele patru anotimpuri „.

La scurt timp este angajat la un spital „Ospedale della Pietà” cu care isi incepe relatiile chiar dupa ce e numit profesor de vioara .In 1713, lui Vivaldi i-a fost data o luna concediu din „Ospedale della Pietà „ pentru a expune prima sa opera „Ottone in villa”  in Vicenta . In 1713 se ataseaza iarasi de teatrul Sant Angelo unde a produs o opera de catre compozitorul Giovanni Alberto Rostori (1692-1753).

Din punctul de vedere al operelor teatrale ,sfarstul anului 1716 a fost foarte important pentru Vivaldi. In noiembrie a reusit sa convinga Ospedale della Pietà sa joace marele sau oratoriu Juditha Triumphans devicta Holofernis barbaric .Aceasta era o descriere alegorica a victoriei venezienilor (Crestini)asupra turcilor (Barbari) din august 1716. La sfarsitul lui 1717 se muta in Mantua pentru 2 ani pentru a ocupa locul de maestru de camera la curtea lui Landgrave Phils van Hessen-Darmstadt.Datoria sa acolo era de a procura opere si muzica de concert. Opera sa „Armida” deja fusese jucata mai devreme in Mantua si in 1719 „Teuzzone” si „Tito Manlio” au urmat.Pe una dintre ele erau cuvintele „muzica de Vivaldi ,creata in 5 zile”.Mai departe in 1720 „La Condude o siano Li veri amici” a fost jucata.In 1720 Vivaldi se intoarce in Venetia unde a expus noi opere scrise de el in teatrul Sant Angelo. In Mantua face cunostinta cu cantareata Anna Giraud(or Giro)iar aceasta se muta la el.Vivaldi sustinea ca aceasta nu eramai mult de o intretinatoare si o buna amica,la fel ca sora Anei , Paolina care de asemenea locuia acolo.A scris de asemenea piese pentru conducatori straini ca regele francez Louis XV serenada- „La Sena festeggiante”(Festival pe Sena),de exemplu.Aceasta opera nu poate fi datata precis dar sigur a fost scrisa dupa 1720.In ciuda faptului ca alocuit si in Roma si in alte orase ,Vivaldi a ramas in serviciul Ospedale della Pietà care l-a nominat ca Maestru al concertului.I se cerea numai sa trimita 2 concerte pe luna spre Venetia (costurile de transport erau in costul clientilor)pentru care el primea cate un „ducat”pe concert.Intre 1725 si 1728 niste 8 opere au fost premiate in Venetia si Florenta.In timpul acestor ani Vivaldi a fost foarte activ in campul concertelor .In 1725 a avut loc publicarea „Il Cimento dell` Armenia e dell`invenzione” ce a aparut in Amsterdam.Aceasta avea 12 concerte din care 7 erau descriptive : „cele patru anotimpuri”,”Furtuna si marea”, „Placere si vanatoarea”.Vivaldi a transformat traditia muzici descriptive intr-o muzica traditionala italiana cu timbrul sau inconfundabil in care purerile au un rol major.La sfarsitul anului 1731 Vivaldi se intoarce in Venetia dar la inceputul lui 1732 pleaca sper Mantua si Verona.In Mantuna si in Verona opera sa „Semimmide” este jucata cu ocazia deschiderii noului teatru filarmonic „La fida Ninfa”. In 1738 Vivaldi era in Amsterdam aici el conduce un festiv concert de deschidere pentru a 100a aniversare a teatrului Schouwburg.Intorcandu-se la Venetia .in acel timp suferea de o situatzie financiara joasa isi da demisia de la Ospedale in 1740 planuind sa se mute la Viena sub indrumarea admiratorului sau Charles VI.A stat in Viena dar pentru putzin timp deoarece moare la 28 iulie 1741 de „ardere interna”(probabil de bronsita asmatica de care suferise toata viata sa).Anna Giraud se intoarce la Venetia unde si moare in 1750. 
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