Ce este şi ce reprezintă bugetul de timp?

        Bugetul de timp al nostru, ca de altfel al oricărui om, cuprinde trei mari secvenţe: timp de muncă (de învăţătură, în situaţia voastră de elevi), timp pt. nevoi fiziologice, social – culturale şi gospodăreşti, timp liber. Ca să ştiţi de cât timp dispuneţi este nevoie să ţineţi seama de nr. de ore zilnice, săptămânale şi anuale de curs, de nr. de ore afectate pregătirii temelor şi lecţilor pt. ziua următoare, de orele destinate somnului, unor atribuţii stabilite în familie, drumul la şcoală şi acasă, timpul de masă şi odihnă, unele obligaţii şcolare şi cele cerute de organizaţie etc. Unii dintre voi fac greşeala de a îngloba în timpul liber şi orele impuse de buna pregătire a lecţilor, iar alţii de a socoti ziua întrega ca timp de lucru, şi neorganizându-şi raţional timpul de învăţătură şi odihnă, nu reuşesc să-şi creeze în bugetul lor de timp şi ore de răgaz, ore libere. Nu încape nici o îndoială că sunt greşite ambele poziţii: a dedica întregul timp învăţăturii, mai devreme sau mai târziu se ajunge la oboseală şi surmenaj şi, dimpotrivă, a socoti întregul timp de după orele de cursuri timp liber înseamnă uşurinţă în aprecierea învăţăturii, cu repercusiunui dintre cele mai grave în pregătirea pt. viitoarea profesie şi viaţă.

Organizarea raţională a timpului de muncă şi odihnă

       Pe bună dreptate vă veţi pune întrebarea: “Cum este mai bine să vă gospodăriţi timpul, spre a trage cât mai multe foloase pt. conturarea personalităţii, întra-alfel spus,  cum să vă organizaţi raţional întregul votru buget de timp?” Într-adevăr, utilizarea raţională a timpului presupune instalarea unui regim de viaţă şi de muncă sănătos, în care să fie dozate raţional activităţile dedicate studiului, odihnei, jocului, plimbărilor în aer liber, lecturii, vizionării de filme, audieri emisiunilor de radio şi televiziune, îndeletnicirilor practice, artistice ş.a.

      Dar să vedem cum s-ar contura programul unei zile obişnuite de lucru din cursul unei săptămâni, după datele culese de noi dintr-o cercetare pe această temă:

a) timp de învăţătură (ore de curs);

b) timp pt. pregătirea lecţilor şi a temelor zilei următoare (studiu individual,    meditaţii la şcoală);

c) somn şi odihnă în cursul zilei;

d) timp destinat unor trebuinţe personale;

e) timp liber;

f) alte ocupaţii (drumul spre şcoală şi înapoi, unele activităţi neprevăzute).
Studiul individual şi pregătirea temelor acasă

       Cum vă gospodăriţi timpul destinat pregătirii temelor pt. ziua următoare? Când şi cum începeţi pregătirea temelor? Cu ce obiecte să începeţi pregătirea: cu cele mai grele, ce presupun un consum mai mare de energie nervoasă, o stare psihică mai încordată sau cu acele discipline ale căror informaţii se reţin mai uşor, uneori prin memorizare? Sigur că în drămuirea timpului din această perioadă de muncă intensă a zilei se cuvine să ţineţi seama de jumătatea de zi când învăţaţi. Cei ce învăţaţi dimineaţa şi terminaţi cursurile în jurul orelor 13 – 14, aveţi nevoie de pauză, masă şi odihnă activă de circa 2 – 2½ ore. Cercetările efectuate de specialişti au stabilit că orele cele mai propice de învăţare individuală acasă, de pregătire serioasă a temelor şi însuşire temenică a celor predeate la lecţie sunt cele între        
orele 16 – 19. Elevul conştiincios întâi învaţă şi apoi se joacă, citeşte sau are alte preocupări. Cei ce pun pe prim plan jocul greşesc de două ori: în primul rând că se aşează la masa de lucru după eforturi fizice mari, care-i obosesc şi nu mai pot obţine randamet maxim la învăţătură; în al doilea rând joaca îi fură, şi pe nesimţite timpul de scurge, şi ei se apucă în grabă de pregătirea temelor, intră în panică şi de regulă fac frecvente greşeli; astfel timpul nu le ajunge să-şi încheie în cele mai bune condiţii pregătirea.


Cu ce să se înceapă pregătirea şi la ce obiecte? De obicei, e bine să se pornească cu matematica, fizica, chimia, limba şi literatura română şi apoi să se continue cu celelalte obiecte de înăţământ. Când, penru unii dintre voi, alte discipline şcolare ridică dificultăţi, iar matematica, fizica sau chimia au un grad mai mic de dificultate, începeţi cu obiectele de învăţământ care vă sunt mai greu de înţeles şi reţinut. Învăţarea individulă acasă o începeţi cu efectuarea temelor, confruntarea notiţelor, schemelor sau planurilor de lecţie efectuate în clasă de profesori şi apoi consultaţi manualul şi reţineţi datele, noţiunile, ideile fundamentale ale temei avute în studiu. Ca şi la şcoloală, după 45 – 50 de minute luaţi o pauză de circa 5 – 10 minute. Odata aşezţi la masa de lucru, nu întrerupeţi învăţătuta pt. a vă dedica altor îndeletniciri. Ca şi la orele de curs, învăţarea şi pregătirea temelor acasă pretinde disciplină, ordine, program pe care să-l respectaţi cu toată rigurozitatea.


După orele de pregătire urmaeză circa o oră de repaus şi odihnă activă, când serviţi masa, ajutaţi în gospodărie familia la unele îndeletniciri. Până la ora culcării audiaţi şi vizionaţi emisiuni de radio şi televiziune, citiţi cărţi literare, ştiinţifice, întocmiţi albume filatice, desenaţi, împletiţi, gravaţi sau depuneţi orice altă activitate ce ţine de hobby-ul vostru. Orele 22 – 22.30 să vă găsească în pat, gata de culcare, după toaleta de seară.


Cei ce învăţaţi după-amiază, după ce veniţi acasă, luaţi masa, puteţi face lectură sau chiar unele dintre temele scrise, cerute la disciplinele şcolare de a doua zi. Cucarea, şi în aceste condiţii, are loc la orele 22 – 22.30. Dimineaţa, timpul cel mai propice pt. înăţare individuală se situează între orele 8.30 – 11.30 când curba de efort atinge maximul de eficienţă. După orele de pregătire şi îvăţare temeică urmează activităţi la alegere, joc, odihnă activă, masa şi drumul la şcoală. Evitaţi să vă angajaţi în jocuri sportive de lungă durată înainte de începerea cursurilor, întucât solicită mult efort fizic şi vă duceţi la orele de curs sleiţi de putere fizică şi ca atare vă puneti în situaţii dificile, de a nu mai fi atenţi spre a da randamentul maxim în urmărirea lecţilor şi reţinerea celor predete şi învăţate, la disciplinele din orarul şcolar al zilei. Încheiaţi şi începeţi o zi de lucru în bună dispoziţie, satisfăcuţi că n-aţi risipit nici o parte a ei fără a trage foloasele maxime, fiindcă v-aţi impus şi aţi respectat un regim raţional şi sănătos de muncă si odihnă.


S-a mai scurs o zi. Aţi mai adăugat la bugetul vostru un plus serios de cunoştinţe din comoara nesecată a ştiinţei şi culturii.


 Vom stărui mai mult asupra orelor libere zilnice, săptămânale, lunare, a vacanţelor voastre, pt. ca orice chibzuire judicioasă a acestui timp duce la mari foloase în benificiul formării voastre ca viitoare personalităţi intregre, cu un larg orizont de cunoaştere, cu o viziune ştiinţifică asupra naturii şi societăţii, tineri bine pregătiţi în preofesia îmbrăţişată, constuctori de nădejdie, capabili să urce ţara noastră pe treptele cele mai înalte ale progresului şi civilizaţiei.       

