PERIODIZĂRI

 ÎN EVOLUŢIA CONTABILITĂŢII

Contabilitatea este o ştiinţă constituită,deoarece operează cu un vocabular specific,  dispune de o metodă proprie, de principii şi legităţi proprii care guvernează grupul de fapte şi fenomene investigate.Ea are evident şi o istorie cuprinsă între primele register de conturi descoperite în sanctuarul ziguratului antic şi modelele contabile de mare supleţe, construite în zilele noastre.

 În evoluţia contabilităţii se pot distinge cinci perioade:

I- primele începuturi ale însemnărilor contabile până la anul 1202;

II- anii 1202-1494;
III- anii 1494-sfârşitul anului 1600;
IV- anii 1600-1795;
V- 1795-până în present.
 O incursiune în istoria contabilităţii semnifică un authentic act de cultură, dar în acelaşi timp, un demers deosebit de complex. Privind retrospectiv la istoria omenirii, la epoci şi civilizaţii dispărute deja, ne uimeşte similaritatea unor idei şi soluţii, pe care numai orgoliul şi lipsa de informare ne pot îndemna să le considerăm descoperiri ale lumii moderne. Realizări de excepţională valoare practică şi ştiinţifică, rezistând timpului până în present, constituie mesajele pe care aceste civilizaţii dispărute îl trimit ca un ecou zilelor noastre. În antichitate, grecii, perşii şi incaşii ţineau socotelile cu ajutorul unor sfori înnodate, de diferite culori. Ansamblul acestora constituia veritabile register de evidenţă. Păstorii şi-au numărat turmele gravând linii verticale pe bucăţi de lemn. Brutarii din Franţa foloseau această metodă pentru a număra pâinea vândută pe datorie. În Mesopotamia se utilizau, acum cinci mii de ani, tăbliţele de argilă imedă pentru a consemna prin gravare operaţiile care au avut loc.

 La Susa a fost descoperit codul regelui Hammurapi. Din textele codului reiese faptul că asiro-caldeeni foloseau tăbliţele de argilă pentru inventarierea depozitelor. Aceste tăbliţe erau apoi uscate şi păstrate ca documente justificative. Ei cunoşteau noţiunea de active şi pasiv. De asemenea, ei aveau cunoştinţe şi de tehnica calculării dobânzilor pentru sumele împrumutate şi înscrise în conturi, ca şi la înregistrarea dobânzilor. Din examinarea acestor tăbliţe, s-a constata că, din vremuri îndepărtate, conturile folosite cuprindeau informaţii referitoare la:categoriile de obiecte vândute, numele părţilor participante, cantităţile şi totalul vânzărilor. În afara tăbliţelor de lut,grecii şi romanii foloseau tăbliţe cerate şi tăbliţe de marmură.

Scribii din Egiptul faraonilor ţineau socotelile pe papirus. Cu timpul, locul frunzelor de papirus a fost luat de pergament şi apoi de hârtie. Evoluţia contabilităţii este legată de evoluţia schimburilor comerciale. De la simple însemnări s-a trecut la contabilitatea memorială, contabilitatea în partidă simplă şi contabilitatea în partidă dublă. Cea mai veche contabilitate memorială a fost ţinută de bancherii din Florenţa, încă la anul 1211, când se foloseau termenii de “dare” şi de “avere”, deveniţi mai târziu “debit” şi “credit”

Renumitul autor englez Brown, sublinia într-un tratat de” Istorie a contabilităţii şi contabililor” că cel care “manifestă dorinţa să devină maestru într-o artă, trebuie să studieze mai întâi istoria. Fără fundament istoric conştinţele noastre sunt precare iar judecata fenomenelor din present este incompletă şi lipsită de maturitate.” În acelaşi context cu peste trei secole în urmă, marele illuminist francez, filozoful Rene Decartes, afirma:”…trebuie citite scrierile celor vechi, deoarece legătura lor ne dă avantajul imens de a putea folosi lucrările atâtor oameni, fie pentru a cunoaşte aceste lucruri care au fost ingenios descoperite altădată, fie pentru a şti ce ne mai rămâne de descoperit de aici încolo.” Reîntoarcerea în propria istorie, ca mijloc de anticipare al viitorului, este ezprimată şi prin versurile “Luceafărului” eminescian:

                                 “Vrei viitorul a-l cunoaşte?

                                   Te-ntoarce spre trecu

Semnificaţia apariţiei lucrării savantului italian Luca Paciolo

Nevoia de a şti impune apariţia şi dezvoltarea unei ştiinţe. Practica stimulează progresul ştiinţei. “Fiică a experienţei” în opinia marelui Leonardo da Vinci, ştiinţa procedează la exprimări conceptuale inteligibile şi generalizatoare.

Sub impulsul unei intense vieţi economice, menţionăm apariţia primei opera scrise de contabilitate la sfârşitul secolului XV. Italia este locul unde s-a născut unul din cele mai mari imperii ale istoriei. Făuritorii de epocă şi civilizaţie, romane au dominat lumea într-un triplu sens: cu spada, cu crucea şi cu legea. Tot ea a dăruit posterităţii splendorile de formă şi culori create de Michelangelo, Rafael sau Leonardo da Vinci. Printr-o generoasă predestinare, acelaşi Spaţiu avea să-l dea lumii pe primul autor al unei opera scrise de contabilitate: Luca Paciolo.

În perioada secolelor XI-XV asistăm la o dezvoltare continua a forţelor de producţie. Italia este ţara unde “producţia capitalistă s-a dezvoltat mai devreme ca-n alte ţări. Se dezvoltă puternic comerţul, negustoria, meşteşugurile şi odată cu ele oraşele considerate drept adevărate centre politico-economice”. Folosirea cifrelor arabe şi a metodelor de calcul capătă o largă răspândire prin publicarea în 1202 a lucrării lui Leonardo Pisano”Liber abaci”. Biserica ocupă locul dominant în societate.

 În 1494 se publică la Veneţia, cea mai importantă lucrare a savantului matematician Luca Paciolo, “Summa de arithmetica, geometria, proporţioni et proporţinalita”. Structurată în două părţi, aritmetica şi geometria, lucrarea lui Paciolo a marcat de fapt momentul de consacrare oficială a ştiinţei contabilităţii. Prin aşezarea în centrul sistemului de calcul a contului “Capital”, Paciolo formulează pima egalitate contabilă, între conturile “Casa” şi “Capital”, din care prin extensie se deduce relaţia de echilibru “Avere”=”Capital”. Autorul utilizează pentru prima dată termini cum ar fi: 

· “bilancio” care semnifică balanţa de verificare, prin care se pune în evidenţă relaţia formală(Debit=Credit);

· “pro e dano” profit şi pierdere.

Benedetto Cotrugli-autorul fără noroc

Luca Paciolo a publicat prima descriere a contabilităţii în partidă dublă în anul 1494, la puţină vreme după inventarea tiparului de către Gutenberg. Înainte de această dată, în anul 1458, un alt italian Benedetto Cotrugli, politician la Ragusa, termina redactarea manuscrisului unei lucrări de contabilitate în partidă dublă “Della mercatura a del mercante perfetto”.

Autorul tratează noţiuni comerciale privind vânzarea şi cumpărarea pe credit sau cu plata în bani, inclusive tehnica utilizării cambiei şi gajului. Referindu-se la partida dublă, Cotrugli precizează faptul că în jurnal trebuie să se înregistreze capitalul negustorului care se trece apoi în Cartea mare, odată cu celelalte conturi deschise pentru persone şi bunuri. Profitul sau pierderea trebuie trecute la contul “Capital”.

Adevăr sau legendă?Marco Polo şi originile contabilităţii în partidă dublă

Mare negustor şi călător, italianul Marco Polo a trăit cu două secole înaintea lui Paciolo, respective între anii 1254-1324. Minte ageră şi iscoditoare, Marco Polo este remarcat şi numit de către han într-o importantă funcţie de conducere administrativă. Se pare că aici europeanul a venit în contact printer altele şi cu un ingenios mod de organizare a însemnărilor contabile.

După o lungă perioadă de şedere departe de locurile natale, Marco Polo, temperament latin, simte nevoia să se întoarcă acasă. Autorităţile permit plecarea dar numai după semnarea unu jurământ din care să rezulte că va păstra secret până la moarte tot ceeea ce a cunoscut nou pe meleagurile vizitate. Marco Polo acceptă condiţia şi după o lungă călătorie revine la Veneţia. În lupta pentru supremaţie, oraşele-stat italiene se confruntau în această perioadă atât pe plan economic, cît şi pe plan militar. La puţină vreme după întoarcerea acasă, Marco Polo, commandant de corabie, cade prizonier în mâna genovezilor.

Prizonierului i se oferă libertatea cu o singură condiţie:să destăinuie tot ceea ce ştie în legătură cu modul de a pune ordine şi lumină în însemnările referitoare la viaţa economică. Iubind mai mult liobertatea decât jurământul, Marco Polo ar fi expus atunci tot ce ştia depre contabilitate în partidă dublă. Iată cum după un periplu atât de lung, o parte a “secretului lui Marco Polo” a fost trădată de însăşi …marele călător. Posteritatea nu deţine nimic concret din însemnările lui Marco Polo cu privire la contabilitate. Dacă Marco Polo a “descoperit” şi apoi a expus mecanismele contabilităţii în partidă dublă, cu aproape două secole înaintea lui Paciolo, primatul savantului matematician poate fi pus în discuţie.

Odată cu apariţia lucrării lui Paciolo s-a deschis în domeniul economic un nou current de gândire privind organizarea activităţii economice pe principii economice, profitabile. Prin opera Summa ”s-a aşezat piatra fundamentală la temelia literaturii contabile”,ea fiind sâmburele din care a încolţit rodul străduinţelor celor care au încercat să facă lumină în labirintul acestei ştiinţe.

Secole de influenţă pacioliană asupra gândirii economice şi contabile

Nici o altă lucrare nu a impulsionat atât de mult organizarea calculului economic şi prin aceasta activitatea economică însăşi, ca opera contabilă semnată de Luca Paciolo. Adept al principiului “ubi non est orde, ibi confusio”, adică “unde nu este ordine, domneşte confuzia”, Paciolo tratează la un nivel superior cunoştinţe din domeniul creditului, finanţelor şi contabilităţii. Prin opera de pionierat a savantului matematician, ştiinţa conturilor dobândeşte o deosebită însemnătate, iar cunoştinţele de contabilitate se răspândesc în întreaga Europă.

De la “secolul cel mare” la crearea metodei. “Jurnal cartea-mare”

În perioada următoare apariţiei lucrării lui Paciolo, se manifestă un interes deosebit pentru cunoaşterea “artei calcului economic”. Perioada cuprinsă între anii 1494-1600, este numită de profesorul Dumitru Voina, drept faza evolutivă a contabilităţii, respective secolul cel mare. Pentru Italia menţionăm următorii autori de operă contabilă: Givanni Antonio Tagliente, Girolamo Cardano, Domenico Manzoni şi Angela Pietra. Germania este prezentă în aria preocupărilor contabile prin Henricus Gramateus, Mathaeus Schwartz şi Wolffgang Scweicker, iar Franţa prin Pierre de Savonne şi Martin Fuster. Un anumit decline înregistrează evoluţtia gândirii contabile în Italia, între anii 1600-1795. 

Autori ca Giovani Domenico Peri, Giovani Moschetti şi Andrea Zambelli în secolul XVII, sau Giuseppe Forni şi Petro Paolo Scali în secolul XVIII, nu mai pot reda găndirii contabile italiene strălucirea de odinioară. Ordonanţa lui Colbert de la 1673, la a cărei elaborare a contribuit şi Jacques Savary, are un efect catalizator asupra dezvoltării ştiinţei calculului digafic. Jacques Savary, Mathieu de la Porte, Samuel Richard, Bertrand Francois Barreme şi în special Edmond Degranges, moment de referinţă pentru această perioadă, conferă Franţei dreptul de a fi “vioara întâi” în gândirea acestei epoci. Primul autor care reuşeşte să aducă o perfecţionare contabilităţii lui Paciolo, creând o adevărată   “breşă” în tehnica pacioliană, este francezul Edmond Degrages. Acesta reuneşte cele două registre separate la Paciolo,(jurnalul şi cartea mare), într-un singur registru, ale cărui conturi prezintă într-un singur tablou situaţia afacerilor unui comerciant. 

Noi realizări în secolul al XIX-lea. De la P.R. Coffy la J.Fr. Schär

Numit de către profesorul Joseph Vlaemminch drept “secolul contrastelor”,veacul al XIX-lea reprezintă un adevărat salt cantitativ în gândirea contabila. În acest interval văd lumina tiparului un număr de  1172 lucrări de contabilitate semnate de 1727 autori. Acelaşi secol XIX va fi numit de italianul Federigo Mellis, drept faza contabilităţii aplicate în administraţiile publice şi private. Franţa se menţine la înalte cote axiologice prin celebrul Pierre Robert Coffy la cara se adaugă Jean Jaques Quenei, Henry Lefevre, Eugen Leautey şi Guilbault.

După L.Gomberg, Coffy este primul cercetător care a reuşit să fundamenteze ştiinţific obietul contabilităţii. În lucrarea fundamentală ”Tableau synoptique des principes généreaux de la tenue des livres à parties doubles”,Coffy exprimă un punct de vedere original asupra obietului contabilităţii. Cunoaşterea capitalului în dinamica modificărilor lui structurale, a cauzelor şi efectelor aflate într-o conexiune permanentă, reprezintă elemente de real progres în definirea contabilităţii. Aportul lui Coffy, este din acest punct de vedere, fundamental.

Secolul XIX şî începutul secolului  înregisrează importante contribuţii aduse de gândirea germană prin Manfred Berliner, Georg Kurtzbauer la care adăugăm elveţienii Hügli şi Schär. Ultimii doi dezvoltă teoria duplicismului materialist cu două serii de conturi. 

Johan Wolfgang Göethe-Fabio Besta-Ion Ionescu de la Brad; asociere de idei

Ştiinţa consacrată, verifică prin observaţiuni practice şi de gândire corectă, formulată special şi metodic într-un sistem raţional de cunoaştere, contabilitatea a polarizat constant interesul unor “catalizatori” ai progresului umanităţii. Gânditorul de la Weimar, adevăratul OM în expresia lui Napoleon, a subliniat în cuvinte de rară frumuseţe, utilitatea contabilităţii în viaţa omenirii.

Fabio Besta crează o teorie, materialistă, bazată pe valoarea obiectului contului. În concepţia sa, obiectul contului este o mărime materială, măsurabila şi cuantificabilă în etalon monetar. Fabio lasă posteriorităţii o lucrare fundamentală “La Ragioneria”, pe care o publică în trei volume, la Bologna în anul 1880. Besta circumscrie contabilitatea ştiinţelor morale, care este, prin natura sa o ştiinţă de aplicaţii concrete şi materiale, o “ştiinţa a controlului economic” în relaţii cu ştiinţele juridice şi sociale. Prin întreaga lui operă, Fabio Beste poate fi considerat un precursor al ştiinţei organizării administrative a întreprinderilor. 

Accesul către universul culturii tehnice şi tehnice europene a fost facilitat pentru noi românii şi de către eruditul savant, agronom şi economist Ion Inescu de la Brad. Cu un secol şi jumătate în  urmă, opera semnată de Ion Ionescu de la Brad repreyenta cea dintâi lucrare de analiyă economică, în care problemele practice şi teoretice se pun într-o manieră originală.avm în vedere lucrarea « Darea de seamă asupra administrăriiş domeniilor Alteţei sale, marele Vizir Rişid Paşa de la 1 martie 1853 până la 1 martie 1854 », prin care autorul probeză stăpânirea profundă a cunoştinţelor economice. Cu spiritul său pătrunzător, Ion Ionescu de la Brad vedea în contabilitate nu numai un instrument de supraveghere a mijloacelor de producţie, şi a rezultatelor activităţii desfaşurate, ci şî o autentică forţă previzională, o busolă de orientare în acţiunile desfăşurate.Pe drept cuvânt, posteritate avea să considere ulterior contribuţiile aduse de Ion Ionescu de la Brad, drept « teorie şi practică, gândire raţională şi analiză economica, conoastere eficienta şi educaţie economică »

Lupta dintre teoriile conturilor.Triumful
 teoriilor materialiste

Cercetări asupra bazelor ştiinţifice ale contabilităţii

Secolul XIX este perioada cea mai fericita în ceea ce priveşte literatura contabilă publicată lupta pentru demonstrarea bazelor ştiinţifice ale contabilităţii renaşte pe pământul Italiei, care revine astfel in competiţia creatorilor contabili de talie europeană şi universală. Ocupându-se de creativitatea ştiinţifică în contabilitate, marele doctrinar belgian, profesor  Joseph Vlaemminck distinge cele trei şcoli de contabilitate: lombardă, toscană şi veneţiană. 

Şcoala lombardă este reprezentată prin Francesco Villa, promotorul contabilităţii, ştiinţifice, care consideră contabilitatea drept un complex de norme economice administrative, aplicate la arta de a ţine conturile sau registrele. În lucrarea „Elementi di administrazioni e contabilita”, publicată la 1850, Villa consideră aritmetica şi „ţinerea registrelor” drept cele două instrumente fundamentale ale contabilităţii. 

Şcoala toscană este dominată de concepţia teorie personaliste asupra contabilităţii, fiind reprezentata de personalităţii proeminente ale culturii economice italiene: Francisco Marchi, Giuseppe Cerboni, Giovanni rossi, Michele Riva şi Giovanni Massa. Francisco Marchi expune teoria sa în lucrarea „cinquecontisti overo la ignannevole teoria cheviene insegna ta intorno al sistema di scrittura a parti doppia”care apare la Prato , în 1867.Potrivit acestei teorii, în orice întreprindere activeaza patru categorii de oersoane şi anume:

· proprietarul sau întreprinzătorul;

· administratorul (întreprinderea însăşi):

· agenţii;

· corespondenţii.

Giuseppe Carboni şi-a legat numele de logismografie, o contabilitate în formă tabelară. Cerboni consideră că operaţiunile administrative dau naştere la raporturi de debit şi credit, între persoane fizice sau juridice, capabile de drepturi şi obligaţiuni, prin ele sau reprezentanţii lor, care au interes sau exercită o acţiune în întreprindere. Concepţia sa este expusă în lucrarea „La ragioneria scientifica”.(1886) sub influenţa acestei şcoli, în ţara noastră a scris profesorul ieşean Constantin Petrescu.

Şcoala veneţiană are drept fondator pe Fabio Besta, care crează o teorie proprie, materialistă, asupra conturilor. Contribuţii în ceea ce priveşte teoriile conturilor aduce şi Emanuelo Pisani, care dezvolta o concepţie materialistă, fiind un intermediar între gândirea lui Beste şi a lui Cerboni. Francezul Penglaou exprima un mare adevar atunci când afirma că problema „Contabilitatea-ştiinţă, tehnică sau artă”a parcurs de fapt toate secolele ce au trecut de la Pacilo încoace. Pe linia unui răspuns care susţine caracterul de ştiinţă al contabilităţii se înscriu în secolele 16-17 Benedetto Cotrugli, Pierre de Savonne şi ludovico Flori.Exista autori care consideră că teoria contabilitătii este construită pe fundamente ştiinţifice, începând  cu edmond Degranges- tatăl. Din seria gânditorilor care au demonstrat caracterul de ştiinta al contabilităţii, se detaşează în secolele XIX şi XX elveţienii Hűgli şi Schär precum şi  francezii Coffy şi Fages. Autorul Walter le Coutre  considera că pentru practicianul îngust, contabilitatea este evident o tehnica, repetată mecanicist, după norme sau scheme prestabilite; pentru omul de ştiinţă şi cugetătorul adânc,contabilitatea devine indiscutabilobiectul unei cercetări serioase. Ştiinţa  contabilităţii „prezintă în cel mai înalt grad caracterul de sistem logic al unor afirmaţii a căror certitudine este controlata în maximă masură posibilă”

Promovarea conceptului matematică în contabilitate

Contabilitatea nu este numai o ştiinţă a cantităţii, ci şi o ştiinţă a echivalenţei. Privită în aspectul său integral, contabilitatea apare ca o construcţie arhitecturală de cea mai frumoasa armonie.(Şt. Dumitrescu, D.Toma”Principiile contabilităţii”).Armonia echilibrului contabil rezultă în primul rând din principiile care guvernează mişcările de valori, puse în evidenţă prin calcule matematice. În 1803, la Berlin, J.O.Maisner publică lucrarea „Die Kunst in drei Stunden ein Buchhalten Zu Werden ”, în care utilizează formule algebrice pentru demonstrarea mişcărilor de valori dintr-un perimetru dat.

Ulterior, în aceeaşi arie de preocupări, se înscriu cu merite deosebite, G.D. Asupurg, F.Hügli şi J.Fr.Schär.Asupurg este cel care a dezvoltat teoria materialistă cu doua serii de conturi a lui kurtzbauer. El a explicat esenţa contabilităţii în partidă dublă prin egalitatea matematică a soldurilor celor două serii de conturi care se completează reciproc.

Elveţianul Hüngli îşi dezvoltă concepţia sa pe relaţia A-P#C, considerând ca întregul complex patrimonial al întreprinderii este constituit din substanţe patrimoniale active(bunuri si creanţe) şi pasive(datorii). Diferenţa dintre cele doua categorii de substanţe reprezinta în gândirea lui Hügli patrimoniul net sau averea curată.

Aprofundarea conceptului matematic în contabilitate este realizată şi de către profesorul german Johan Fr. Schär, care precizează că în faţa oricărui organism economic există simultan elemente de avere activă şi pasivă. Diferenţa dintre substanţa activă, ca parte pozitivă şi substanţa pasivă, ca parte negativă, reprezintă avere curată,respectiv capitalul,conform relaţiei A-P=C. Schär urmăreşte  printr-un sistem de relaţii metematice varietatea mişcărilor posibile, atât in conturile de substanţă cât şi în cele de capital.

În anul 1921, la Berlin, Schär publică lucrarea „Buchhaltung und Bilantz”, unde fixează ca motto, o frază care exprimă forţa de cunoaştere a contabilităţii, raportata la cele trei timpuri ale existenţei:„contabilitatea este judecătorul drept al trecutului, îndrumatorul prezentului şi consilierul indispensabil al viitorului”. Autorul subliniază importanţa celor trei modalităţi de abordare a contabilităţii astfel: 

· modul de privire matematic mijloceşte abstracţia şi ne deschide fiinţa spre şiinţa propriu zisă a contabilităţii;

· modul de privire juridic ia forma dreptului de ţinere al registrelor;

· modul de privire pur economic conduce la domeniul mare al practicii de ţinere a registrelor. Proprietatea fiecărei gospodării asupra căruia economistul are putere de administrare pote fi privita după Schär sub un dublu aspect:       

1. din punct de vedere concret ea este formată din bunuri economice concrete, fungibile, a căror sumă ne dau averea totală;

2. din punct de vedere al originii sale juridice, al izvoarelor de formare, se numeşte în limbaj contabil capital, notiune care exprimă puterea abstractă de dispunere asupra averii.

Schär a reuşit să fundamenteze matematic scopul contabilităţii duble, respectiv determinarea averii nete. 

Contribuţii la dezvoltarea conceptului matematic în contabilitate au adus de asemeni şi francezii Eugen Leautey şi Adolph Guilbault. Tot pe linia dezvoltarii conceptului matematic în contabilitate reţinem şi contribuţiile lui Girolamo Cardano, Valentin Mehner, Simon Stevin, Bertrand Francois Bareme. 

Fenomenul matematizării constituie o realitate şi s-a accentuat odată cu introducerea mijloacelor moderne de calcul. Problemele de calcul, programare, modelare şi elaborare a unor scenarii pentru viitor, nu pot fi realizate fără aportul instrumentului matematic. 

Opinia despre comtabilitate a economistului german Werner Sombart
Economistul german W. Sombart a subliniat rolul catalizator al contabilităţii în dezvoltarea economică generală.

Contabilitatea afirmă Sombart, este ştiinta care a contribuit pentru prima oară la afirmarea spiritului de organizare şi conducere ştiinţifică, spirit care a format multă vreme o insulă izolată într-un ocean de empirism. „Partida dublă” a permis capitalismului să-şi perfecţioneze normele de conducere ale întreprinderii, întrucât prin utilizarea contabilităţii, se realiza cele două condiţii esenţiale de care depinde calitatea administrării patrimoniului: ORDINEA şi CLARITATEA. Este ştiut că tocmai „ordinea şi claritetea măresc gustul de a economisi şi de a câştiga al întreprinderii”.(W. Sombart- „Der Moderne Kapitalismus”). Exprimarea lui Sombart  este deosebit de edifiactoare. „Nu ne putem închipui capitalismul fără contabilitate. Ele se întregesc una pe alta în formă şi conţinut, şi ne putem îndoi dacă capitalismul vede în contabilitatea dublă un instrument pentru a-şi mări puterile, sau contabilitatea, din spiritul său a lăsat să se nască capitalismul”.
Contribuţii româneşti la progresul contabilităţii

Deşi ca activitate practică contabilitatea a fost folosită în spaţiul românesc din vremurile cele mai îndepărtate, o literatură contabilă, care să generalizeze din punct de vedere conceptual această realitate a vieţii noastre economice, a apărut abia în prima jumătate a secolului XIX. Deşi, cunoscuseră o civilizaţie înfloritoare, daco-geţii nu au cunoscut scrisul. Statul dac ţinea, după ocuparea romană, o socoteală asupra visteriei şi a altor elemente patrimoniale. Din documentele rămase de pe vremea ocupaţiei romane, rezultă că în Dacia Romană se practica o contabilitate riguroasă privitoare la exploatarea minelor aurifere, urmărirea veniturilor acestora, precum şi pentru consernarea tributurilor cuvenite statului roman.

S-au păstrat câteva table cerate referitoare la constituirea unor societăţi cămătăreşti (societas danistaria), precum şi la împrumuturile cu dobândă acordate de acestea. Mai târziu, conturi de venituri şi cheltuieli, catastife şi register vamale, hrisoave şi alte documente atestă prezenţa unor însemnări de natură contabilă în oraşele Sibiu, Braşov, Râşnov. Utilizarea lor capătă amploare începând cu secolul XIV. În conditiile unei îndelungate dominaţii străine, în anul1837, apare la Braşov, prima lucrare imprimată de contabilitate în partidă dublă, sub semnătura dascălului braşovean Emanoil Ioan Nichifor, care oferă astfel neamului său o adevărată pildă de patriotism. Merită menţionat faptul că Nechifor creează o terminologie proprie, în limba română, ceea ce pentru acea perioadă a constituit o muncă de pionierat deosebit de dificilă.

Primul manual de contabilitate în limba română conţine procedee şi calcule economice, principii de morală şi etică comercială, noţiunu de administraţie de drept commercial. Ceva mai târziu, la1844, la Bucureşti, apare lucrarea “Scrittura Doppia sau ţinerea catastifelor”, sub semnătura lui Dimitrie Jarcu. Tot în secolul XIX, menţionăm numele savantului Ion Ionescu de la Brad, primul autor roman preocupat de aplicarea contabilităţii în agricultură. Profesorul Theodor Ştefănescu editează în 1874, “Cursul de contabilitate în partidă dublă” . 

Un curent de largă audienţă au lansat prin şcoala patrimonialistă, profesorii Spiridon Iacovescu şi Alexandru Sorescu. Noi elemente de gândire aduc în patrimonial contabil profesorii I.N.Evian şi Dumitru Voina. Primul dezvoltă concepţia economică asupra contabilităţii prin două lucrări fundamentale, iar cel din urmă a creat teoria economico-juridică. După anul 1989,catredele universitare de specialitate din ţara noastră au elaborate numeroase tratate, studii şi lucrări prin care se realizează procesul de armonizare al contabilităţii româneşti cu reglementările europene şi Standardele Internaţionale de Contabilitate.

Secolul XIX este numit secolul contrastelor, în care se constată pe de o parte, apariţia unor lucrări de contabilitate lipsite de un bun conţinut economic, ethnic şi teoretic, şi pe de altă parte, se realizează opera de valoare incontestabile, cu concepţii noi şi teorii îndrăzneţe, cuprinzând o adâncă gândire, care le ridică la nivelul celor mai bune lucrări economice.
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