Politologie

Funcţii    Cap. 1
- cognitivă -  prin aceasta se realizează cunoaşterea şi înţelegerea fenomenului politic – interpretarea cât mai corectă a acestui fenomen ce conduce la un comportament corespun-zător atât pt. societatea civilă cât şi pt. societatea politică;

- normativă – căile, mijloacele, metodele privind organizarea şi conducerea politică cât mai eficientă a societăţii ;

- prospectivă – se referă la previziunea politică pe baza unor investigaţii de amploare, menite să descifreze tendinţele fenomenului politic, mutaţiile ce survin în cadrul rapor-turilor sociale pe plan naţional şi internaţional şi a noilor cerinţe de progres ale societăţii ;

- educativă – care vizează implicarea responsabilă a fiecărui cetăţean în activitatea politică în cadrul căreia să primeze spiritul patriotic, democratic, respectarea valorilor umane.

         Contribuţia găndirii politice româneşti la dezvoltarea politologiei

 Politica românească este legată de specificul formării poporului român, precum şi cu problemele cu care s-a confruntat în devenirea sa istorică, legate, mai ales, de necesitatea apărării în faţa acţiunilor de cotropire străină, de eliberare socială şi naţională,  de făurire a statului naţional unitar.

     În perioada antică s-a remarcat înţelepciunea politică a lui Dromichaites, care nu recurgea la forţă în consolidarea statului, ci folosea legături politice paşnice. Astfel de legendari gânditori ai vremii respective au mai fost şi Burebista, Deceneu, Decebal.

     În perioada medievală s-au impus raţionamentele politice ale lui Vlad Ţepeş – care considera că autoritatea politică a statului pe plan extern se află în raport direct cu tăria lui dinăuntru. 

     Neagoe Basarab  cu ale sale “ Învăţături către fiul său Tudosie”, -  lucrare apreciată ca fiind primul manual de politologie, în care la baza alegerii valorilor în conducerea statului trebuie să stea criteriul meritelor personale ale fiecăruia şi nu părtinirea sau înrudirea.

     Dimitrie Cantemir - al cărui ideal era întemeierea unui stat autoritar centralizat, bazat pe dreptate, legi scrise şi principii morale.

     În perioada modernă se remarcă reprezentanţii Şcolii Ardelene, apoi Tratatul de politică  scris la Constantinopol (1827) şi inspirat de ideile lui Mountesquieu şi Rousseau, atribuite lui Ioniţă Tăutu.

   Generaţia anului 1848 a creat si la noi o mare bogăţie de idei şi de doctrine politice progresiste. Ion Heliade Rădulescu defineşte politica : “Ştiinţa ce se ocupă despre binele material şi moral al societăţii”, şi “ greşeala în literatură şi în politică atinge naţiuni în-tregi”. Pentru I. H. Rădulescu, adevărata politică o fac aceia care “se ocupă de ştiinţă spre a ameliora societatea sau politica, studiind trecutul ei, conducând prezentul, spre a prepara un viitor mai fericit”.  În viziunea lui, ştiinţă politică are ca obiect binele comun prin respectarea valorilor morale, slujirea idealurilor umaniste, sociale şi naţionale înaintate.  

     Simion Bărnuţiu insistă asupra dreptului natural sau raţional şi mai ales pe ideea libertăţii. El concepe finalitatea ştiinţei politice în a servi libertatea, republica democratică, iar pe de altă parte, afirmă convingerea că trebuie să contribuie la iluminarea politică a naţiunii pentru ca aceasta să poată decide în problemele politice în cunoştinţă de cauză. 

  Concepţii politice importante privind organizarea statului naţional modern întâlnim şi la N. Bălcescu, M. Kogălniceanu, Al. I. Cuza, etc.   

    Dimitrie Gusti considera că ştiinţa politică cercetează realitatea politică, o explică, dar se şi pronunţă asupra valorii şi eficienţei acţiunii politice analizate. Politica este în viziunea lui o seamă de mijloace prin care ceea ce este se poate transforma în ceea ce trebuie să fie.

     În concepţia lui Petre Andrei, politica reprezintă o ştiinţă particulară. Obiectul ei îl constituie “statul, adică forma de organizare a autorităţii constrângătoare şi legiuitoare”. Aşadar politica este în viziunea lui, o ştiinţă explicativă şi nu normativă.

     Petre Ghiaţă consideră politica a  avea rigurozitatea ştiinţelor exacte – explică ceea ce este, deducând cauza, succesiunea fenomenelor, dar nu ajunge la formularea legilor.

     Pentru M. Djuvara obiectul ştiinţei politice îl reprezintă acţiunea politică, prin excelenţă colectivă, socială, care se realizează în în cadrul ideii de stat.

Regim politic – sistem politic. Cap.2

 Prin regim politic se înţelege modul concret de organizare  şi funcţionare a sistemului politic, de constituire a organelor de conducere în societate în raport cu cetăţenii.  Dacă organele de conducere ale societăţii se formează şi acţionează fără acordul cetăţenilor,atunci regimurile politice sunt dictatoriale. Fie că este legat de organizarea întregului sistem politic, fie de cea a statului, importantă este natura regimului politic: democratică sau dictatorială. 

     Sistemul politic, din perspectivă structurală, este un subsistem al sistemului social global, fiind alcătuit din relaţiile politice, instituţiile politice, concepţiile politice, precum şi forme şi mijloace ale acţiunii politice, normele şi valorile politice corespunzătoare. 

     Toate componentele sistemului politic se află în strânsă legătură, asigurând în parte şi împreună funcţionalitatea sistemului. 
         Structuri şi funcţiuni ale sistemului politic – Ca parte componentă a sistemului social global, sistemul politic reprezintă ansamblul structural de relaţii specializate care asigură funcţionarea cu celelalte subsisteme. 

     Relaţiile politice sunt raporturi între grupuri de indivizi, între partide şi organizaţii politice, între acestea şi puterea politică. Toate aceste legături se regăsesc sub denumirea de relaţii naţionale. Caracteristici:

     - au un caracter pragmatic- ele reprez. numai acea parte a relaţiilor sociale în care indi-vizii şi categ. sociale intră în mod deliberat pentru realizarea scopurilor privind organizarea şi  conducerea societăţii ;

    -  au un caracter organizat – se manifesta prin intermediul instituţiilor politice.

     Instituţiile politice sunt tot o componentă a sistemului politic ce indică gradul de organizare politică a societăţii la un moment dat. În epoca contemporană ele au un caracter internaţional pe fondul colaborării între state şi chiar un caracter superstatal, prin înfiinţarea de organisme po9litice la nivelul unor comunităţi regionale sau mondiale. 

     Principala şi cea mai veche instituţie politică este statul. 

     Concepţiile politice constituie reflectarea în viaţa spirituală a modului de organizare şi conducere a societăţii. Elementul esenţial al concepţiilor politice îl constituie doctrinele politice; ele exprimă o anumită concepţie de organizare  şi conducere a societăţii pe baza unui principiu propriu : democratic, dictatorial, conservator, liberal, socialist, social democrat, tehnocrat, etc.

     Valoarea concepţiilor politice se oglindeşte în programele şi platformele partidelor politice, în natura organizării şi conducerii politice a societăţii.

Cap 3.    Autoritatea politică

      - este ipostaza puterii politice când se bazează pe forţa argumentelor şi nu pe argumentul forţei. Autoritatea politică, fiind un drept recunoscut puterii, este expresia unor relaţii sociale şi se distinge de celelalte forme de autoritate prin modalităţile sale de constituire, cauzele apariţiei, funcţia specială şi aria de manifestare.

    Autoritatea politică se referă la cadrul instituţional în care folosirea puterii politice este organizată şi legitimă.

 Legitimitatea politică   Legitimitate(legitimus) = conform cu legea. Aceasta constituie un principiu conform căruia un sistem de guvernământ, putere politică, se exercită pe baza unui anumit drept conferit de guvernanţi, pe baza unor înţelegeri legiferate.

     Constituind recunoaşterea de către cetăţeni a unui drept de guvernare al puterii politice, legitimitatea politică conferă puterii autoritate politică. O putere cu cât este mai legitimă, cu atât autoritatea ei politică este mai mare.

     Din punct de vedere istoric se înregistrează 2 forme ale legitimităţii : legitimitate divină şi legitimitate civică.   

     Legitimitatea divină se întâlneşte încă din antichitate când puterea monarhului era considerată divină. Această situaţie se menţine şi în perioada medievală a monarhiilor absolutiste şi mai târziu în perioada monarhiilor constituţionale.

     Legitimitatea civilă a puterii politice poate fi considerată forma superioară de legitimitate pentru că are la bază acordul şi voinţa cetăţenilor, în legătură cu exercitarea puterii. Aceasta include 2 condiţii de bază : formularea unor obiective în dezvoltarea societăţii şi obţinerea acordului cetăţenilor în exercitarea puterii în realizarea scopurilor propuse.

   De regulă, legitimitatea civilă se realizează prin alegeri libere cu caracter universal, direct şi secret, prin referendum, sondaj de opinie, etc.

Cap. 4   Tipuri şi forme de stat.

     Statul, ca manifestare a voinţei tuturor cetăţenilor de a se organiza politic pe bază de lege, a cunoscut 2 tipuri : unul de esenţă dictatorială, care nesocotea voinţa cetăţenilor şi altul de tip democratic, care, indiferent de formă exprimă voinţa cetăţenilor. Esenţa statului se manifestă prin mai multe forme în raport cu condiţiile concrete ale epocii şi ţării respective.

   Forma de stat este dată de 3 elemente: forma de guvernământ, structura statului¸regimul politic.

  Forma de guvernământ este un raport între organele de stat în procesul de constituire şi exercitare a puterii. În lume există: monarhii constituţionale, republici parlamentare şi republici prezidenţiale.

     Structura statului reprezintă un raport între organele centrale şi locale ale statului. Sub acest aspect există state: naţional-unitare, federative, şi confederaţii statale.  Statul federal  constituie o comunitate a statelor nesuverane, care presupune un stat central cu competenţă şi personalitate distincte de cele ale statelor membre. În cadrul confederaţiilor de state suverane, statele membre  îşi păstrează supremaţia şi independenţa în mod integral, competenţele statului federal referindu-se la luarea unor decizii în comun în relaţiile internaţionale.

     Regimul politic reprezintă pentru unii politologi un element al formei de stat, iar pentru alţii, un element al sistemului politic. Dacă organele statului acţionează şi se constituie prin voin reprezintă pentru unii politologi un element al formei de stat, iar pentru alţii, un element al sistemului politic. Dacă organele statului acţionează şi se constituie prin voinţa cetăţenilor, atunci regimul politic respectiv este democratic, dacă nu, regimul politic este de natură dictatorială. În analizele politologice când se urmăreşte elucidarea esenţei statului, se vorbeşte despre regimul politic.

     Trăsături şi funcţii ale statului

            Trăsături : 

· statul este instituţia politică cu cel mai înalt grad de organizare şi structurare. Sub acest aspect statul are 3 componente de bază : puterea legislativă, puterea executivă şi puterea judecătorească, toate acestea fiind organizate atât la nivel central cât şi local ;

· constituie o organizaţie politică a unor comunităţi umane pe raza unui teritoriu delimitat prin frontiere stricte – mod de organizare a naţiunilor ;

· are caracter suveran deoarece reprezintă organizarea politică a unei comunităţi în cadrul unei frontiere, ca expresie a voinţei cetăţenilor ;

· este o instituţie specializată , care asigură funcţionalitatea socială prin contribuţii financiare ale cetăţenilor, prin impozite ;

· are caracter istoric, apariţia sa fiind impusă de nevoile dezvoltării sociale , de fapatul că o comunitate umană nu poate să existe şi să funcţioneze fără organizarea politică  asigurată prin intermediul statului ;

· are, de regulă, caracter naţional cel puţin pentru epocile modernă şi contemporană, reprezentând organizarea politică a unei naţiuni ;

     Prin modul său de organizare, prin trăsăturile sale, prin scopul pentru care a apărut, statul  constituie principala instituţie a sistemului politic, căreia îi dă contur şi consistenţă.       

     Funcţiile statului  

·  legislativă -  în care statul adoptă, prin organisme specializate întreaga legislaţie din societate, inclusiv constituţia. Principalul organism prin care statul modern îşi realizează această funcţie este puterea legislativă ;

· organizatorică care transpune în viaţă legile şi alte decizii adoptate, precum şi organizarea întregii activităţi pe diferite domenii de activitate ;

· puterea judecătorească prin care se supraveghează aplicarea corectă a legilor şi sancţionarea încălcării acestora ;

· economică – statul este organizatorul direct al producţiei, al activităţii economice în cadrul proprietăţii de stat, publice, pe de o parte, iar pe de altă parte, asigură întreg cadrul politico-organizatoric prin care agenţii economici independenţi să-şi desfăşoare activitatea ;

· socială, prin care se asigură condiţiile ca toţi cetăţenii să ducă o viaţă decentă prin asigurarea unui sistem de protecţie socială, asigurări sociale, sănătate, etc. ;

· administrativă, prin care se asigură servicii către populaţie pentru desfăşurarea normală a tuturor activităţilor : energie, apă, salubritate, servicii publice, etc. ;

· culturală, prin care se asigură condiţii de instruire şi educare a tuturor cetăţenilor prin instituţii specializate ;

· de apărare a ordinii sociale şi asigurarea convieţuirii normale care are o latură preventiv-educativă şi alta coercitivă, prin care se sancţionează actele antisociale savârşte de anumite elemente (diversionişti, spioni, delapidatori, hoţi, crimă organizată, etc. ;

· ecologică, prin care se apără şi se conservă mediul ambiant, biologic, prin măsuri îndreptate împotriva tuturor surselor sau agenţilor de poluare ;

· apărarea ţării, a independenţei şi suveranităţii statale, a integrităţii teritoriale şi a ordinii de drept ;

· organizarea colaborării cu statele lumii pe diferite planuri : politic, economic, militar, etc ;

· apărarea păcii în lume, a menţinerii unui climat de linişte şi înţelegere între popoare.

Principii de bază ale statului de drept are la bază următoarele trăsături :

· un cadru legislativ adecvat,  care să reglementeze raporturile în ansamblul lor, iar toţi cetăţenii să fie egali în faţa legii ;

· organele puterii de stat să fie alese de cetăţeni, prin vot universal, direct şi secret ;

· separaţia puterilor în stat, parlamentul trebuind să constituie puterea legislativă, guvernul, puterea executivă şi puterea judecătorească ce va urmări respectarea legilor şi sancţionarea încălcării lor, judecătorii acţionând independent şi imparţial;

· datoria guvernului şi autorităţii politice de a se conforma constituţiei şi de a acţiona conform legii ;

· delimitarea clară între stat şi partidele politice ;

· forţele militare şi poliţia să fie plasate sub controlul autorităţii civile ;

· circulaţia liberă a informaţiei şi persoanelor, dreptul la liberă exprimare şi organizare politică şi profesională a tuturor cetăţenilor, în conformitate cu legea ;

· respectarea drepturilor omului în conformitate cu prevederile internaţionale consacrate.

     În epoca contemporană, statul de drept reprezintă tot mai mult elementul esenţial al puterii politice din diferite ţări, constituind un factor de bază al progresului general. Ţările cu tradiţie în statul de drept sunt în acelaşi timp cele mai dezvoltate, prospere, dpdv economic, stabile dpdv politic şi cu o viată spirituală bogată. 

                           Evoluţia staului la români
     Strămoşii noştri, dacii şi romanii au cunoscut o organizare statală din cele mai evoluate pentru acea vreme. Astfel, romanii  au oferit, pentru mai multe secole, instituţia statală cea mai puternică, , temeinic organizată şi structurată , care s-a distins printr-o legislaţie avansată ce a stat ulterior la baza organizării statale a multor popoare.

      La rândul lor, geto-dacii au avut o veche şi importantă organizare statală atestată prin izvoare scrise încă din sec VI î Ch., când erau singura forţă din această parte a lumii care a opus rezistenţă perşilor.

     Temeinica organizare a dacilor a atins apogeul în sec I î. Ch., în vremea marilor regi Burebista şi respectiv Decebal. Imperiul roman a trebuit să ducă lupte grele împotriva dacilor.

     După ocuparea unei părţi a Daciei de către romani, s-a instituit o administraţie statală romană în care au fost incluse şi elemente autohtone, ducând la crearea unor importante centre urbane, ce au atins un grad înalt de civilizaţie, pe fondul căreia s-a desfăşurat simbioza daco-romană, care a dat naştere poporului român şi limbii sale.

     Organizat în structuri politico-statale, având continuitate şi un nivel de civilizaţie superior celui atins de populaţiile migratoare, poporul român a rezistat în faţa tuturor ameninţărilor, păstrându-şi fiinţa. Limba, obiceiurile şi specificul organizării sale politice.

     În condiţiile grele determinate de presiuni permanente din afară, formaţiunile politico –statale româneşti s-au constituit în state feudale structurate pe provincii istorice : Transilvania, Muntenia, Moldova, Dobrogea.

     Organizarea statului român pe zone geografice, din cauza condiţiilor istorice vitrege, nu a afectat unitatea poporului român, care s-a manifestat prin unitate de limbă, de origine, de tradiţii. Pe temeiul acestor elemente de unitate a poporului nostru, s-a manifestat năzuinţa de unire politică, de realizare a unităţii statale.

     Pentru prima dată, acest deziderat major al românilor a fost înfăptuit de Mihai Viteazu, care realiza unirea celor 3 ţări române : Muntenia, Ardealul şi Moldova. Deşi actul unificator nu a durat datorită împrejurărilor istorice nefavorabile, el a rămas în istorie cu o însemnătate deosebită, ca expresie a voinţei românilor de aşi realiza unitatea statală.

     Îimprejurările istorice au determinat ca dezideratul unităţii şi independenţei statelor româneşti  să se înfăptuiască în etape, procese similare având loc şi în cazul italienilor, germanilor, etc.

     Astfel, ca un rezultat firesc al luptei de eliberare naţională, s-a reuşit în 1859, constituirea statului naţional român modern, prin unirea Moldovei cu Muntenia, iar ca domn al principatelor fiind ales în mod democratic Al. Ioan Cuza.

     În anul 1866 a fost adoptată Constituţia României, care a statornicit un regim politic democratic, având ca formă de guvernământ monarhia constituţională, statuând separarea puterilor în stat, libertatea de organizare politică şi profesională.

     Cucerirea independenţei de stat, în 1877-1878, precum şi revenirea Dobrogei, Deltei Dunării şi Insulei Şerpilor la patria străbună, au contribuit la consolidarea statului naţional român modern

     Anul 1918 marchează momentul de apogeu al înfăptuirii unităţii statale, când Basarabia, Bucovina, Transilvania şi Banatul s-au unit cu Ţara, înfăptuindu-se România Mare – patria tuturor românilor.

     Statul naţional s-a consolidat prin adoptarea Constituţiei din 1923, care definea statul român ca stat naţional unitar şi indivizibil, întărind regimul politic democratic,având caformă de guv. monarhia constituţ., legiferând votul universal şi alte drepturi şi libertăţi democratice.

     Pe fondul conjuncturii internaţionale din perioada inrterbelică şi al unor slăbiciuni manifestate în rândul factorilor politici interni, în februarie 1938 s-a instaurat dictatura regală a lui Carol al II-lea, caracteriz. prin suprimarea Constituţiei şi promovarea unui regim politic cvasitotalitar.

     În urma presiunilor exercitate asupra statului român de către Uniunea Sovietică şi Ger-mania hitleristă, ca urmare a înţelegerii dintre Stalin şi Hitler, concretizată prin pactul Ribbentrop-Molotov, s-a produs în 1940 anexarea Basarabiei şi a nordului Bucovinei şi ţinutului Herţei de către URSS, a  părţii de nord a Transilvaniei de către Ungaria hortystă şi a Cadrilaterului dobrogean de către Bulgaria, afectându-se grav interesele naţionale ale românilor.

     În septembrie 1940, dictatura lui Carol al II-lea a fost înlocuită de dictatura antonesciană, care a inclus şi participarea legionarilor, până în ianuarie 1941, când au fost înlăturaţi de la conducerea statului.

     La 23 august 1944, dictatura antonesciană a fost înlăturată, iar România a ieşit din coaliţia hitleristă, alăturându-se alainţei Naţiunilor Unite. Îi ţară s-a revenit la un regim constituţional monarhic, prin repunerea în vigoare a Constituţiei din 1923.

     Datorită faptului că România, pe baza împărţirii sferelor de influenţă dintre marile puteri (1945), a  rămas în zona sovietică, întreaga evoluţie a statului român, în perioada postbelică a fost marcată de această nefastă împrejurare istorică. În martie 1945 s-a instaurat un guvern cu majoritate comunistă, ce a evoluat spre un stat totalitar,  de factură comunistă, care a devenit realitate începând cu 1948, menţinându-se până în decembrie 1989.

     Revoluţia populară din 1989 a distrus vechile structuri ale statului dictatorial, creându-se condiţiile pentru realizarea statului de drept, fundamentat prin noua Constituţie a  ţării, adoptată de Parlamentul României în 1991 şi aprobată prin vot naţional.

Cap 5. Trăsături şi funcţii ale partidelor politice
     Prin partid politic se înţelege o grupare de oameni constituită pe baza liberului consim-ţământ care acţionează programatic, conştient şi organizat pentru servirea intereselor unor clase, grupuri sociale, comunităţi, pentru dobândirea şi menţinerea puterii politice în vederea organizării şi conducerii societăţii, în conformitate cu idealurile proclamate în platforma program.

    Trăsături :  caracterul conştient pronunţat al partidelor ;

· caracter de grupare socială, deoarece servesc în primul rând interesele unor cate-gorii sociale ;
· caracter istoric, partidele apărând odată cu organizarea politică a societăţii şi evoluând împreună cu aceasta ;
   Funcţii : potenţarea procesului de conştientizare privind interesele fundamentale ale unor grupuri tot mai largi de cetăţeni şi atragerea acestora spre o activitate politică conştientă ;

· organizarea cetăţenilor pe temeiul unor principii şi reguli ce asigură desfăşurarea unor acţiuni conştiente, dirijate spre un anumit scop ;
· formarea şi pregătirea cadrelor în scopul asigurării personalului calificat pentru aparatul de stat în vederea guvernării, când partidul ajunge să preia puterea politică ;
· asigurarea guvernării, în perioada exercitării puterii politice, prin elaborarea unor programe, norme de dezvoltare, în concordanţă cu interesele ţării respective.
Caracterizarea principalelor sisteme partitiste în epoca modernă şi contemporană

     Sistemul unipartidist se întâlneşte, de regulă, în perioadele de criză ale societăţii, când forţele conservatoare, prin intermediul unipartitismului, adoptă o conducere dictatorială.      

  Aceeaşi situaţie se întâlneşte şi în ţările cu regimuri comuniste, unde, la baza dictaturii, a stat existenţa unui sigur partid. 

  Acest sistem poate fi acceptat numai în situaţiile în care el coalizează forţele majorităţii naţiunii în scopul atingerii unor obiective cu caracter naţional, fiind un punct de plecare pentru crearea condiţiilor în care sa apară şi alte partide.

   Sistemul bipartidist este întâlnit aproape în toate fazele dezvoltării democratice a societăţii. În tări în care există un sistem clasic de bipartitism se constituie 2 mari curente care asigură guvernarea democartică. Această situaţie se întâlneşte în ţările vest-europene, unde democraţii creştini au guvernat şi guvernează  prin alternanţă cu social-democraţii, polarizâdu-se în jurul lor partide politice mai mici. Existenţa a 2 partide asigură o conducere de către forţa socială respectivă prin care partidul aflat la putere să poată fi controlat de opoziţie, pentru a nu fi comise greşeli sau abuzuri.

    Sistemul pluripartidist contemporan poate fi împărţit în :  gruparea partidelor de dreapta, cu nuanţele respective, în care intră partidele con-servatoare şi liberale (de dreapta sau centru-dreapta) şi partidel fasciste sau neo-fasciste (de extremă dreapta) ;

· gruparea partidelor de stânga, în care intră partidele socialiste, social-democrate, comuniste, radicale, etc.,  iar din extrema stângă, partidelel com. de tip marxist-leninist;

· gruparea partidelor de centru cuprinde în general partidele democrat-creştine, social-creştine, etc. ;

În democraţiile tradiţionale guvernele se axează pe grupări de centru, sau de centru-stânga, care s-au dovedit în practică cele mai viabile.  

        Principii şi norme democratice
  Democraţia este o formă de organizare şi conducere politică a societăţii ce către cei ce deţin puterea, prin consultarea cetăţenilor, ţinând cont de voinţa acestora.

· existenţa unui cadru legislativ, a constituţiei, în care să fie prevăzute drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului, egalitatea în drepturi a tuturor ;

· trebuie să existe separaţia puterilor în stat ;

· existenţa unui mecanism politic menit să asigure condiţii pentru exercitarea liberă de către toţi cetăţenii pentru a alege şi a fi aleşi în organele de conducere centrale şi locale ale statului :  vot universal direct şi secret, un regim politic garantat de lege ;

· dreptul de organizare profesionalăşi politică liberă ;

· pluralismul politic este o condiţie esenţială a democraţiei ;

· existenţa unor mijoace de informare care să se manifeste liber ;

· valorificarea tradiţiilor democraticecât şi a unor valori democratice din exp. altor po-poare ;

· un raport just între drepturi şi libertăţi, între obligaţii şi îndatoriri, între libertate şi responsabilitate .

