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Definitie: Raportul Juridic este o relatie sociala reglementata de norma juridica in cadrul careia participantii apar ca titulari de drepturi si de obligatiuni reciproce prin exercitarea carora se realizeaza scopul normei juridice. 

     Conduita umana, manifesta prin actiunile sau inactiunile unei persoane fata de alte persoane fizice sau juridice, se numeste relatie sociala sau raport social. Cele mai importante relatii sociale sint reglementate de normele juridice. Deci raportul juridic este o relatie sociala regle mentata de norma juridica.

     In acelasi timp, normele juridice se realizeaza in viata numai prin raporturi juridice, ceea ce nu inseamna ca in mod necesar actiunea unei norme juridice creeaza un raport juridic. De exemplu, norma juridica intre stat si o persoana concreta pina cind ultima nu a incalcat interdictia data. Pri urmare, permisele aparitiei raportului juridic sint: existenta normei juridice,subiectele de drept si faptele juridice.

     Intelegerea notiunii raportului juridic iplica abordarea trasaturilor sale esentiale. 

     Raportul juridic este un raport social , deoarece se poate forma numai intre oameni, fie in mod individual, ca persoane fizice, fie organizatii in diverse grupuri, colective, denumite persoane juridice, fie in persoana statului  reprezentat prin organele sale. Raporturile juridice sint legate indisolubil de viati si activitatea oamenilorin societate. Numai oamenii prin vointa lor pot transforma conditiile prevazute de norma juri in cadrul carora apar drepturi si obligatii. Nu este posibila formarea unor raporturi juridice intre oameni si lucruri sau numai intre lucruri. Chiar si in cazul in care se vorbeste despre raportul dintre oameni si bunuri, de exemplu, dintre proprietar si bunurile ce ii apartin, trebuie to relatiile dintre oameni cu referire la bunuri, adica trebuie stabilite drepturile si obligatiunile proprietarului si ale celorlalti membri ai societatii in privinta buurilor proprietarului.

        Raportul juridic este un raport volitional , deoarece apare datorita vointei oamenilor exprimate prin norma de drept, in baza careia simpla relatie sociala s-a transformat in raport juridic. 

        Norma juridica reglementeaza o relatie dintre doua presoane, in carev una se bucura de un drept juridic. Iar cealalta are o obliagatie corelativa si invers. 

         Obiectul raportului juridic este scopul materializat in actiuni sau in lucruri. Astfel, cel care are nevoie de un bun (de  exemplu, de un costum ) incheie un contract de cumparare-vinzare in vederea obtinerii lui, cel care vrea sa-si construiasca o casa incheie un contract de antrepriza pentru efectuarea lucrarilor, cel care doreste sa-si realizezedreptul electoral se prezintala sectorul electoral, exprimindu-si vointa.

          Continutul raportului juridic este fomat din drepturile si obligatiunile corelative ce revin subiectelor participante. Intre aceste drepturi si obligatii exista, dupa cum s-a mentionat, o strinsa corelatie, ele conditionindu-se 

reciproc, astfel incit fiecarui drept ii corespunde o obligatie si invers. Drepturile si obligatiile leaga intre ele subiectele raportului juridic si formeaza continutul acestuia.

          Subiectele raportului juridic, adica participantiila el, pot finumai oamenii, ca persoane fizice, fie organizati in diverse colective ca persoane juridice, fie statul, reprezentat prin organele sale. 

          Pentru a forma un raport juridic sint necesare cel putin 2 persoane, numite subiecte ale raportului juridic sint necesare, carora le revin drepturile si obligatiunile aparute la nasterea raportului de drept. In cadrul aceluiasi raport juridic, unele subiecte sint titulare de drepturi, altele – de obligatiuni sau fiecare si de drepturi , si de obligatii. De exemplu, intr-un raport juridic de drept financiar statul obliga destinatarii legiila plata impozitelor, iar acestia au obligatia sa le plateasca.

          Persoana fizica – subiect de drept – este omul prvit in individualitatea sa, caruia legea ii recunoaste calitatea de subiect de drepturi si obligatiuniin raporturile juridice. Potrivit legislatiei, orice persoana fizica e dotata cu capacitatea de folosinta si capacitatea de exercitiu a drepturilor si obligatiunilor prevazute in ea. 

           Persoana juridica, ca subiect de drept, este orice organizatie, intreprindere, institutie, asociatie sau organ de stat care dispune de un patrimoniu distinct, poate dobindi in numele propriu dreptri si sa-si asume obligatii, sa aparain justitie ca reclamantsau pirit.
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