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DREPTUL MAGHIAR
Din punctul de vedere al legislatiei statul maghiar a avut o evolutie distincta fata de tarile din restul continentului si chiar fata de tarile apropiate precum Polonia si Cehoslivacia , adepte ale modelului pandectist.
De mentionat este faptul ca Ungaria nu avea inca la sfarsitul celui de-al doilea razboi mondial o legislatie civila scrisa.

Sistemului maghiar , caracterul cutumiar  i-a dat o infatisare particulara . Raporturile civile erau reglementate de cutumele redactate in1514. Pe baza acestor cutume s-a format « Tripartitum opus iuris inclyti Regni Hungariae » aplicat timp de secole , fara a avea insa un caracter oficial. In fata instantelor se aplica un rezumat al Tripartitumului si anume « Planum tabularem » .

In anul 1852 in Ungaria a fost extins A.B.G.B –ul  , codul civil austriac , insa aceasta masura a fost considerata ilegala . Juristii maghiari au organizat o conferinta  numita  “Judexkurial Konferenz” prin care se stabilea  revenirea la vechiul sistem , dar cu pastrarea in vigoare a catorva legi imperiale.
In cadrul dualismului austro-ungar , stataul maghiar nu si-a pierdut identitatea juridica , avand un sistem de drept care a fost in mica masura influentat de dreptul austriac.

Asta nu inseamna ca dreptul maghiar nu a fost influentat deloc 

Influentele majore Ale dreptului austriac si ale dreptului german s-au manifestat  nu asupra legislatiei , ci asupra jurisprudentei , mai ales datorita faptului ca dreptul era facut de judecator.

De asemenea dreptul maghiar a imprumutat principiile , institutiile si chiar norme concrete din dreptul austriac.

Dealungul timpului au existat multe incercari de a realiza un cod scris. Sunt mentionate eforturi in aceasta privinta inca din secolul XIX.
Totusi prin regimul hortyst , Ungaria s-a intors la institutiile dreptului feudal . In acea perioada erau ocrotite interesele chiaburimii si ale jandarmilor , patura sociala pe care se baza regimul . Existau legi care promovau discriminari de origine feudala  si discriminari rasiale.

Primul cod al Ungariei a intrat in vigoare in 1960.

Acesta era structurat pe cinci parti:

1. In prima parte era prezentat scopul legii .Se arata modul in care se exercita drepturile si obligatiile.In aceasta parte era mentionata si interzicerea abuzului de drept.

2. Persoanele.

3. Prprietatea.Se reglementa prprietatea sociala ,pe care cetatenii erau obligati sa o  ocroteasca, si proprietatea privata . Prima forma de proprietate era alcatuita din proprietatea de stat si proprietatea cooperatista.Proprietatea privata era alcatuita din proprietatea  statului ( reprezentand  mijloacele de productie  care nu snt declarate in mod expres prporietate a statului) si proprietatea personala a cetatenilor

4. Dreptul succesoral.In aceasta materie codul civil nu a facut decat sa sintetizeze solutiile anterioare. Astfel s-a pastrat institutia mostenirii cu fanta.
Datorita  schimbarilor produse in societatea socialista maghiara , a fost nevoie si de o modificare a codului 
civil.Aceasta idee s-a materializat in octombrie 1977 cand s-a realizat o reanoire a codului.Noul cod continea mdificari substantiale fata de cel vechi.
Una dintre modificari se refera  la materia persoanelor. Sunt prezente prevederi cu privire la personalitatea juridica a  intreprinderilor de stat.Totodata se acorda atentie drepturilor civile ale persoanelor.la lezarea intereselor personale intrau : discriminarea de rasa sau sex , limitarea ilegala a libertatii personale , lezarea integritatii personale , a cinstei si a demnitatii .

Se observa legi noi care au rezultat in urma progresului social : orice abuz  in legatura cu fotografierea sau imprimarea vocii unei persoane reprezinta o vatamare a drepturilor personale.


Modificari numeroase se fac cu privire la drepturile de creatie  intelectuala , proprietatea comuna a sotilor , dreptul de folosinta asupra terenurilor proprietate de stat etc.


Codul familiei din 1952 nu cuprindea dispozitii deosebite fata de alte tari socialiste .Se prevedea egalitatea intre soti , responsabilitatea parintilor fata de copii , precum si faptul ca divortul se facea prin consimtamant mutual.Acest cod a fost modificat in anul 1974 si  prevedea ca o casatorie sa se incheie la 30 de zile dupa ce a fost introdusa declaratia de casatorie, aceasta pentru a evita incheierea unor casatorii pripite.Totodata au existat modificari privind varsta matrimoniala ,astfel potrivit noului cod varsta limita era de 18 ani pentru barbati si de 16 ani pentru femei.Desfacerea casatoriei se realiza numai daca cei doi soti cadeau de acord asupra intretinerii si impartirii copiilor.

Dreptul magiar a evoluat prin aceste modificari deoarece astfel au fost inlaturate legi care in literatura de specialitate sunt considerate absurde.


Influentat intr-o mica masura de dreptul austriac, dreptul maghiar a prezentat un caracter cutumiar , devoltandu-se diferit de alte tari si reusind sa inlature treptat legi care aduceau prejudicii.
