CONSUMUL ŞI CONSUMATORUL ÎN TEORIA ECONOMICĂ  

Abordarea clasică şi neoclasică

Conceptualizarea şi utilizarea noţiunilor de consum şi consumator, ca practică şi experienţă socială distinctă şi respectiv ca agent specific al vieţii economice, ţin de începuturile economiei politice clasice. W. Petty, A. Smith, D. Ricardo,Th. R. Malthus, P. Boisguillebert, J. B. Say ş.a., au avut reprezentarea locului şi rolului lor în procesul reproducţiei. Fixarea şi delimitarea lor conceptuală a fost făcută în condiţiile capitalismului atomizat în care concurenţa perfectă şi deplina libertate de mişcare reprezentau esenţa legilor nescrise ale mecanismului economic. Într-un asemenea context ei au creat şi susţinut mitul consumatorului suveran, al individului care, neîngrădit de constrângeri exterioare, îşi alege, în baza unor calcule specifice, acea structură de consum care să-I aducă maximum de bunăstare. În acelaşi timp, consumul şi consumatorul erau privite ca puncte terminus; “Orice consum este o distrugere de valoare, o pierdere “, stabilea, implacabil, la nivelul lui 1852, J. B. Say.

Modelul cel mai subtil, dar şi cel mai abstract, al consumatorului suveran îl găsim, la distanţă de un secol, la moştenitorii în linie directă ai clasicismului economic- neoclasicii. Cu L. Walras, S. Jevons şi C. Menger într-o primă linie, urmaţi apoi de V. Pareto, B. Bawerk. Fr. Wieser ei au pus bazele teoriei consumatorului raţional. La Walras, teoria a îmbrăcat forma cea mai elaborată; pentru el consumatorul este un agent final care, cu venitul câştigat şi în limitele acestuia, caută să cumpere de pe piaţă un anumit număr de bunuri şi servicii în intenţia de a-şi satisface nevoile şi dorinţele ; ins raţional şi capabil de evaluări cantitative şi calitative, consumatorul are totuşi un rol pasiv, calculele sale de maximizare reducându-se la a stabili o scară a preferinţelor în funcţie de natura şi intensitatea nevoilor; cum se formează şi evoluează nevoile, cum se explică variaţia veniturilor şi preţurilor, care este relaţia de intercondiţionare dintre producător şi consumator, ca şi dintre consumatori între ei sunt întrebări pe care Walras nu şi le pune. V. Pareto a făcut un pas înainte abordând problema satisfacerii nevoilor la scara ansamblului societăţii; dar şi la el, ca şi la Walras, optimul se raportează la o structură dată a veniturilor iar natura dorinţelor şi nevoilor ramâne o problemă a sociologilor şi psihologilor şi nu a economiştilor. Abia al doilea val al neoclasicismului, în varianta sa modernă neo-clasică din secolul nostru, înlăturând o serie de slăbiciuni ale înaintaşilor, a dezvoltat teoria consumatorului prin introducerea unor noi elemente de analiză. În 1920 A. C. Pigou a luat în considerare structura veniturilor; ulterior, K. Wicksel a cuantificat influenţa factorului timp şi a celui monetar; pe această direcţie a mers şi Keynes, contribuind la lărgirea câmpului de analiză a teoriei maestrului său, neoclasicul A. Marshall. Introducând elemente ale sociologicului şi psihologicului, ale dinamicii veniturilor şi preţurilor, ale influienţei factorului timp etc., neoclasicismul modern, prin contribuţia unor economişti ca O. Morgestern, J. von Neumann, F. von Hayek, M. Friedman, P. Samuelson, J. R. Hicks ş.a., a dat contur şi formă unei teorii a consumatorului care, cu toate minusurile ce decurg din decuparea şi desprinderea din mediul său real a lui “homo economicus raţionalis” şi aşezarea lui în centrul analizei, are suficiente elemente logice, o coerenţă şi mai ales o forţă de atracţie indusă din spiritul incitant şi problemele puse care o fac să fie prezentă în aptoape toate manualele de teorie economică ale apusului. Pe acest temei şi teren încercăm, în cele ce urmează, s-o surprindem şi noi în liniile ei principale.

Punctul de plecare al teoriei neoclasice al consumatorului îl reprezintă postulatul raţionalităţii. Se consideră că în actul de consum individul este capabil să rezolve simultan două probleme: una de decizie, de alegere între mai multe variante de consum în funcţie de nevoile sale şi una de maximizare a utilităţii. Din moment ce utilitatea există, ea trebuie măsurată;Walras, Jevons, Menger şi ulterior Marshall au crezut în posibilitatea de a măsura utilitatea prin ea însăşi, cardinal, prin atribuirea, subiectivă, a unor indici de utilitate bunurilor cumpărabile; mai cu seamă A. Marshall a încercat să măsoare utilitatea prin cantitatea de monedă pe care cumpărătorul este dispus să o cheltuiască pe bunul respectiv; “Consumatorul va cheltui deci moneda prin cumpărarea bunurilor atâta timp cât utilitatea marginală a monedei cedate rămâne inferioară utilităţii marginale a bunului cumpărat”. Transferul problemei utilităţii marginale a bunurilor spre utilitatea marginală a monedei ( nici ea clar definită ) nu era o rezolvare. În plus, la o analiză elementară, se putea lesne observa că utilitatea unui bun nu este autonomă, ea depinde de utilitatea altor bunuri. De acest lucru şi-a dat seama V. Pareto. El a observat că pentru a-şi realiza scopul, consumatorul nu are nevoie de o măsură fidelă a utilităţii ci doar de a fi în posesia unui clasament raţional al preferinţelor sale; cu această listă a preferinţelor în faţă, el va cumpăra bunuri şi servicii în ordinea fixată şi, atâta timp cât venitul îi permite. Diferenţa de intensitate şi utilitate cu care bunurile satisfac preferinţele importă mai puţin sau chiar deloc; puţin interesează din punctul de vedere al analizei, dacă bunul A este preferat de consumator de 5, de 3 sau de” n” ori mai mult decât bunul B; oricum el va fi achiziţionat înaintea acestuia din urmă. Plecând de la aceste consideraţii el a propus înlocuirea teoriei utilităţii cardinale cu una a utilităţii ordinale. Dezvoltările următoare din secolul nostru şi în principal cele ale lui J. R. Hicks merg pe această linie.

Conceptele de bază cu care operează şi problemele esenţiale pe care şi le propune spre rezolvare teoria utilităţii ordinale sunt următoarele:

a).Funcţia de utilitate

Clasamentul operat intuitiv de către consumator, atunci când se găseşte în situaţia de a cumpăra anumite bunuri, este pus în evidenţă cu ajutorul funcţiei de utilitate( U) astfel:

U= f ( x1, x2, … xn) în care x1, x2, … xn reprezintă cantităţi diferite din bunurile Q1, Q2, … Qn, iar indicii ordinea de preferinţă stabilită de cumpărător.

Pentru cazul cel mai simplu cu putinţă, când alegerea se rezumă la două bunuri, funcţia de utilitate are forma:
U= f( x1, x2 )
1)
Principalele caracteristici ale funcţiei de utilitate sunt:
· cantităţile Q1 şi Q2 din care provin x1 şi x2 sunt infinit divizibile

· este monoton crescătoare x1 şi x2
· intervalul pe care este definită nu este unic; acest interval are o limită minimă impusă de necesitatea variaţiei bunurilor consumabile şi o limită maximă determinată de necesitatea păstrării constante a preferinţelor care ar putea fi influienţate de modă.

 În condiţiile în care funcţia de utilitate este continuă şi diferenţiabilă, atunci utilitatea marginală a unui bun este derivata de ordinul întâi al acestei funcţii în raport cu bunul respectiv:

Um( Q1)= (f / (x1 = f1 ; Um (Q2) =(f / (x2 = f2
2)
b). Curbele de indiferenţă

Pentru o anumită combinaţie între x1 şi x2 se obţine un nivel de utilitate U0 :
U=f(x1, x2)
3)

Există practic o infinitate de posibilităţi de a combina x1 şi x2; pentru un consumator, abstracţie făcând de preţuri, este indiferent dacă, pentru a obţine acelaşi nivel de utilitate, se consumă mai mult x1 şi  mai puţin x2 şi invers.

Ansamblul punctelor din planul de origine 0 şi coordonatele x1 şi x2 care se bucură de proprietatea că indiferent de combinaţie, între x1 şi x2 nivelul de utilitate este acelaşi, formează o curbă de indiferenţă:

Curbe de indiferenţă (convexe)
Punctul M de pe curba de indiferenţă U1din figură corespunde unui nivel de utilitate obţinut prin combinaţia între x1 şi x2 în proporţia x11 şi respectiv x21; glisând pe aceeaşi curbă spre punctul N obţinem acelaşi nivel de utilitate ca în M, dar cu o combinaţie de formula x12 şi x22; prin fiecare punct al suprafeţei de utilitate x10x2 trece o curbă de indiferenţă.

Caracteristici :
1. Curbele de indiferenţă corespund la niveluri de utilitate din ce în ce mai mari pe măsură ce ne orientăm spre direcţia N-E; punctul B corespunde unui nivel de utilitate mai mare decât A, iar C mai mare decât B;
2. Curbele de indiferenţă nu se pot întretăia (se poate demonstra prin metoda falsei ipoteze);
c). Rata de substituţie între două bunuri
Dată fiind U=f(x1, x2), diferenţiala acestei funcţii ne va arăta variaşia torală (faţă de situaţia iniţială), variaţie determinată de modificarea cantitativă a lui x1 şi x2:


dU=f1dx1+f2dx2
Semnificaţie: variaţia totală a utilităţii determinate de modificarea lui x1 şi x2 este egală cu suma dintre variaţia lui x ponderată cu variaţia utilităţii ce provine din variaţia cu o unitate a lui x2(f2) pe de altă parte; de-a lungul curbei de indiferenţă dacă consumul din x1 descreşte, rezultă o pierdere egală cu f1dx1 ce av fi compensată prin sporul de utilitate f2dx2 obţinut prin creşterea consumului din x2; aşadar, de-a lungul curbei de indiferenţă


f1dx1+f2dx2=0
4)


de unde – dx2/dx1=f1/f2
-dx1/dx2 reprezintă rata marginală de substituţie (RMS) între bunurile x1 şi x2 şi ea este egală cu cantitatea din x2necesară pentru a compensa pierderea de utilitate aferentă diminuării cu o unitate a consumului lui x1; este de observat că RMS este egală cu raportul dintre derivatele parţiale ale funcţiei de utilitate (utilităţi marginale); indiferent de direcţia de deplasare, pe o curbă de indiferenţă, rata de substituţie a celor două bunuri este aceeaşi.

d). Poziţia de echilibru şi maximizarea utilităţii

Prin combinaţia în proporţiidiferite a lui x1 şi x2 consumatorul raţional va căuta să obţină maximum de satisfacţie; problema care şi-o pune este una de maximizare, iar restricţia este impusă de limitele venitului (S).

Mai concesiv cu rolul dominat al consumatorului într-o societate a abundenţei, M. Didier este de părere că, deşi cerere solvabilă este aceea care dă semnalul pentru producţie, libertatea de-a alege a consumatorului este îngrădită de trei mari factori:

1. Statul, care socializează o bună parte a consumului colectiv; este vorba de serviciile publice a căror prestare ţine de sistemul instituţiilor de stat (apărare, justiţie, etc.) precum şi de acelea care ţin de deciţia unei colectivităţi (învăţământ, sănătate, asistenţă sociale locuinţe, etc.) şi care nu pot fi păstratedecât în beneficiul general al societăţii sau colectivităţii şi nu în particular; el nu poate influenţa calitatea acestuia decât militând pentru ca instituţiile de stat să fie supuse legilor concurenţei;

2. Producătorul – de a cărei decizie depinde dacă produsul apare sau nu pe piaţă;la nevoie el poate recurge la publicitate, care înlătură orice rezervă a consumatorului;

3. Ceilalţi consumatori – în funcţie de gusturile, preferinţele şi nevoile cărora, şi mai ales a modului de a-si manifesta, depind şi de opţiunile noastre; categoria socială a cărei aparţinem sau vrem să-i aparţinem are o mare influenţă asupra modelării nevoilor şi dorinţelor individuale.

Analizat în dinamică, cantitativ , calitativ şi structural, consumul arată diferit în momente de timp distincte şi diferite. Aceste mutaţii, de la o prioadă la ata, se explică prin acţiunea conjugată a numeroşi factori de natură economică, geografică, demoeconomică, tehnică, socială, politicî, organizatorică, psihologică, etc., care, fie că, indirect, modifică echilibrul preţ venit, fie că acţionează direct asupra gusturilor, preferinţelor şi cerinţelor consumatorilor. Fiecare din aceşti factoriare o acţiune şi o influenţă distinctă, un sens şi o direcţie de multe ori opuse sau contradictorii. Rezultanta acţiunii lor dezvăluie însă o serie de tendinţe şi corelaţii general valbile: un poporeste cu atât mai bogat şi deci trăieşte mai bine cu cât creşte ponderea populaţiei active in total; pe măsură ce balanţa preţ-venit permite o creştere a nivelului de trai, ponderea cheltuielilor pentru alimentaţie are tendinţă de scădere, pe fondul creşterii in mărime absolută a acestora şi a îmbunătăţirii structural calitative a produselor;în condiţii similare, partea cheltuielilor pentru îmbrăcăminteşi confort personal ramâne relativ constantă; în schimb se înregistrează o creştere a ponderii consumului de servicii (sănătate, transport, comunicaţii odihnă) şi a bunurilor de folosinţă îndelungată (congelator, maşină de spălat, televiyor, video, etc.).
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