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1.Caracteristica întreprinderii

1.1 Tipul întreprinderii, după destinaţie şi caracterul activităţii de producere, subordonarea, locul de dislocaţie, regimul de activitate.

Înteprinderea Mixtă Moldo-Română “BALCANTIR” S.R.L. este fondată la 10 martie 1995 de către întreprinderea ”FORUM-TIR” S.R.L. din Republica Moldova şi ”ROMTRANS” S.A. din România. ”FORUM-TIR” S.R.L. deţine 3% şi “ROMTRANS” S.A. - 97% din Fondul Statutar de 1140360 lei.

În general întreprinderea activează în domeniul transportărilor auto internaţionale de marfuri în baza licenţei generale eliberate Ministerul Transporturilor şi Comunicaţiilor sub numărul 017420.

Întreprinderea mai are ca domeniu de activitate şi prestarea serviciilor de expediţie, comercializarea documentelor de trafic necesare pentru efectuarea transportărilor internaţionale de marfuri.

Locul de dislocaţie a oficiului îndreprinderii se află în Republica Moldova, or.Chişinău, MD-2012, str. M.Eminescu 40. Autocamioanele se parchează pe teritoriul întreprinderii BTA-31 în sectorul Poşta Veche, str.Petricani.

Întreprinderea activează anul împrejur avînd drept zile de odihnă: sîmbătă şi duminică. Regimul de muncă zilnic este de la ora 9:00 pînă la ora 18:00 cu întrerupere la masă de la ora 13:00 pînă la ora 14:00.

1.1 Schema de dirijare şi structura întreprinderii

Structura întreprinderii este compusă dintr-un număr optimal de secţii şi personal necesar pentru efectuarea sarcinilor şi scopurilor stabilite pentru a fi executat cu succes.

În fruntea colectivului se află directorul întreprinderii Valeriu Sterea în funcţia căruia intră luarea deciziilor referitoare la toate întrebările care ţin de conducerea întreprinderii în general, de controlul activităţii fiecărei secţii în parte, participarea la diferite întîlniri, seminare ale transportatorilor internaţionali, hotărîrea problemelor ce ţin de activitatea intreprinderii.

    Următoarea treaptă în ierarhia întreprinderii este serviciul de exploatare care are şi funcţia dispeceratului totodată. În fruntea acestei secţii se află inginerul-şef pe exploatare. El are in subordonarea sa trei ingineri pe exploatare. Secţia dată se ocupă de problemele apărute curent şi rezolvarea lor. În funcţiile secţiei date întă efectuarea lucrărilor de normare, urmărirea, prelucrarea şi înregistrarea datelor cu privire la starea indicatorilor tehnico-economici şi îmbunătăţirea posibilă a lor. Secţia se mai ocupă de perfectarea documentelor de transport, primirea, transmiterea,  perfecţionarea şi depozitarea informaţiei necesare pentru activitatea întreprinderii.

    Pe aceaşi treaptă se află şi secţia tehnică a intreprinderii. În fruntea acestei secţii se află inginerul-tehnic şef care are în subordinea sa ingineri mecanici calificaţi. Acestă secţie se ocupă de problemele tehnice ale întreprinderii, urmăresc regulat starea tehnică a parcului întreprinderii, inregistrînd defecţiunile în scopul organizării inlăturării lor ulterioare.

    În fruntea secţiei contabile se află contabilul şef. În subordonarea lui are doi contabili şi un economist. Secţia se ocupă de evidenţa materialelor şi finanţelor întreprinderii pe baza cărora şi se efectuează însaşi evidenţa contabilă. Se ocupă de calcularea impozitelor şi urmăreşte achitarea lor la timp. Întocmeşte bilanţul contabil. Economistul se ocupă cu planificarea, prognozarea economică a activităţii întreprinderii.

    Cu o treaptă mai jos în ierarhia întreprinderii se află - “motorul întreprinderii auto” - conducătorii auto. Fiecare dintre ei au trecut cursurile de instruire a conducătorilor auto internaţionali la Centru de Instruire Profesională a Transportatorilor Internaţionali (CIPTI) aflat în cadrul Asociaţiei Internaţională a Transportatorilor Auto (AITA). Luînd în consideraţie stagiul mare de lucru şi sute de mii km parcurse de fiecare conducător auto putem spune că întreprinderea are un contingent care îşi ştie foarte bine scopuile şi obiectivele ce trebuie atinse.
1.3 Organizarea dirijării serviciului de exploatare

Serviciul de exploatare se ocupă de dirijarea şi organizarea procesului tehnologic de transportare. Acest proces necesită o planificare din timp. Acest serviciu este condus de inginerul-şef pe exploatare. Secţia de exploatare se ocupă de studierea potenţialului client: adresa, domeniul de activitate, marfa ce trebuie transportată. Se negociază modul, timpul, preţul de transportare şi alte elemente necesare la organizarea procesului de transportare. După ce a fost luată decizia de a primi marfa către transportare serviciul de exploatare începe calcularea indicilor de exploatare pe această rută. Se alege autocamionul potrivit. Se instructează conducătorul auto referitor la natura şi locul de destinaţie a mărfii. După aceasta se începe întocmirea documentelor pe ruta aleasă. Unii indicatorii des utilizaţi în calcule la întreprindere sînt: volumul de transport, traficul, productivitatea, productivitatea anuală a unui automobil, timpul de lucru la rută, coeficientul de utilizare a parcursului, coeficientul de utilizare a capacităţii de încărcare, distanţa de transportare, etc. Secţia este dotată cu calculatoare, telefoane, fax, ceea ce permite primirea, recipţionarea, analiza mai uşoară şi mai rapidă a informaţiei.

    Serviciul de exploatare se ocupă de asemenea şi de procurarea şi perfectarea documentelor necesare pentru efectuarea procesului de transportare internaţional a mărfii.

    Pentru a facilita lucrul serviciului de exploatare au fost procurate telefoane mobile fiecărui conducător auto. Şoferii pot contacta cu serviciul de exploatare în orice moment de transportare a mărfii ceea ce face posibil rezolvarea mai rapidă a problemelor apărute pe parcursul procesului tehnologic.

1.4 Organizarea dirijării serviciului tehnic
Serviciul tehnic a ITA se ocupă cu menţinerea mijloacelor de transport a întreprinderii intr-o stare tehnică agreabila pe toată durata exploatării mijloacelor de transport. Serviciul tehnic e condus de inginerul-şef. El este răspunzător de  lucrările tehnice pentru starea bună  de exploatare a mijloacelor de transport. Efectuează controlul stării tehnice a automobililor înainte de ieşire la ruta şi dupa revenirea lor. De asemenea el este răspunzător şi se ocupă cu menţinerea stării tehnice a încăperilor, utilajului, inventarului cît şi comunicaţiilor inginereşti.

    ITA “BALCANTIR” SRL nu are parcare şi edificiile sale necesare pentru efectuarea lucrărilor de deservire tehnică si revizie tehnică. Întrepriderea arendează teritoriul coloanei auto de transport nr.31 din sectorul Poşta Veche, strada Petricani, în edificiile căreia şi se petrece în caz de necesitate deservirea tehnică si revizia tehnică la nivel mai inalt.

Nu trebuie de neglijat faptul că autocamioanele sînt de marcă srăina si necesita tehnicieni experimentaţi cu cunoştinţe în domeniu. Piesele se procură din străinatate, ceea ce este costisitor si prevede cheltuieli considerabile. Controlul calităţii deservirii tehnice se efectuează de inginerul-şef.

1.5 Organizarea şi analiza lucrului diferitor 

categorii de  lucrători

Comparînd cu alte întreprinderi de transport întreprinderea dată nu este o întreprindere mare, de aici rezultă că şi numărul de secţii şi angajaţi este direct proporţional cu numărul de lucrări existente. În oficiu se simte o comoditate la nivel superior şi o curăţenie pentru satisfacerea necesităţilor moral-spirituale a colaboratorilor. Ziua de muncă începe pentru majoritatea lucrătorilor cu ora 9:00 şi se sfîrşeşte ziua de muncă la orele 18:00, cu două zile de odihnă pe săptămînă: sîmbăta şi duminica. Colaboratorii sînt repartizaţi pe secţii, fiecare avînd sarcina lui individuală pentru un scop comun.

    Contabilitatea, condusă de contabilul şef, se ocupă de evidenţa mijloacelor băneşti, materialelor, de debitorii şi creditorii întreprinderii. Întocmeşte rapoarte financiare şi dări de seamă care lunar şi trimestrial în termenii stabiliţi de legislaţie sînt prezentate la statistică şi organul fiscal teritorial la care se deserveşte. Secţia este compusă din patru persoane, inclusiv, contabillul-şef. La întreprindere strict se urmăreşte executarea comenzilor de transport în termeni stabiliţi în contractele încheiate cu clienţii şi achitarea facturilor în întregime pentru a evita plata penalităţilor şi amenzilor. Transferurile de achitare se coordoneză cu directorul general al întreprinderii.   

Conducătorii auto asigură executarea comenzilor de transport. Întreprinderea oferă personalului autocamioane moderne şi salariu suficient. În caz de încălcări a disciplinii şi regimului de muncă personalul este pedepsit conform condiţiilor prevăzute în contractul individual de muncă încheiat cu fiecare din angajaţi.

2. Caracteristica tehnico-economică

2.1 Caracteristica mijloacelor de transport

 după vîrstă, model şi parcurs


Aşa precum în majoritatea ţărilor europene sunt impuse norme ecologice, poluarea gazelor de eşapament trebuie să fie minimală, deaceea întreprinderea se orientează la camioane de producţie străină cu renume mondial, deţinînd aşa avantaje ca capacitatea de încărcare mai vastă, economicitatea, putere şi resurs mai mare, comoditate în exploatare. 


De la începutul activităţii sale întreprinderea şi-a reînnoit numărul mijloacelor de transport. În prezent, întreprinderea “BALCANTIR” SRL dispune de 14 autocamioane de diferite tipuri şi volum de încărcare: 

· Prelată “eurostandard” – 6 maşini model SCANIA R 124 LA cu semiremorcă, volum 92 m3, 33 paleţi (13,62 x 2,47 x 2,74);

· Prelată “verzi” – 3 maşini model VOLVO FH 12 cu remorcă, volumul total 98 m3, remorcă cu baza joasă “JUMBO” volum 58,7 m2 (6,08 x 2,45 x 2,64 + 8,15 x 2,45 x 2,94);

· Refrigeratoare – 2 maşini MERCEDES, frigorifer model TERMO-KING, volum 82 m3, 33 paleţi.

La aceste mijloace s-au mai adăugat 2 camionete de tip: 

· MERCEDES BENZ, volum 34 m3, 2 500 tone.

· MAN 81-53, volum 34 m3, 2 500 tone.

Camionetele respective sunt folosite pentru colectarea şi transportarea mărfurilor în grupaj. 

În anii 2000-2001 întreprinderea a reînnoit parcul cu mijloace de transpot noi procurate prin leasing. Trebuie de menţionat faptul că acoperirea întregului portofoliu de comenzi de transport întreprinderea apelează sub garanţia sa la camioanele diferitor firme de transport. Înnoirea parcului rulant a dus la:

· micşorarea cheltuielilor pentru reparaţii;

· mărirea autozilelor în exploatare;

· mărirea numărului de clienţi;

· extinderea accesului către un număr mai mare de ţări europene (conform EURO 2, EURO 3);

· înbunătăţirea condiţiilor de muncă conducătoilor auto. 

1.2 Caracteristica imobilelor întreprinderii

Întreprinderea “BALCANTIR” SRL dispune de imobil în proprietate amplasat în spaţiul blocului locativ pe adresa: mun. Chişinău, str. M. Eminescu 40. Amplasarea oficiului în centrul oraşului permite accesibilitatea mai rapidă a clienţilor atît vechi cît şi a celor noi. Unul din punctele forte şi atractive îl constituie şi designul modern al oficiului. Oficiul este construit    în 2 nivele: 

I nivel include următoarele încăperi şi secţii: 

· secţia de expediţie;

· contabilitatea;
· cabinetul inginerului şef;
· încăperile destinate ingienii personale;
· camera de odihnă a şoferilor.
II nivel  include următoarele încăperi şi secţii:

· cabinetul directorului general;

· cabinetul contabilului şef (directorul economic);
· anticamera;
· sala de şedinţe;
· bucătăria.
Parcarea şi reparaţia mijloacelor de transport se efectuează pe teritoriul întreprinderii “BTA nr. 31”. Fiind o întreprindere mixtă moldo-română mijloacele de transport  ale “BALCANTIR” SRL pot fi parcate şi pe teritoriul României pe parcările ce aparţin întreprinderii “ROMTRANS”. Anual în bugetul întreprinderii sunt prevăzute cheltuieli pentru reparaţia mijloacelor de transport, a oficiului, precum şi procurarea tehnicii birotice.

 Birourile oficiului “BALCANTIR” SRL sunt luminoase, confortabile, amenajate în stil modern,  dispun de mobilă nouă, de tehnică performantă de birou (calculatoare, fax, xerox, scaner, telefoane mobile) ceea ce favorizează îndeplinirea eficientă a obligaţiilor funcţionale ale angajaţilor. 

2.3 Caracteristica indicatorilor 

tehnici de exploatare


Indicatorii tehnici de exploatare în raportul statistic ne indică situaţia tehnică actuală a întreprinderii în comparaţie cu datele anilor precedenţi. Întreprinderea întocmeşte rapoarte financiare privind situaţia financiar-economică a întreprinderii pe parcursul unui an şi se obligă să le prezinte organelor şi persoanelor abilitate cu dreptul de control. În raportele statistice se oglindesc următorii indicatori tehnico-economici:

· volumul de transport;

· traficul; 

· capacitatea totală a parcului;

· numărul de automobile în parc;

· autozile calendaristice;

· autozile în întreprindere;

· autozile în reparaţie;

· autozile în exploatare;

· productivitatea unui mijloc de transport,

· productivitatea unui conducător auto;

· timpul de muncă;

· timpul la rută;

· lungimea medie a cursei;

· coeficientul de emisie la rută;

· coeficientul pregătirii tehnice;

· coeficientul utilizării parcursului;

· coeficientul de utilizare  capacităţii de încărcare;

· viteza tehnică;

· vitezea de exploatare;

· timpul mediu a unei curse, etc.   

În raportul statistic privind situaţia financiar-economică a întreprinderii “BALCANTIR” SRL pe anul 2001 se scot în evidenţă următoarele date, în comparaţie cu anul 2000:

Denumirea
Unitatea

de măsură
Realizat la începutul anului de raportare
Cumulat în perioada respectivă 

a anului precedent
Din care luna raportată 

a anului precedent
În luna precedentă 

a anului curent

Autocamioane 
unit.
9
9
9
9

Mărfuri transportate
mii t.
3,1
4,1
0,3
0,2

Parcursul mărfurilor
mii tone-km
9522,6
10622,9
905,5
758,8


Cu cele 9 autocamioane ÎM “BALCANTIR” SRL a fectuat în anul 2001 – 362 de transportări pe rute internaţionale. Parcursul autovehiculelor a constituit 671825 km din care transporturi cu mărfuri 572925 km (80%), în deşert – 98910 km, 3,1 mii tone de mărfuri, tariful pe 1 km cu marfă constituind 1,0 – 1,5 USD.

2.4 Caracteristica indicatorilor economici de activitate


Pentru a face o analiză a activităţii financiar-economice a întreprinderii vom compara activitatea efectuată de întreprindere pe parcursul anilor     1999-2001. În anul 1999 volumul serviciilor prestate de către întreprinderea “BALCANTIR” SRL a constituit încasari în sumă de 3 800 mii lei, iar în anul 2001 suma a evaluat la 9 200 mii lei. 

Indicii 
Anul 2000
Anul 2001

Servicii de transport 

(mii lei)
4956,2 
5712,4

Servicii de expediţii

 (mii lei)
1678,6
1856,0

Comercializarea documentelor de transport (mii lei)
1560,2
1631,6

TOTAL
8195,0
9200,0

· Consumurile şi cheltuielile întreprinderii în perioada anului 2000 au constituit 8924045 lei, dintre care trimestrial respectiv 2020585 lei.

· Consumurile şi cheltuielile materiale au constituit 2879598 lei, dintre care: - materii prime, semifabricate – 214374 lei;

- piese de schimb – 91043 lei;

- combustibili şi uleiuri – 1955151 lei;

- obiecte de mică valoare şi scurtă durată – 3467 lei;

- alte consumuri şi cheltuieli materiale – 609423 lei.

· Consumuri şi cheltuieli aferente serviciilor prestate de terţi – 3930430 lei, dintre care:

- cheltuieli de transport – 2390211 lei;

- cheltuieli de comunicaţii – 234145 lei;

- cheltuieli de reparaţie a mijloacelor fixe –106528 lei;

- cheltuieli bancare – 54649 lei;

- cheltuieli de pompieri şi pază – 9719 lei;

- cheltuieli pentru reclamă – 6221 lei;

- cheltuieli pentru pregătirea şi perfecţionarea cadrelor –10375 lei;

- cheltuieli pentru canalizare şi evacuare a gunoiului – 2375 lei;

- alte cheltuieli – 112317 lei.

Întreprinderea poate suferi pierderi financiare ca urmare a modificării cursului valutar între data efectuării operaţiunii în valută şi datoriilor referitoare la aceasta ce diferă de cele ce au fost constatate iniţial. 

· Amortizarea (uzura) activelor pe termen lung – 1002720 lei.

· Consumuri şi cheltuieli privind retribuirea muncii – 992847 lei.

· Asigurări sociale de stat –16593 lei.

Alte consumuri şi cheltuieli operaţionale – 411534 lei.

· Vînzări nete – 9200028 lei;

· Costul vînzărilor – 7955262 lei.

Bugetul întreprinderii “BALCANTIR” SRL pe anul 1999

Indicatorii economici
Suma (mii lei)

1. Venituri 


Încasari de la prestarea serviciilor
3 800

2. Cheltuieli


a) consumuri de producţie
2396

Fondul de salariu
117,5

Fondul social
36,5

Combustibili şi uleiuri
600

Piese de schimb
450

Deservire tehnică
180

Deplasări
120

Închirierea parcării
12

Asigurarea 
150

Convorbiri telefonice
30

Taxe vamale şi rutiere
200

Documente legate de transport 
150

Uzura mijloacelor fixe
300

Alte consumuri
50

b) cheltuieli generale, administrative
944

Fondul de salarizare
400

Fondul social
124

Cheltuieli de protocol
35

Publicitatea 
35

Întreţinerea oficiului
50

Convorbiri telefonice
100

Deplasări 
50

Servicii bancare, juridice, audit
30

Procurarea mobilei
80

Alte cheltuieli administrative
40

c) cheltuieli operaţionale
360

TOTAL cheltuieli
3700

3. Profitul 
100

Bugetul întreprinderii “BALCANTIR” SRL pe anul 2001

Indicatorii economici
Suma (mii lei)

1. Venitul


Încasări de la prestarea serviciilor
9200

2. Cheltuieli


a) consumuri de producţie
2879

Combustibili şi uleiuri
1955

Piese de schimb
9104

Asigurarea 
1556

Materii prime, materiale
2143

Obiecte de mică valoare şi scurtă durată
34

Uzura mijloacelor fixe
9928

Alte consumuri
6094

b) cheltuieli generale, administrative
3930

Fondul de salarizare
5341

Comunicaţii 
2341

Reparaţia mijloacelor fixe
1065

Servicii bancre, juridice , audit
5464

Publicitate 
62

Perfecţionarea cadrelor
1037

Alte cheltuieli
1123

c) Cheltuieli operaţionale
4115

TOTAL cheltuieli
8924

3. Profit
2760

3. Planificarea la întreprindere

3.1 Planificarea de perspectivă

Planificarea reprezintă o sistemă de măsuri, îndreptată spre stabilirea scopului care se află în faţa întreprinderii şi a tuturor ramurilor acestei întreprinderi, precum şi determinarea căilor de atingere a cestor scopuri. Planificarea permit de a preîntîmpina cele mai neaşteptate direcţii efective de dezvoltare economică, de a lua în consideraţie dezvoltarea tehnico-ştiinţifică, de a exclude necoincidenţa în dezvoltarea diferitor domenii a industriilor. 

În procesul de planificare a transportărilor trebuie de ţinut cont de satisfacerea următoarelor cerinţe:

· corespunderea planului de transportări pentru formarea legăturilor raţionale economice de transportare;

· studierea distribuirii economice între toate tipurile de transport pentru formarea corespunderii sferelor de întrebuinţare.

Aceste cerinţe trebuie să satisfacă necesităţile clienţilor, ridicarea eficacităţii şi calităţii de lucru a sistemei de transport. La efectuarea planificării de perspectivă se întocmeşte planul care poate fi de mai multe tipuri: de perspectivă, anuale, operative.

· Planul de perspectivă – este planificarea pe 5 ani. Ea include indicatorii ministerelor şi departamentelor pentru fiecare an în parte, precum şi funcţionarea şi organizarea activităţii întreprinderii.

· Planificarea anuală – planificarea care se efectuează ţinîndu-se cont de necesităţile mari apărute şi apariţia noilor resurse. Planul anual conţine indicatorii necesari într-o gamă mai largă.

· Planificarea operativă – este planificarea lunară, 24 ore ş.a. În planificarea operativă sunt indicate cerinţele mai detaliat decît în cea anuală. 

Planificarea de perspectivă şi cele anuale formate din mai multe compartimente în care sunt indicaţi indicatorii de calitate şi cantitate:

· Indicatori de cantitate – arată volumul transportărilor, volumul lucrărilor de DT şi R, numărul autozilelor lucrate.

· Indicatori de calitate – includ indicatorii tehnico-economici şi de exploatare, deasemenea sosirea la timp a încărcăturii la destinaţie, deservirea clientelei, ş.a.

În ultimii ani din cauza economiei de piaţă nestabile ţa întreprinderea “BALCANTIR” SRL planificarea nu se efectuează şi chiar şi în cazul efectuării acestea sunt nişte date strategice şi nu se dezvălue.

3.2 Planificarea de producere operativă


Planificarea de producere operativă este posibilă numai în cazul studierii aprofundate a potenţialului de clienţi, dezvoltării economice, dezvoltarea întreprinderii în general.


Planificarea de producere operativă şi dirijarea activităţii de transport conţine:

· pregătirea operaţiilor legate de transportări care necesită manevrarea cu rezervele de transportare ce necesită cîteva tipuri de transport;

· optimizarea dezvoltării sistemei de transport;

· împărţirea raţională a investiţiilor şi resursele materiale;

· elaborarea regulilor reglementare necesare.

Planul dezvoltării transportului auto include următoarele compartimente:

· transportarea încărcăturilor;

· exploatarea automobilelor şi necesitatea în procurarea şi mărirea parcului rulant;

· lucrările de reparaţie şi deservire;

· lucrările de invenţie, de cercetare şi folosirea inovaţiilor tehnice;

· investiţiile capitale;

· îndestularea tehnico-materială;

· munca şi salariul;

· costul de şine, venitul, rentabilitatea, profitul;

· finanţele, balansarea venitului şi cheltuielilor.

3.3 Planificarea financiară şi evidenţa contabilă


Planificarea financiară este un proiect minuţios din motivul că la etapa actuală de dezvoltare a Republicii Moldova, economia de piaţă este un segment nestabil, aşa că la acest capitol de prognozare se şene cont de planul de clienţi actual, se iau decizii pe parcursul fucţionării, intervin schimbări în urma apariţiei fondurilor, investiţiilor, creditelor, ş.a. La această etapă se petrece detalierea pînă la lucrările concrete de planificare.


Varianta optimală aleasă se fectuează în formă de proiect care conţine descrierea situaţiei problematice, scopul programei, indicatorii volumului şi structurii resurselor alocate, normele şi indicaţiile către întreprinderile implicate în procesele de transport, adică: executarea transportărilor în mai multe metode, de a pune la dispoziţie resurse materiale, de muncă, împărţirea lor raţională, dezvoltarea tehnologiilor de transportare, economisirea resurselor energetice, ş.a. 


Drept surse de informaţie ce permit planificarea financiară şi evidenţa contabilă servesc:

· darea de seamă statistică de stat (dări de seamă, bilanţuri contabile, surse) şi dările de seamă a ministerelor şi inspectoratelor;

· literatura naţională şi internaţională, desertaţii, monografii;

· fondul de patente şi licenţe;

· fondul tehnico-normativ (standarde, norme, tarife).

4. Darea de seamă şi evidenţa

 la întreprindere 

4.1 Analiza rapoartelor şi dărilor de seamă a întreprinderii

(SNC- standardele naţionale de evidenţă contabile)


Standardul naţional al contabilităţii este un document care stabileşte normele principale de ţinere a contabilităţii şi de întocmire a rapoartelor financiare. SNC – reprezintă baza sistemului de reglementare normativă a contabilităţii. În Republica Moldova, fiind elaborat şi aprobat de Ministerul Finanţelor, SNC reflectă principiile principale generale de contabilitate pentru întreprindere cu diverse tipuri de proprietate.


Legea contabilităţii stabileşte principiile metodologice de bază unice ale evidenţei dărilor de seamă în Republica Moldova. Principiile de bază enumerate în lege sunt:

1. Determinarea valorilor materiale şi băneşti fără înregistrare contabilă este interzisă.

2. Legea reglementează principiile de elaborare şi aprobare a formularelor documentelor primare şi registrelor de evidenţă.

3. Responsabilitatea pentru întocmirea la timp şi calitativ a documentelor, autenticitatea datelor ce se conţin în aceste documente o poartă persoanele care întocmesc şi semnează aceste documente.

4. În lege se prevede modalitatea de întocmire a documentelor ce servesc drept bază pentru primirea şi eliberarea valorilor materiale.

5. Şeful serviciului contabil se supune conducătorului întreprinderii, iar în problemele metodologice ale contabilităţii se supune direcţiei financiar-economice.

Studiind principiile contabilităţii vedem că prudenţa la luarea deciziilor în condiţiile unor incertitudini este necesar să se respecte măsuri de pecauţe, cu scopul că activele şi veniturile să nu fie supraevaluate, air datoriile şi cheltuielile subevaluate. Conform acestui principiu, veniturile se constată numai în cazul cînd au fost cîştigate, iar cheltuielile nemijlocit în momentul efectuării acestora.

În rapoartele financiare trebuie să fie dezvăluită toată informaţia esenţială pentru evaluări şi luarea deciziilor de către utilizatori.

În raportul financiar al întreprinderii “BALCANTIR” SRL efectuînd o comparare între anii de activitate 2000 şi 2001vedem că rezultatele financiare şi fluxul mijloacelor băneşti diferă din cauza schimbării structurii economico-financiare de activitate şi schimbarea stării economice a ţării.    
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