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· Agricultura, cultivarea pământului pentru a creşte plante a

constituit ramura principală de la începuturile civilizaţiei. Ea asigură cea mai mare parte a alimentelor; materiale necesare pentru îmbrăcăminte şi alte materii prime pentru industrii.
Agricultura, cultivarea pământului pentru a creşte plante a

constituit ramura principală de la începuturile civilizaţiei. Ea asigură cea mai mare parte a alimentelor; materiale necesare pentru îmbrăcăminte şi alte materii prime pentru industrii.
        Când europenii au descoperit ţinuturile îndepărtate, ei au găsit multe culturi exotice. Grăbiţi să le exploateze, ei au pus rapid la punct un sistem comercial care a dezechilibrat drastic balanţa ecologica si economica a multor tari cu economie agrară.

        Încă de la începutul anilor 1500, aventurierii portughezi si spanioli, urmaţi de britanici, olandezi, francezi si germani, au început colonizarea suprafeţelor vaste situate la tropice. In Europa a crescut mult cererea pentru produsele care proveneau doar din regiunile tropicale sau sub-tropicale, printre care condimentele si băuturile. Se cereau si materiale pentru industrie, cum ar fi bumbacul sau cauciucul. Prelucrarea ulterioara si exportul unor mărfuri atât de valoroase au stimulat mult dezvoltarea comerţului mondial, atât in domeniul alimentar, cat si al materiilor prime. Cererea pentru produse ca bumbacul sau cauciucul a dus la schimbarea caracterului agriculturii in tarile tropicale, mai ales atunci când terenurile destinate agriculturii de subsistenta erau înlocuite cu cele comerciale. In 1519, de exemplu, conchistadorul spaniol Hernan Cortes a gustat o băutura numita xocolatl ( ciocolata) la curtea lui Montezuma, regele aztec al Mexicului. Cortes a importat băutura in Europa unde a devenit foarte populara. Arborele de cacao creste in stare sălbatica in regiunile tropicale ale Americii de Sud. Conchistadorii au sutinut cultivarea acesteia in toata America Centrala si de Sud si in Sud-estul Asiei. In urma cu aproximativ 100 de ani, cacaoa a ajuns pana in Africa de Vest, care astăzi produce cam jumătate din recolta mondiala. In Africa de Vest principalii producători de cacao sunt micii plantatori. In anumite regiuni micii acţionari tarani au jucat un rol foarte important in agricultura tropicala. Un alt eveniment de mare însemnătate a fost evoluţia noilor sisteme de administrare introduse la tropice de europeni. Printre cele mai importante dintre aceste scheme au fost plantaţiile, realizate pentru a produce recolte vandabile, pentru comercializare sau pentru barter, si nu doar pentru alimentarea familiei fermierului. Pe plantaţii lucrau fie muncitori din zona, platiti cu salarii, fie sclavi. Aceste ferme erau organizaţii destul de independente. Pe ele se planta hrana necesara pentru muncitori, si importau personal, echipament si specialişti din tarile de baştina. Plantaţiile sunt de obicei întinse, intre 100 si 20.000 de hectare. După încetarea colonizării noile guverne au impartit vechile plantaţii in unitati mai mici si au distribuit pamantul printre tarani care adesea au continuat sa cultive recolte comerciale alături de cele destinate hranei de subzistenta. In unele regiuni, proprietarii plantaţiilor si-au vândut plantaţiile unor investitori străini sau unor companii multinaţionale care adesea angajau administratori sau muncitori locali. Unele plantaţii au fost practic închiriate de arendaşi.

Altele ca cele din Cuba, au devenit ferme de stat cu muncitori platiti de guvern.

        Recoltele pentru comercializare includ recoltele anuale- bumbacul, iuta, orezul si tutunul, dar si recoltele perene- bananele, trestia de zahar care cresc vreme de mai mulţi ani. Arbuştii pereni sunt cei de cafea sau de ceai, iar arborii pereni sunt cei de cacao si doua tipuri de arbori care produc uleiuri alimentare, cocotierul si palmierul. La scara mondiala orezul este cultura predominant tropicala, deşi aproape întreaga producţie de orez este destinata consumului domestic. Cea mai mare parte a celorlalte culturi comerciale, cum ar fi cafeaua si trestia de zahar, este destinata exportului. Trestia de zahar este o cultura perena care se cultiva in regiunile tropicale si cele sub-tropicale nesupuse îngheţului. Ea se maturizează in 12-15 luni si este productiva, de obicei, vreme de 4-6 ani. Zaharul a reprezentat unul dintre cele mai importate produse de export. In secolele 16-18 a făcut parte din comerţul triunghiular prin care vasele transportau sclavi din Africa in America, zahar din America către Europa si bunuri manufacturate din Europa către Africa. Cafeaua provine din doua specii principale Coffee Arabica si Coffee robusta. Cafeaua de cea mai buna calitate arabica-uşoara, se cultiva in ţinuturile înalte din America Centrala, de asemenea în Columbia, Kenya si Tanzania. Traiul producătorilor de cafea depinde de comerţul mondial. Din totalul producţiei mondiale de cafea, aproximativ 75% sunt destinate exportului. Administrarea unei plantaţii necesita investiţii mari dar si forţa de munca. Multe plantaţii sunt de monocultura, adică produc o singura cultura. Monocultura unor recolte cum ar fi cele de cafea, zahar si ceai duc la o scădere rapida a fertilităţii solului. Ca urmare, producţia de acest gen necesita mari cantităţi de fertilizatori  

Recoltele de monoculturi trebuie tratate si cu fungicide, ierbicide şi pesticide, dar aceste substanţe pot cauza mari probleme ecologice şi pot provoca mari dezechilibre ale mediului natural. Multe guverne ale noilor tari independente s-au opus agriculturii pe plantaţii pe care au asociat-o cu dominaţia coloniala, cu opresiunea exploatării pământului si oamenilor.

        Pe de alta parte, experţii subliniază avantajele economice ale plantaţiilor, in general foarte eficiente. Administratorii plantaţiilor pot controla calitatea si cantitatea mult mai bine decât grupurile de mici proprietari. Ei deţin controlul asupra transporturilor, procesării si comercializării mărfurilor. Pe de alta parte, multe recolte de pe plantaţii necesita un timp înainte de a deveni productive. De exemplu, ceaiul necesita peste trei ani înainte de a ajunge la maturitate iar cacaoa peste opt ani înainte de a aduce un profit. De obicei micii acţionari nu-si pot permite asemenea investiţii pe termen lung. Nu toate marile plantaţii sunt cultivate cu monoculturi. Unele plantaţii de zahar din Guyana produc cel mai adesea si alte recolte, cum ar fi orezul sau nucile de cocos. Alte plantaţii produc doua culturi principale, cum ar fi uleiul de palmier si cauciucul. Agricultura comerciala a adus bunăstare multor regiuni, înainte sărace. Dar trecerea de la agricultura de subzistenta la cea comerciala a cauzat si probleme. Scăderea producţiei de hrana a făcut ca anumite tari exportatoare de produse agricole din Africa, America si Asia sa importe alimente, cum ar fi grâul din Europa sau orezul din SUA.

        Mulţi economişti sunt îngrijoraţi de problemele economice apărute din cauza schimbărilor in cererea mondiala a anumitor culturi. Plantaţiile de monoculturi, îndeosebi cele care produc culturi cu un ciclu de maturizare relativ lung, sunt vulnerabile la fluctuaţiile preţului mondial si la restricţiile comerciale ale acestor culturi. Din aceasta cauza numeroase tari in curs de dezvoltare, s-au îndatorat creând probleme pe termen lung.    

   Cea mai mare parte a populaţiei sărace a lumii este constituita din fermieri care cultiva doar atât cat sa-si satisfacă necesităţile. Este adevărat, aceasta forma de agricultura este mai puţin dăunătoare pentru natura decât agricultura moderna, comerciala

        Cele patru mari forme de agricultura de subzistenta sunt: vânătoarea si culesul plantelor, păstoritul nomad, cultivarea diferitelor loturi si agricultura stabila. Fiecare dintre aceste forme reflecta un anumit stadiu de dezvoltare din istoria societăţii umane. 

        In urma cu aproximativ 12.000 de ani, cea mai mare parte a oamenilor, trăia din vânătoare, pescuit si cules. Aceasta implica uciderea animalelor sălbatice pentru carne si culesul plantelor si rădăcinilor comestibile printre care fragi, fructe şi seminţe sălbatice. Ca mod de viata, vânătoarea si culesul au avut un declin rapid după dezvoltarea agriculturii in urma cu aproximativ 12.000-10.000 de ani. O data cu descoperirea modului in care pot fi cultivate plantele si domesticit animalele, majoritatea oamenilor au devenit agricultori. In regiunile cu ploi abundente si regulate, ei cultivau diverse recolte. In regiunile mai uscate ei creşteau animale. Grupurile tot mai mici de culegători si vânători au fost împinse către zone care nu erau propice nici unei forme de agricultura. Astăzi societăţile de culegători si vânători sunt pe cale de dispariţie, cu toate ca aceste ocupaţii încă mai reprezintă un mod de viata pentru câteva grupuri printre care cele de aborigeni din Australia, bosimani din Sudul Africii, pigmei din Centrul Africii si indieni sin pădurile tropicale ale Americii se Sud. Vânătoarea şi culesul necesită o buna cunoaştere a modului de supravieţuire in armonie cu natura. Aceste cunoştiinţe le permit culegătorilor si vânătorilor sa supravieţuiască chiar si in zonele extrem de inospitaliere. Unii oameni de ştiinţă considera ca n-ar trebui pierdute cunoştinţele despre natura a vânătorilor si culegătorilor. 

        Păstoritul nomad reprezintă un stadiu mai evoluat al vânătorii si unele forme de păstorit sunt chiar foarte asemănătoare cu aceasta. De exemplu hoardele de caribu urmărite de eschimoşii din nordul Canadei, sau cele de reni vânate de laponii din nordul Scandinaviei, sunt doar parţial domesticite. In realitate aceste animale sunt sălbatice si migrează an de an, fiind sau nu însoţite de oameni. Cele mai multe triburi nomade reuşesc chiar sa domesticească animalele printre care si vite, oi, capre alături de cămile in Africa de Nord si Sud-vestul Asiei.

        Pastorii nomazi îşi duc de obicei animalele pe terenuri improprii cultivării plantelor. Ei au insa nevoie de hrana si de alte bunuri produse de agricultorii stabili, pe care le obţin prin troc. Drept urmare, in mod normal, comerţul joaca un rol important in modul de viata nomad.       

        Agricultura stabila, chiar la nivel de subzistenta, necesita un grad mai mare de tehnologie decât agricultura extensiva. Agricultorii trebuie sa-si păstreze terenurile curate

fără buruieni, si sa le menţină fertilitatea prin adăugarea de bălegar, sau prin practicarea culturilor alternative, adică alternarea culturilor de pe un câmp pe altul, in fiecare an. Adesea este necesara irigarea acestor terenuri, pentru a preveni pierderea recoltei din cauza secetei.

        Probabil ca cea mai mare diferenţa dintre cultivarea extensiva si cea alternativa este utilizarea plugurilor. Deoarece plugul poate ara suprafeţe mult mai întinse de teren decât uneltele manuale, nu este necesar ca tot terenul sa fie cultivat. Unele zone pot fi lăsate deoparte pentru a se odihni. Suprafeţele intelenite sunt uneori plantate cu iarba care mai târziu va fi arata înapoi in sol, o tehnica ce fertilizează solul. Cea mai mare parte a gondilor, un grup de oameni din centrul Indiei, sunt agricultori de subzistenta. Ei ara toate câmpurile pe care le deţin, primăvara devreme, înainte de sosirea ploilor musonice. Imediat ce terenurile devin umede, agricultorii însămânţează culturile de cereale, printre care porumb, mei si sorg. Ei lasă însa zone extinse necultivate. Aceste terenuri vor fi utilizate pentru culturile de iarna care vor cuprinde bumbac, mei, păstăioase şi grâu. Populaţia foloseşte aproape întreaga cantitate de cereale pentru hrana zilnica. O mica parte a culturilor de bumbac sau de plante oleaginoase este insa deseori vândută pentru achiziţionarea hainelor sau pentru alte bunuri industriale. Aceste gen de agricultura este practicat in multe părţi ale lumii, incluzând platourile din America Centrala si de Sud, o buna parte din Africa tropicala, India si regiunile calde si umede din estul si sud-estul Asiei.

        In multe părţi dens populate din Asia tropicala, cum ar fi Bangladeshul, câmpii întinse sunt acoperite de culturi de orez umed, care oferă doua recolte pe an. Aceasta forma de agricultura intensiva, este posibila din cauza a trei factori importanţi : solul fertil din cauza depozitelor de aluviuni care se aglomerează intre doua inundaţii, reţeaua de canalizare si irigare si utilizarea bălegarului. Agricultura intensiva de subzistenta este posibila si in regiunile deluroase, insa doar cu mare efort. Pentru a cultiva terenurile in panta, fără a cauza eroziunea solului, trebuie construita o serie de terase plane, sub forma de scări. In tarile cu populaţii mari, cum ar fi China, Filipine, Japonia, metoda de terasare este esenţiala. Nu se poate risipi nici un teren cu potenţial cultivabil. Principalele produse ale agriculturii de subzistenta, sunt recoltele destinate hranei, insa un regim format numai din cereale este sărac. De aceea, mulţi agricultori, deţin şi câteva animale printre bovine, porcine si păsări. Ei cultiva uneori şi legume sau zarzavaturi.  

        Impactul economic al agriculturii de subzistenţa pe piaţa mondiala este mic. Recoltele sunt produse pentru familia agricultorului, sau pentru oamenii din acea comunitate si cei mai mulţi dintre aceşti agricultori sunt săraci.

        Cea mai mare parte a muncii este executata de femei, capul gospodăriilor, soţii fiind în căutare de munca plătită, în oraşe. In perioadele de munca intensa, toţi membrii familiei participa la muncile agricole. In Africa intre 60-80% din muncile agricole sunt efectuate de femei. Aceste procente includ femeile care practica agricultura de subzistenta dar si pe cele angajate in plantaţii. Agricultura de subzistenta se bazează pe munca umana si este extenuanta. Satele de agricultori sunt deseori lipsite de serviciile elementare cum ar fi apa, curentul electric, educaţia si sistemul de canalizare. In ciuda acestora, agricultura de subzistenta rămâne importanta deoarece reprezintă ocupaţia a aproape jumătate din populaţia Globului. Agricultura de subzistenta este adesea criticata ca ar fi ineficienta din punct de vedere al productivităţii. Dar, pe de alta parte, producţia realizata pe o suprafaţa este adesea foarte buna. Ea este o forma de agricultura adaptata mediului local decât alte forme de agricultura, cum ar fi cele tehnologizate care utilizează maşini si produse chimice. Pentru mulţi agricultori este mare lucru daca îşi pot hrăni familiile şi îşi pot plăti impozitele. Multora le lipsesc banii pentru seminţe pentru însămânţarea loturilor, deoarece acestea necesita tratarea cu fertilizatori si cu pesticide foarte scumpe. Trecerea la agicultura pentru comercializare este si un risc pentru obiectivul principal acela de hrănire a propriei familii. 

        În unele foste colonii, terenul deţinut odinioară de europeni a fost realocat agricultorilor locali. Cei mai mulţi dintre ei utilizează o parte a terenurilor pentru recoltele de subzistenta dar o parte pentru recoltele destinate vânzării, cum ar fi cafeaua sau ceaiul. Adesea agricultorii, îşi vând produsele unei cooperativa locale care se ocupa cu comercializarea acestor bunuri. Aceasta combinaţie intre agricultura de subzistenta si cea comerciala, devenita obişnuita in Africa, este o speranţa pentru dezvoltare şi creşterea nivelului de trai.         

AGRICULTURA ZILELOR NOASTRE.

Jumătate din populaţia globului lucrează in agricultură. Există insă mari diferenţe intre rolul jucat de agricultura in diferite zone ale planetei. 


În tarile aflate in curs de dezvoltare, ca de exemplu Nepalul, aproximativ 90% din populatie lucrează pământul. Spre deosebire de acestea, doar aproximativ 2% din populaţia activă se ocupă cu agricultura, in ţările industrializate ale Marii Britanii şi Statelor Unite. Cu toate acestea, datorită înaltei eficienţe şi tehnicilor ştiinţifice utilizate, Statele Unite reprezintă cel mai mare exportator de produse agricole. 


În ţările în curs de dezvoltare un mare număr de oameni lucrează în ferme – ei produc doar necesarul de hrană al familiilor lor, cu un surplus foarte mic pentru vânzare. În ţările dezvoltate majoritatea fermelor sunt de tip comercial, unde producţia este vândută pe bani.


Unii oameni din ţările în curs de dezvoltare cum sunt pigmeii din Africa Centrală şi boşimaşii din deşertul Kalahari mai trăiesc şi astăzi strângând plante şi vânzând animale sălbatice, cam la fel cum trăiau strămoşii noştri înainte de apariţia agriculturii.


Unii practică forme simple de agricultură, pastorală, ca de exemplu transhumanţa nomadă a animalelor, cum ar fi caprine, bovine şi ovine. Alţii practică desţelenirile numite şi “taie şi arde”. Acest model de practicare a agriculturii implică curăţarea unei zone de păduri sau păşuni şi plantarea culturilor vreme de câţiva ani. Dupa “obosirea” solurilor, cultivatorii trec la o nouă curăţire prin ardere.


Toate aceste metode simple de agricultura implică deplasări ale populaţiei. Dar mulţi fermieri în ţările în curs de dezvoltare care practică agricultura doar pentru subzistenţă, duc o viaţă ce implică doar deplasarea pe suprafeţe mici. În vreme ce agricultura de subzistenţă reprezintă o activitate importantă in ţările tropicale, agricultura pe plantaţii joacă un rol vital în economie în mod deosebit în comerţul internaţional. Agricultura pe plantaţii este o forma intensivă de agricultură comercială, însemnând cultivarea unei singure culturi pe suprafeţe întinse. Bananele, cafeaua şi ceaiurile sunt culturi tipice pentru plantaţii.

PRODUSE PROFITABILE.

Natura culturii ce urmează a se planta pe o anumită locaţie depinde de un număr de factori printre care clima, mediul înconjurător, şi de gradul de asigurare cu apă al terenului. Factorii economici sunt şi ei importanţi deoarece este important pentru fermieri să-şi utilizeze pământul într-un mod cât mai profitabil.


Deciziile fermierilor privind alegerea culturii pe care o vor produce sunt influenţate şi de preţurile pieţei şi de costurile de producţie. Fermierii sunt influentaţi şi de politicile guvernamentale, incluzând subvenţiile pentru producerea sau abandonarea anumitor culturi. 


Terenul cultivabil – teren care este lucrat şi utilizat pentru obţinerea recoltelor- acoperă aproximativ 1/10 din uscatul planetei. Mai mult de 66% din acest teren este destinat cerealelor. În ordinea importanţei, acestea sunt : grâul-22%, orezul-13%, porumbul-11% şi sorgul (cereale tropicale)-10%. Alte cereale includ : orz, mei, ovăz şi secară.      

PLANTE IMPORTANTE.

Plantele oleaginoase cum ar fi boabele de soia şi cele de rapiţă, din care se produc uleiuri vegetale, reprezintă ca importanţă următoarea grupă de plante. Ele se cultivă pe o suprafaţă de 7% din terenul mondial cultivabil. Pentru recoltele ce nu sunt destinate hranei sunt alocate 5%. Aceste culturi sunt cele de bumbac, tutun şi cauciuc. O suprafaţă întinsă de teren este folosită pentru păşunat.  În mod obişnuit păşunile sunt plasate pe terenuri neadecvate pentru culturile agricole. În total, acestea ocupă o suprafaţă de 20% din suprafaţa uscatului. 

Produsele agricole joacă un rol important în comerţul mondial. Comerţul pe scară largă al hranei şi al altor produse agricole datează din secolul al XIX-lea, odată cu dezvoltarea căilor ferate şi a vapoarelor capabile să transporte incărcături voluminoase şi totodată cu inventarea procesului de refrigerare. Aceste progrese au facut posibil ca oamenii din regiunile industriale cu dezvoltare rapidă, cum ar fi oraşele din vestul Europei să poată primi stocuri regulate de alimente relativ ieftine cum ar fi carnea, fructele, cafeaua şi ceaiul.

COMERŢUL MONDIAL.

Agricultura reprezintă ramura principală de activitate, şi care absoarbe forta de muncă în ţările în curs de dezvoltare. Însă, în ultimii 30 de ani, multe din aceste ţări au fost obligate să-şi limiteze exportul de alimente. Acest lucru s-a datorat, parţial, faptului că populaţia ţărilor în curs de dezvoltare a crescut rapid, ceea ce a condus la o creştere anuală mai mare a necesarului de alimentaţie. 

Comerţul mondial al produselor agricole este dominat de ţările dezvoltate. Ele realizează peste 70% din importurile agricole mondiale şi aproape 60% din exporturi. Exportatorii cei mai mari sunt Statele Unite ale Americii, Comunitatea Europeană, Astralia şi Canada.

Importatorii cei mai mari sunt Comunitatea Europeană, Statele Unite şi Japonia. Principalul produs comercializat sunt cerealele.

REVOLUŢIA VERDE.

  
În anii ‘60 printr-un efort colectiv internaţional, cunoscut ca “Revoluţia Verde”, s-a lansat campania pentru creşterea producţiei de alimente. În centrul campaniei a stat ideea de producere a noi varietăţi de culturi care să fie adaptabile condiţiilor ţărilor în curs de dezvoltare.


Crearea noilor soiuri de culturi a ridicat insă anumite probleme. Noile plante necesitau mai multe fertilizări decât cele vechi. Ele erau mai vulnerabile la boli şi la dăunatori. Drept urmare ele trebuiau tratate cu cantităţi mai mari de pesticide, dăunatoare mediului. 


Introducerea acestor noi soiuri de plante a creat, în anumite zone, probleme sociale. Fermierii bogaţi care deţineau suprafeţe întinse de teren au fost cei care au beneficiat în principal de Revoluţia verde, în timp ce fermierii mai săraci, cu terenuri mici, nu-şi puteau permite fertilizările şi pesticidele necesare unei recolte bogate.

PROBLEME DE MEDIU.

O altă dificultate căreia trebuie să-i facă faţă agricultura este aceea că cea mai mare parte a terenurilor parţial agricole era deja folosită.

Transformarea altor terenuri prin defrişări sau prin cultivarea pantelor dealurilor, prezintă pericol pentru mediu, incluzând eroziunea solurilor. De fapt o mare parte a terenurilor arabile cultivate sau a păşunilor este in pericol. 

La începutul anilor ’90 FAO (Food and Agricultural Organization) a estimat că eroziunea solurilor, salinitatea mare cauzată de o proastă gestionare a apei pe terenurile   irigate şi lipsa umidităţii ar putea afecta în următorii 35 de ani până la 2.450.000 Km păstraţi de terenuri cultivabile.

O gestionare corectă a terenurilor care să includă conservarea acestora şi aplicarea ştiinţei şi a tehnologiilor moderne în agricultură este absolut necesară pentru a face faţă provocărilor secolului XXI.   
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