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CURS 2                                                        COMERŢ  INTERNAŢIONAL                                                      

EFECTELE POZITIVE ALE ACTIVITĂŢII DE IMPORT

Importul o activitate care are importanţă pentru participarea unei ţări la diviziunea mondială a muncii şi, în consecinţă, contribuie la dezvoltarea economiei naţionale. 

Exportul se face în scopul adunării de bani străini (devize) necesari pentru plata importurilor. 

Efectele pozitive ale activităţii de import sunt:

1. activează exporturile - ca o regulă generală, se constată că promovarea exportului oricărei ţări poate fi stimulată de promovarea importurilor în ţara respectivă. În special ţările în curs de dezvoltare (cu rezerve modeste de aur şi devize) practică o politică de echilibrare a balanţei lor comerciale pe ţări, dar şi pe ansamblul comerţului lor exterior;

2. asigură economisirea de muncă vie (socială). În general, orice ţară urmăreşte să dezvolte o activitate de import rentabilă, aceasta trebuind să urmarească să importe orice bun sau serviciu pe care poate să îl realizeze şi în ţară, dar acest lucru să ducă şi la o economie de muncă socială, altfel importurile nu se justifică decât dacă au la bază alte motive, cum ar fi situaţia în care capacitatea de producţie a bunului respectiv este încărcată, iar satisfacerea nu poate fi amânată. 

În general, o ţară trebuie să urmarească,  cel puţin la nivel macroeconomic, ca pierderea de muncă socială la export să fie compensată de economia de munca socială la import.

3. contribuie la dezvoltarea economiilor naţionale prin:

· accelerarea procesului de investiţii;

· se urmăreşte să se importe tehnică şi tehnologie de înaltă calitate;

· permite aprovizionarea cu materii prime şi materiale;

· asigură completarea necesarului de bunuri de consum pentru piaţa internă în vederea completării producţiei interne şi pentru diversificarea gamei de bunuri de consum în cadrul politicii generale de creştere a nivelului civilizaţiei.


În concluzie, trebuie reţinut faptul că este necesar să se urmărească optimizarea importului. Principala cale de optimizare este aceea a necesităţii diversificării surselor de aprovizionare. 

În general, orice importator doreşte să promoveze o politică comercială corectă (echilibrată) şi atunci urmăreste să-şi diversifice sursele de aprovizionare cu bunuri şi servicii din afară. Această diversificare îi oferă avantaje certe, cum ar fi:

· îi reduce gradul de dependenţă de un furnizor sau de un grup redus de furnizori;
· îi lărgeşte spaţiul de mişcare în negocierea contractelor de import;

· îi asigură creşterea gradul de dependenţă, de siguranţă în aprovizionarea în flux continuu;

· duce la evitarea dereglărilor de ritm, în afara celor determinate de cauze de forţă majoră;

· participarea la construirea de obiective industriale pentru extragerea si prelucrarea materiilor prime;

· dezvoltarea importurilor de completare, mai ales în domeniile industriale. Importul de completare este foarte important şi se face, de obicei, în baza unor contracte de cooperare, şi dacă se reuşeşte realizarea lui înseamnă că ţara respectivă nu mai este în stare să îşi asigure anumite capacităţi de dezvoltare.

Această diversificare trebuie şi ea să aibă anumite limite pentru că un grad prea mare de diversificare duce la creşterea costurilor.

POLITICA EXPORTULUI

Exportul este necesar pentru că orice ţară trebuie să-şi realizeze mijloacele de plată necesare pentru efectuarea importului.

Exportul reprezintă efortul, iar importul este rezulatul efortului. 

Preocuparea pentru achiziţionarea de mijloace de plată străine prin care un stat să-şi poată realiza importul îl determină pe acesta, de mai multe ori, să sprijine intens promovarea şi stimularea exportului.

Exportul se realizează prin diverse căi care ţin de politica comercială a statului respectiv.

Una din problemele esenţiale care face obiectul preocupărilor pentru export constă în a nu exporta bunuri şi servici necesare economiei naţionale, în afara imprejurărilor de excepţie, când trebuie să fie sacrificate anumite necesităţi interne. Acest sacrificiu trebuie facut, însă,  într-o ordine selectivă şi doar în scopul achiziţionării de mijjloace de plată care să permită realizarea importurilor ce sunt vitale economiei naţionale.

Prin export se ocroteşte producţia proprie, fără a se afecta relaţiile economice internaţionale prin introducerea unor bariere tarifare şi netarifare la import.

Exportul este şi o sursă de venit, pentru că la baza oricărui export se află interesul pentru obţinerea de venituri atât din partea producătorilor, cât şi din partea comercianţilor care, dacă găsesc o posibilitate de a-şi valorifica produsele, le îndreaptă spre export. 

Prin export creşte gradul de ocupare a forţei de muncă naţională pentru că una din problemele importante ale fiecărui stat, indiferent de nivelul acestuia de orientare politică sau socială, este integrarea şi utilizarea forţei de muncă naţionale. Neutilizarea şi neintegrarea corespunzătoare duce la şomaj, revolte, reducerea natalităţii, precum şi alte efecte negative.

Exportul asigură şi creşterea calificării forţei de muncă prin faptul că revoluţia tehnico-calitativă de pe piaţa mondiala impune formarea sistemului de organizare şi de instruire permanentă a cadrelor, astfel încât forţa de muncă să stăpânească tehnicile şi tehnologiile avansate şi să realizeze produse competitive.

Exportul contribuie, tototadată, la creşterea şi omogenizarea nivelului tehnic şi calitativ al producţiei. Dezvoltarea substanţială a exportului presupune şi dezvoltarea relaţiilor de cooperare cu celelalte ţări în perioada actuală. În acest sistem de specializare pe bază de de cooperare, sectoarele implicate sunt obligate să respecte anumite condiţii tehnice si de calitate şi atunci se produce acest proces de ocupare tehnico-calitativă. Acest proces pozitiv se polarizează şi în celelalte sectoare şi susţine, astfel, dezvoltarea economiei mondiale.

Exportul asigură valorificarea producţiei excedentare spontane, producţie ce se crează, de obicei, în două moduri:

1. fie în mod conştient, pentru a creşte exportul;

2. fie în mod spontan, sub influenţa unor factori, cum ar fi: saturarea pieţei interne, depăşirea producţiei, care a fost determinată în mod greşit, anumite bunuri de consum numai sunt la modă, scăderea puterii de cumpărare, descoperirea de noi zăcăminte de materii prime, producţii agricole bune, etc.

În concluzie, exportul este necesar pentru că este şi un factor important de dezvoltare a economiei unei ţări, a economiei mondiale şi pentru că el contribuie la creşterea rezervelor valutare şi de aur necesare realizării şi consolidării convertibilităţii monedei naţionale.

Pentru promovarea importului şi exportului au fost create o serie de organizaţii, care pot fi împărţite în: organizaţii naţionale şi organizaţii internaţionale.


În categoria organizaţiilor naţionale se includ instituţiile centrale de stat. În orice stat activitatea în domeniul relaţiilor economice externe este coordonată, spijinită şi îndrumată de către guvern, care îşi exercită atribuţiile prin intermediul unui organism ministerial:

· al Comerţului Exterior;

· al Industriei şi Comerţului;

· al Comerţului şi Cooperării;

· al Economiei Naţionale;

· şi în plus, Camera de Comerţ, Industrie şi Navigatie care este, de fapt, o persoană juridică constituită sub formă obştească sau sub formă de asociaţii ale comercianţilor şi industriaşilor, cu scopul de a se sprijini pe ei pe plan intern şi extern.

Atribuţiile acestora sunt:

· să elaboreze studii şi informaţii privind conjunctura interna şi mondială;

· eliberarea certificatelor de forţă majoră;

· eliberarea certificatelor de origine;

· eliberarea licenţelor de import şi de export.

Pe lângă aceste instituţii de stat, mai sunt organizate şi :   

· Serviciul de Control al Calitatii şi de Recepţie a Mărfurilor;

· Comisii de Arbitraj Internaţional;

· Serviciul de participare la târguri şi expoziţii;

· în unele ţări s-au format reţele proprii de informare, de prezentare, de documentare şi de asigurare a contractelor între firme;

· diverse asociaţii de marketing;

· Instituţii centrale şi locale de statistică referitoare la comerţul exterior  şi care furnizează elemente privind nivelul calitativ al unor produse, materii prime, preţurile unitare sau indicii de preţuri, raportul de schimb cu anumite pieţe, gradul de prelucrare a lor, etc.

· există şi diverse centre de calcul create ca unităţi de sine stătătoare, care prelucrează date cu privire la schimburile comerciale pe bază de comandă, etc.


Organizaţiile internaţionale pot fi grupate în:

· organizaţii specializate - pe baza acordului încheiat cu Organizaţia Naţiunilor Unite, cum sunt cele 15 economii ale ţărilor Uniunii Europene, comisiile economice ONU (5);

· grupări regionale - ce şi-au format centre de prelucrare a datelor (Uniunea Europeană şi celelalte organizaţii financiare, diverse bănci regionale);

· instituţii special create privind comerţul internaţional la care participă ţările lumii, cum ar fi:

a)  Acordul General pentru Tarife şi Comerţ (GATT);

b)  Conferinţa Naţiunilor Unite pentru Comerţ şi Dezvoltare (UNCTAD);

c)  Organizaţia Mondială pentru Comerţ (OMC - 1 ian 1995).                                                                                    

