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        COMERŢ INTERNAŢIONAL

EVOLUŢIA COMERŢULUI INTERNAŢIONAL ÎN PERIOADA POSTBELICĂ

1. TRĂSĂTURI ŞI TENDINŢE ALE DINAMICII ŞI VOLUMULUI COMERŢULUI INTERNAŢIONAL CONTEMPORAN
În perioada contemporană, participarea intensă la diviziunea mondială a muncii reprezintă, de fapt, o necesitate pentru procesul de dezvoltare al fiecărei natiuni, indiferent de nivelul ei de dezvoltare şi de sistemul social şi economic în care se află.

Participarea la diviziunea mondială a muncii este esenţială pentru ţările care nu au un nivel ridicat de dezvoltare, făcând astfel posibilă eliminarea decalajul care le separă de ţările dezvoltate. Acest lucru este necesar, însă, şi pentru întreaga economie mondială pentru că, pe viitor, interdependenţele dintre ţări se vor intensifica, iar existenţa unor diferenţe mari pe plan economic poate genera fenomene de instabilitate economică, de criză, ce vor afecta întrega economie mondială şi, deci, toate ţările lumii.

 Această participare la diviziunea mondială a muncii va avea ca efecte:

1.  accentuarea procesul de transnaţionalizare a economiei mondiale prin activitatea desfăşurată de cele peste 40 de societăţi transnaţionale, ce vor controla peste 50 din producţiile mondiale;

2.  producerea, la nivelul economiei mondiale, a trecerii de la era industrială (ce a durat peste 2 secole) la era informaţională.


Drept urmare, se va accentua procesul de globalizare la nivelul economiei mondiale, se vor produce noi modificări în sistemul de diviziune a muncii, acestea ducând la modificări în cadrul decalajelor dintre naţiuni.

Se aprecieaza că, toate aceste fenomene cumulate vor avea urmări diferite în plan social şi politic, ce ar putea promova dezvoltarea dar, în acelaşi timp, ar putea frâna progresul economic şi social.


Analiza evoluţiei comerţului internaţional din perioada postbelică permite evidenţierea câtorva trăsături şi tendinţe specifice, care sunt rezultatul influenţei unor factori ce au afectat relaţiile economice internaţionale, şi anume:

· urmările celui de-al doilea război mondial în plan politic şi social-economic;

· revoluţia tehnico-ştiinţifică produsă după cel de-al doilea război mondial, cu efectele şi implicaţiile ce le-a avut asupra diviziunii mondiale a muncii;

· apariţia proceselor integraţioniste care s-au relizat în diverse regiuni ale lumii;

· măsurile de politică comercială promovate de statele lumii şi diverse grupuri integraţioniste;

· criza economică cu care s-a confruntat economia mondială în deceniul 8, deceniu care a cunoscut: cele două şocuri petroliere (‘78-’79, ‘81-‘82), şocul dobânzilor înalte, şocul aprecierii şi deprecierii dolarului în mod repetat;

· diversele crize economice ciclice determinate de crizele de petrol, destrămarea sistemului socialist şi efectele acestui fapt înregistrate în deceniul următor.

a) Sub influenţa acestor factori, în evoluţia comerţului internaţional postbelic s-au conturat câteva trăsături specifice, între care trei sunt considerate mai speciale privind dinamica şi volumul acestuia:

b) În această perioadă, comparativ cu perioada anterioară, comerţul internaţional a înregistrat cel mai înalt ritm de creştere şi cea mai susţinută dinamică. 

Statistica internatională arată că rata medie de creştere a exportului mondial, din punct de vedere al volumului valoric, a fost, în perioada 1950 – 1995, de aproximativ 12 %. Acest ritm a fost, pe decenii, următorul:

· 1950 - 1960 de 6.4 %;

· 1960 - 1970 de 9.3 %;

· 1970 - 1980 de 20.3 %;

· 1980 - 1995 de 7.5 %.

Acest ritm de creştere a determinat creşterea volumului valoric al exportului mondial de aproximativ 80 de ori. În intreaga perioadă 1950 - 1995 acesta a crescut la 49000 mld. $, faţă de 61 de mld. $.. 

Această creştere se explică prin:

· creşterea volumului fizic al exportului de aproximativ 14 ori;

· creşterea preţurilor pe piaţa internaţională de aproximativ 6 ori.


În adâncirea analizei, se poate preciza că, pe decenii, situatia s-a prezentat astfel:

· 1950 - 1960 şi 1960 - 1970 - comerţul mondial a crescut, în deosebi datorită creşterii volumului fizic;

· 1970 - 1980 - influenţa cea mai puternică a avut-o creşterea preţurilor.


Atât creşterea volumului fizic, cât şi evoluţia preţurilor s-au produs în mod diferit, atât pe ţări, cât şi pe grupe de produse. De exemplu: exportul ţărilor dezvoltate a crescut în perioada 1950 - 1980 cu aproximativ 12 %, pentru ca apoi exportul să scadă cu aproximativ 10 % în perioada 1980 - 1985, iar în perioada 1985 - 1995 să crească din nou. De asemenea, exportul ţărilor în curs de dezvoltare a crescut cu aproximativ 11 %, în mod diferentiat pe decenii: în deceniul al 6-lea cu aproximativ 6 %, în deceniul al 7-lea cu 7%, iar în deceniul al 8-lea cu 26 %.

b) Spre deosebire de perioada anterioară, ritmul de creştere al comerţului internaţional a devansat ritmul de creştere al PNB, respectiv PIB, atât producţia industrială, cât şi producţia agricolă la nivelul momentului.

 În această perioadă, revoluţia tehnico-stiinţifică a determinat o relaţie nouă între dinamica exportului şi dinamica producţiei, în sensul că producţia a fost devansată de export. Astfel:
· în 1995 PIB a crescut, pe plan mondial, de peste 8 ori faţă de 1950;

· producţia industrială mondială a crescut de 9 ori;

· producţia agricolă mondială a crescut de 5 ori;

· comerţul internaţional a crescut de 15 ori - din punct de vedere fizic şi de 80 de ori - din punct de vedere valoric.


În această perioadă, în condiţiile diviziunii mondiale a muncii, au apărut noi tendinţe de specializare, dezvoltându-se un nou proces economic în cadrul economiei mondiale, şi anume cooperarea economică internaţională în producţie - în primul rand, ceea ce a determinat realizarea, pe calea schimbului comercial internaţional, a unei cote tot mai mari din producţia statelor lumii.


La nivelul anilor 1990 se apreciază că aproximativ 20 % din producţia mondială se realiza pe calea comerţului internaţional, faţă de procentul de 5% presupus a corespunde anului 1950.


Ritmul diferit de creştere pe grupe de ţări a comerţului internaţional în raport cu producţia industrială este efectul:

· structurilor economice diferite ale ţărilor ce aparţin acestor grupe;

· evoluţiei diferite a producţiei pe cele două grupe mari de produse (de bază ;i manufacturate); 

· măsurilor de politică comercială promovate de ţările capitaliste.

c) Cea de-a treia trăsătura rezultă din compararea ritmului de creştere cu evoluţia rezervelor de aur şi devize centralizate la nivelul ţărilor capitaliste (sunt luate în calcul doar ţările capitaliste pentru că ţările socialiste nu comunicau date privind aceste rezerve).


În perioada antebelică, volumul rezervelor de aur şi devize centralizate al lumii capitaliste depăşea volumul total al importului cu 17 %.


În perioada postbelică, şi anume la nivelul anilor 1980, rezervele de aur şi devize reprezentau doar 24 % din volumul valoric al importurilor ţărilor lumii capitaliste.


Această constatare este remarcabilă, deoarece există o strânsă legatură de funcţionare între sistemul financiar-monetar internaţional şi sistemul comercial mondial. 

Criza sistemului financiar-monetar internaţional (începută în 1975 şi care continuă încă) afectează comerţul internaţional în ansamblul lui şi, în special, afectează comerţul exterior al ţărilor în curs de dezvoltare.

2. EVOLUŢIA COMERŢULUI INTERNAŢIONAL PE GRUPE DE PRODUSE

Evoluţia structurii comerţului internaţional în această perioadă evidenţiază schimbările de structură ce s-au produs în economia mondială. 

1.  Trăsăturile caracteristice ale aceastei evoluţii sunt:

2.  permanenta şi rapida îmbogăţire a nomenclatorului de produse ce se comercializează pe piaţa mondială;

3.  schimbarea continuă a structurii acestui nomenclator, prin apariţia de produse noi şi dispariţia altor produse la perioade de timp din ce în ce mai scurte, în special la produsele manufacturate (în prezent durata de vârstă a acestor produse este de 5 ani). Se apreciază că mai puţin de 1/4 din totalul produselor din circulaţia internaţională au o durata medie de viaţă de 10 ani.


Progresul tehnic s-a impus foarte rapid şi a determinat accentuarea deosebită a ceea ce se numeşte uzura morala (reducerea duratei de folosinţă a activităţii de reînnoire permanentă a producţiei).


Industria se află într-un permanent proces de innoire, de modernizare, de diversificare, deci apar noi tendinţe de specializare şi, drept urmare, ale loc o permanentă înnoire si diversificare a nomenclatorului de produse. Acest lucru a dus la un proces de militarizare a economiei existent în ţările socialiste. Apariţia măsurilor de antipoluare şi de protejare ecologică a vieţii reprezintă alte procese care au facut ca acest nomenclator să se îmbogăţească.


Din necesitatea de urmărire a procesului de evoluţie a comerţului internaţional la nivelul Sistemului Naţiunilor Unite s-a procedat la o clasificare a mărfurilor care circulă si fac obiectul comerţului internaţional. Împărţirea sintetică a acestor marfuri a determinat apariţia a doua grupe:

1. produse de bază şi

2. produse manufacturate.


Până la al doilea război mondial (perioada antebelica), grupa produselor de bază a deţinut ponderea valorică cea mai mare din comerţul internaţional (2/3 din acesta). în perioada postbelica însă, situatia s-a schimbat în favoarea produselor manufacturate ce au făcut obiectul comerţului internaţional şi, drept urmare, de la mijlocul secolului VI, ponderea produselor manufacturate a depăşit-o pe cea a produselor de bază.


Specialiştii au apreciat că schimbarea ponderii produselor manufacturate în comerţul internaţional este rezultatul accentuării caracterului industrial al economiei mondiale al ţărilor dezvoltate, în primul rând sub influenţa revoluţiei tehnico-stiinţifice. De aceea, se spune că, în perioada actuală, structura comerţului mondial are un pronunţat caracter industrial. În cadrul acestuia predomină produsele cu un grad înalt de prelucrare.
COMERŢUL CU PRODUSE DE BAZĂ

· Exportul produselor de bază se caracterizează prin următoarele elemente:
· în primul deceniu, ponderea acestei grupe în comerţul internaţional a deţinut-o grupul ţărilor în curs de dezvoltare;

· în perioada următoare (anii 1960-1962), această pondere atingea nivelul de 55 %;

· după acest deceniu, ţările în curs de dezvoltare şi-au redus ponderea, astfel încât ponderea era deţinută de ţările dezvoltate;

· creşterea ponderii ţărilor dezvoltate în exportul produselor de bază este urmare a faptului că acestea au acordat atenţie dezvoltării agriculturii proprii şi industriei extractive proprii, astfel încât să crească gradul de autosatisfacere din producţia naţională a nevoilor,  ba chiar să producă în cantităţi mari produse de bază destinate exportului;

· multe ţări, care înainte erau importatoare de produse agricole, au devenit mari exportatoare de produse agricole;

În importul de produse de bază, atât în perioada interbelică, cât şi în cea postbelică, ponderea cea mai mare, dar cu o tendintă de scădere, în ultimile 2-3 decenii a revenit ţărilor dezvoltate. Acest lucru se explică prin faptul că în aceste ţări este concentrată cea mai mare parte a industriei prelucrătoare. 

În concluzie, 3/4 din importul produselor de bază îl realizează ţările dezvoltate.

COMERŢUL CU PRODUSE MANUFACTURATE


Participarea diverselor grupuri de ţări la comerţul cu produse manufacturate este diferită faţă de comertul cu produse de bază, pentru că ţările dezvoltate deţin monopolul industriei prelucrătoare, deci şi monopolul exportului cu produse manufacturate. Se apreciează că acest lucru va exista înca mult timp, pentru că decalajul dintre grupele de ţări s-a accentuat.


 În perioada 1985-1995, ţările dezvoltate au înregistrat o pondere în scădere în cadrul comerţului cu produse manufacturate, în timp ce ţările în curs de dezvoltare au înregistrat o creştere a acestei ponderi.
