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CURS 6                                                         COMERŢ INTERNAŢIONAL

TAXE VAMALE

- continuare -

3.b. Taxele vamale specifice sunt percepute de către stat pe unităţi de măsură fizică ale mărfurilor importate sau exportate (m, m2, m3, l) şi se stabilesc sub forma unei sume absolute, în moneda ţării respective (exemplu: 1000 um pentru 1 tona grâu).


Practicarea acestor taxe vamale este dificilă pentru că presupune un tarif vamal foarte detaliat, care trebuie să fie permanent completat şi revizuit, pentru că, în timp, apar noi produse, care intră pe piaţa internaţională. Din această cauză, aceste taxe sunt mai puţin utilizate pe plan internaţional.


Avantajele acestor taxe sunt:

· înlătură posibilitatea de a înşela statul cu sau de drepturile vamale legale, pentru că taxa vamală se raportează la unitatea fizică de masură, astfel încât volumul încasărilor la Bugetul Statului nu mai este influenţat de diverse oscilaţii de conjunctură ale preţurilor, ci doar de cantitatea fizică importata. La aceste mărfuri este uşor de stabilit valoarea în vamă  a lor;
· datorită caracterului lor fix, aceste taxe determină o încărcare diferită a mărfurilor importate, în condiţiile în care pe piaţa produselor respective se produc oscilaţii dese ale preţurilor.          
În consecinţă, folosirea acestor taxe are avantajul, faţă de cele ad valorem, că au un efect mai protecţionist, efect care este mai mare atunci când preţurile la produsele importate scad, şi invers.


Având în vedere atât avantajele, cât şi dezavantajele acestor taxe vamale (specifice şi ad valorem), în general, pe piaţa internaţională şi, în special, ţările dezvoltate au început să utilizeze taxele vamale mixte.


3.c. Taxele vamale mixte se percep atunci când se consideră că taxele vamale ad valorem nu sunt destul de eficiente ca mijloace de protecţie şi, drept urmare, pe lângă taxele ad valorem, se mai perccepe, temporar, şi o taxă vamală specifică, în situaţia în care preţurile la produsele respective înregistrează scăderi importante.

4. După modul de stabilire de către stat sunt:

4.a. taxe vamale autonome (generale);
4.b. taxe vamale convenţionale (contractuale);
4.c. taxe vamale preferenţiale (de favoare);
4.d. taxe vamale de retorsiune (de răspuns la unele politici comerciale neloiale – antidumping);
4.a Taxele vamale autonome sunt stabilite de fiecare stat, în mod independent, în funcţie de politica comercială a acestuia, şi nu pe baza unor convenţii bilaterale sau multilaterale incheiate cu alte state. Aceste taxe se percep asupra mărfurilor care provin din ţări cu care un stat nu are încheiate convenţii sau acorduri comerciale şi nu se aplică în relaţiile cu aceste state - “Clauza naţiunii celei mai favorizate” (CNMF - principu fundamental al GATT) . De aici decurg două trăsături importante:
· au un caracter foarte ridicat, fiind, de cele mai multe ori, prohibitive;

· nu fac obiectul negocierilor, fiind o importantă frână în calea schimburilor comerciale dintre state.


4.b. Taxele vamale convenţionale se stabilesc prin înţelegerea cu alte state, conform clauzelor convenite prin acordurile bilaterale sau multilaterale. În general, se percep asupra mărfurilor care provin din ţări care-şi acordă reciproc “Clauza naţiunii celei mai favorizate”. Drept urmare,  au două trăsături definitorii:
· sunt, în general, mai reduse faţă de cele autonome;

· fac obiectul negocierilor în cadrul GATT şi, mai apoi, în cadru OMC - din 1995.

4.c. Taxele vamale preferenţiale sunt foarte reduse, uneori egale cu 0, şi se aplică numai anumitor ţărilor şi unor mărfuri importate din anumite ţări şi nu se extind asupra mărfurilor care provin din toate ţările. Aceste taxe sunt, de fapt, o derogare de la “Clauza naţiunii celei mai favorizate” şi reflectă un regim de favoare. Se mai numesc şi “aranjamente preferenţiale” şi au proliferat, în mod deosebit, în perioada postbelică. 

Aceste taxe sunt nereciproce şi nediscriminatorii, urmare a unor grupări economice regionale.

4.d. Taxele vamale de retorsiune se aplică de către un stat ca răspuns la politicile neloiale ale altor state, cum sunt: 

- politica de dumping;


- politica de subvenţionare a exporturilor. 

Aceste taxe pot fi: 

· taxe vamale antidumping;
· taxe vamale compensatorii.
Acestea se aplică suplimentar, peste taxele vamale în vigoare şi nu pot depăşi un anumit nivel:

· taxele vamale antidumping nu pot depăşi marja de dumping (care este egală cu diferenţa dintre preţul internaţional al produselor şi preţul de dumping, care, în general, sunt mai mici, pentru a se intra pe o anumita piaţă);

· taxele compensatorii nu pot depăşi nivelul subvenţiilor de export sau a primei directe de export.


Scopul acestor taxe este anihilarea efectelor negative produse de cele două politici comerciale neloiale.


Aceste taxe nu se pot percepe decât în urma unei proceduri speciale, prin care să se facă dovada practicării unei politici comerciale neloiale şi care a produs un prejudiciu. Doar existenta acestor dovezi poate determina aplicarea taxelor de răspuns. 

La nivelul GATT există două Coduri care prevăd întreaga procedură ce se aplică în acest caz:

· Codul antidumping;

· Codul privind subvenţionările de export şi taxele compensatorii.


De la aflarea faptului că se poate ca o ţară să practice o politică neloială, relaţiile comerciale ale acestei ţări cu GATT sunt îngheţate, şi chiar şi relaţiile comerciale ale ţării respective cu alte ţări.


Taxele de retorsiune au o natură dublă:

1. una tarifară -  pentru că este vorba de o taxă;

2. una netarifară - fiind o barieră directă prin crearea acelei perioade mari de ancheta.

TARIFELE VAMALE


Tariful vamal este un catalog care cuprinde nomenclatorul produselor supuse impunerii vamale, precum şi taxa vamală percepută asupra fiecărui produs sau grupă de produse.

 Ca regulă generală, în acest catalog sunt cuprinse şi mărfurile scutite de impunere vamală la importul (exportul) lor pe (de pe) teritoriul vamal al ţării respective.


Legat de tarifele vamale trebuie luate în discuţie două probleme:

1. clasificarea mărfurilor în tarifele vamale şi

2. formele pe care le imbracă acestea.

1.  Clasificarea mărfurilor în tarifele vamale


În timp, au existat mai multe clasificări ale mărfurilor în tarifele vamale, pe criterii ca:

· originea mărfurilor (animală, vegetală sau minerală);

· gradul de prelucrare (materii prime, semifabricate, produse finite).


S-a încercat şi o combinaţie a acestor criterii şi, drept urmare, în perioada postbelică, aceste încercări au fost finalizate în mai multe nomenclatoare speciale de clasificare a mărfurilor.


Prima clasificare s-a făcut în 1950, de către Biroul de Statistică al ONU. Acesta a elaborat o Clasificare tip standard pentru comerţul internaţional (CTCI). Această clasificare a suferit, în timp, mai multe modificări, din nevoi de ordin statistic, astfel încât să permită ONU şi altor organisme internaţionale să poată urmări, la nivel internaţional, evoluţia comerţului exterior al altor state.


Această clasificare se utilizează şi astăzi, iar statele raportează datele statistice care se referă la comerţul lor exterior, din punct de vedere al: volumului valoric, structura de mărfuri, orientarea geografică a importurilor şi exporturilor lor, etc.


La iniţiativa GATT, în 1950, la Bruxelles a avut loc “Convenţia privind clasificarea mărfurilor în tarifele vamale”. Conform acestei Convenţii, a fost elaborat un nomenclator de bază unic, numit iniţial Nomenclatorul vamal de la Bruxelles (NVB) şi, apoi, Nomenclatorul Consiliului de Cooperare Vamală de la Bruxelles (NCCVB).

Acest sistem a fost introdus cu scopul de a uşura negocierile tarifare în cadrul GATT. Acest nomenclator este utilizat de toate ţările care au fost părţi la GATT (150). OMC a preluat acest nomenclator.  Până la apariţia OMC, însă, au existat şi unele excepţii (SUA şi Canada şi-au păstrat nomenclatoarele proprii, care sunt foarte putin diferite). 

În timp, în general, au existat preocupări permanente privind adoptarea unui nomenclator unic, la care să participe toate statele.


În 1983, la Bruxelles, sub egida Consiliului de Cooperare Vamală, a fost adoptată o “Convenţie privind Sistemul armonizat de descriere şi codificare a mărfurilor”.   


Caracteristicile generale ale acestui sistem sunt:

· are la bază cele două nomenclatoare cel mai larg răspândite (CTCI şi NCCVB);

· clasificarea mărfurilor, în cadrul acestui sistem, se bazează pe criteriul combinat al originii şi gradului de prelucrare a mărfurilor;

· este flexibil (poate fi utilizat fie ca atare, fie luat ca bază, într-o formă mai prescurtată sau mai detaliată de clasificare);

· prezintă câteva avantaje faţă de celelalte sisteme:

· uşureaza derularea schimburilor comerciale internaţionale, prin faptul că atenueaza divergenţele privind încadrarea tarifară a produselor şi, implicit, determină nivelul taxelor vamale aplicate;

· facilitează colectarea, compararea şi analiza datelor statistice referitoare la modul în care se derulează comerţul internaţional;

· răspunde simultan necesităţilor de codificare ale autorităţilor vamale, necesităţilor organelor de statistică, ale producătorilor şi comercianţilor.

2.  Tipurile de tarife vamale

a)  Tarifele vamale simple sunt cuprinse într-un catalog care are o singură coloană de taxe vamale, pentru toate mărfurile, indiferent de provenienţa lor. De obicei, acestea sunt taxe convenţionale. Acest tip de tarife sunt utilizate de ţările în curs de dezvoltare.

b)  Tarifele vamale compuse sunt acele cataloage ce au două sau mai multe coloane de taxe vamale, fiecare aplicându-se mărfurilor care provin din anumite ţări. Aceste tarife sunt cele mai larg răspândite pe plan internaţional.


În general, tarifele vamale, de toate tipurile, care implică impunerea vamală, sunt instrumente de politică comercială admise de GATT, cu condiţia să nu fie prohibitive. 

Cu ajutorul lor se protejează piaţa internă şi, pe baza lor, se pot negocia concesii tarifare şi se pot institui măsuri de discriminare în relaţiile comerciale cu anumite state.

TERITORIUL VAMAL


Teritoriul vamal este acel spaţiu geografic în interiorul căruia este în vigoare un anumit regim vamal, o anumită legislaţie vamală.


În general, teritoriul vamal coincide cu teritoriul naţional al unei ţări. Sunt, însă, şi cazuri tot mai frecvente, în special în perioada postbelică, când teritoriul vamal al unui stat este mai mare sau mai mic decât teritoriul naţional. În aceste cazuri, avem de-a face cu extinderea sau cu restrângerea teritoriului vamal.

Extinderea teritoriului vamal (anexiunea sau includerea vamală) - se produce atunci când două sau mai multe state convin să formeze împreună o uniune vamală şi, ca urmare, teritoriul vamal însumează teritoriul statelor participante la această uniune.

Ţările care participă la formarea uniunii vamale desfiinţează, dintr-o dată sau treptat, barierele tarifare şi netarifare în relaţiile comerciale reciproce, pentru toate produsele sau numai pentru o parte din produse, iar în relaţiile cu terţii aplică o politică comercială comună şi, în primul rând, un tarif vamal comun.  

