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CURS 9                                                         COMERŢ INTERNAŢIONAL


3. Bariere netarifare care decurg din taxele vamale şi administrative privind importurile


Deşi pare că acest tip de bariere netarifare sunt nişte simple cerinţe de ordin tehnic care, aplicate, permit, în unele cazuri, discriminări importante, ele sunt, totuşi, extrem de variate şi dăunătoare pentru comerţul internaţional.


Aceste bariere netarifare decurg din obligaţia, pentru importator, de a prezenta anumite documente suplimentare şi din introducerea unor formalităţi vamale complicate, care trebuiesc îndeplinite în multe ţări, în special în ţările dezvoltate şi care, de cele mai multe ori, sunt o frână în calea importului de mărfuri.


În această categorie au fost identificate 2 tipuri de bariere netarifare:

3.a. evaluarea valorii mărfurilor în vamă (evaluare vamală),
3.b. documente şi formalităţi suplimentare cerute la import sau cu ocazia importului şi, uneori, a exportului.


3.a. Evaluarea valorii mărfurilor în vamă


Legat de acest aspect, GATT, în articolul 7, a cuprins câteva prevederi referitoare la metodologia evaluării vamale. În acest articol s-a prevăzut ca evaluarea vamală să se facă pornind de la preţul facturat (CIF), cu condiţia ca acesta să fie un preţ real, plătit sau care urmează să fie plătit şi nu mai mare şi nici mai mic, iar transformarea acestui preţ din valuta străină în valuta ţării importatoare să se facă la un curs care să fie agreat de F.M.I.


Aceste prevederi au fost apoi dezvoltate în “Convenţia Internaţională cu privire la evaluarea vamală” de la Bruxelles din 1950.


Practica a arătat că nu toate ţările au respectat, în timp, aceste prevederi, ci au folosit şi alte metode de evaluare vamală, neconforme cu reglementările GATT. 


La Runda Tokyo a fost negociat: “Codul de conduită privind evoluţia vamală”, numit şi “Acordul privind aplicarea articolului 7 GATT”. Acest acord a preluat prevederile din articolul 7 şi cele ale Convenţiei de la Bruxelles şi a stabilit 5 metode legale de evaluare vamală, cu condiţia ca ele să fie aplicate în ordine.


În practica internaţională s-au constatat încălcări în aplicarea acestor prevederi şi, ca urmare, au devenit o frână în calea schimburilor comerciale internaţionale.

3.b. Documente şi formalităţi suplimentare cerute la import sau cu ocazia importului şi, uneori, a exportului


În general, pe plan internaţional au existat, după război, permanente preocupări din partea organismelor specializate GATT, Consiliul de Cooperare Vamală de la Bruxelles, pentru simplificarea formalităţilor vamale şi tipizarea documentelor legate de circulaţia mărfurilor pe plan internaţional, înregistrându-se chiar şi anumite progrese.


Se constată că există un număr mare de ţări dezvoltate, în deosebi care cer îndeplinirea şi a altor formalităţi, precum şi a unor documente suplimentare, care îngreunează şi limitează importurile. De regulă, numărul mare al acestor formalităţi, formatul diferit al documentelor, reguli ciudate de completare, penalizările aplicate completării greşite a lor, sunt adevărate obstacole care impiedică desfăşurarea schimburilor comerciale internaţionale.     

4. Bariere care derivă din participarea statului la activităţi comerciale internaţionale


În general, se constată că, în perioada precapitalistă, participarea statului direct la fapte de comerţ exterior se înregistrează în diferite sectoare (alcool, tutun), care făceau obiectul de monopol al statului, pentru că pe seama lor, acesta realiza venituri însemnate.


În perioada capitalistă, în special, participarea la activităţile comerciale s-a lărgit. 

GATT a clasificat ca cele mai importante bariere care decurg din participarea statului la activităţile comerciale, fiind:

4.a. achiziţiile guvernamentale sau piaţa publică;

4.b. comerţul de stat;

4.c. monopolul de stat asupra anumitor produse.

4.a. Achiziţiile guvernamentale sau piaţa publică


Sunt reprezentate de cumpărările de bunuri şi servicii de către stat (prin intermediul departamentelor, ministerelor şi a altor instituţii centrale). 

Acestea pot deveni bariere netarifare în calea schimburilor comerciale, numai în măsura în care sunt urmare a unor reglementări specifice anumitor state, potrivit cărora firmele naţionale au o prioritate deplină faţă de cele străine privind aprovizionarea organelor de stat cu bunuri şi servicii de care acestea au nevoie.


Uneori, aceste reglementări admit, în anumite proporţii şi importul de asemenea bunuri, dar favorizând, de asemenea, firmele naţionale.


Deoarece s-a constatat că acest tip de achiziţii au devenit bariere extrem de importante în calea comerţului internaţional, în special a ţărilor dezvoltate, la Runda Tokyo a fost negociat un acord special în acest domeniu: “Acordul cu achiziţiile guvernamentale”, intrat în vigoare de la data de la 1 ianuarie 1981.


Potrivit acestui acord, achiziţiile care depăşesc o anumită valoare, trebuie să se facă în urma unor licitaţii la care să poată participa atât firmele naţionale, cât şi firmele străine. Sunt excluse din acest acord produsele care constituie obiect al secretului militar şi al secretului de stat.

4.b. Comerţul de stat, al ţărilor nesocialiste, reprezintă totalitatea operaţiilor de vânzare-cumpărare efectuate de către întreprinderile de stat.
Acest tip de comerţ nu constituie o barieră netarifară decât dacă statul oferă acestor întreprinderi o serie de privilegii de ordin fiscal sau de altă natură, în raport cu firmele particulare (private), măsuri prin care, de fapt, se rentabilizează activitatea firmelor de stat şi, ca urmare, ele pot participa la schimburile comerciale internaţionale în condiţii mai avantajoase, în raport cu firmele particulare, devenind, astfel, o barieră netarifară care afectează firmele private.

4.c. Monopolul de stat asupra anumitor produse


Instituirea monopolului de stat permanent presupune, în general, că statul trebuie să limiteze importul la produsele respective şi, ca urmare, să stabilească preţul de vânzare cu amănuntul la aceste produse, de regulă, foarte ridicat, în scopul restrângerii consumului acestor produse. Din această cauză monopolul de stat reprezintă o barieră netarifară în calea schimburilor comerciale. 

Sunt şi situaţii în care monopolul de stat se instituie asupra anumitor produse şi în scopul protejării sănătăţii populaţiei, a animalelor, a protecţiei mediului, în special pentru terenurile agricole şi, în aceste condiţii, chiar dacă are ca efect limitarea importurilor, el se justifică. 

Uneori, el poate fi introdus pe o perioadă de timp în funcţie de produs.

5. Bariere netarifare care decurg din standardele aplicate produselor importate şi celor indigene 

– obstacole tehnice-


Obstacolele tehnice sunt reglementările în vigoare pe plan internaţional - standarde internaţionale, sau pe plan naţional - standarde naţionale, care ţin de diferite caracteristici tehnice şi de calitate ce trebuiesc îndeplinite de produsele importate, dar şi de cele indigene.


Ele au ca scop securitatea sănătăţii consumatorilor, protecţia fito-sanitară şi, de asemenea, protecţia publică.


În general, se consideră că aceste norme şi reglementări sunt pe deplin justificate şi nu pot fi considerate obstacole în calea schimburilor comerciale. Ele, însă, pot deveni obstacole, în situaţia în care există reglementări în plan internaţional, dar ele nu se respectă decât de anumite state (agenţii economici, producătorii ca atare) şi atunci când diferite state adoptă reglementări proprii, care pot fi foarte diferite şi neuniforme de la stat la stat şi care, datorită acestei diversităţi, pot deveni obstacole în calea schimburilor comerciale internaţionale.


Cele mai cunoscute dintre aceste obstacole sunt:


5.a. Normele sanitare şi fito-sanitare se aplică, de obicei:

· produselor destinate consumului oamenilor şi animalelor pentru protecţia agricolă;

· diverşilor coloranţi;

· produselor medico-farmaceutice destinate oamenilor şi animalelor;

· produselor utilizate în agricultură (furaje, seminţe, diverse materiale).


Urmare a faptului că aceste obstacole tehnice au proliferat deosebit de mult, la Runda Tokyo a fost negociat un acord numit “Acordul privind obstacolele tehnice în calea comerţului”, denumit şi “Codul de normalizare”, intrat în vigoare la 1 ianuarie 1980.


În general, aceste obstacole tehnice în calea comerţului în ţările dezvoltate sunt foarte însemnate. Ţările dezvoltate au prevăzut condiţii foarte severe privind:

· conţinutul anumitor produse;

· procesul tehnologic pentru anumite produse.


Pentru multe din aceste produse de consum uman şi animal, procedura de omologare cerută, de asemenea, este prin prezentarea certificatului sanitar şi a celui fito-sanitar, care trebuie să însoţească aceste produse şi măsuri de examinare foarte seriose, prin care să se constate dacă s-au respectat toate condiţiile. Toate acestea reclamă cheltuieli (costuri) ridicate, suplimentare, care afectează schimburile comerciale, deci le limitează.


Pe plan mondial, în comerţul cu produse alimentare s-a considerat că există 4 categorii de obstacole sanitare si fito-sanitare:
· obstacole chimice;

· obstacole biologice;

· obstacole legate de prezenţa insectelor şi a rozătoarelor;

· obstacole legate de modul de etichetare a mărfurilor.


Pentru că se consideră ca aceasta este o problemă de importanţă deosebită, în cadrul GATT s-au făcut demersuri pentru armonizarea specificului de certificare şi a procedurii de inspecţie, cu referire la produsele agro-alimentare.


5.b. Normele de securitate sunt cele care se referă la bunurile destinate consumului productiv şi pentru care se cere îndeplinirea unor condiţii de calitate, a unor prescripţii tehnice, de igienă şi de securitate a muncii, condiţii la care trebuie să răspundă toate produsele importate, dar şi cele indigene.


Lipsa unor standarde internaţionale sau abaterea de la aceste standarde (acolo unde ele există), îngreunează desfăşurarea schimburilor comerciale. De aceea, pe plan internaţional se manifestă preocupări pe linia uniformizării şi reglementaţiilor tehnice care vizează aceste produse, ce sunt destinate consumului  productiv.


5.c. Normele privind ambalarea, marcarea şi etichetarea sunt reglementările care se referă la anumite cerinţe specifice, pe care trebuie să le îndeplinească produsele de import şi care sunt deferite de la ţară la ţară şi care determină cheltuieli suplimentare, întârzieri în derularea controlului şi chiar limitarea importurilor.


În general, se consideră că şi aceste reglementări se justifică, dar, în condiţiile în care ele sunt extrem de variate de la ţară la ţară, fiind o frână în calea schimburilor comerciale internationale. De aceea, aceste norme nu trebuie considerate doar ca simple cerinţe de ordin tehnic, fără rol important în derularea schimburilor comerciale internaţionale şi pot duce chiar la pierderea unor pieţe importante de desfacere.


În concluzie, toate aceste norme şi reglementări de ordin netarifar, care au un efect crescut asupra comerţului international, sunt, de fapt, şi instrumente prin care se protejează piaţa internă, dar şi instrumentele cu ajutorul cărora se poate realiza foarte bine discriminarea comercială.

III  POLITICA COMERCIALĂ PROMOŢIONALĂ ŞI DE STIMULARE A EXPORTULUI DE MĂRFURI  


În general, în plan internaţional, în cadrul procesului de participare la schimburile comerciale internaţionale şi o data cu accentuarea concurenţei pe piaţa mondială, au crescut preocupările nu numai pentru controlul şi limitarea importurilor, dar şi pentru impulsionarea exporturilor. De aceea, promovarea şi stimularea exporturilor a devenit o preocupare de bază a politicii comerciale în majoritatea statelor lumii.


În general, politica comerciala de promovare şi stimulare a exporturilor cuprinde totalitatea măsurilor şi reglementărilor adoptate de către stat, dar şi de firmele private, care urmăresc impulsionarea globală a exportului de mărfuri al unei ţări.


Teoria economica de specialitate împarte acest tip de măsuri în:

1. măsuri promoţionale;

2. măsuri de stimulare.

1. Măsurile promoţionale au ca obiectiv influenţarea potenţialilor clienţi externi pentru a cumpăra anumite produse, care sunt sau care vor fi disponibile într-un viitor apropiat.


În general, acestea sunt măsurile care se iau la nivel macroeconomic şi sunt extrem de variate. Între acestea identificăm următoarele:

1.a. negocierea şi incheierea de tratate de comerţ şi navigaţie, de acorduri comerciale şi de plăţi, de acrduri de cooperare economică internaţionala sau alt tip de convenţii internaţionale, cu conditia ca toate acestea să includă şi condiţii şi clauze care să favorizeze schimburile comerciale, cum sunt “Clauza naţiunii celei mai favorizate”, “Clauza regimului naţional”. În general, toate aceste acorduri asigură şi crează baza juridică necesară pentru dezvoltarea schimburilor comerciale. În consecinţă, ele asigură continuitate şi stabilitate în derularea schimburilor comerciale;

1.b. participarea la târguri şi expoziţii internaţionale, precum şi organizarea de astfel de măsuri, de programe, pe teritoriul propriu, cu participare internaţională - asigură o mai bună cunoaştere între agenţii economici din diferite ţări, o informare asupra posibilităţilor de export ale acestora, face posibilă cunoaşterea nivelului la care se prezintă concurenţa din punct de vedere al competitivităţii produselor (se iau în calcul şi elementele de ordin tehnic, de preţ şi calitate);
1.c. reprezentarea comercială în ţările partenere - adică organizarea de agenţii şi reprezentanţe comerciale în străinătate. În acest mod se asigură o mai bună cunoaştere a pieţei ţărilor partenere şi asigură informarea unor agenţi economici naţionali pentru efectuarea unor operaţii de import, dar şi de export şi rezultă o mai bună derulare a schimburilor comerciale internaţionale;

1.d. prestarea unor servicii de informare externă prin care să se facă cunoscute produsele destinate exportului. Această publicitate trebuie făcută cât mai corect, pentru că trebuie să poată să convingă potenţialii clienţi să opteze pentru bunurile respective, care trebuie să fie competitive atât din punct de vedere al performanţelor tehnico-economice, dar şi a preţurilor, şi trebuie să fie cât mai bine făcută;

1.e. publicitatea externă.


2. Măsurile de stimulare a exporturilor au ca scop creşterea competitivităţii mărfurilor destinate exportului şi creşterea gradului de cointeresare a producătorilor şi exportatorilor pentru a susţine exportul.


Aceste măsuri se pot lua atât la nivel microeconomic, cât şi la nivel macroeconomic.


La nivel microeconomic (firmă) se urmăreşte reducerea costurile de producţie şi creşterea performanţele tehnico-economice ale produselor destinate exportului, în general, prin măsuri de ordin organizatoric şi prin măsuri de acordare a unor stimulente materiale (de obicei financiare) personalului care este implicat în acest act de export (chiar personalului productiv).


În general, se apreciază că aceste măsuri n-ar face parte direct din politica comercială a unui stat, ci doar indirect, adică din punct de vedere al creării cadrului legal necesar pentru stimularea exporturilor.


La nivel macroeconomic, măsurile de stimulare a exporturilor fac parte, în mod nemijlocit, din politica comercială a statului şi ele urmăresc orientarea lor geografică şi deci, urmăresc fie impulsionarea exporturilor existente, fie promovarea de noi exporturi pe noi pieţe.

· Măsurile de stimulare a exporturilor la nivel macroeconomic pot fi împărţite în 4 mari categorii:
2.a. măsuri de natură bugetară;

2.b. măsuri de natură fiscală;

2.c. măsuri de natură financiar-bancară;

2.d. măsuri de natură valutară.  
