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               MANAGEMENT INTERNAŢIONAL

4. TIPURI DE FIRME ŞI INTERMEDIARI ÎN AFACERILE ECONOMICE INTERNAŢIONALE
Afacerile economice internaţionale se derulează prin mai multe verigi ce intervin între producător şi consumator, în ţara în care se face exportul. În funcţie de aceste verigi, avem:

· distribuţia directă (exportul-importul direct) şi

· distribuţia indirectă (exportul-importul indirect).
4.1. EXPORTUL-IMPORTUL DIRECT


Exportul-importul direct presupune faptul că producătorul îşi realizează prin compartimentele proprii fie importul, fie exportul.


Avantajele exportului-importului direct sunt:

1. oferă producătorului posibilitatea să participe la însuşirea profitului comercial, ceea ce duce la preocuparea acestuia pentru promovarea unor preţuri mai avantajoase;
2. producătorii au posibilităţi largi să se menţină în contact cu piaţa, observând schimbările şi adaptându-se la ele;
3. asigură condiţii superioare pentru promovarea mărcii de fabrică.

1. Dezavantajele exportului-importului direct sunt:
2. cheltuielile de comercializare sunt, în general, ridicate şi numai de la un anumit volum al vânzărilor exportul-importul direct  devine rentabil;
3. riscurile specifice activităţilor de comerţ exterior sunt de un grad superior şi se pot răsfrânge asupra întregii întreprinderi;
4. există riscul ca o mare parte din timpul managerilor întreprinderilor producătoare să fie destinat afacerilor comerciale externe, în dauna problemelor tehnice şi de producţie;
Există mai multe forme organizatorice (firme şi intermediari), verigi prin care se realizează exportul-importul direct, şi anume:

a) Reprezentantul (delegatul) exportatorului pe piaţa externă – acesta acţionează pe baza mandatului firmei care îl delegă şi face legătura între piaţa externă şi importator. 

Atribuţiile reprezentantului sunt:

· prospectarea continuă a pieţei;
· informarea întreprinderii, pe care o reprezintă, cu privire la: structura socio-economică şi politică a ţării de reşedinţă, mecanismul pieţei, uzanţele comerciale, obiceiurile locale, nivelul concurenţei, etc.;
· sesizează şi sugerează măsuri pentru depăşirea obstacolelor în dezvoltarea relaţiilor comerciale;
· contractarea de noi afaceri profitabile pentru firmă;
· propunerea îmbunătăţirii strategiilor comerciale, etc.

b) Biroul comercial – compartiment operativ implantat în străinătate, atunci când derularea operaţiunilor de comerţ exterior impune urmărirea livrării mărfurilor la utilizatorul final, iar punerea în funcţiune necesită service şi asistenţă tehnică.

Atribuţiile biroului comercial sunt:

· asigurarea unui contact permanent cu piaţa locală;
· pregătirea şi desfăşurarea tratativelor;
· urmărirea la faţa locului a contractelor încheiate;
· coordonarea activităţii de asistenţă tehnică şi service postvânzare;
· asigurarea unui flux continuu de informaţii cu privire la piaţă.

c) Sucursala din străinătate – serviciu al unei întreprinderi implantat în străinătate. Sucursala depinde, în totalitate, financiar şi administrativ de firma care a înfiinţat-o, obiectul său de activitate fiind identic cu cel al firmei-mamă. De asemenea, cheltuielile sale sunt suportatate din Bugetul firmei-mamă.

d) Filiala din străinătate – persoană juridică independentă din punct de vedere financiar, dar care funcţionează, în principiu, conform deciziilor firmei-mamă. Filiala are cont în bancă, poate beneficia de credite bancare, poate încheia relaţii economice proprii.

e)   Societatea comercială proprie sau mixtă – ia fiinţă prin investiţii directe în străinătate. Aceasta are capital propriu, are personalitate juridică şi este independentă, din punct de vedere financiar, de firma-mamă.

f) Depozitul de mărfuri şi piese de schimb, expoziţii cu vânzare şi magazine de desfacere – unităţi ale reţelei externe de desfacere ce sunt menite să asigure asumarea integrală a distribuţiei prin comercializarea mărfurilor direct consumatorilor.

g) Organizarea comerţului cu amănuntul în străinătate – caracteristic firmelor ce produc: automobile, aparate radio, TV, maşini de uz casnic, etc. (industria uşoară).
4.2. EXPORTUL-IMPORTUL INDIRECT

Exportul-importul indirect presupune separarea funcţiilor de comerţ de cele de producţie în unităţi autonome care acţionează în calitate de comercianţi.

Există trei mari grupe de intermediari:

A. Firme ce lucrează în nume şi pe cont propriu;

B. Firme ce lucrează în nume propriu şi pe contul altora;

C. Firme ce lucrează în numele şi pe contul altora.

A. Firme ce lucrează în nume şi pe cont propriu

Acestea sunt firme comerciale ce achiziţionează mărfuri de pe piaţa naţională şi le vând în străinătate sau cumpără mărfuri din alte ţări şi le vând în ţara proprie (acţiuni de reexport). 

Aceste firme încheie operaţiunile în nume şi pe cont propriu, adică cumpără şi revând marfa în numele, pe contul şi riscul lor, încasând profitul ce rezultă din diferenţa dintre preţul de vânzare şi cel de achiziţie.

Astfel de firme sunt:

a) Casele comerciale - mari firme comerciale care cumpără mărfuri de le producători sau en-gross-işti din ţara lor şi le revând en-gross-iştilor sau detail-iştilor locali, ca şi întreprinderii producătoare. Ele se ocupă atât cu operaţiuni de comerţ exterior, cât şi cu cele de comerţ interior;

b) Firmele de comerţ exterior - întreprinderi comerciale care cumpără, pe cont şi în nume propriu, mărfuri de pe piaţa internă, pe care le revând peste graniţă. Aceste firme practică o gamă largă de forme de comerţ exterior şi cooperare economică internaţională:
· vânzare-cumpărare tradiţională de mărfuri;
· operaţiuni comerciale cu drepturi de proprietate industrială şi intelectuală (brevete, invenţii, know-how);
· operaţiuni în contrapartidă;
· operaţiuni destinate, în principal, aportului valutar;
· operaţiuni de leasing;
· cooperare internaţională în domeniul producţiei, al comerţului, etc.

Principala atribuţie a acestor firme de comerţ exterior este de: promovare, negociere, contractare şi derulare a operaţiunilor comerciale, iar prin contractele încheiate asigur[ un contact permanent cu pieţele externe.

Aceste firme pot fi:

· firme de export specializate (comercializează o singură marfă sau câteva mărfuri omogene);
· firme de export universale (comercializează un larg sortiment de mărfuri aparţinând mai multor ramuri industriale).
c) Comercianţii en-gross-işti – cumpără partizi mari de mărfuri, pe care le depozitează şi le revând defalcate în partizi mici  detail-iştilor şi chiar unor întreprinderi. Sunt verigi intermediare între întreprinderile producătoare şi cele de comerţ cu amănuntul;
d) Detail-iştii – îşi pot realiza parţial singuri importul de mărfuri pe care le desfac pe piaţa internă. De asemenea, primesc comenzi pentru mărfuri de la străini sau concetăţeni ce trăiesc în străinătate.

Distribuţia prin intermediul firmelor ce acţionează în nume şi pe cont propriu  prezintă două avantaje:
1. stabilirea unor relaţii directe între producător şi consumator, ce permit sesizarea operativă  a schimbărilor din domeniul cererii;
2. scurtarea drumului dintre producţie şi desfacerea către consumatorul final, ceea ce contribuie la micşorarea cheltuielilor de circulaţie.

B. Firme ce lucrează în nume propriu şi pe contul altora

a) Comisionarii – persoane fizice sau juridice care participă la derularea operaţiunilor în numele lor, dar pe contul altora. În funcţie de natura operaţiunilor, pot fi:

a.1.) firme comisionare exportatoare - ce pot acţiona pe contul exportatorului sau al vânzătorului;
a.2.) firme comisionare importatoare – ce pot acţiona pe contul importatorului sau al cumpărătorului din ţara proprie şi transmit pe contul acestora comenzile.

Contractul de comision este o relaţie juridică-economică în care comitenţii (ordonatorii) se obligă să pună la dispoziţia comisionarului o cantitate de marfă, iar comisionarul se obligă să manevreze marfa la preţul pieţei şi să predea comitentului său contravaloarea mărfii.

b) Distribuitorii - importatori – intermediari rezidenţi în ţara de import, care cumpără mărfuri în numele lor şi le revând într-o zonă determinată, pentru care producătorul le acordă dreptul de exclusivitate;
c) Comisionarii - voiajori – specialişti angajaţi ai firmelor importatoare, competenţi: să aprecieze calitatea produselor, ambalajul, fabricaţia, să controleze calitatea, să stabilească preţurile. Aceştia se deplasează pe pieţele furnizoare şi lansează comenzi potrivit necesităţilor de aprovizionare.

C. Firme ce lucrează în numele şi pe contul altora

a) Reprezentanţii – acţionează pe baza ordinelor de la comitenţi de a săvârşi acte şi fapte comerciale legate de vânzarea sau cumpărarea mărfii pe contul şi în numele părţii ordonatoare, în baza unui contract de agent. Sunt persoane juridice ce contribuie la realizarea tranzacţiei de vânzare-cumpărare, dar nu participă la aceasta ca parte în contract şi nu cumpără mărfuri pe contul său.

Contractul de agent sau de reprezentare defineşte obiectul şi condiţiile de colaborare între părţi, reprezentanţii oferind o gamă largă de servicii: informaţii despre conjunctura pieţei, metode de lucru ale firmelor cu care vin în contact, pot efectua reclamă comercială, pot realiza studii de piaţă.

b) Brokerii, misiţii, samsarii sau curtierii – intermediari ce se ocupă de mijlocirea contractelor prin punerea în legătură a vânzătorului cu cumpărătorul. Brokerii nu intră în relaţii comerciale contractuale de durată cu nici unul din cei doi, colaborarea lor având un caracter ocazional. De asemenea, brokerul nu încheie personal contractul ci, găsind pentru fiecare un partener comercial, asigură consimţământul fiecăruia şi asistă la încheierea lui.

MEDIUL AMBIANT AL FIRMEI DE AFACERI INTERNAŢIONALE

1. FIRMA DE AFACERI INTERNAŢIONALE – PRODUS ŞI AGENT AL MEDIULUI SOCIO-ECONOMIC
Firma de afaceri internaţionale, într-o abordare sistemică, apare ca reprezentând o îmbinare sistemică permanentă între resursele materiale, financiare şi umane (alcătuiesc conţinutul său omogen) şi o serie de elemente variate de natură exogenă (alcătuiesc mediul său extern). 

Firma de afaceri inrenaţionale apare în postura de componentă a mediului social-economic. Aceste componente ale mediului (economice, politce, juridice, tehnice) se intercondiţionează reciproc, aflându-se în strânsă interdependenţă, raporturile dintre ele asigurând echilibrul mediului ambiant. Aceste raporturi se schimbă permanent, conducând la evoluţia sistemului economic. 

Evoluţia sistemului economic se realizează sub acţiunea permanentă a unor factori, aflaţi sub impactul revoluţiei tehnico.ştiinţifice şi are drept consecinţe generarea de noi nevoi de bunuri şi servicii, a căror satisfacere determină apariţia firmelor de afaceri internaţinale, inclusiv a celor internaţionale, ce intră în relaţii cu ceilalţi agenţi de mediu.

Firma de afaceri internaţionale este un produs, un rezultat al mediului socio-economic. Ea nu poate exista în afara acestui mediu. Pe de altă parte, firma de afaceri internaţionale este, la rândul ei, generatoare de nevoi noi, determinate de îndeplinirea rolului său social- economic (realizarea obiectului său de activitate). Pentru satisfacerea nevoilor sale, firma va intra în relaţii cu alţi agenţi economici, iar dacă ei lipsesc, aceştia vor apare acolo unde afacerea încă se dezvoltă.

Această dublă postură în care apare firma de afaceri internaţionale (de beneficiar a unor produse şi servicii realizate de unii agenţi de mediu şi de prestatoare de servicii pentru alţii) o plasează în cadrul agenţilor economici şi de piaţă.

2. NECESITATEA CUNOAŞTERII MEDIULUI AMBIANT PENTRU MANAGEMENTUL  FIRMEI DE AFACERI INTERNAŢIONALE

Evoluţia firmei moderne este marcată de amplificarea interdependenţelor cu mediul în care acţionează. Expresia acestei evoluţii este reprezentată de caracterul deschis al firmei de afaceri internaţionale concepută ca un sistem reflectat atât pe planul intrărilor, cât şi pe cel al ieşirilor, prin care se integrează în mediul ambiant.
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Cunoaşterea în detaliu a caracteristicilor şi mutaţiilor intervenite în mediul ambiant este necesară, deoarece:

a) reprezintă o condiţie fundamentală a satisfacerii cantitative şi calitative a unei anumite categorii de trebuinţe ale firmei. Funcţionarea armonioasă a firmei presupune o conectare, o adaptare permanentă la trebuinţele, la cerinţele pieţei aflate într-o continuă diversificare şi creştere, reuşind o valorificare superioară a factorilor de mediu şi asigurând racordarea firmei la piaţă şi client şi invers;
b) pe baza cunoaşterii mediului ambiant se realizează microstrategii cu grad ridicat de fundamentare ştiinţifică, strategiile întocmite devenind autentice strategii de piaţă, care orientează firma către piaţă şi client, stabilind modalităţi de acţiune eficace;
c) asigurarea resurselor (materiale, umane şi financiare) nu este posibilă fără luarea în considerare a influenţei factorilor de mediu. Firma de afaceri internaţionale funcţionează în contextul mediului naţional şi internaţional şi trebuie să cunoască toţi factorii ce intercondiţionează atragerea şi valorificarea resurselor, pentru obţinerea unor produse şi servicii care să satisfacă cerinţele pieţei;
d) evoluţiiile factorilor de mediu constituie o premisă atât pentru asigurarea unei bune organizări şi a unui sistem operaţional eficace, cât şi o condiţie pentru adoptarea şi aplicarea de decizii şi acţiuni în conformitate cu necesităţile şi oportunităţile prezente şi de perspectivă ale mediului ambiant.
3. CONCEPTUL DE MEDIU AMBIANT

Mediul ambiant este o categorie complexă şi dificilă de definit, datorită multiplelor sale interdependenţe. Se face cel mai frecvent confuzia între mediul înconjurător şi mediul ambiant sau se omit unele elemente.

Academicianul Mihai Drăgănescu apreciază că, “dacă ne gândim la om, pentru el, principalul mediu este societatea (mediul social), care cuprinde două mari componente:
1. mediul tehnologic şi

2. mediul interuman.

Pentru om, prin mediu înconjurător se înţelege şi societatea, în timp ce prin mediu înconjurător, pentru societate, se înţelege numai mediul natural, deoarece tehnologicul este social.”

a. Aurel Iancu apreciază că mediul ambiant trebuie definit prin multitudinea elementelor sale componente (factorii de mediu), după provenienţa şi rolul lor în viaţa economico-socială:
b. factorii de mediu natural (condiţiile de sol, subsol, climă, atmosferă, apă, păduri) ce constituie suportul natural al desfăşurării vieţii biologice;
c. factorii artificiali (condiţiile produse de om în scopul ameliorării condiţiilor sale de viaţă şi dezvoltării sale).
Constantin Pintilie consideră că piaţa internă şi piaţa externă, în cadul firmelor, îşi oferă reciproc produse, lucrări, informaţii, colaborează între ele şi, deseori, se confruntă, intrând în competiţie. 

În funcţie de natura activităţii, piaţa poate fi:

· organizată şi planificată;
· liberă - concurenţială;
· mixtă.

Specialiştii francezi consideră că mediul ambiant reprezintă ansamblul organizaţiilor şi factorilor a căror existenţă este susceptibilă de a influenţa comportamentul şi activitatea firmei:

· mediul extern – indivizi şi instituţii ce pot influenţa firma şi activitaea sa;

· mediul intern – include comportamentul indivizilor care influenţează deciziile şi acţiunile celorlalţi membrii ai firmei. Unii specialişti identifică mediul intern cu: climatul organizaţional, moralul personalului, cultura, intensitatea conflictelor organiyatorice, gradul de satisfacere sau insatisfacere a angajaţilor, gradul de adeziune sau ataşament la obiectivele şi valorile firmei, etc.

4. FACTORII DE INFLUENŢĂ AI  MEDIULUI AMBIANT

· Mediul ambiant include toate elementele exogene firmei de natură: economică, tehnică, politică, demografică, ştiinţifică, organizatorică, juridică, ecologică ce influenţează:

· stabilirea obiectivelor firmei;

· obţinerea resurselor necesare;

· adoptarea şi aplicarea deciziilor de realizare a obiectivelor.
Factorii de influenţă ai mediului ambiant sunt:

a. Factorii economici cuprind totalitatea elementelor de natură economică cu acţiune directă asupra activităţii întreprinderilor:

b. piaţa internă şi piaţa externă – pentru a valorifica oportunităţile pieţei este necesar ca firma de afaceri internaţionale să studieze piaţa, obţinând informaţii despre: cerere şi ofertă, preţuri, concurenţă, toate ducând la fundamentarea deciziilor de producţie, aprovizionare, vânzare, import-export.
c. pârghiile economico-financiare – acestea trebuie să asigure, pe de o parte, promovarea pluralismului economic şi, pe de altă parte, înfăptuirea unui mecanism economico-financiar centrat pe principiile de piaţă. În acest scop, o poziţie centrală o deţine realizarea cointeresării materiale, ce trebuie obţinute    printr-un sistem de salarizare stimulativ şi prin stimularea agenţilor economici prin obţinerea unui profit mulţumitor. La acestea se mai adaugă: preţurile şi tarifele, creditele, taxele, dobânzile, impozitele, etc.

a. Factorii de management exogeni firmei sunt:

b. mecanismul de planificare macroeconomică – nu una imperativă, de tip centralizat, ci una inteligentă, orientativă şi stimulativă, incitativă;
c. sistemul de organizare a economiei naţionale – ameliorat şi să precizeze clar atribuţiile şi competenţele fiecărei instituţii a statului şi a modului cum ele trebuie să îşi perfecţioneze activitatea pentru a stimula dezvoltarea afacerilor;
d. modalităţile de coordonare – care să urmărească: privatizarea rapidă, restructurarea, retehnologizarea, precum şi  asigurarea realizării celor 3 D: debirocratizarea, descentralizarea, dezetatizarea.

a. Factorii tehnici şi tehnologici sunt:

b. nivelul tehnic al utilajelor;
c. calitatea tehnologiei;
d. creativitatea şi inovarea;
e. preţurile tehnologiei;
f. politica de investiţii.
a. Factorii demografici sunt:

b. numărul populaţiei;
c. structura socio-profesională;
d. populaţia activă;
e. nivelul de pregătire a lucrătorilor şi managerilor.
a. Factorii socio-culturali sunt:

b. structura socială a populaţiei;
c. ocrotirea sănătăţii;
d. învăţământul;
e. cultura;
f. ştiinţa;
g. mentalitatea.
a. Factorii politici sunt:
b. politica economică şi socială;
c. politica ştiinţei şi învăţământului;
d. politica externă;
e. politica monetară, valutară, fiscală.

A. Factorii naturali sunt resursele naturale (apa, solul, clima)

H. Factorii juridici sunt reprezentaţi de legislaţie (legile, decretele, hotărârile guvernamentale).
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