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CURS 4                                           MANAGEMENT INTERNAŢIONAL

5. FACTORII DE INFLUENŢĂ ASUPRA

FIRMELOR DE AFACERI ROMÂNEŞTI ÎN PERIOADA DE TRANZIŢIE


Această perioadă, de o mare complexitate, are influenţe majore asupra managementului românesc prin următorii factori:

a)  factori de influenţă pozitivă asupra firmei şi

b)  factori cu caracter negativ, perturbatori.
Cunoaşterea acestor factori este importantă pentru managementul firmei, pentru că pe această bază se pot lua decizii manageriale care să contracareze influenţele negative pe care le pot avea aceşti factori şi să valorifice influenţele pozitive ale acestora.

a)  Factorii cu caracter pozitiv sunt următorii:

· autonomizarea firmei şi diminuarea intervenţiei statului în activitatea agenţilor economici;

· depolitizarea managementului firmelor;

· proliferarea, dezvoltarea ştiinţei managementului şi a cunoaşterii ei de către toţi factorii decizionali, precum şi aplicarea metodelor, tehnicilor şi principiilor manageriale moderne;

· progresul tehnico-ştiinţific contemporan şi cercetarea ştiinţifică;

· concurenţa - care duce la creşterea şi diversificarea producţiei, la creşterea calităţii acesteia, la creşterea eficienţei, la scăderea preţurilor;

· dezvoltarea informaticii, a telecomunicaţiilor, a tehnicii de calcul;

· creşterea gradului de calificare formativă, atât a managerilor, cât şi a executanţilor;

· creşterea colaborării, cooperării între agenţii economici.

b)  Factorii negativi care acţionează în perioada de tranziţie sunt:

· instabilitatea social-economică;

· criza de subproducţie, a materiilor prime, a materialelor, a combustibililor;

· ascuţirea concurenţei;

· manifestarea riscurilor în afaceri şi perspectiva falimentelor;

· uzura morală a echipamentelor, utilajelor, mărfurilor, serviciilor (impunând, pe de o parte, creativitate şi dinamism, iar pe de altă parte fonduri pentru retehnologizare);

· inflaţia negativă care afectează posibilitatea elaborării unui plan corect;

· blocajul financiar;

· lipsa cererii interne şi externe;

· relaţiile tensionate dintre manageri şi sindicate la nivelul întreprinderilor, mai ales în cele de stat;

· lupta pentru putere din cadrul întreprinderilor de stat;

· criza managerială, adică - criza de competenţă,

   - criza de autoritate, 

   - criza de responsabilitate,






      ate,






      ităţii tehnice, 

       - criza înţelegerii fenomenului economic,

   - criza motivaţiei,

   - criza de mentalitate. 

6. POLITICA SOCIALĂ A FIRMEI DE AFACERI

INTERNAŢIONALE


Problematica referitoare la poziţia firmelor de afaceri în raport cu mediul social ambiant unde acţionează, operează cu următoarele concepte:

a) Etica profesională


Managerii acordă o atenţie deosebită semnificaţiei morale a acţiunilor firmei şi a consecinţelor acestor acţiuni asupra societăţii.


Etica profesională are ca element central reflectarea morală şi ca termen de referinţă comportamentul unei firme sau a persoanelor din cadrul firmei.

b)  Responsabilitatea socială a firmei


Aceasta presupune ca deciziile să fie luate în conformitate cu anumite standarde şi să ducă la efecte favorabile asupra celor interesaţi în activitatea firmei.

c)  Sensibilitatea socială a firmei


Acest concept se defineşte prin dezvoltarea proceselor decizionale prin care sunt orientate practicile firmei în vederea adoptării unei conduite corecte şi aceasta din punct de vedere social (prin deontologia managerilor şi a colaboratorilor lor).


Înglobând şi sintetizând etica profesională, responsabilitatea şi sensibilitatea socială se ajunge la politica socială a firmei care defineşte comportamentul firmei de afaceri exprimat  prin:
· relaţii şi interacţiuni care se stabilesc între firmă şi mediul social intern şi extern, autohton şi internaţional, care include: acţionarii, angajaţii, clienţii, furnizorii, organele de stat, concurenţii;

· problemele care rezultă din acţiunile firmei sau din interacţiunile dintre firmă şi mediul său ambiant, social. Aceste probleme variază, în timp şi spaţiu, sub aspectul valorilor si relaţiilor organizatorice, fapt ce implică soluţionarea lor pe termen lung;

· abilitatea firmei de a diagnostica o problemă, a stabili alternativele de soluţionare a acesteia si de a o rezolva înainte ca ea să devină presantă;

· normele şi valorile (criteriile) pentru evaluarea acţiunilor firmei - sunt folosite pentru a aprecia, judeca şi evalua comportamentul firmei ca fiind: etic, responsabil, sensibil, bun, corect, legal, armonios, care nu daunează, etc;

· scopurile stabilite în contextul unei probleme date - au în vedere, pe de o parte, impactul acţiunilor asupra firmei iar, pe de altă parte, impactul acţiunilor asupra mediului social;

· adoptarea deciziilor - include informarea şi stabilirea obiectivelor şi a căilor de acţiune care să conducă la realizarea obiectivelor în conformitate cu criteriile de politică socială ale firmei.

În concluzie, acţionând în cadrul unui sistem coerent şi modern de gândire, firma de afaceri modernă, contemporană poate şi trebuie să-şi asigure o politică socială eficace, care să-i permită să fie integrată şi agreată de mediul social în care acţionează şi să transforme avantajele politicii sale sociale în efecte economice durabile. Aceasta este alternativa care se dovedeşte viabilă, în comparaţie cu opţiunile unor firme care vor să câştige enorm în timp scurt şi care, prin aceasta, nu pot să-şi consolideze o  piaţă pe termen lung.


Practica a dovedit că afacerile cu caracter speculativ nu sunt viabile pe termen lung. Ele dau naştere la tensiuni în relaţiile cu mediul social, duc la pierderea clientelei, şi chiar la lichidarea afacerilor. 

“Un client satisfăcut este expresia unui producător puternic.”

INTERNAŢIONALIZAREA AFACERILOR

1. INTERNAŢIONALIZAREA ŞI GLOBALIZAREA AFACERILOR


Una din caracteristicile definitorii ale evoluţiei managementului la scară internaţională, în a doua jumătate a secolului XX, este tendinţa de trecere de la internaţionalizare la globalizarea vieţii economice. Această tendinţă se înscrie într-un proces istoric multisecular, care s-a desfăşurat progresiv:

· în domeniul relaţiilor comerciale (expansiunea comerţului mondial),

· în domeniul investiţiilor în străinătate (internaţionalizarea producţiei) şi 

· în domeniul structurii organizaţionale de afaceri (internaţionalizarea firmei).


La sfârşitul secolului XX, sub presiunea unui complex de forţe de natură economică, tehnologică şi politică, procesul internaţionalizării a intrat într-o nouă etapă, şi anume etapa emergenţei, a dezvoltării unei economii globale, întemeiate pe un sistem de interdependenţe transnaţionale în comerţ, în producţie şi în domeniul financiar. 

Această “nouă economie mondială” se caracterizează prin:

· o nouă bază tehnologică;

· extinderea şi intensificarea relaţiilor de afaceri;

· modificarea raportului de forţe în plan economic şi politico-militar;

· o nouă modalitate de definire a relaţiilor dintre naţional şi internaţional.

1.1. INTERNATIONALIZAREA MEDIULUI DE AFACERI


Extinderea relaţiilor economice pe plan mondial şi formarea unui mediu de afaceri internaţional s-au realizat pe seama a două mari procese:

A. Dezvoltarea comerţului mondial - proces progresiv, deschis de marile descoperiri geografice, ce a atins apogeul în anii de glorie a liberului schimb, adică în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi

B. Creşterea rapidă a investiţiilor în străinătate (odată cu începutul secolului XX) şi consacrarea acestora  în interdependenţă cu relaţiile comerciale (ca formă de internaţionalizare a producţiei).

A.  Dezvoltarea comerţului mondial


În ultimile decenii ale secolului XX, comerţul internaţional a cunoscut o expansiune puternică, devansând atât creşterea producţiei industriale, cât şi a PIB pe plan mondial.


În perioada 1950  - 1997, comerţul internaţional a crescut (în preţuri constante) de 87 de ori, în timp ce producţia industrială a crescut de 9.5 ori, iar PIB de 8.5 ori. Aceasta înseamnă că, pentru ţările lumii, o parte tot mai mare a producţiei se realizează pe seama exporturilor şi importurilor şi că interdependenţele dintre economiile naţionale, în domeniul productiv şi comercial, s-a intensificat.


Datoriile statului arată că procesul internaţionalizării nu s-a desfăşurat omogen în ansamblul economiei mondiale, astfel, în 1997, ponderea diferitelor grupe de ţări în comerţul internaţional a fost:

· ţările dezvoltate  ( 67 %;

· ţările în curs de dezvoltare ( 30 %;

· ţările cu economie în tranziţie  ( 4 %.


Prin urmare, procesul de internaţionalizare s-a realizat inegal pe glob, manifestând o concentrare puternică a interdependenţelor dintre ţările dezvoltate (în cadrul triadei SUA - Europa Occidentală - Japonia). Ponderea celor trei state în comerţul internaţional, în 1997, a fost:

· Europa Occidentală -  38 %;

· SUA - 14 %;

· Japonia -  7 %.


Factorii ce au determinat această dezvoltare a relaţiilor comerciale internaţionale, în perioada contemporană, sunt:

a) Progresul tehnic impetuos (în a doua jumătate a secolului XX)

 Acesta a avut un impact direct şi asupra comerţului internaţional. În domeniul economic aceste influenţe sunt sintetizate în sintagma “economia informaţională”, care se bazează pe:

· industria tehnicii informaţionale (semiconductoare, calculatoare, electronica de consum, telecomunicaţii automatizarea industrială electronica auto si medicală);

· biotehnica - având ca centru tehnica genetică;

· industria noilor materiale;

· sistemul energetic - bazat pe forme de energie reînnoibile şi nepoluante;

· tehnica mediului;

· tehnica spaţială.


Progresul tehnic determină, în mod direct, adâncirea diviziunii internaţionale a muncii şi, mai ales, a specializării intraindustriale.


Impactul progresului tehnic este limitat în ţările şi zonele în care se afirmă şi se valorifică avansul tehnologic.

b) Triumful liberalismului


Performanţele economice obţinute de ţările occidentale (industriale) prin promovarea economiei de piaţă, în contrast cu economia centralizată, reprezintă un argument hotărâtor pentru liberalism ca politică şi doctrină economică.


Dezvoltarea rapidă a comerţului internaţional a fost favorizată de orientarea liberschimbistă a politicii comerciale în principalele ţări participante la viaţa economică internaţională. Totodată, urmând exemplul exportatorilor de succes  din Asia de S-E, un număr tot mai mare de ţări în curs de dezvoltare a adoptat strategiile de creştere economică bazate pe stimularea exportului.


Un rol major în eliminarea barierelor tarifare şi netarifare l-a avut Acordul General pentru Tarife şi Comerţ, care de la 1 ianuarie 1995 a devenit Organizaţia Mondială a Comerţului.
c) Procesul de integrare economică regională


Acest proces s-a derulat în variate forme şi cu intensităţi diferite atât în lumea dezvoltată, cât şi în lumea a treia.


Integrarea europeană a parcurs mai multe etape evolutive:

· 1957 - înfiinţarea prin Tratatul de la Roma;

· 1968 - abolirea barierelor vamale şi tarifelor vamae comerciale;

· 1997 - liberalizarea circulaţiei persoanelor (spaţiul Schengen);

· 1993 - măsuri de liberalizare a serviciilor (a celor bancare);

· 1993 - crearea Sistemului monetar european şi a monedei unice EURO;

· 1994 - măsuri de liberalizare a asigurărilor;

· 1996 - măsuri de liberalizare a investiţiilor;

· 1998 - măsuri de liberalizare a telecomunicaţiilor.                         

B.  Creşterea rapidă a investiţiilor în străinătate şi consacrarea acestora 

Investiţiile în străinătate se deosebesc de comerţul internaţional prin trei aspecte:

1)  În timp ce relaţiile comerciale presupun interdependenţe între părţi, în domeniul relaţiilor mărfuri-bani (aprovizionare - desfacere), investiţiile crează şi dezvoltă raporturi directe în domeniul producţiei. Din punct de vedere economic, o investiţie în străinătate implică o opţiune pentru internaţionalizarea activităţilor economice. Aceste investiţii sunt:

· investiţii străine directe - duc la o implicare nemijlocită a investitorilor într-o afacere din ţara gazdă şi nu se are în vedere investiţiile de portofoliu, adică plasamentele financiare;

· investiţii care se valorifică în sfera economiei reale în procesul de transformare (de producţie şi schimb), şi nu în sfera economiei financiare (simbolice).

2)  Investiţiile străine complexe, directe presupun implicarea investitorilor în managementul firmei din ţara gazdă şi participarea la împărţirea profiturilor şi a riscurilor în afaceri. Acestea se pot realiza:

· fie prin înfiinţarea unei firme noi (numită “investiţie pe loc gol” sau “green field investment”);

· fie prin cumpărarea unui pachet de acţiuni de la o firmă străină (se consideră ca o achiziţie de peste 60 % din capitalul social al unei firme străine este o investiţie directă).

3)  În timp ce operaţiile comerciale se bazează pe relaţia de tip debitor - creditor, investiţiile străine duc la stabilirea, între parteneri, a unor raporturi bazate pe spiritul de asociere, partenerii fiind asociaşi şi având, în cadrul firmei, o poziţie determinată de cota deţinută în capitalul social. 

Ca atare, relaţiile de afaceri nu au un caracter intermitent sau strict limitat în timp, ci tind să capete un caracter de permanenţă şi durabilitate. 

Investiţiile străine directe au cunoscut o dinamică accentuată în ultimile două decenii, astfel încât evoluţia investiţiilor internaţionale pe principalele grupe de ţări a fost:

· ţările din Uniunea Europeană - 183 mld. $ (1990) şi 1195 mld. $ (1997);

· Statele Unite ale Americii - 83 mld. $ (1990) şi 721 mld. $ (1997);

· Japonia - 3 mld. $ (1990) si 33 mld. $ (1997).


Ca şi în cazul comerţului internaţional, se remarcă o tendinţă de concentrare a investiţiilor străine directe în centrul dezvoltat al lumii, îndeosebi în cadrul triadei SUA - Japonia - Europa Occidentală.


Între comerţul internaţional şi investiţiile în străinătate există o relaţie complexă: exporturile de mărfuri pot reprezenta o primă fază într-o expansiune internaţională, care poate duce la investiţii străine directe. Pe de altă parte, investiţiile străine directe pot stimula relaţiile comerciale dintre ţara de origine şi cea receptoare a investiţiilor (raport de complementaritate şi autoalimentare reciprocă). 

1.2. GLOBALIZAREA VIEŢII ECONIMICE


În a doua jumătate a secolului al XX-lea, procesul de accentuare a interdependenţelor economice s-a desfăşurat în mai multe etape:

· prima etapă s-a desfăşurat între anii 1950 - 1970 - caracterizată prin expansiunea comerţului international;

· a doua etapă a fost cuprinsă între anii 1970 - 1980 - în care relaţiile financiare internaţionale capătă o importanţă deosebită;

· ultima etapă a parcurs anii 1980 - 1990 - când are loc trecerea de la internaţionalizare la globalizare în economia mondială.


O serie de aspecte ale vieţii social-economice actuale exprimă procesul globalizarii:

a) natura globală a ştiinţei şi tehnologiei - chiar dacă sursele principale ale progresului tehnologic se concentrează în lumea bună, cercetarea ştiinţifică se bazează pe resurse globale, iar punerea în aplicare a tehnologiei vizează scopurile globale;

b) marketingul global - strategia de marketing a firmei răspunde cerinţelor globalizării şi promovării acestui proces;

c) sistemul financiar mondial - economia “simbolică” (financiară) se bazează pe o reţea care implică instituţiile bancare şi agenţii  pieţei de capital şi organisme financiare internaţionale şi de reglementare internaţională;

d) infrastructura de comunicaţii - progresul tehnic a permis perfecţionarea sistemului de comunicaţii materiale (transporturile), cât şi realizarea unei reţele globale de transmitere -  recepţie a informaţiilor.

e) cadrul instituţional mondial – organizaţii guvernamentale (ONU) şi organizaţii nonguvernamentale ce dezbat acţiuni referitoare la probleme globale, cum ar fi poluarea sau subdezvoltarea).


Principalele procese economice care susţin tendinţa globalizării se manifestă în domeniile comerţului, producţiei şi serviciilor, iar forţa fundamentală a globalizării este societatea multinaţională.

a)  Globalizarea comerţului

În a doua jumătate a secolului XX se produce o extindere treptată a diviziunii internaţionale a muncii, cu tendinţa constituirii unui sistem de interdependenţe la scară globală. Chiar dacă în perioada postbelică s-a delimitat o zonă de mare concentrare a schimburilor (triada), în reţeaua diviziunii internaţionale a muncii au fost atrase, progresiv, noi state şi grupuri de state (noile ţări industrializate, ţări din Europa Centrală şi de Est cu economie în tranziţie).


Procesul globalizării a fost stimulat de dezvoltarea interdepenenţelor dintre comerţul internaţional şi investiţiile în străinătate. În prezent, tot mai multe firme adoptă strategii de afaceri care vizează piaţa mondială în ansamblul ei.


Adevărata forţă promotoare a globalizării este societatea multinaţională. 

După datele din 1997, 45 % din vânzările totale ale societăţilor multinaţionale sunt reprezentate de exporturi. Aceste societăţi controlează, aproape în totalitate comerţul internaţional cu produse de bază. Pieţele produselor finite industriale sunt, în cea mai mai mare parte, globale (electronica). 

Pe de altă parte, de peste două decenii, o cotă substanţială din exporturile ţărilor dezvoltate (peste 50 % din exporturile americane şi ( 80 % din exporturile britanice) şi ale noilor state industrializate (90 % Singapore şi 40 % Brazilia) sunt generate de societăţile multinaţionale.


În concluzie, economia mondială se formează, deci, prin procesul globalizării pieţelor, iar acest proces este comandat de societăţile multinaţionale.

b)  Globalizarea producţiei


Acestui proces îi corespunde o tendinţă de integrare mondială a producţiei generată şi controlată de societăţile multinaţionale. 

· 
Cota din producţia internaţionalizată, calculată pe baza volumului activităţilor societăţilor internaţionale în ţara lor de origine şi a vânzărilor filialelor lor în străinătate, a fost - în 1990:

· de 32 % din PNB pentru SUA;

· de 24 % din PNB pentru Japonia ;

· de 40 % din PNB pentru Olanda.

· 
Principalele mecanisme de internaţionalizare şi globalizare a producţiei sunt:

· valorificarea productivă a unor tehnologii în străinătate prin licenţiere sau alte forme de transfer de tehnologie către societăţi mixte, etc;

· localizarea producţiei prin subcontractare şi crearea unui sistem productiv internaţional - condus de la centru;

· încheierea de alianţe strategice şi realizarea de cooperări în producţie - la scară internaţională;

· realizarea de fuziuni şi achiziţii constituite de mari grupuri internaţionale - la scară globală.
c)  Globalizarea serviciilor


Internaţionalizarea producţiei este dublată de intensificarea serviciilor într-un proces care reflectă tendinţa postbelică de creştere a importanţei sectorului terţiar în economie.

· 
Rolul de forţă motrice este deţinut de societăţile multinaţionale. 

· Două categorii de servicii au contribuit la globalizarea relaţiilor de afaceri:

· serviciile de consultanţă şi

· serviciile financiare.


A avut loc realizarea unui complex terţiaro-industrial global (servicii conjugate cu producţie) sprijinit pe programul tehnologiilor moderne (informativă, a telecomunicaţiilor, a sateliţilor).

Firmele de consultanţă s-au dezvoltat pentru realizarea de obiective industriale, în vederea asigurării de consultantţă în domeniul  gestiunii, pentru audit, firme de consultanţă juridică, tehnică. Acestea au un rol important în uniformizarea normelor şi regulilor tehnice, comerciale, financiare, contabile şi de drept în mediul afacerilor internationale.


Firmele de servicii financiare sunt: casele de asigurări, băncile comerciale, băncile de investiţii, care au impus, prin acţiuni concentrate, liberalizarea treptată a mişcării de capital si au creat, din 1960, o piaţă de vocaţie globala, şi anume - piaţa euro-valutelor.

· 
Prin implicarea directă pe piaţa tranzacţiilor între corporaţii, aceste firme au făcut posibilă realizarea unor mega-afaceri în domeniul achiziţiilor şi al fuziunilor.                                                                                
