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CURS 9                                          TRANSPORTURI  INTERNAŢIONALE

PORTUL MARITIM


Porturile maritime sunt adăposturi naturale sau artificiale, situate în zona litorală, băi, golfuri, la gurile de vărsare ale fluviilor, care, în urma unor lucrări hidrotehnice şi industriale speciale şi a unor măsuri organizatorice riguroase, pot asigura:

· intrarea şi ieşirea navelor;

· adăpostirea lor contra vânturilor şi valurilor;

· aprovizionarea, întreţinerea şi repararea acestora;

· efectuarea tuturor reparaţiilor implicate în transportul mărfurilor (în principial).


Porturile maritime se pot maritime se potmai multe criterii:

1. După aşezarea geografică:

1.a. porturi de litoral - sunt situate pe malul mărilor şi oceanelor, pe continente sau insule;
1.b. porturi maritime-fluviale - sunt situate la gurile fluviilor sau pe sectoarele maritime ale acestora.

În zonele geografice cu maree, porturile maritime din această categorie pot fi:

· porturi deschise - când acuatorul poturilor rămâne deschis fenomenelor de maree;

· porturi ecluzate sau semiecluzate - care au bazinele închise cu ecluze sau porţi;

· porturi mixte - au unele bazine închise cu ecluze sau cu porţi şi altele expuse fenomenelor de maree.

2. După destinaţie:

2.a. porturi comerciale pot fi:
· specializate şi

· parţial specializate - pentru un anumit trafic (mărfuri speciale, de masă, cherestea).;

2.b. porturi militare - au amenajări şi organizări specifice destinaţiilor lor;
2.c. porturi speciale – pot fi:
· industriale - deservesc o anumită industrie, inclusiv industria constructoare de nave;

· de pescuit;

· de adăpost - cu amenajări minime pentru adăpostirea navelor.

3. După importanţa comercială (care se exprimă prin capacitatea traficului anual):

3.a. porturi mondiale - sunt noduri puternice în circuitul general al mărfurilor (Rotterdam, Marsilia, Hamburg);

3.b. porturi internaţionale - sunt porturi mai mari sau mai mici, care asigură relaţii de transport între mai multe ţări apropiate şi chiar traversade oceanice (Constanţa, Odessa, Bordeaux, Trieste);

3.d. porturi naţionale, regionale, locale - au zona de acţiune în limita ţării respective.

4. După întindere şi gradul de dispersare al acvatorului şi al frontului de operare: 

4.a. unele porturi au caracter unitar, concentrat, iar 

4.b. altele se prezintă sub forma unui complex portuar, în unităţi cu bazine portuare dispersate pe mari întinderi (cazul Londrei, Rotterdam).

Funcţiile portului


Portul comercial maritim se poate defini, în sensul cel mai general, ca o zonă de ţărm special amenajată, în care se întâlnesc, îmbinandu-se, căile de transport maritime cu cele terestre şi unde are loc schimbul permanent şi organizat de mărfuri în ambele sensuri, de pe mare pe uscat şi invers.


Portul maritim este un puternic nod de comunicaţii, având ca activitate principală transbordarea mărfurilor.


1) Principala funcţie a porturilor este aceea de transbordare a mărfurilor, de pe navele maritime pe uscat şi invers.

Operaţia de transbordare are loc de-a lungul frontului de acostare în acvatorul portului şi, de aceea, aceasta este influenţată, în mod hotărâtor, de tipul şi eficienţa lucrărilor de infrastructură privind zona de contact, de trecere de pe apă pe uscat (maluri, bazine, cheiuri). Este, de asemenea, influenţată şi de infrastructură, care constă din utilaje pentru efectuarea transbordărilor.


În condiţiile unui trafic mare de mărfuri, se impune organizarea de dane specializate şi, în cadrul acestora, de terminale maritime. Acestea sunt unităţi portuare dotate cu cele mai performante instalaţii portuare de manipulare a mărfurilor, având, în unele cazuri, şi utilaje pentru prelucrarea mărfurilor.


2) Funcţia de depozitare - se manifestă sub forma depozitării tranzitorii şi a celei de înmagazinare.


Depozitul de tranzit are rolul de a crea stocuri de echilibrare a disproporţiei dintre capacitatea mare a navelor faţă de capacităţile mijloacelor de transport terestre.


Tot în virtutea acestei depozitări, se crează stocuri pentru completarea diferenţei de încărcătură sau calibru la navele de mărfuri generale şi stocuri tampon, pentru unele cazuri de întrerupere a activităţii.


Depozitul de înmagazinare are un caracter economic şi comercial foarte pronunţat şi îmbracă diferite forme:

· înmagazinarea de echilibrare;

· înmagazinarea de dispoziţie pentru economii;

· înmagazinarea pe durata prelucrării.


Funcţia de depozitare este pusă în evidenţă, indiferent de formele de manifestare, de volumul mare al traficului derulat, conjugat cu condiţiile de derulare a acestuia în condiţii de eficienţă.


3) Funcţia portuară industrială - rezidă din procurarea unor materii prime de către unităţile existente în apropierea portului. Exemplu: rafinăriile petroliere, combinatele siderurgice, complexele de prelucrare a cerealelor, la care se adaugă unităţile de construcţie navală (şantierele navale).

Modalităţi de exploatare comercială a navelor

Practica maritimă internaţională a consacrat două modalităţi distincte de exploatare comercială a mărfurilor:

1)  navigaţia regulată (de linie);

2)  navigaţia neregulată (trampă).
Între aceste două categorii există o serie de deosebiri importante. 

Astfel, navigaţia trampă presupune o navigaţie neregulată, care nu este  legată de o anumită rută de transoport, de anumite porturi de expediere şi destinaţie.


Navele utilizate în navigaţia neregulată colindă mările şi oceanele în căutare de mărfuri de transportat, acostând în acele porturi în care anumiţi încărcători le ofera condiţii de transport avantajoase - de unde şi denumirea lor de trampă.


Fiecare cursă este legată de satisfacerea cerinţelor de transport ale unui singur navlositor, care dispune de un pachet de mărfuri suficient de mare pentru a acoperi întregul spaţiu de transport oferit de nava respectivă. De aceea navele trampă transportă, în special, mărfuri de masă (cereale, cherestea, minereu, ţiţei, etc.).  

Fiecare cursă a unei nave trampă are la bază un contract de transport încheiat anticipat între armator şi navlositor, cunoscut sub numele de charter party, contract care precizează condiţiile de transport.


Sistemul navelor trampă este cunoscut armatorilor numai la timpul prezent. În general, ei nu ştiu ce mărfuri vor transporta mâine, pe ce mări şi oceane vor naviga - de la acest principiu, făcând excepţie navele navlosite pe bază de contracte de navlosire pe termen lung.


Deci, nava trampă nu lucrează după un orar precis, putând fi angajate, pe bază de contracte, pentru o singură cursă sau pentru mai multe curse consecutive, sau pentru o perioadă determinată de timp, pe bază de time-chart.

Pentru a se desfăşura activitatea în condiţiile tramp, unui armator îi este suficientă o singură navă. Aşa se explică faptul că în navigaţia maritimă internaţională, alături de marile companii de navigaţie din ţările dezvoltate, există şi un număr de armatori mai mici.

Spre deosebire de navigaţia trampă, navigaţia în linie este o navigaţie organizată şi regulată, pe o anumită rută comercială, între anumite porturi, după un orar fix, anunţat anticipat, în conformitate cu interesele armatorilor şi ale beneficiarilor de servicii de linie.


În mod general, navele de linie furnizează serviciile unei clientele numeroase, expediind mărfurile în partide relativ mici, care nu pot constitui, prin ele însele, luate separat, o încărcătură completă pentru o navă.


Ca urmare, navele de linie trebuie să ofere condiţii de transport pentru orice fel de mărfuri, solide sau lichide, minerale sau vegetale, la temperaturi obişnuite sau scăzute. 


În general, armatorii navelor de linie au obligaţia de transportatori unici.


Opinia generală este că o navă de linie trebuie să accepte toate încărcăturile prezentate la transport pe ruta sa, conform principiului “primul sosit, primul servit”, indiferent dacă încărcătura prezintă sau nu interes pentru armatori, dacă necesită manipulare dificilă, cu condiţia să existe un spaţiu de transport adecvat transportului. Astfel, rezultă o serie de particularităţi ale navigaţiei de linie faţă de navigaţia trampă. 

