

1. Originea vietii

    

Pretutindeni suntem inconjurati de VIATA.  Freamatul micilor animale din lastarisul padurilor, zumzetul insectelor  precum si omniprezenta frumoasei naturi care parca ar reflecta puritatea si linistea psihica a fiecaruia, sunt semne c-ar exista viata! 


Toat acestea d-au dovada ca Terra aceasta freamata o inimaginabila abundenta si varietate a vietii. Cum a aparut viata? Cum a venit in existenta omul ca fiinta suprema asupra intregii planete? Am evoluat noi, oare, din animale de felul maimutelor? sau am fost creati? Intrebari ca acestea ii preocupa de multa vreme pe oameni si ele au ramas inca tot fara raspuns pentru multi, pana astazi.


Intrebarea fundamentala care probabil ar putea sa influenteze intreaga noastra  existenta ar putea suna in felul urmator: Este viata un produs al evolutiei, sau a fost creata?  Fapt este ca intreaga noastra atitudine fata de existenta si viitor este influentata de punctul nostru de vedere privitor la originea vietii.


Teoria creationista sustine faptul ca omul a fost creat de o divinitate , Dumnezeu, dupa chipul si asemanarea lui din lut si i-a lasat omului propria sa constiinta care este capacitatea prin care poate deosebi intre rau si bine, prin care  are propria libertate de-a putea  a aleage intre CREATORUL DUMNEZEU si alte asa-numite divinitati negative.


Teoria darwinista sustine faptul ca omul a inceput a se forma ca fiinta umana cu o capacitate dezvoltata de-a gandi din niste animale asemanatoare maimutelor sau chiar din acestea. Aceia care sprijina teoria evolutionista traiesc cu impresia ca ea este acum un fapt stabilit. Dar este ea intr-adevar un fapt? O intrebare care este greu de raspuns! Dar mai greu este de raspuns la faptul ca omul a fost creat de asa-numitul ELOHIM , Jahwe-ELOHAI sau JAHWE ( adica Dumnezeu).


Amandoua, dupa parerea mea ar putea fi reale. De ce nu amandoua? De ce n-am putea accepta faptul ca omul a fost creata de aceasta divinitate , la inceput sub forma altei fiinte, care apoi s-a dezvoltat treptat din animal intr-o persoana cu un IQ de inteligenta rara, cu un destin miraculos.


Pe DISCOVERY explica situatia in felul urmator: ,, Evolutia este atacata (…) nu numai de crestinii fundamentalisti. Ea este contestata chiar si de renumiti oameni de stiinta. Opiniile paleontologilor, savanti care studiaza documentele fosile, se afla intr-un  tot mai accentuat dezacord cu conceptia predominanta a darwinismului.


Alta teorie mai noua  numita  SCIENCE DIGESt este si  mai concreta  si sustine faptul ca  viata n-ar  fi putut sa apara spontan pe pamant.In schimb, ei emit ideea  ca viata a provenit din spatiul cosmic si a coborat apoi pe pamant. 


Alte teorii, noile teorii contrazic ceea ce a fost acceptat timp de multe decenii.


Deci putem observa faptul ca invatatura evolutionista a invadat stiinta precum si alte domenii pe drept cuvant deoarece ea ar fi si este mai usor de crezut de catre noi.  Dupa conceptul ,, CRED CEA CE VAD’’ s-au bazat multi oameni in functie de aparitia acestuia pe lume. Refuza cu toata sinceritatea ideea existentei unui CREATOR. Pentru acestia ceea ce nu se vede sau  nu poate masura in vreun fel oarecare, nu exista bazandu-se pe teorii evolutioniste.


Din cauza suferintelor multi oameni nu mai cred in Dumnezeu si accepta evolutia sau pur si simplu au ajuns intr-acea situatie in care sigur am fost si noi vreodata sau chiar suntem si anume  framantarile constiintei noastre asupra celei mai cunoscute si misterioase intrebari: ,, A crede sau nu?’’



 
A crede sau nu ? Creatia este strans legata de aceasta intrebare elementara  care este cu totul si cu totul dificil  de raspuns la ea - din punct de vedere al puterii noastre mentale de-a recunoaste dintre ratiunea credintei profunde care nu stim daca are un rol esential in dezvoltarea starii de spirit a constiintei noastre, si dintre ideologia filozofica a fiecuraia dintre noi. De exemplu, un mare filozof, Platon, vede CREATIA ca o lume a ideilor, o lume a simturilor (lumea noastra); lumea ideilor a fost creata mai intai si este pur si simplu, PERFECTA; lumea simturilor este doar imaginea lumii ideilor si nu este perfecta.


Credinciosii diferitelor religii ( iudaismul, crestinismul, islamul .etc.) accepta si incurajeaza credinta intr-o fiinta suprema , divina care este creatoarea omenirii, argumentele in sprijinul existentei acestei divinitatii fiind vagi, teoretice, generale (prin calea ratiunii).


In cazul aparitiei fiecarei religii ,un factor comun este existenta unui trimis , reprezentant al divinitatii (Mohamed,Isus,etc.), care avea misiunea (sa raspandeasca credinta respectiva) aduca oamenii pe drumul credintei. 


Un non-sens evident este conceptul ce sustine ca daca fiecare popor ,inca din antichitate , credea intr-o fiinta divina , in consecinta , rezulta ca aceasta exista.


Deasemenea conceperea lumii este atribuita unei divinitati ,pe baza rationamentului :" nu se stie exact cum s-a produs Big-bangul , in consecinta este obligatoriu ca o divinitate sa fi fost implicata ".

Momentul de dupa moarte este explicat, ca trecerea in rai sau iad, aceasta fiind un concept relatat in Biblie si Coran (Qoran), concept ce nu se poate dovedi sau infirma , acesta fiind inca un exemplu de rationament speculativ.


Un alt concept eronat este acela ce sustine ca fara existenta unei divinitati (ex.Dumnezeu) morala nu ar exista, iar omul s-ar comporta asemenea necuvantatoarelor (animalelor).Crestinismul neaga , capacitatea omului de a fi moral daca Dumnezeu nu ar exista , chiar daca in Biblie este precizat ca omul a fost creat cu propria judecata , si capacitate de decizie ! 


Crestinii sustin inexistenta sufletului in cazul animalelor.Asemenea teoriei crestine omul are suflet , acest fapt fiind dovedit prin capacitatea de a iubi,dar ceea ce nu a fost luat in considerare este faptul ca omul spre deosebire de animal, are un coeficient de inteligenta mult superior, fiind capabil sa rationeze,iubeasca,sa decida.

Animalul nu are posibilitatea sa iubeasca , cauza fiind nivelul scazut de inteligenta , nu absenta sufletului.Recent a fost dovedit ca animalele cu un IQ relativ superior (cimpanzeul,delfinii), au o sensibilitate mult mai mare, spre deosebire de cele cu un IQ normal.


Alte exemple date de credinciosi sunt cazurile medicale ,respectiv situatia in care un om sufera de o boala fatala si in cele din urma aceasta dispare, aceste intamplari sunt numite minuni, datorita interventiei divine.

Dar aceste manifestari nu dovedesc decat ca stiinta ,respectiv medicina este inca intr-un stadiu primar.Spre exemplu , in antichitate , varicela decima  orase, chiar tari. 


Majoritatea argumentelor aduse in sprijinul existentei unei divinitati sunt speculative, sustinand ca orice fenomen ce nu se poate explica este "opera" unei divinitati.(ex. big-bangului;momentul de dupa deces;minuni ;etc.).


In concluzie, in momentul actual, nu se poate dovedi sau infirma existenta unei fiinte supreme , divine , creatoare a lumii. 
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        Vechiul Testament





Jesaja 7,7-9        credinta se bazeaza        


Gen 15, 4-6          mereu pe un anumit





continut care este concret istoric, nu este doar o atitudine. 





CREDINTA- in drumul pe care la parcurs Dumnezeu cu poporul sau.De exemplu: Dumnezeul parintilor nostri (Abraham Isak Jakob)


D-zeu :


e cel care a scos poporul din SCLAVIA EGIPTULUI


-cel care a dat tablitele legii





-   cel care a vorbit prin profeti








 


         Noul Testament





credinta are un rol mult mai important


este credinta in Isus Christos ( moartea si invierea lui care ne elibereaza de puterea pacatului)


increderea in D-zeu 2 Korinteni 1,9


credinta este o minune , nu fiecare poate ajunge la ea. Este nevoie de chemarea lui D-zeu prin intermediul DUHULUI SFANT. Este o nastere din nou, asa cum este relatat in  Kap. 3 din Ioan, (DISCUTIA DINTRE ISUS SI NILCODEMUS).








    Credinta este privita de-alungul secolelor in moduri diferite de catre parintii bisericii, de catre multe alte personalitati care au incercat sa exemplifice sensurile difeite pe care le are acest cuvant ,,sfant’’ intr-un mod mult mai ,,simplist’’, mai teoretic. Dar noi stim cu totii ca credinta nu este doar o ,,chestiune teoretica’’.ci un mod de-a ne manifesta, noi ca   copii lui D-zeu , intr-o  lume care este cu totul si cu totul deosebita. La urma urma urmelor ar merita sau mai bine spus merita sa ne punem intrebarea fundamentala al intregului rationament divin al vointei noastre , si anume : ,, A CREDE SAU  A NU CREDE’’… Poate daca am incerca sa gasim un raspuns concret , inevitabil sau mai bine spus idealist, am putea sa raspundem la aceasta intrebare care reflecta existenta OMULUI CA UN MIRACOL. Poate va intrebati de ce miracol? Intr-adevar eu nu ma vad pe mine ca un miracol ci mai degraba ca un ,,defect’’ al sutelor de molecule si electroni care formeaza o  materie rasunatoare ,,defectiva’’ de  factori ,,inepuizabili’’  ale destinului inexistent.. Dar haideti sa nu mai intru in amanunte degradante care ar putea sa va jigneasca pe dvs, sau mai degraba pe intreaga omenire. Deci, omul este privit ca un miracol pentru faptul ca noi, sau mai    degraba creierul nostru poate acumula 

















     o groaza de informatii pe care le putem si prelucra cu o mare usurinta. Dar cu toate acestea, creierul  si intreaga fiziologia a acestuia si a intregului organism uman,  este si va ramane un ,,mister’’. Uimitor dar totusi minunat faptul ca in fiecare zecime de secunda creierul uman se autoanalizeaza, oprindu-se doar asupra informatiile esentiale care constituie REALITATEA UNEI RETELE NERVOASE PSIHICE ( adica acea retea care prelucreaza realitatea personalitatii noastre si care constituie atmosfera privata-n care am crescut de mici copii)./…














