Unde şi oscilaţii electromagnetice

1.Curentul alternativ sinusoidal

Utilizarea energiei electrice necesită transportul acesteia de la generator până la consumatori prin linii electrice. Lungimea liniei este impusă de distanţa dintre generator şi consumator, iar ridicarea randamentului liniei face necesar transportul energiei electrice sub o intensitate cât mai mică si o tensiune cât mai mare. Dacă linia de transport se conectează la generator prin intermediul transformatoarelor ridicătoare de tensiune, iar alimentarea consumatorilor se face prin intermediul transformatoarelor coborâtoare de tensiune, îmbunătăţirea randamentului este realizabilă. Curentul alternativ prezintă o serie de avantaje, cum ar fi producerea, transportul şi alimentarea consumatorilor de mare putere. 

Considerând un cadru multiplicator ce se poate roti uniform în jurul axei sale longitudinale, situată perpendicular pe vectorul B al unui câmp magnetic uniform, putem defini t.e.m, datorită fenomenului de inducţie electromagnetică:
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De asemenea, putem obţine expresia valorii instantanee a curentului:
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, unde Im este amplitudinea intensităţii curentului indus;
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