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România este aşezată în emisfera nordică, la egală distanţă de Ecuator şi Polul Nord. Acest lucru este demonstrat de paralela de 450 lat. N, care marchează jumătatea distanţei dintre Ecuator şi Polul Nord şi care taie şi România prin partea sudică, deci România este aşezată în plină zonă de climă temperată.

Aşezarea în Europa

România este aşezată în sud-estul Europei şi face parte din regiunea Europa Centrală. Este aşezată în Europa la egală distanţă de următoarele extremităţi:

- N: Capul Nord

- V: Capul Roca

   2900 km

- E: munţii Ural

Extremitatea sudică este Capul Matapan care se află la cca. 1000 km.

România este tăiată de paralela de 460 lat. N în două părţi egale. Meridianul de 250 long. E taie Europa şi România în două părţi egale, el formând împreună cu paralela de 460 lat. N centrul ţării, lângă oraşul Făgăraş.

Aşezarea geografică a României

România este o ţară carpato-danubiano-pontică:

- este o ţară carpatină, deoarece cca. 2/3 din lungimea Carpaţilor se desfăşoară pe teritoriul ţării noastre (800 km). Lungimea Carpaţilor este de cca. 1500 km2. Carpaţii încep din bazinul Vienei şi se termină în Valea Timokului, aceştia întinzându-se pe teritoriul a şapte ţări: Austria, Polonia, Slovacia, Ungaria, Ucraina, România şi Iugoslavia;

- este o ţară danubiană deoarece 1/3 din lungimea Dunării face graniţa dintre România şi alte state şi curge pe teritoriul României pe o lungime de 1075 km2. Lungimea totală a Dunării este de 2860 km2, acesta străbătând zece ţări: Germania, Austria, Slovacia, Croaţia, Ungaria, Iugoslavia, România, Bulgaria, Rp. Moldova şi Ucraina. Dunărea udă patru capitale: Viena, Bratislava, Budapesta şi Belgrad;

- este o ţară pontică deoarece are ieşire la Marea Neagră. Lungimea litoralului României este de 247 km2/234 km2.

Suprafaţa României este de 238 391 km2. Este o ţară medie ca mărime. Are graniţe terestre în lungime de 1085,5 km2 şi graniţe fluviale în lungime de 1817 km2, făcute de Dunăre, Prut şi Tisa. Populaţia este de 22 500 000 locuitori.

Vecini:

N – Ucraina;

N-V – Ungaria;

S-V – Iugoslavia;

S – Bulgaria;

E – Rp. Moldova şi Ucraina;

S-E – Marea Neagră. 



Formarea reliefului:

- relieful din Europa şi România s-a format în urma a trei orogeneze:

- orogeneza caledoniană;

- orogeneza hercinică;

- orogeneza alpină.

- orogeneza este o perioadă de timp în care apar uscaturi datorită mişcărilor tectonice.

- orogeneza caledoniană a dus la apariţia unei părţi din Europa (uscat): m-ţii Scandinavici, m-ţii Scoţiei.

- în urma orogenezei hercinice a apărut o altă parte de uscat în Europa – m-ţii Penini, pod Renan, pod. Ardeni, pod. Dobrogei.

- în urma orogenezei alpine a apărut sistemul de m-ţi tineri: Alpino-Carpato-Himalaian.

Caracteristicile reliefului:

a) relieful României este:

- variat;

- proporţional;

- concentric;

- simetric (în trepte).

b) hidrografia are o formă radiară

c) relieful României este accesibil activităţilor socio-economice.

d) complementaritatea reliefului

a) Relieful României conţine toate formele de relief: munţi, podişuri şi câmpii.

Relieful este proporţional deoarece fiecare din cele trei forme majore de relief deţine aprox. 1/3 din suprafaţa ţării: munţii ocupă 28%, dealurile şi podişurile 42% şi câmpiile ocupă 30% din suprafaţa ţării.

Relieful este concentric deoarece în centrul ţării se află Depr. Col. a Trans., ea este înconjurată de munţi, munţii sunt înconjuraşi de subcarpaţi, aceştia la rândul lor de dealuri şi podişuri, iar dealurile şi podişurile sunt înconjurate de câmpii.

b) apele curgătoare care izvorăsc din centrul ţării se îndreaptă aproape spre toate graniţele ţării ca nişte raze.

c) relieful României nu este prea înalt sau accidentat deoarece a fost posibilă construirea de aşezări umane pe lângă resursele minerale existente aici.

d) complementaritate reliefului constă în aceea că resursele subsolului dintr-o zonă geografică sunt completate cu altele din zona vecniă.



800 km2 din Carpaţi se desfăşoară pe teritoriul României. Au înălţime medie. Sunt formaţi din toate tipurile de roci: metamorfice, magmatice şi sedimentare (fliş). Au în subsol numeroase bogăţii minerale. Au numeroase depresiuni intramontane. Au fost afectaţi de ultima glaciaţiune, deci au lacuri glaciare şi văi glaciare. Sunt împăduriţi. La peste 2000 m, există pajişti alpine. Depresiunile au fost locuite din cele mai vechi timpuri.

Carpaţii româneşti au următoarele subdiviziuni:

- Carpaţii Orientali;

- Carpaţii Meridionali (Alpii Transilvaniei);

- Carpaţii Occidentali.

Limite:

Carpaţii Orientali:

N – graniţa cu Ucraina;

S – Valea Prahovei.

Carpaţii Meridionali:

E – Valea Prahovei;

V – Culoarul Timiş-Cerna.

Carpaţii Occidentali:

N – Râul Barcău sau Valea Someşului;

S – Dunărea.

Carpaţii Orientali

Limite:

N – graniţa cu Ucraina;

V – Câmpia de Vest, Dealurile de Vest şi Depresiunea Colinară a Transilvaniei;

S – Valea Prahovei, Subcarpaţii de Curbură;

E – Podişul Sucevei, Subcarpaţii Moldovei.

Sunt dispuşi pe direcţia N-V, S-E cu excepţia grupei de Sud, care se orientează spre V. Sunt dispuşi în trei şiruri paralele, cu excepţia grupei de curbură. Şirul de vest este de origine vulcanică. Şirul din centru, în general este format din roci mai tari, şisturi cristaline. Şirul din est este format din roci sedimentare. Au multe depresiuni: Maramureşului, Dornelor, Câmpulung Moldovenesc, Comâneşti, Giurgeului, Ciucului, Braşovului. Munţii mai înalţi, Rodnei, au fost afectaţi de ultima glaciaţiune, deci au lacuri glaciare. Sunt împăduriţi. Au bogăţii ale subsolului: aur, argint, piatră de construcţie, ape minerale, mangan. Munţii mai înalţi au pajişti alpine.

Subdiviziuni:

- grupa de nord (Maramureşului şi Bucovinei);

- grupa centrală (Moldo-Transilvani);

- grupa de sud (Carpaţii de Curbură)

Carpaţii Maramureşului şi Bucovinei

Limite:

N – graniţa cu Ucraina;

V – Câmpia de Vest, Dealurile de Vest, o parte din Depresiunea Colinară a Transilvaniei;

S – depresiunea Dornelor şi depresiunea Câmpulung Moldovenesc;

E – Podişul Sucevei.

Sunt dispuşi pe trei şiruri paralele:

- şirul de vest este format din munţi vulcanici;

- şirul central este format din roci cristaline;

- şirul de est este format din roci sedimentare.

Munţii Rodnei sunt cei mai înalţi. Carpaţii Orientali şi din grupa Maramureşului şi Bucovinei cu vârful Pietrosu de 2303 m. Munţii Rodnei au lacuri glaciare: Buhăiescu şi Lala. Au bogăţii minerale: minereuri neferoase. Sunt împăduriţi. Au pajişti alpine.

Munţii vulcanici sunt: Oaş, Gutâi şi Ţibleş. Aceştia nu conuri şi nici cratere, datorită acţiunii agenţilor externi.

Şirul central este format din munţii Maramureşului, Rodnei, Bârgăului şi Suhardului.

Şirul din est este format din Obcina Mestecănişului, Obcina, Feredeului şi Obcina Mare.

Pasuri şi trecători: Mestecăniş, Tihuţa, Prislop, Şetref

Depresiunile de aici sunt: Maramureşului, Dornelor, Câmpulung Moldovenesc. În această zonă există şi o depresiune extramontanp şi anume, depresiunea Oaş.

Depresiunea Maramureşului este a doua ca mărime după depresiunea Braşov. Este străbătută de râurile Vişeu şi Iza, care se varsă în Tisa. Populaţia se ocupă cu exploatarea bogăţiilor subsolului, exploatarea pădurilor, creşterea animalelor şi pomicultura. Cele mai importante aşezări umane sunt: Sighetul Marmaţiei, Vişeul de Sus şi Borşa.

Depresiunile Dorna şi Câmpulung Moldovenesc sunt mai mici. Populaţia se ocupă cu exploatarea apelor minerale, a pădurilor, creşterea animalelor. Prin depresiunea Câmpulung Moldovenesc trece râul Moldova.

Carpaţii Moldo-Transilvani

Limite:

N – depresiunea Dornelor, depresiunea Câmpulung Moldovenesc;

V – Depresiunea Colinară a Transilvaniei;

S – Râul Oituz;

E – Subcarpaţii Moldovei.

Munţii sunt dispuşi în trei şiruri paralele. Şirul de vest este de origine vulcanică. Şirul central este format mai mult din roci cristaline (magmatice). Şirul de est este format din roci sedimentare. 

Cei mai înalţi munţi din această grupă sunt munţii Călimani cu vârful Pietrosu de 2100 m. Această grupă este uşor de traversat. Este traversată de o serie de ape curgătoare. Grupa are bogăţii minerale, piatră de construcţie, ape minerale. Sunt împăduriţi. Prezintă puţine pajişti alpine.

Culmile muntoase:

Şirul de vest este format din următoarele culmi muntoase: Călimani, Gurghiului, Harghita. Munţii vulcanici prezintă conuri şi cratere vulcanice. În masivul Ciomatu există un lac vulcanic, Sfânta Ana.

Şirul central este format din următorii munţi: Giumalău, Rarău, Bistriţa, Giurgeu, Hăşmaşu Mare, Ciuc, Nemira, Tarcău. În Rarău sunt Pietrele Doamnei (monument al naturii). Ceahlăul, cu vârful Cocolaşul Mare de 1907 m, este considerat Perla Orientalilor de către Dimitrie Cantemir în lucrarea sa, DEscrierea Moldovei (Descriptio Moldavie).

Şirul de est este format din munţii: Stânişoara, Goşmanu, Berzunţ.

În partea sudică grupei se află trei munţi mai izolaţi: Perşani, Baraolt şi Bodoc.

Depresiuni:

Depresiunea Giurgeului seste străbătută de Mureş pe direcţia S-N. Mureşul iese spre Depresiunea  Colinară a Transilvaniei preintre munţii Călimani şi Gurghiu, formând defileul Mureşului între Topliţa şi Ded. Este locuită din cele mai vechi timpuri. Populaţia se ocupă cu exploatarea pădurilor, creşterea animalelor, cultivarea cartofului şi a inului. Cea mai importantă aşezare umană este oraşul Gheorgheni.

Depresiunea Comăneşti este străbătută de râul Trotuş. Populaţia se ocupă cu exploatarea cărbunelui, creşterea animalelor, exploatarea pădurilor şi agricultura.

Trecători:

- Defileul Mureşului (Topliţa-Deda);

- Bicaz;

- Sicaş;

- Tuşnad;

- Ghimeş;

- Oituz.

Carpaţii de Curbură

Limite:

N – Valea Oituzului;

V – Valea Prahovei;

S şi E – Subcarpaţii de Curbură.

Lipsesc munţii de origine vulcanică. Nu sunt dispuşi în şiruri paralele. Direcţia culmilor este N-S sau E-V. Sunt formaţi din roci sedimentare. Cea mai mare înălţime este în munţii Ciucaş cu vârful Ciucaş de 1954 m. În mare parte sunt împăduriţi, dar din această grupă s-au făcut tăieri masive de păduri. Urmarea acestor tăieri a fost degradarea solului şi alunecările de teren.

Culmile muntoase:

- Vrancei;

- Buzăului cu două clumi: Penteleu şi Podu Calului;

- Siriului;

- Ciucaş;

- Baiului.

Aceştia de mai sus sunt de pe arcul exterior.

Munţii de pe arcul interior sun:

- Breţcu;

- Întorsurii;

- Bârsei cu două culmi: Postăvarul şi Piatra Mare.

Depresiuni:

Depresiunea Braşov este cea mai întinsă depresiune a Carpaţilor româneşti. Este o depresiune de origine tectonică. Se prezintă ca un şes. Este locul pe unde s-a făcut dintotdeauna legătura dintre cele trei ţări Române. Populaţia se ocupă cu creşterea animalelor, agricultura (cultura cartofului), industrie. Cele mai importante aşezări umane sunt: Braşov, Sfântu Gheorghe, Codlea. Depresiunea Braşov este străbătută de Olt.

Pasuri:

- Buzău;

- Bencuta;

- Bratocea;

- Predeluş;

- Predeal;

- Culoarul Rucăr- Bran;

- Racoş;

- Tuşnad;

- Oituz.

Carpaţii Meridionali

Limite:

N – Depresiunea Colinară a Transilvaniei, Culoarul Orăştiei, Culoarul Bistrei;

V – Culoarul Timiş-Cerna;

S – Podişul Mehedinţi, Subcarpaţii Getici, Subcarpaţii de Curbură;

E – Valea Prahovei.

Sunt străbătuţi de puţine ape curgătoare (Olt, Jiu). Sunt cei mai masivi din Carpaţii româneşti. Sunt cei mai înalţi. Sunt formaţi în majoritate din roci cristaline, iar la periferii apar calcarele şi conglomeratele. Au aspect alpin, de aceea se mai numesc şi Alpii Transilvaniei. Au puţine depresiuni. Cel mai înalt vârf este Moldoveanul de 2544 m, urmat de Negoiu de 2535 m. Sunt împăduriţi. Au pajişti alpine. Au fost afectaţi de ultima glaciaţiune, deci au lacuri şi văi glaciare. Au puţine bogăţii minerale.

Subdiviziuni:

- Bucegi;

- Făgăraş;

- Parâng;

- Retezat-Godeanu.

Munţii Bucegi

Limite:

N – Depresiunea Colinară a Transilvaniei;

V – Dâmboviţa;

S – Subcarpaţii de Curbură;

E – Valea Prahovei.

Cel mai înalt vârf din Bucegi este vârful Omu de 2505 m. Sunt formaţi din roci cristaline şi calcare. Nu au depresiuni. Sunt împăduriţi. Au puţine bogăţii, piatră de construcţie. Au chei şi peşteri: Peştera Dâmbovicioarei, Ialomicioarei.

Culmile muntoase:

- Bucegi;

- Leaota;

- Piatra-Craiului.

Bucegii conţin zone mai întinse de calcare, lucru ce dă un aspect prăpăstios acestora. Partea suprioară se prezintă sub forma unui platou. Agenţii externi su realizat anumite monumente ale naturii, cum sunt: Baele, Sfinxul.

Leaota sunt formaţi din roci cristaline, de aceea aspectul lor este de masivitate.

Piatra Craiului se află la nordul Culoarului Rucăr-Bran. 

Bucegii sunt limitaţi de Valea Prahovei şi Valea Ialomiţei.

Leaota: Valea Ialomiţei şi Valea Dâmboviţei.

Culoarul Rucăr-Bran a fost folosit din cele mai vechi timpuri de către oameni, făcând legătura între Depresiunea Braşov, Câmpulung Muscel şi Curtea de Argeş.

Munţii Făgăraş

Limite:

N – Depresiunea Colinară a Transilvaniei;

V – Defileul Oltului;

S – Subcarpaţii Getici;

E – Valea Dâmboviţei.

Sunt cei mai înalţi din Carpaţii Româneşti cu vârful Moldoveanu de 2544 m şi Negoiu de 2535 m. Sunt masivi. Sunt formaţi din şisturi cristaline, de aceea sunt greu accesibili. Nu au bogăţii minerale, cu excepţia a ceea ce numim piatră de construcţie. Au puţine trecători. Au pajişti alpine. Au lacuri glaciare: Hurlea şi Bâlea.

Culmile muntoase:

- Făgăraş, care au o orientare V-E sunt abrupţi spre Depresiunea Făgăraşului. Primăvara vântul mare topeşte zăpada timpuriu. Culmile muntoase din sudul munţilor Făgăraşului au o orientare N-S şi panta este mai dulce.

- Păpuşa;

- Iezer;

- Ghiţu;

- Frunţii;

- Cozia.

Pe Argeş s-a construit o hidrocentrală în spatele căreia s-a format lacul de acumulare Vidraru. Defileul Oltului este între localităţile Turnu Roşu şi Cozia. Are o lungime de cca. 50 km2. A fost folosit ca arteră de circulaţie între Ţara Românească şi Transilvania din cele mai vechi timpuri. Depresiunea Loviştei este străbătută de râul Lotru, pe care deasemenea s-a construit o hidrocentrală în sptele căreia s-a format lacul Vidra. Populaţia se ocupă cu exploatarea pădurilor şi creşterea animalelor.

Munţii Parâng

Limite:

N – Depresiunea Colinară a Transilvaniei, Culoarul Orăştiei;

V – Jiu, Strei;

S – Subcarpaţii Getici;

E – Defileul Oltului.

Este cea mai întinsă grupă a Carpaţilor Meridionali. Sunt formaţi din roci cristaline şi pe margine din calcare, de aceea apar o serie de chei şi peşteri, aşa cum sunt: Polovragi, Muierii. Sunt împăduriţi. Su pajişti alpine. Au puţine bogăţii minerale. Cei mai înalţi munţi sunt Parâng cu vârful Parângul Mare de 2519 m.

Culmi muntoase:

În centru se află munţii Parâng, la nordul acestora se află munţii Şureanu, Cândrel. În munţii Şureanu se află o parte din cetăţile dacice. În partea de sud a munţilor Parâng se află munţii Căpăţânii, iar în est se află munţii Lotrului.

Munţii Retezat-Godeanu

Limite:

N – Culoarul Bistrei;

V – Culoarul Timiş-Cerna;

S – Podişul Mehedinţi;

E – Subcarpaţii Getici, Jiul şi Streiul.

Sunt formaţi din roci cristaline şi calcare, de aceea apar o serie de chei. Au fost afectaţi de ultima glaciaţiune, de aceea au lacuri glaciare: Bucura, Podragu. Există o serie de văi glaciare. Au bogăţii minerale, cărbuni. Sun împăduriţi şi au pajişti alpine.

Culmile muntoase:

În centru se află munţii Godeanu. La nordul acestora se află munţii Ţarcului şi Retezatului. În est se află munţii Vâlcan, iar în sud, Cernei şi Mehedinţi.

Pasuri şi trecători:

- defileu Jiului;

- Bumbeşti;

- Livezeni;

- Merişor.

Depresiuni:

Petroşani este străbătută de izvoarele Jiului, şi anume Jiul de Vest şi de Est. Populaţia se ocupă cu exploatarea bogăţiilor subsolului, creşterea animalelor şi exploatarea pădurilor. Cele mai importante aşezări umane sunt: Petroşani, Lupeni, Curcan, Petrila, Aninoasa.

Depresiunea Haţeg este o depresiune extramontană, este străbătută de Strei. Populaţia se ocupă cu pomicultura, creşterea animalelor şi exploatarea pădurilor. Aşezări umane mai important: orăşelul Haţeg.

Carpaţii Occidentali

Limite:

N – Valea Barcăului (Valea Someşului);

V – Dealurile de Vest şi Câmpia de Vest (în dreptul munţilor Zarandului);

S – Dunărea;

E – Depresiunea Colinară a Transilvaniei, Culoarul Orăştiei, Culoarul Bistrei, Culoarul Timiş-Cerna.

Sunt cei mai scunzi din Carpaţii româneşti. Sunt cei mai fragmentaţi. Au o structura de mozaic. Se întâlnesc toate tipurile de roci: sedimentare, magmatice şi metamorfice. Cea mai mare înălţime a lor este vârful Bihor de 1849 m. din munţii Bihor. Sunt împăduriţi, predominând pădurile de foioase. Au puţine pajişti alpine în munţii Apuseni. Au numeroase bogăţii: minereuri neferoase, feroase, marmură, bauxita. Aşezările umane urcă până la 1600 m.

Subdiviziuni:

Au două grupe: munţii Banatului şi munţii Apuseni.

Munţii Banatului

Limite:

N – Timişul;

V – Dealurile Banatului;

S – Valea Dunării;

E – Culoarul Timiş-Cerna.

Sunt cei mai mici munţi ai Carpaţilor Occidentali. Sunt formaţi din roci cristaline şi calcare. Au suferit o încerţire mai mică decât ceilalţi munţi. Sunt împăduriţi. Alături de vegetaţia tipică ţării noastre mai apar forme de vegetaţie caracteristice tipului de climă mediteraneană. Exemplu: leandrul, liliacul sălbatic, moşdreanul, smochinul. Au bogăţii minerale, minereuri neferoase. Au chei şi peşteri. Sunt traversaţi de ape. Aşezările umane urcă până aproape de vârfurile munţilor.

Culmile muntoase:

Cel mai înalt vârf este vârful Semenic de 1446 m din munţii Semenic.

- munţii Semenicului şi cu munţii Almăjului formează munţii mai înalţi ai grupei.

- munţii Locvei, Aninei şi Dognecea formează munţii mai mici ai grupei.

În munţii Almăjului se află cheile Mirei, iar în munţii Aninei se află Cheile Caraşului.

Depresiuni:

Depresiunea Almăjului care mai poartă şi numele de depresiunea Bozovici. Este străbătută de râul Nera. Populaţia se ocupă cu exploatarea bogăţiilor subsolului, creşterea animalelor şi exploatarea pădurilor.

Depresiunea Caraş Ezeriş este străbătută de râul Caraş. Populaţia se ocupă în industrie şi agricultură. Cea mai importantă aşezare umană este Reşiţa. 

Culoarul Timiş-Cerna este făcut de râurile Timiş şi Cerna. În mijlocul acestuia se află pasul Domaşnea (Poarta Orientală a Transilvaniei) Culoarul Timiş Cerna face legătura dintre partea de sud a ţării şi partea de vest a ţării.

Munţii Poiana Ruscă

Limite:

N – Mureşul;

V – Bega;

S – Culoarul Bistrei;

E – Depresiunea Haţeg, Culoarul Orăştiei.

Sunt formaţi din şisturi cristaline şi marmură. Cel mai înalt vârf este Padeş de 1374 m. Sunt împăduriţi. Aşezările umane urcă până în vârful muntelui. Există bogăţii minerale şi anume, minereuri feroase şiu marmură.

Pe Culoarul Bistrei se află Poarta de Fier a Transilvaniei

Munţii Apuseni

Limite:

N – Barcău

V – Dealurile de Vest, Câmpia de Vest (în dreptul munţilor Zarand);

S – Mureş;

E – Depresiunea Colinară a Transilvaniei.

Au cea mai complexă structură din toţi Carpaţii: roci sedimentare, magmatice şi metamorfice. Cel mai înalt vârf este vârful Bihor de 1849 m. Există chei şi peşteri, datorită existenţei calcarului. Există numeroase depresiuni. Sunt împăduriţi. La păeste 1800 m apar pajişti alpine. Conţin numeroase bogăţii minerale: minereuri neferoase, marmură, bauxită. Aşezările umane urcă până la 1600 m. Munţii sunt aşezaţi radiar (de jur împrejur) faţă de munţii Bihorului.

Culmile muntoase:

- munţii Bihor;

- Vlădeasa;

- Gilăului;

- Muntele Mare;

- Trascău;

- munţii Metaliferi;

- Zarand;

- Codru-Moma;

- Pădurea Craiului;

- la nordul muntelui Vlădeasa se află două culmi: Plopiş şi Meseşului.

Există peşteri: Scărişoara, care este unicat prin existenţa unui gheţar subteran, Peştera Urşilor, Cetăţile Ponorului. Muntele Găina este renumit prin târgul annual de fete. Din muntele Vlădeasa izvorăşte Crişul Repede. Din munţii Bihorului izvorăşte Someşul Cald, Rece şi Crişurile Negru şi Alb. Muntele Mare este despărţit de muznţii Trascăului de râul Arieş pe care se află Ţara Moţilor pe cursul superior şi Cheile Turzii. Munţii Metaliferi sunt cei mai bogaţi în minerale neferoase: aur, argint. Acestea se exploatează încă din antichitate. Din munţii Codru-Moma se exploatează marmură de la Moneasa şi Vaşcău. Munţii Pădurea Craiului au singurul zăcământ de bauxită din ţară. De asemenea aceşti munţi au peşteri: Meziad, Vântului.

Depresiuni mai mari:

- Zarandului;

- Beiuş;

- Vad-Borod;

- Şimleu.

Depresiuni mai mici:

- Câmpeni;

- Zlatna;

- Brad.

Depresiunea Zarandului este traversată de Crişul Alb. Populaţia se ocupă cu agricultura, creşterea animalelor, exploatarea pădurile şi bogăţiilor subsolului.

Depresiunea Beiuş este traversată de Crişul Negru. Populaţia se ocupă cu creşterea animalelor, exploatarea pădurilor. Intră în categoria de depresiune tip golf. Aşezări umane importante, oraşul Beiuş.

Depresiunea Vad-Borod este străbătută de Crişul Repede. Populaţia se ocupă cu creşterea animalelor, exploatarea pădurilor. Cea mai importantă aşezare este oraşul Aleşd. Prin depresiunea Vad-Borod trece calea ferată şi şoseaua care leagă Clujul de Oradea şi trece şi prin pasul Ciucea.



Limite:

N – Grupa Nordică a Carpaţilor Orientali

V - Dealurile de Vest şi m-ţii Apuseni.

S – Carpaţii Meridionali

E – Grupa Centrală a Carpaţilor Orientali

Caracterizare:

Poate fi considerată şi depresiune având în vedere munţii din jur. Fundamentul depresiunii este asemănător munţilor. Peste acest fundament s-au depus sedimentele aduse de ape din zona de munte. Grosimea sedimentelor este destul de mare (câteva sute de metri). În partea de est există o zonă mai înaltă de dealuri care este cutată ca şi munţii. Această zonă poate fi considerată o zonă subcarpatică a Transilvaniei. Altitudinea acestor dealuri variază între 800-1000 m. 

Aceste dealuri subcarpatice ale Transilvaniei închid mici depresiuni: Bistriţa, Sovata, Odorheiul Secuiesc.

În partea de vest a Depresiunii Colinare a Transilvaniei, altitudinile sunt mai mici de cca. 400-500 m. Deasemenea există culoare mai joase, cum este culoarul Alba-Iulia – Turda. Altitudinea medie a Depresiunii Colinare a Transilvaniei este de 600-700 m.

Cea mai largă ieşire din Depresiunea Colinară a Transilvaniei este spre N-V pe Valea Someşului. În rest, intrările în aceasta sunt mai strâmte, cum ar fi: Culoarul Mureşului.

În sudul Depresiunii, există două depresiuni : Sibiu şi Făgăraş.

În subsol există bogăţii: cărbune. gaze naturale, sare etc.

Apele care traversează Depresiunea Colinară a Transilvaniei sunt: Someşul, Mureşul, Târnava Mare. Târnava Mică, Oltul ş.a.

Culmile mai înalte sunt acoperite cu păduri în mod special de fag. Populaţia se ocupă cu exploatarea bogăţiilor subsolului, în industrie, cu agricultura, viticultura, creşterea animalelor.

Aşezări umane: Cluj – Napoca, Targul Mureş, Sibiu, Bistriţa, Făgăraş.

În partea de N-V a Depresiunii Colinare a Transilvaniei se află depresiunile: Huedin şi Almaşului.

Subdiviziuni:

- Podişul Someşan;

- Câmpia Transilvaniei;

- Podişul Târnavelor.

Podişul Someşan

Limite:

N – Grupa de nord a Carpaţilor Orientali;

V – Dealurile de Vest;

S – Munţii Apuseni;

E – izvoarele Someşului (Someşul Mic şi Someşul Mare)

Această zonă se mai numeşte şi zona munţilor ascunşi: altitudine 600 – 800 m. Este străbătut de răul Someş. Are bogăţii: cărbuni.

Câmpia Transilvaniei

Limite:

N – Someşul Mare şi Someşul Mic

V – Munţii Apuseni;

S – Râul Mureş;

E – Grupa centrală a Carpaţilor Orientali.

Are altitudini de 400 – 500 m. Câmpia Transilvaniei este lipsită de păduri. Are destinaţie agricolă. Bogăţii: gaze naturale şi sare.

Podişul Târnavelor

Limite:

N – Mureşul;

V – Culoarul Alba–Iulia – Turda;

S – Depresiunile: Sibiu şi Făgăraş;

E – Grupa Centrală a Carpaţilor Orientali.

Acest podiş are altitudini de 700 – 800 m. Bogăţii: gaze naturale, sare. Culmile mai înalte sunt împădurite. Este o zonă viticolă importantă a ţării.



Limite:

N – Râul Moldova;

V – Râul Motru.

Caracterizare:

S-au format prin încreţire ca şi munţii. Au înălţimi de 600 – 1000 m. Sunt împăduriţi, predominând fagul. Au bogăţii minerale: cărbuni, petrol, gaze naturale, sare. Au depresiuni. Sunt traversaţi de o serie de ape curgătoare.

Subdiviziuni:

- subcarpaţii Moldovei;

- subcarpaţii de Curbură;

- subcarpaţii Getici.

Subcarpaţii Moldovei

Limite:

N – Râul Moldova;

V – Grupa Centrală a Carpaţilor Orientali;

S – râul Trotuş;

E – Podişul Moldovei (Valea Siretului).

Au depresiuni: Neamţ, Cracău – Bistriţa, Tazlău – Caşin. Aceste depreiuni sunt limitate în partea de est de următoarele dealuri: Pleşu,  Dealurile Bistriţei, Culmea Pietricica.

Depresiunea Neamţ este străbătută de râul Ozana. Cea mai importantă aşezare umană este Târgul Neamţ. Depresiunea Cracâu – Bistriţa este străbătută de Bistriţa şi Cracău. Aşezări umane: Targu ocna, Oneşti. Populaţia se ocupă cu exploatarea bogăţiilor subsolului. creşterea animalelor, pădurilor, agricultura.

Subcarpaţii de Curbură

Limite:

N – Trotuş;

V – Damboviţa;

Pe interiorul arcului, limita este făcută de grupa Carpaţilor de Curbură. La exteriorul arcului, limita este făcută de Câmpia Română.

Este cea mai completă grupă a subcarpaţilor. Limita dintre munţi şi subcarpaţi este mai puţin vizibilă. 

Are două rânduri de depresiuni:

- primul rând la poalele munţilor, cum sunt: depresiunea Vrancei, Slănic.

- al doilea rând, la exteriorul subcarpaţilor care sunt mai mici: Dumitreşti, Policiori, Cislău, Vălenii de Munte, Câmpina, Pucioasa.

Dealurile la exteror sunt: Culmea Odobeştilor, Deleanu, Istriţa.

Demn de semnalat sunt două fenomene: vulcanii noroioşi de la Berca – Arbănaş şi focul viu de la Andriaşul. Focul viu este un proces de autoaprindere a gazelor naturale existente.

Subcarpaţii Getici

Limite:

N – Carpaţii Meridionali;

V – Motru;

S – Podişul Getic;

E – Valea Damboviţei.

Au mai puţine depresiuni. În vestul Oltului, depresiunile sunt mai mari, cum sunt: depresiunea Tg.-Jiu, Tg. Cărbuneşti şi depresiuni mai mici în est: Campulung Muscel. Dealurile din estul Oltului trec uneori peste 1000 m: Măţău. Aceste dealuri poartă numele de muscele.



Limite:

N – munţii Mehedinţi

V – munţii Mehedinţi

S – Valea Dunării

E – Motru şi Podişul Getic

Este cel mai mic podiş din România. Sub aspectul structurii este la fel ca munţii, format din şisturi cristaline şi calcare. Are altitudini de 400-600 m. Are forme carstice: peştera Topolniţa. Culmile mai înalte sunt împădurite, predominând gorunul. Datorită climei, în podişul Mehedinţi, apar vegetaţie şi faună tipică climei mediteraneene: liliacul sălbatic, moşdreanul, rozmarinul, vipera cu corn etc.



Limite:

N – Subcarpaţii Getici

V – Dunărea

S – Câmpia Română

E – Dâmboviţa

Are altitudini cuprinse între 300-600 m: 600 m în N şi 300 în S. Are bogăţii minerale: petrol, gaze naturale. Culmile mai înalte sunt împădurite cu stejar şi fag. Aşezări umane mai importante: Târgovişte, Piteşti. 

Podişul Getic are mai multe platforme datorate apelor care trec pe aici: Argeş, Olt, Jiu. 

Platformele sunt:

- Cândeşti;

- Argeşului

- Cotmeana;

- Olteţului;

- Jiului;

- Strehaia.



Limite:

N – graniţa cu Ucraina;

V – grupa munţilor Maramureşului şi Bucovinei şi subcarpaţii Moldovei;

S – Câmpia Română (Siretului Inferior)

E – Prut (graniţa cu Moldova)

Este aşezat în partea nord-estică a României. Este una din cele mai întinse unităţi de relief din ţară. Este înclinat de la N-V spre S-E. Fundamentul este format din roci caledoniene şi hercinice peste care s-au depus sedimentele aduse de ape din zona de munte. Podişul Moldovei se continuă şi în Republica Moldova. Are altitudini ce variază între 200 şi 600 m.

Subdiviziuni:

- Podişul Sucevei;

- Câmpia Jijiei;

- Podişul Bârladului.

Podişul Sucevei

Limite:

N – graniţa cu Ucraina;

V – grupa munţilor Maramureşului şi Bucovinei;

S – râul Moldova;

E – Câmpia Jijiei.

Este traversat de râul Suceava, afluent al Siretului pe partea dreaptă. Are altitudini ce variază între 400-600 m. Este împădurit. Ca bogăţii are materiale de construcţie. Are depresiuni: Rădăuţi, Suceava. Populaţia se ocupă cu creşterea animalelor şi pomicultură.

Câmpia Jijiei

Limite:

N – graniţa cu Ucraina

V – Podişul Sucevei

S – Podişul Bârladului

E – Prut

Din această câmpie lipsesc pădurile. Este o câmpie vălurită. Există multe iazuri, scopul lor fiind adăpatul animalelor, piscicultura. Pe Prut, la Costeşti, este un lac de acumulare. Câmpia Jijiei este străbătută de râurile Jijia şi Bahlui, afluenţi ai Prutului pe partea dreaptă. Populaţia se ocupă cu agricultura şi creşterea animalelor. Câmpia Jijiei are altitudini care variază între 200-400 m. Cele mai importante aşezări umane sunt: Botoşani, Iaşi, Târgul Frumos, Dorohoi.

Podişul Bârladului

Limite:

N – Câmpia Jijiei;

V – Valea Siretului;

S – Câmpia Siretului Inferior;

E – Prut.

Are altitudini ce variază între 300-500 m: 500 m în N unde are şi roci mai tari şi 300 m în S, unde are roci mai moi şi unde apele curgătoare au săpat văi destul de largi. În nord este împădurit. Este străbătut de râul Bărlad, afluent pe partea stângă al Siretului. 

Podişul Bârladului are următoarele unităţi de relief:

- Podişul Central Moldovenesc;

- Colinele Tutovei;

- Depresiunea Elanului.

Cele mai importante aşezări umane sunt: Vaslui, Bârlad, Huşi.



Limite:

N şi V – Dunăre

S – graniţa cu Bulgaria

E – Marea Neagră

 Se află în partea sud-estică a României. Este cea mai veche formă de relief a ţarii noastre. Podişul Dobrogei, privit dinspre Dunăre, are un aspect montan (abrupt). 

Din punct de vedere al structurii, se evidenţiază trei părţi:

- munţii Măcin;

- Podişul Casimcei;

- Podişul Dobrogei de Sud.

Podişul Casimcei

Are în fundament şisturi verzi, care sunt cele mai vechi roci de pe teritoriul ţării noastre. Şisturile verzi au luat naştere în orogeneza caledoniană.

Munţii Măcin

Sunt formaţi din granite care au luat naştere în orogeneza hercinică. Munţii Măcin au cea mai mare înălţime din podişul Dobrogei de 467 m.

Podişul Dobrogei de Nord

Este format din calcare şi gresii care au luat naştere în orogeneza alpină. Este acoperit cu un strat de loess de cca. 30-40 m.

Subdiviziuni:

- Masivul Dobrogei de N;

- Podişul Dobrogei de Sud;

- sunt despărţite de Valea Carasului.

Masivul Dobrogei de Nord

Este format din următoarele dealuri şi culmi: Munţii Măcin, de unde se exploatează materiale de construcţie. La estul munţilor Măcin, se află dealurile Tulcei, culmea Niculiţelului şi culmea Pricopanului. La sudul acestora se află Podişul Babadagului. În munţii Măcin se întâlnesc păduri de stejar şi tei. Această zonă este străbătută de următoarele râuri: Teliţa şi Taiţa care se varsă în lacul Babadag.

Podişul Casimcei este acoperit din cea mai mare parte cu loess. Este străbătut de râul Casimcea. Din Masivul Dobrogei de Nord mai face parte şi Podişul Dorobanţului, o zonă mai joasă care este folosită pentru agricultură. Râul Casimcea se varsă în lacul Taşaul. Masivul Dobrogei de Nord este înclinat de la N-V spre S-E. Are altitudini ce variază între 200-400m.

Podişul Dobrogei de Sud

Este o zonă vălurită. Are altitudini ce variază între 20-200 m. Este înclinat de la S-E spre N-V. 

Este format din următoarele subdiviziuni:

- podişul Negru-Vodă;

- podişul Mangaliei;

- podişul Medgidiei;

- podişul Oltinei.



Are o lungime de 244 km2. Are două sectoare: un sector jos care se întinde de la braţul Chilia până la capul Midia şi un sector înalt care se întinde de la capul Midia până la graniţa cu Bulgaria. În această porţiune joasă există Delta Dunării şi complexul lagunar Razim-Sinoe. Acest complex lagunar a luat naştere în urmă barării unui golf al Mării Negre prin cordoane de nisip care se numesc grinduri. Aceste grinduri sunt gr. Chituc şi gr. Perişor. Ţărmul mai înalt este propice construirii de porturi. Aşezări umane mai importante sunt: Constanţa, Mamaia, Mangalia, Medgidia, Babadag, Măcin.



Este considerată acea porţiune din marea neagră a cărui adâncime variază între 0-200 m.

Iniţial platforma continentală a fost o câmpie.

A fost câmpie înainte de ultima glaciaţiune. Pe atunci Marea Neagră avea o suprafaţă mai mică. După topirea gheţarilor, Marea Neagră şi-a mărit suprafaţa în adâncime. Faptul că platforma continentală a fost câmpie, este demonstrat de existenţa aluviilor unor râuri peste care actualmente există …

România are dreptul din platforma continentală la 12 mile marine, exhivalentul a cca 22 km.

Apa mării în platforma continentală are o salinitate mai mică de cca 17 0/00.

În această zonă viaţa este posibilă, trăind următoarele animale:

- sturioni;

- delfini;

- rechini;

În platforma continentală există petrol şi gaze naturale.

Petrolul este exploatat de şapte platforme marine – ţiţeiul fiind transportat şi prelucrat la Rafinăria de la Capul Midia.



Limite:

N – Grupa de nord a Carpaţilor Orientali;

V – Câmpia de Vest;

S – Munţii Banatului;

E – Munţii Banatului, munţii Poiana Ruscă, munţii Apuseni, Podişul Someşan.

Dealurile de Vest au altitudini ce variază între 200-400 m. S-au format din materialele aduse de apele din zonele de munte. S-au format într-un lac existent, numit lacul Panonic. Sunt formate din pietrişuri şi nisipuri. Nu se prezintă ca un şir continuu. Ele sunt întrerupte de Câmpia de Vest care pătrunde formând nişte golfuri până la poalele munţilor. Pe anumite porţiuni limita din Dealurile de Vest şi Câmpia de Vest este insesizabilă.

Subdiviziuni:

- dealurile Banatului;

- Lipovei;

- Crişene;

- Silvaniei;

- culmea Codru;

- Prisnel;

- Preluca.



Limite:

N – Grupa de Nord a Carpaţilor Orientali;

V – graniţa cu Ungaria şi Iugoslavia;

S – graniţa cu Iugoslavia;

E – Dealurile de Vest, munţii Apuseni.

Câmpia de Vest s-a format pe fundul lacului Panonic. S-a format din aluviunile aduse de ape din zonele mai înalte. Are altitudini ce variază între 50-100 m. Este una din zonele agricole importante ale ţării. Este traversată de o serie de ape curgătoare de la V la E: Someşul, Crişurile, Mureş, Timiş. În Câmpia de Vest există o serie de aşezări umane importante: Satu Mare, Oradea, Arad, Timişoara. În subsol există petrol şi gaze naturale în Câmpia Timişului şi Câmpia Aradului. 

Câmpia de Vest are trei tipuri de câmpii:

- câmpii înalte formate din nisipuri (Câmpia Vingăi);

- câmpii orizontale formate din nisipuri peste care s-a aşternut un strat de loess care mai poartă numele de câmpii tabulare (Câmpia Carei, Câmpia Aradului, Câmpia Lugojului).

- câmpiile joase sunt traversate de o serie de ape curgătoare. Aici panta este mică , de aceea apele curgătoare meandrează.

În momentele cu precipitaţii mai bogate, râurile se revarsă, producând inundaţii, de aceea pe unele sectoare există diguri: Câmpia Someşului, Câmpia Crişurilor, Câmpia Timişului.



Limite:

N – Podişul Getic, Subcarpaţii de Curbură, Podişul Bârladului;

V, S, E – Dunărea.

Este cea mai întinsă unitate de relief din România. Are altitudini cuprinse între 6-7 m şi 300 m. Este mai îngustă în partea de vest şi mai lată în partea de E. Este acoperită cu un strat de loess a cărui grosime variază între 4-5 m în partea de V şi peste 40 m în partea de E. În partea de vest este înclinată de la N spre S, acest lucru fiind demonstrat de cursurile apelor Jiu şi Olt. Partea Centrală şi de E este înclinată de la N-V spre S-E. Acest lucru este demonstrat de cursul următoarelor ape: Argeş, Ialomiţa, Buzău. În partea de E a Câmpiei Române există în loess adâncituri, numite crovuri. În Câmpia Română există petrol şi gaze naturale. Aşezările umane importante sunt: Galaţi, Brăila, Focşani, Buzău, Slobozia, Urziceni, Bucureşti, Ploieşti, Târgovişte, Piteşti, Craiova.

Câmpia Română are trei sectoare:

- sectorul de vest;

- sectorul central;

- sectorul de est.

Sectorul de vest se mai numeşte şi Câmpia Olteniei. El se desfăşoară între Olt în partea de est şi Dunăre în partea de vest. Este cel mai îngust sector. Este format din următoarele câmpii: Blahniţei, Băileştilor, Romanaţilor. Sunt câmpii orizontale – tabulare.

Sectorul central se întinde ăntre Olt  în vest şi Argeş în est. Este uşor înclinat spre S-E. 

Câmpii înalte:

- Piteştiului;

- Târgovişte;

- Ploieştiului.

Câmpii orizontale:

- Boianului;

- Găvanu-Burdea;

- Burnasului;

- Vlăsiei.

Câmpii joase:

- Titu;

- Gherghiţei.

Sectorul de est se mai numeşte şi Câmpia Bărăganului. În ea există lacuri cu apă sărată: Amara şi Sărat. 

Câmpiile care intră în componenţa Bărăganului sunt:

Câmpii înalte:

- Râmnicului;

- Covurlui;

Câmpii tabulare:

- Mostiştei;

- Ialomiţei;

- Buzăului.

Câmpii joase:

- Siretului Inferior

Câmpia Română este cea mai importantă regiune agricolă a ţării noastre.



Limite:

N – graniţa cu Ucraina;

S – Podişul Dobrogei, complexul lagunar Razim-Sinoe;

E – Marea Neagră.

Este cel mai nou pământ al ţării noastre. Este o câmpie în formare. Dactorii care contribuie la formarea Deltei Dunării sunt: lipsa mareelor, raportul mare de aluviul al Dunării, curenţii circulari ai Mării Negre.

Delta Dunării începe din apropierea satului Pătlăgeanca unde Dunărea se bifurcă în braţele Tulcea şi Chilia. În apropiere de oraşul Tulcea, Dunărea se mai bifurcă în braţele Sulina şi Sfântu Gheorghe în partea de sud. Altitudinile variază între 0,5 m şi 12 m. În Delta Dunării există şi locuri uscate, numite grinduri. Grindurile sunt după felul cum au luat naştere: fluviale, marine, continentale. Grindurile fluviale s-au format datorită aluviunilor aduse de Dunăre: Gorgova. Cele marine s-au format datorită curenţilor marini: Letea , Sărăturile, Caraorman. Cea mai mare altitudine este în grindul Letea de 12 m.

Vegetaţia Deltei Dunării este variată, formată din stuf care se exploatează în vederea obţinerii celulozei, papură, sălcii şi stejar pe grindul Letea.

Din punct de vedere al animalelor, Delta Dunării este bogată şi variată. Există cca. 300 de specii de păsări, majoritatea fiind călătoare: pelicanul, berzele, egretele, gâştelel sălbatice. Animale: mistreţul, vidra, bizamul. Peşti: sturion, ştiucă.

Clima Deltei Dunării se caracterizează prin următoarele elemente:

- temperatura anuală de 110C;

- temperatura medie a verii de 240C;

- temperatura medie a iernii de –1; +10C

- se simte influenţa crivăţului şi aurul tropical şi mediteranean;

- influenţa Mării Negre este limitată.

- precipitaţiile variază între 400-500 mm.



Este valoarea mijlocie (media) elementelor climei:

- temperatura aerului;

- presiunea aerului;

- mişcările aerului;

- precipitaţiile.

Valoarea medie a acestor elemente pe o perioadă îndelungată de timp pe o zonă întinsă.

Factorii care determină clima sunt:

- aşezarea pe glob;

- aşezarea pe continent;

- mişcările maselor de aer (vânturile);

- relieful;

- altitudinea;

- Marea Neagră.

Aşezarea pe glob:

România este aşezată la egală distanţă de Ecuator şi Polul Nord, deci se află în plină zonă de climă temperată (paralela de 450 lat. N).

Aşezarea pe continent:

România este aşezată aproape în centrul continentului, departe de Oceanul Atlantic care ar fi putut influenţa determinant clima deci, clima României are un caracter continental.

Mişcarea maselor de aer:

Pe teritoriul României se întâlnesc mai multe influenţe. În vest se simt influenţele oceanice datorită vânturilor de vest. Vânturile de vest influenţează regimul precipitaţiilor. Precipitaţiile în România scad de la V spre E. În nord se simt influenţele nordice casre vin de deasupra Oceanului Atlantic din zona Islandei. Acestea aduc iarna ninsori bogate şi ger. În N-E se simt influenţele continental-excesive din restul continentului. De aici suflă crivăţul care iarna viscoleşte zăpada şi aduce temperaturi scăzute şi vara aduce secetă. În sud şi sud-est în mod special vara se simt influenţele mediteraneene şi tropicale. Atunci când aerul tropical staţionează mai mult timp deasupra ţării, apare fenomenul de secetă, deci România este o zonă de trecere săre alte timpuri climatice.

Clima din ţara noastră este temperat continentală de tranziţie. Face trecerea de la tipul temperat-oceanic la tipul continental excesiv din estul Europei. 

Sub aspectul altitudinii, clima poate fi clasificată astfel:

- de câmpie;

- de podiş şi deal;

- montană.

Munţii, prin orientarea culmilor pot influenţa local clima, ca de exemplu în Carpaţii Orientali. Temperatura aerului scade odată cu altitudinea. La fiecare 1000 m temperatura aerului scade cu 60.

Marea Neagră

Are o influenţă limitată asupra climei României. Limita influenţei Mării Negre este de 20 km de la ţărm. Acest lucru se datorează faptului că Marea Neagră este o mare continentală.



Elementele climei sunt:

- temperatura aerului;

- presiunea aerului;

- precipitaţiile;

- vânturile.

Temperatura aerului variază în funcţie de anotimp şi altitudine.

Temperatura medie anuală:

- 110C ca medie anuală a temperaturii se întâlneşte în: 

- Lunca Dunării;

- Litoralul Mării Negre;

- Delta Dunării;

- Câmpia Timişului.

Valori de temperatură anuală se întâlnesc în următoarele zone:

- Câmpia Română;

- Podişul Dobrogei;

- Câmpia de Vest.

Temperaturi într 6-10 0C se întâlnesc în următoarele zone:

- Subcarpaţii;

- Podişul Moldovei;

- Depresiunea Colinară a Transilvaniei;

- Dealurile de Vest.

Temperaturi medii anuale între 0-6 0C se întâlnesc în Carpaţi.

Temperaturi medii în luna ianuarie:

- peste 0 0C – partea de sud a Podişului Dobrogei;

- între 0-3 0C – Delta Dunării, Podişul Dobrogei, Lunca Dunării, o parte din Câmpia Română, Câmpia şi Dealurile de Vest.

Temperaturi medii ale lunii ianuarie:

- -3;-6 0C – o parte din Câmpia Română, Podişul Moldovei, Subcarpaţi, Depresiunea Colinară a Transilvaniei.

Temperaturi medii ale lunii ianuarie de peste –10 0C se întâlnesc în Carpaţi.

Temperaturi medii în luna iulie de peste 28 0C se întâlnesc în Lunca Dunării.

Temperaturi cuprinse între 20-23 0C se întâlnesc în: Câmpia Română, Delta Dunării, Podişul Dobrogei, o parte din Podişul Moldovei, Câmpia şi Dealurile de vest.

Temperaturi cuprinse între 16-20 0C se întâlnesc în Subcarpaţi, o parte din Depresiunea colinară a Transilvaniei.

Temperaturi sub 80C se întâlnesc în zona montană.



În România precipitaţiile nu sunt repartizate uniform în teritoriu. Pe durata anului, cele mai ploioase luni sunt martie şi iunie, iar secetoase februarie şi august. Factorii care influenţează repartiţia precipitaţiilor sunt: altitudinea şi influenţele exercitate în teritoriu. Cea mai secetoasă zonă a ţării noastre este partea de S-E unde media precipitaţiilor este de 400 mm.

În zona de câmpie media precipitaţiilor variază între 400-600 mm. 

În zona de podiş şi deal cantitatea precipitaţiilor variază între 600-800 mm.

În zona montană de până la 1000 m, cantitatea de precipitaţii variază între 800-1000 mm, iar în munţii de peste 1000 m, media precipitaţiilor variază între 1000-1200 mm. În zona montană predomină precipitaţiile sub formă de zăpadă. Aceasta în munţii mai înalţi se menţine un număr mare de zile pe an.

Amplitudinea termică este diferenţa dintre media temperaturii şi media timpului iernii. Temperaturi maxime care s-au înregistrat pe teritoriul ţării noastre a fost de 40,50C în localitatea Ian Sian de lângă Brăila în anul 1951. Temperatura maximă minimă s-a înregistrat în 1942 în localitatea Bod din depresiunea Braşov de –380C.

Nuanţe climatice

Etajele climatice din ţara noastră dunt:

- etajul alpin;

- etajul montan;

- etajul dealurilor înalte;

- etajul dealurilor joase;

- etajul de câmpie;

- etajul Deltei Dunării;

- etajul litoralului.

Incursiunea termică este fenomenul de staţionare a aerului rece în depresiunile intramontane mai mult timp.

Amplitudinea termică este diferenţa dintre media de timp a verii şi media temperaturii iernii.



Etajele climatice din ţara noastră sunt: 

- etajul alpin;

- etajul montan;

- etajul dealurilor înalte;

- etajul dealurilor joase;

- etajul de câmpie;

- etajul litoralului;

- etajul Deltei Dunării.

Etajul alpin:

Se întâlneşte la peste 2000 m. Are temperaturi medii anuale scăzute în jurul valorii de 00C. Iernile sunt geroase (sub –100C). Are precipitaţii bogate. Verile sunt foarte scurte şi răcoroase. Vânturile sunt puternice.

Etajul montan:

Specific munţilor cu altitudini cuprinse între 800-1000 m. Se caracterizează prin temperaturi care scad cu altitudinea. Precipitaţii relativ bogate.

Etajul dealurilor înalte:

Caracterizează regiunile deluroase cuprinse între 500-800 m. Are multe precipitaţii. Valori medii ale temperaturii.

Etajul dealurilor joase:

Cuprinde regiunile cu altitudini de 200-500 m.

Etajul de câmpie:

Se caracterizează prin valori termice ridicate, dar cu precipitaţii diferenţiate (mai mari în Câmpia de Vest decât în Câmpia Română).

Etajul litoralului şi Deltei Dunării:

Aici cad cele mai reduse precipitaţii. Se înregistrează valori mai ridicate ale temperaturii în timpul unui an.

Sectoarele de influenţă climatică:

1. Climatul cu influenţe climatice, în centrul şi vestul ţării.

2. Climatul cu influenţe submediteraneene în partea de S-V.

3. Climatul de ariditate în partea estică.

4. Climatul cu influenţe scandinavo-baltică în nord.

5. Climatul cu influenţe pontice în extremitatea estică.

6. Sectoare cu climat de tranziţie.

Hidrografia

Factorii care influenţează hidrografia sunt:

- clima;

- relieful;

- structura geologică a litosferei;

- mişcarea maselor de aer;

- dispunerea culmilor muntoase.

Dunarea

Dunărea este al doilea fluviu ca mărime din Europa după Volga. Are o lungime de 2 860 km. Are un bazin hidrografic de 803 000 km2. Este cel mai important fluviu al Europei sub aspectul navigaţiei fluviale. Importanţa sa a crescut după ce s-a construit canalul Dunăre-Main-Rin. Astfel Dunărea leagă Marea Neagră de Marea Nordului. Ea trece prin zece ţări: Germania, Austria, Slovacia, Croaţia, Ungaria, Iugoslavia, România, Bulgaria, R. Moldova (500 m), Ucraina. Udă patru capitale: Viena, Bratislava, Budapesta şi Belgrad. Pe teritoriul României are 1075 km2. Face graniţa dintre:

- România şi Iugoslavia (S-V);

- România şi Bulgaria (S);

- România cu R. Moldova şi Ucraina (E).

Pe teritoriul ţării noastre intră la Baziaş şi are patru sectoare:

1. Baziaş – Porţile de Fier I, Gura Văii;

2. Porţile de Fier I – Călăraşi;

3. Călăraşi – Brăila;

4. Brăila – Marea Neagră.

1. Sectorul Baziaş – Porţile de Fier I este defileul Dunării. Este cel mai lung defileu din Europa. Are o lungime de 144 km2. La Porţile de Fier s-a construit o hidrocentrală împreună cu Iugoslavia. Înainte de construirea hidrocentralei, acest sector al Dunării era foarte greu de traversat, deoarece existau repezişuri şi stânci subterane. Cel mai periculos sector era la Cazane în dreptul m-ţilor Almăjului.

2. Sectorul Porţile de Fier I – Călăraşi este considerat Lunca Dunării. Aici lăţimea Luncii variază de la câteva sute de m, la câţiva km. În acest sector s-au făcut lucrări de desecare a mlaştinilor şi lacurilor care au fost redate agriculturii.

3. Sectorul Călăraşi-Brăila este cel mai lat al Dunării. În acest sector se află Balta Ialomiţei şi Balta Brăilei. Balta Brăilei este cea mai lată zonă a Luncii Dunării de cca. 25 km. În Balta Brăilei s-au făcut lucrări de desecare care au dus la redarea acestei zone agriculturii. Este una din cele mai fertile zone ale ţării noastre. Se mai numeşte şi Insula Mare a Brăilei.

4. Sectorul Brăila – Marea Neagră este sectorul maritim al Dunării. Este considerat maritim, deoarece pot circula vase maritime de tonaj mijlociu. Pe acest sector, Dunărea are o adâncime de cca. 7-12 m. Debitul Dunării variază între 5500-6500 m 3/3. Dunărea aduce în zona Deltei cca. 60 000 000 de tone de aluviuni annual.

Raurile interioare

Au o formă radiară. Debitul acestora variază în raport de anotimp şi locul de unde izvorăsc. Cele mai mari râuri din România sunt: Mureş, Olt, Siret, Prut. Tisa face graniţa în nord dintre România şi Ucraina pe o porţiune de 60 km2. În acest sector Tisa primeşte din depresiunea Maramureşului, Vişeul şi Iza. Someşul are două izvoare: Someşul Mic (munţii Rodnei) şi Someşul Mare (munţii Apuseni). Acestea se unesc în apropiere de oraşul Dej, după care traversează Podişul Someşan, Dealurile de VEst, Câmpia de Vest unde udă Satu Mare. Crişurile sunt: Crişul Repede, Crişul Negru şi Crişul Alb. Crişul Repede străbate depresiunea Vad-Borod. Toate trei traversează Dealurile de VEst, Câmpia Crişurilor unde udă Oradea. Crişul Negru străbate depresiunea Beiuş, Dealurile de VEst, Câmpia Crişurilor. Crişul Alb străbate depresiunea Zarandului şi traversează âmpia şi Dealurile de Vest. Toate Crişurile izvorăsc din munţii Apuseni.

Mureşul izvorăşte din muntele Hăşmaşu Mare. Traversează de la S la N depresiunea Giurgeului, iese din Carpaţii Orientali formând defileul Mureşului între Topliţa şi Deda. Intră în Depresiunea Colinară a TRansilvaniei pe care o străbate spre S-V. Aici face limita sudică a Câmpiei Transilvaniei unde udă oraşele Reghin, Târgu Mureş, Alba-Iulia, apoi începe la sudul munţilkor Apuseni. Traversează Dealurile de Vest şi Câmpia de vest unde udă Aradul.

Râurile din S-V sunt: Bega, care izvorăşte din munţii Poiana Ruscă, traversează Dealurile de Vest şi Câmpia Timişului. Aici udă Timişoara. Este singurul râu care are canal din România. Timişul izvorăşte din munţii Semenicului, traversează Dealurile de Vest şi Câmpia de Vest şi se varsă în Dunăre.

Caraşul şi Nera izvorăsc din munţii Banatului. 



Lacurile sunt ape stăttoare de suprafaţă.

Lacurile pot fi clasificate după:

a) forma de relief în care se află:

- de munte;

- de podiş şi deal;

- de câmpie;

- de pe ţărmul Mării Negre.

b) origine:

- glaciare;

- de baraj natural;

- vulcanice;

- antropice;

- lagune;

- limanuri;

- în ocne de sare;

- în crovuri;

- în forme carstice;

- iazuri.

Lacuri glaciare

S-au format în circurile glaciare formate de gheţari. În România sunt cca. 170 de lacuri glaciare. Suprafaţa lor este în general mică. Majoritatea lacurilor glaciare sunt în Carpaţii Meridionali:

- în Făgăraş: Bâlea, Podragu, Capra Iezer;

- în Parâng: Gâlcescu;

- în Retezat-Godeanu: Bucura, Zănoaga.

Bucura este cel mai întins lac glaciar din România. Are o suprafaţă de cca 10 ha. Zănoaga este cel mai adânc lac glaciar din România. Are o adâncime de cca 29 m.

În Carpaţii Orientali lacuri glaciare există numai în munţii Rodnei: Lala.

Lacuri de baraj natural

Sunt foarte puţine. S-au format prin alunecările de teren datorate cutremurelor sau precipitaţiilor abundente. În Carpaţii Oreintali există Lacul Roşu.

Lacuri vulcanice

S-au format în craterele unor vulcani stinşi, ca de exemplu lacul Sfânta Ana din masivul Ciomatu.

Lacuri antropice

Au luat naştere datorită activităţii omului. Sunt două categorii de lacuri antropice: cele care au luat naştere în urma construirii hidrocentralelor şi lacuri de agrement.

Ex: Porţile de Fier I şi II, Vidra, Vidraru, Izvorul Muntelui; lacuri de agrment: Snagov, Căldăruşani, Herăstrău, Floreasca, Tei, Pantelimon.

Lagune

S-au format prin bararea unor golfuri ale Mării Negre de curenţii acesteia prin cordoane de nisip, numite grinduri. Cel mai întins complex lagunar este Razim Sinor, care are o suprafaţă de cca 700 km2.

Limanuri

Sunt de două feluri:

a) maritime – au luat naştere prin blocarea gurilor de vărsare ale unor ape curgătoare care se vărsau direct în mare: Babadag, Techirghiol. Taşaul, Mangalia;

b) fluviale – s-au format prin blocarea gurilor de vărsare ale unui afluent de către râul colector: Snagov, Căldăruşani.

Lacuri în masive de sare

S-au format în zona subcarpatică, Depresiunea Colinară a Transilvaniei, depresiunea Maramureş. Au luat naştere prin inundarea unor goluri părăsite: Slănic-Prahova, Telega, Ocnele Mari, Ocna Sibiului, Ocna Mureşului, Ocna Dejului, Lacul Ursu, Ocna Şugatag, Coştiui.

Lacuri în crovuri

Se întâlnesc în zona de câmpie caracteristice fiind părţii de est a Câmpiei Române. Apa acestor lacuri este dulce sau sărată. Lacuri cu apă sărată: Amara de lângă Slobozia şi Lacul Sărat de lângă Brăila. Asemenea lacuri au luat naştere prin ascensiunea sărurilor spre suprafaţa litosferei.

Lacuri în forme carstice

Nu au apă în permanenţă. Cele mai cunoscute lacuri în forme carstice din România sunt: Vărăşoaia (munţii Apuseni), Zaton (Podişul Mehedinţi).

Iazuri

Sunt amenajări sedimentare pe cursul unor ape curgătoare. Aceastea sunt amenajate pentru a avea o rezervă de apă pentru irigaţii, adăpatul animalelor, piscicultura. Cele mai multe iazuri se întâlnesc în Câmpia Transilvaniei, Câmpia Jijiei.


Au luat naştere prin infiltrarea apei din precipitaţii. Apa în litosferă se găseşte la diferite adâncimi. Apa care se află mai spre suprafaţa litosferei se numeşte pânză freatică, iar cea de la adâncimi mai mari, apă de adâncime. Apa pânzelor freatice alimentează puţurile din gospodăriile populaţiei. Apa de adâncime se scoate prin foraje speciale. Atunci când apa conţine o cantitate mai mare de minerale, se numeşte apă minerală. Izvoarele îşi au obârşia în apele freatice.



Vecini:

N – Ucraina, Rusia;

V – România, Bulgaria;

S – Turcia;

E – Georgia.

Din punct de vedere al caracteristicilor, Marea Neagră este o mare continentală, iar din punct de vedere al aşezării este o mare intercontinentală, deoarece ea separă Europa de Asia.

Ţărmurile sunt puţin crestate. Prezintă articulaţii în nord. Cele mai importante articulaţii sunt: Golful Odessa, Peninsula Crimeea, Marea Azov. Marea Azov comunică cu Marea Neagră prin strâmtoarea Kerci. Marea Neagră este tăiată de paralela de 450 lat. N prin partea de N.

Suprafaţa Mării Negre este de 413 490 km2. Împreună cu Marea Azov are     462 535 km2.

Relieful Mării Negre este format din:

- platforma continentală (până la 200 m);

- abruptul mării (între 200-1600 m);

- fundul mării (peste 1600 m).

Adâncimea maximă este de 2211 m şi se află în partea central-sudică. Clima din Marea Neagră este temperat continentală în zona centrală şi de nord şi subtropicală în partea de sud.

Curenţii:

Marea Neagră are numai curenţi orizontali de suprafaţă. Aceştia au drept cauză vânturile de N-E (crivăţul). Vântul de N-E are formă criculară. Marea Neagră comunică cu Marea Mediterană  prin intermediul Mării Marmara prin strâmtorile Bosfor şi Dardanele. În aceste două strâmtori există doi curenţi: unul de suprafaţă care circulă dinspre Marea Neagră spre Marea Mediterană şi unul de adâncime care circulă dinspre Marea Mediterană spre Marea Neagră. Acest lucru are drept cauză diferenţele de salinitate dintre apele Mării Mediterane şi apele Mării Negre. Marea Neagră primeşte prin apele curgătoare un aport de apă dulce mai mare decât cea care se evaporă într-un an, de aceea Marea Neagră se află într-un proces de transgresiune (de invadare a uscatului). Apele cele mai importante care se varsă în Marea Neagră sunt: Dunărea, Nipru, Nistru, Bug. 

În Marea Neagră nu există curenţi verticali, deci salinitatea nu este omogenă. Există două strate de apă cu salinităţi diferite: un strat de suprafaţă până la 200 m, cu salinitate mai mică de cca 17-18 0/00 şi un strat cu salinitate mai mare la adâncimi de peste 200 m cu o slainitate de cca 22-29 0/00. Salinitatea Mării Mediterane este de      29-30 0/00.

Viaţa în Marea Neagră:

Este posibilă până la cca 200 m adâncime. Vieţuitoare: calcanul, căluţul de mare, guvidul, rechinul, vegetaţie (plancton).

Importanţa economică:

Marea Neagră înlesneşte legătura ţărilor riverane (vecine) cu Oceanul Planetar. În platforma continentală există petrol şi gaze naturale care sunt exploatate de România şi Ucraina. 

Vegetatia, fauna si solurile

Vegetaţia este dispusă:

- zonal (pe suprafeţe întinse);

- azonal (pe suprafeţe mici).

Factorii care influenţează răspândirea vegetaţiei sunt:

- latitudinea;

- clima;

- relieful;

- solurile.

Vegetaţia azonală

Zonele de vegetaţie din ţara noastră sunt:

- stepa;

- silvostepa;

- etajele de pădure;

- alpină.

Vegetaţia zonală

Stepa

Se întâlneşte până la cca. 200 m alt. Se caracterizează prin ierburi mărunte (vegetaţie ierboasă) şi prin arbuşti de genul porumbarului, măceşului. Se întâlneşte în estul Câmpiei Române (Bărăgan), în parte din Podişul Moldovei, în parte din Câmpia de Vest şi în parte din Podişul Dobrogei.

Animalele: rozătoare, reptile, păsări (vrabia, cioara), vulpea, lupul, dihorul.

Silvostepa

Se mai numeşte şi stepă cu păduri. Se întâlneşte până la 200 m alt. Se caracterizează prin apariţia pădurilor de stejar. Printre speciile de stejar întâlnite, amintim stejarul pufos şi stejarul brumăriu. Silvostepa se întâlneşte în partea centrală şi de vest a Câmpiei Române, în Câmpia de Vest, o parte din Podişul Dobrogei şi o parte din podişul Moldovei.

Animalele: rozătoare, reptile, păsări (vrabia, cioara), vulpea, lupul, dihorul.

Zona etajelor de pădure

Se întinde între 200-1800 m alt. 

Este formată din:

- etajul stejarului (200-500 m);

- etajul fagului (500-1200 m);

- etajul coniferelor (1200-1800 m).

Etajul stejarului se întâlneşte în câmpiile mai înalte şi în dealurile mai joase: Dealurile de Vest, Depresiunea Colinară a Transilvaniei, Podişul Moldovei, Podişul Getic.

Etajul fagului ocupă mai mult de 1/3 din suprafaţa forestieră a ţării şi se întâlneşte în dealurile mai înalte, subcarpaţi şi în munţii cu altitudine mai mică.. Alături de fag, în acest etaj mai apar şi alte specii de arbori: carpen, ulm, jugastru, tei).

Etajul coniferelor este format din: molid, brad şi pin şi se întâlneşte în zona de munte.

Animalele din zona etajelor de pădure sunt: vulpea, lupul, râsul, ursul, găinuşa de pădure, mistreţul.

Zona alpină

Are o zona alpină propriu-zisă şi o zonă subalpină.

Zona alpină este formată numai din ierburi care sunt folosite pentru păşunat vara, iar zona subalpină este formată numai din arbuşti târâtori (ienupăr, jnepeni).

Animalele de aici sunt: capra neagră, vulturul.

Vegetaţia azonală

Se întâlneşte în luncile apelor, pe solurile sărăturoase, mlăştinoase, nisipoase şi în partea de S-V a ţării. Vegetaţia luncilor: plop, salcie, răchită, trestie, papură. În partea de S-V, datorită influenţelor mediteraneene, apar: liliacul sălbatic, cărpiniţa, mojdreanul, iasomia, rozmarinul, castanul comestibil, smochinul. Dintre animale există vipera cu corn şi scorpionul.

Solurile

Solul este partea afânată de la suprafaţa litosferei unde se înmagazinează substanţele minerale: apa şi humusul, necesare dezvoltării plantelor. Humusul a luat naştere în urma transformării organismelor animale şi vegetale. Principala calitate a solului este fertilitatea.

Solurile sunt:

- zonale;

- azonale.

Solurile zonale sunt:

- molisolurile;

- argiluvisolurile;

- cambisolurile;

- spodosolurile.

Solurile zonale sunt:

- aluvionare;

- nisipoase;

- sărăturoase.

Molisolurile sunt cele mai fertile. Se întâlnesc în zona de stepă şi silvostepă în: Câmpia Română, Câmpia de Vest, Podişul Dobrogei, Câmpia Jijiei).

Din categoria lor, fac parte solurile:

- bălane din Dobrogea;

- cernoziomul (negru, maroniu, levigat);

- cenuşii.

Argiluvisolurile sunt mai puţin fertile decât molisolurile şi se întâlnesc în câmpiile mai înalte şi delaurile mai joase, de obicei în etajul stejarului.

Acestea sunt:

- brun-roşcate;

- brune.

Sunt bune pentru cultura pomilor fructiferi şi a viţei de vie.

Cambisolurile se întâlnesc în dealuri mai înalte şi munţii mai mici, de obicei în etajul fagului. 

Solurile din această categorie sunt:

- brune;

- brun-roşcate.

Nu sunt bune decât pentru flora spontană (nu sunt roditoare).

Spodosolurile se întâlnesc în etajele coniferelor şi în zona alpină. Nu sunt fertile.

Solurile care fac parte din această categorie sunt:

- podzolurile;

- brun-acide.

Solurile azonale:

Solurile aluvionare se întâlnesc în luncile apelor curgătoare. Asemenea soluri sunt bune pentru legumicultură.

Solurile sărăturoase nu sunt fertile datorită cantităţii mari de săruri. Pot fi folosite ca pajişti (păşuni).

Solurile nisipoase din România sunt foxate prin culturi de viţă de vie şi plantaţii de salcâm. Asmenea soluri se întâlnesc în sudul Olteniei

Mediul natural

Prin mediul natural se înţelege starea iniţială a următoarelor elemente:

- relief;

- climă;

- vegetaţie;

- soluri.

Mediul natural a fost viciat (degradat, poluat) de om şi activităţile umane, seci, actualmente vorbim teoretic despre mediul natural. Activitatea umană a dus la poluarea litosferei prin intermediul  întreprinderilor etc. Degradarea vegetaţiei s-a făcut prin adăugarea la sol a îngrăşămintelor, insecticidelor, etc., prin tăierea masivă de păduri şi prin dispariţia animalelor.

Degradarea reliefului

Datorită abuzurilor săvârşite de oameni, unele state ca şi România au luat măsuri legislative pentru protejarea unor zone împotriva poluării. Aceste zone protejate de lege se numesc rezervaţii.

Rezervaţii complexe:

- Parcul Naţional Retezat;

- Munţii Bucegi;

- Rezervaţia biosferei Deltei Dunării;

- Munţii Rodnei.

Rezervaţii speologice:

- Peştera urşilor;

- Peştera Scărişoara;

- Peştera Vântului;

- Peştera Comarnic;

- Peştera Cioclovina.

Rezervaţii geologice:

- Deturnatele;

- Ponoarele;

- Lacul Fără Fund;

- Muntele de Sare;

- Pietrele Domamnei.

Rezervaţii forestiere:

- Simeria;

- Cheia;

- Căldăruşani;

- Stoicăneşti;

- Comana;

- Slătioara;

- Dealu Mare.

Rezervaţii floristice:

- Lacul Reţea;

- Valea Mare;

- Cheile Caraşului;

- Borsec;

- Şaru Dornei.



România are o populaţie de 22 500 000 de locuitori (1992). Populaţia României nu este repartizată în teritoriu. Include ţara noastră în rândul ţărilor cu o populaţie medie. Dintre vecinii României, Ucraina are peste 50 000 000 locuitori.

Populaţia poate fi caracterizată în fucţie de:

- natalitate;

- mortalitate.

- sporul natural.

Natalitatea este numărul de născuţi vii la 1000 de locuitori în timp de un an. Mortalitatea este numărul de decedaţi la 1000 de locuitori în timp de un an. Sporul natural este diferenţa dintre natalitate şi mortalitate. Acesta este pozitiv şi negativ. Sporul natural al României a fost pozitiv şi crescător într 1930-1967, între 1967-1991 acesta a fost pozitiv descrescător, iar între 1992 şi până în prezent, sporul natural este negativ. În 1999 natalitatea a fost de 10,5%, mortalitatea de 12 0/00, iar sporul natural de –1,5 0/00.



Densitatea medie a populaţiei din ţara noastră este de 95 loc/km2. Densitatea medie a României este puţin mai mică decât densitatea medie a Europei (cca. 100 loc/km2).

În teritoriu, densitatea populaţiei variază în funcţie de:

- altitudine;

- climă

Cele mai populate zone ale ţării unde densitatea este peste 150 loc/km2, sunt părţi din:

- Câmpia Română;

- Podişul Moldovei;

- Câmpia şi Dealurile de Vest;

- Depresiunea Colinară a Transilvaniei;

- partea central sudică a litoralului Mării Negre.

Densităţi care variază între 50-100 loc/km2, se întâlnesc în părţi din unităţile geografice:

- Câmpia Română;

- Podişul Getic;

- Depresiunea Colinară a Transilvaniei;

- Câmpia şi Dealurile de Vest.

Densităţi de cca. 25 loc sau sub 25 loc /km2 se întâlnesc în:

- munţi;

- Podişul Dobrogei;

- partea estică a Câmpiei Române.



Structura populaţiei poate fi realizată după mai multe criterii:

- vârstă şi sex;

- naţională;

- pe medii;

- religioasă;

- profesională.

Structura după vârstă şi sex

Poate fi realizată sub forma unei diagrame, care se numeşte “Piramida Vârstelor”. Ea este realizată pe cele două sexe masculin şi feminin. Din observarea piramidei vârstelor se vede că generaţia tânără într 0-10 ani este în scădere. Cauza este scăderea natalităţii. Între 10-20 ani se observă o creştere a numărlui de locuitori. Între 20-30 de ani se observă o creştere a populaţiei, preganantă diind la 30 de ani, datorită măsurilor luat de regimul comunist pentru creşterea natalităţii, având ca an de vârf 1967. De la 30-50 de ani de observă o creştere a populaţiei. Între 50-80 de ani se observă o continuă scădere. Se mai observă faptul că populaţia României este  în îmbătrânire, aceasta şi datorită creşterii spreanţei de viaţă care, în ultimele decenii s-a mutat de la 60 la 70 de ani. 

România nu beneficiază precum ţările vestice ale Europei de spor natural provenit din emigraţie.

Pe sex, se observă la vârsta  între 0-10 ani un număr mai mare de bărbaţi. DE la 10 până la 50 de ani, structura între bărbaţi şi femei este aproximativ echilibrată. Peste 50 de ani, numărul femeilor este mai mare decât al bărbaţilor.

Structura naţională

Structura naţională în România se prezintă astfel:

- români;

- maghiari;

- romi;

- germani.

Minorităţi:

- turci;

- tătari;

- bulgari;

- ucrainieni;

- greci;

- evrei;

- sârbi;

- polonezi;

- croaţi;

- slovaci.

Românii au reprezentat în urma recensământului din 1977 88,1% din populaţia României, iar la cel din 1992, au reprezentat 89,4%, deci se constată o creştere a numărului românilor. La asemenea proporţie, statul român poate fi considerat stat naţional unitar.

Minorităţile naţionale

Maghiarii, la recensământul din 1977 erau de 7,9% din populaţie, iar la cel din 1992 erau de 7,1%, deci se constată că numărul maghiarilor a scăzut. Maghiarii sunt majoritari, împreună cu secuii şi ciangăii în judeţele Harghita şi Covasna. Sunt destul d emukţi, dar nu majoritari, în judeţele Mureş, Cluj şi Bihor.

Romii au fost la recensământul din 1977 1,1% din populaţie, iar în 1992 de 1,8%, deci numărul lor a crescut.. Romii sunt prezenţi în toate regiunile României. Aceştia, la origine sunt indieni şi pakistanezi.

Germanii, în 1977 au fost de 1,6%, iar în 1992 de 0,5%, deci se constată o drastică micşorare a lor, aceasta datorită emigraţiei în Germania. Aceştia au venit în două etape în România: în sec. al XII-lea au venit saşi şi s-au stabilit în sudul Depresiunii Colinare a Transilvaniei, fiind destul de mulţi în judeţele Braşov şi Sibiu, iar între secolele XVIII-XXI au fost aduşi şvabii care s-au aşezat în Banat.

Structura pe medii

Se referă la mediul urban şi la cel rural. Proporţia dintre cele două medii a devenit favorabilă mediului urban în 1997, când proporţia este de 55% din numărul populaţiei, iar  pentru mediul rural, proporţia este de 45% din populaţie.

Structura confesională

Religia dominantă în cadrul populaţiei este creştin-ortodoxă.

Alte religii oficiale în România:

- romano-catolici;

- greco-catolici;

- calvini;

- luterani ş.a.m.d. 



Prin populaţia activă se înţelege acea parte a populaţiei care este cuprinsă în activităţi social-economice. În România, populaţia activă este de aproximativ 50%. Populaţia inactivă este formată din tineri: elevi, studenţi şi pensionari.

Populaţia activă este:

- ocupată;

- neocupată;

Prin populaţia ocupată înţelegem cei care sunt angajaţi într-unul din cele trei sectoare: primar, secundar, terţiar.

Populaţia activă neocupată este reprezentată de şomeri.

Sectorul primar se referă la populaţia care lucrează în agricultură şi silvicultură. 37% din populaţia activă lucrează în acest sector. În ultimul deceniu se constată o creştere a proporţiei celor care lucrează în sectorul primar. Această creştere are drept cauză transformările care au loc în economia românească (industrie).

Sectorul secundar este format din cei care lucrează în industrie. Aceştia reprezintă cca. 27% din populaţia activă. În acest sector se constată o scădere a proporţiei.

Sectorul terţiar curpinde populaţia activă din următoarele domenii: prestări servicii: comerţ, transport, turism, medicină, învăţământ. Aceştia reprezintă 36% din populaţia activă.

După formele de proprietate în care lucrează, populaţia activă se poate grupa astfel:

- 60% din populaţia activă lucrează în sectorul particular;

- 30% din populaţia activă lucrează în sectoarele de stat;

- 10% din populaţia activă lşucrează în forme de proprietate mixtă sau asociative sau cooperative.

Românii din afara hotarelor

Datorită unor cauze istorice sau politice, nu toţi românii trăiesc între graniţele statului român.

Exsită două categorii de români din afara graniţelor:

- prima categorie care trăieşte în imediata apropiere;

- a doua categorie, care trăieşte în zone mai îndepărtate ale ţării.

Românii din apropierea graniţelor, trăiesc în provincii care, înainte de 1994 aparţinuseră României, aşa cum este cazul românilor din Basarabia, Bucovina de nord şi ţinutul Hertza, care au fost pierdute în urma tratatului Libentrep Molotov. Aici trăiesc cca 3,5-4 milioane de români. În Peninsula Balcanică. Serbia, Albania, Macedonia, Grecia trăiesc grupuri de români: histro-românii, macedo-românii, egleno-românii. Aici trăiesc cca. 1 000 000 de români. Românii care trăiesc în: Germania, Irlanda, Statele Unite ale Americii, Canada, sunt peste 3 000 000. În Israel trăiesc cca. 500 000 de români care au emigrat din România după 1967. Se estimează că numărul romţnilor care trăiesc în afara graniţelor, variază între 10-16 milioane.

Vechimea şi evoluţia aşezărilor umane

Teritoriul României a fost locuit din cele mai vechi timpuri. Acest lucru este dovedit prin descoperirile arheologice care s-au făcut. 

Cele mai vechi vestigii arheologice datează de acum 1 000 000 de ani. Acestea s-au găsit pe Valea Dârjovului. În paleolitic, mezolitic şi neolitic sunt atestate arheologic comunităţi umane pe tot teritoriul României. Aceste comunităţi umane au creat culturi care poartă diferite denumiri după numele actualelor aşezări unde au fost cele mai pregnante caracteristici, cum ar fi: Cucuteni, Hamangia, Petreşti (Transilvania), Boian. În epoca bronzului, au venit în Europa primele popoare indoeuropene. Al II-lea val masiv al popoarelor indoeuropene a venit în Epoca Fierului. Printre aceştia se regăsesc şi cei mai îndepărtaţi strămoşi ai noştri şi anume, tracii. Aceştia s-au divizat în douăp, după câte ne informează istoricul antic Herodot, şi anume: tracii propriu-zişi care locuiau în Peninsula balcanică şi geto-dacii, care au locuit teritoriile de la nord de Dunăre.

Pe teritoriul României, primele aşezări umane s-au întemeiat pe ţărmul Mării Negre, începând cu secolul al VII-lea î.H. Coloniile întemeiate sunt:

- Histria;

- Calatis;

- Tomis.

În timpul statului dac, secolul I, î.H. şi I d.H., existau aşezări întărite, cu tentă urbană, după cum susţine Ptolemeu. Pe harta sa sunt trecute în Dacia circa 50 de asemenea aşezări, ca: Piroboridava, Sucidava, Argedava, Sarmizegetusa, Regia. După cucerirea Daciei de către romani, a crescut nivelul de urbanizare prin apariţia unor oraşe, ca: Napoca, Apullum, Porolism, Drobeta, Sarmizegetusa, Ulpia Traiana. După retragerea romanilor (270-275), nivelul urbanizării scade în favoarea ruralului. Această situaţie se menţine circa până în secolul al IX-lea, deci toată perioada migraţiei popoarelor. Aşezări urbane vor apărea cu ocazia primelor formaţiuni de tip feudal, ca Bihoria. După aceea, între secolele XI-XIV, după cucerirea Transilvaniei de către maghiari. Altă serie de oraşe vor apărea în secolele XIV-XV şi anume: Suceava, Braşov, Arad, Timişoara, Craiova, Câmpulung Muscel, Târgovişte, Bucureşti, Galaţi şi capitalele Ţării Româneşti: Ploieşti, Brăila, Giurgiu etc.

Actualmente, România are 263 de oraşe, 2 700 de comune şi circa 11 000 de sate.

Aşezările rurale şi tipologia lor

Prin aşezări rurale se înţelege comunităţi umane mai mari, care trăiesc în gospodării individuale şi care au ca ocupaţie de bază agricultura.

Elemente caracteristice aşezărilor rurale sunt:

- vatra satului;

- moşia satului;

- locuitorii satului;

- forma şi structura satelor.

- activităţile economice sau funcţiile economice.

Vatra satului este suprafaţa în care sunt construite gospodăriile populaţiei.

Moşia satului este suprafaţa din exteriorul vetrei care este lucrată de oameni.

Populaţia reprezintă elementul dinamic al aşezărilor rurale.

Forma satului dacă nu a beneficiat de un plan arhitectonic, este neregulat. Locuinţele au fost construite la întâmplare (majoritatea). Atunci când satele s-au construit pe baza unor planuri urbanistice, ele au forme geometrice: pătrat, dreptunghi, cerc etc.

Structura satelor se referă la următoarele tipuri:

- risipite;

- răsfirate;

- adunate.

Prin funcţii economice se înţelege ocupaţia de bază a majorităţii populaţiei.

După numărul de locuitori, satele pot fi clasificate astfel:

- sate mici  (până la 500 de locuitori);

- sate mijlocii (între 500 – 1 500 de locuitori);

- sate mari (peste 3 000 de locuitori).

Satele risipite se întâlnesc în zona montană, pe platformele înalte. Caracteristica acestor sate, este că gospodăriile se găsesc la distanţă mare unele de altele între gospodării existând porţiuni din moşie. Deci, în cadrul unor asemenea sate, vatra satului se condfundă cu moşia satului. Asemenea sate există în Carpaţii Orientali, Carpaţii Meridionali şi Carpaţii Occidentali.

Satele răsfirate sunt acele sate unde în general gospodăriile sunt apropiate, dar mai există şi locuri care sunt destinate agriculturii. Asemenea sate există în Subcarpaţi, Podişul Getic, Dealurile de Vest. Gospodăriile, de obicei se înşiră de-a lungul unei ape curgătoare, văi, şosele.

Satele adunate su ca principală caracteristică aceea că gospodăriile sunt lipite unele de altele în vederea economisirii terenului agricol. Asemenea sate se întălnesc în Câmpia Română, Câmpia de Vest, Podişul Moldovei, Podişul Dobrogei, Depresiunea Colinară a Transilvaniei şi în unele depresiuni intramontane mai întinse: Maramureş, Braşov.

Funcţiile economice:

În raport de zona unde se află, satele au următoarele funcţii:

- agricolă, pentru satele din câmpie, unde populaţia se ocupă cu cultura plantelor;

- pomicolă şi viticolă pentru satele din podiş şi deal unde se practică pomicultura şi viticultura.;

- miniere pentru satele din podiş, deal şi munte, care se află pe lângă exploatările miniere; 

- sate forestiere din podiş, deal şi munte, unde populaţia se ocupă cu exploatarea şi prelucrarea lemnului.

- funcţii turistice pentru satele din podiş, deal, munte, care au peisaje deosebite (agroturism).

Aşezările urbane

Oraşele sunt comunităţi mai mari în cadrul cărora au loc activităţi social - economice, administrative, social – politice, culturale şi unde ocupaţia majorităţii populaţiei este neagricolă.

Elementele aşezărilor umane sunt:

- poziţia (localizarea) oraşelor;

- suprafaţa construită (în care se află construcţiile);

- populaţia;

- cantitatea economică (funcţiile oraşului);

- zona limitrofă a oraşelor.

Poziţia oraşelor trabuie făcută în funcţie de anume unităţi de relief dau râuri.

Suprafaţa limitrofă este zona din jurul oraşelor influenţată de activităţile economică şi socială din oraşe. De obiecei această zonă se încadrează activităţii oraşelor. Între oraşele ţării există numeroase legături: economice, dar şi de suprastructură (şosele, căi ferate etc.). Acest lucru determină o organizare urbană a oraşelor din ţara noastră.

După numărul de locuitări, oraşele din România pot fi clasificate astfel:

- oraşe cu o populaţie de peste 2 000 000 loc.: Bucureşti;

- oraşe cu o populaţie cuprinsă între 50 000 – 100 000 loc.;

- oraşe cu o populaţie cuprinsă între 20 000 – 50 000 loc.;

- oraşe cu o populaţie sub 20 000 loc.

Bucureşti este aşezat în Câmpia Română şi este traversat de Dâmboviţa.

Oraşe între 100 000 – 350 000 loc.:

- Suceava este aşezat în Podişul Sucevei, pe râul Suceava;

- Botoşani este aşezat în Câmpia Jijiei, aproape de râul Jijia;

- Iaşi este aşezat în sudul Câmpiei Jijiei. Este traversat de râul Bahlui;

- Piatra Neamţ se află în Depresiunea Cracău – Bistriţa;

- Bacău se află la vărsarea Bistriţei în Siret;

- Focşani se află în Câmpia Focşani în apropierea Măgurii Odobeştilor;

- Galaţi se află în apropierea vărsării Siretului în Dunăre;

- Brăila se află în Câmpia Brăilei în apropierea Bălţii Brăilei;

- Constanţa se află în Podişul Dobrogei pe ţărmul mării;

- Buzău se află în Câmpia Buzărului pe râul Buzău;

- Ploieşti se află în Câmpia Ploieştilor;

- Piteşti se află în Câmpia Înaltă a Piteştilor pe Argeş;

- Râmnicu Vâlcea se află în Depresiunea Vâlcea în apropierea Oltului;

- Craiova se află la zona de contact între Câmpia Olteniei şi Podişul Getic în apropierea Jiului;

- Drobeta Turnu-Severin se află în vestul Podişului Getic pe Dunăre;

- Braşov se află în Depresiunea Braşov în apropierea Oltului;

- Sibiu se află în Depresiunea Sibiu;

- Târgu Mureş se află în Depresiunea Colinară a Transilvaniei pe Mureş;

- Cluj – Napoca se află la poalele Dealului Feleac, pe Someşul Mic;

- Baia Mare se află în nordul Podişului Someşan, pe râul Săsad;

- Satu Mare se află în Câmpia Someşului;

- Oradea se află în Câmpia Crişurilor pe Crişul Repede;

- Arad se află în Câmpia Aradului în apropierea Mureşului;

- Timişoara se află în Câmpia Timişului, pe râul Bega.

Oraşe între 50 000 – 100 000 locuitori:

- Roman se află la confluenţa Moldovei cu Siretul;

- Vaslui şi Bârlad se află în Podişul Bârladului;

- Oneşti se află în Depresiunea Tazlău – Caşin;

- Tulcea se află în Delta Dunării pe braţul Tulcea;

- Slobozia se află în Câmpia Ialomiţei, pe Ialomiţa;

- Călăraşi şi Giurgiu se află pe Dunăre;

- Târgovişte se află pe râul Ialomiţa;

- Alexandria se află pe râul Vedea;

- Slatina se află pe râul Olt;

- Sfântu Gheorghe se află în Depresiunea Braşov;

- Bistriţa se află în Depresiunea Bistriţa;

- Meidaş se află pe râul Târnava Mare;

- Alba Iulia şi Turda se află pe Culoarul Alba-Iulia-Turda;

- Zalău se află în Dealurile Silvaniei;

- Deva se află pe Mureş;

- Hunedoara se află la estul munţilor Poiana Ruscă;

- Petroşani se află în Depresiunea Petroşani;

- Reşiţa se află în Depresiunea Caraş – Ezeriş;

- Lugoj se află pe râul Timiş.

Clasificarea oraşelor

Oraşele se pot clasifica după mai multe criterii:

- mărime;

- locul de aşezare;

- formă;

- activităţile economice desfăşurate;

- vechime.

Clasificarea după mărime demografică:

- oraşe foarte mari (peste 2 000 000 de locuitori);

- oraşe mari (100 000 – 350 000 de locuitori);

- oraşe mijlocii (50 000 – 100 000 de locuitori);

- oraşe mici (20 000 – 50 000 de locuitori);

- oraşe foarte mici (sub 20 000 de locuitori).

Clasificarea oraşelor după formă şi structură:

Oraşele pot avea în funcţie de regiunile în care se află, diferite forme geometrice. Reţeaua stradală în aceste oraşe urmăreşte planul oraşului respectiv. Oraşele liniare sunt acele oraşe care au o stradă principală spre care converg celelalte artere de circulaţie.

Clasificarea oraşelor după activităţile economice:

- oraşe cu activitate complexă în care există câteva ramuri industriale unde reţeaua comercială şi de servicii este complexă. Acest sector este dominat de proprietatea particulară (Bucureşti, Iaşi, Constanţa, Craiova, Piteşti);

- oraşe care au una – două ramuri industriale (Reşiţa, Hunedoara);

- oraşe cu funcţie agricolă (Roşiorii de Vede, Băileşti, Jimbolia);

- oraşe cu funcţii miniere (Petroşani, Lupeni, Moldova Nouă, Zlatna, Brad);

- oraşe turistice (Sinaia, Predeal, Băile Herculane, Vatra Dornei, Mamaia, Eforie Nord, Eforie Sud, Costineşti, Mangalia).

Clasificarea oraşelor după rangul ocupat în sistemul de aşezări

- oraşe de importanţă naţională (Bucureşti);

- oraşe de importanţă regională (Iaşi, Galaţi, Ploieşti, Craiova, Timişoara, Cluj – Napoca, Braşov, Satu Mare, Alba – Iulia, Târgu Mureş, Sibiu, Piteşti, Titu)

Caracterizarea geografică a oraşului Bucureşti

Oraşul Bucureşti este cel mai important oraş, fiind capitala României.

Poziţie geografică:

Este aşezat în sudul ţării în Câmpia Română, mai precis în Câmpia Vlăsiei. Este aşezat cam în mijlocul Câmpiei Române, la distanţe aproximativ egale în est şi vest, de asemenea dintre nord şi sud. Prin Bucureşti trec râurile Dâmboviţa şi Colentina.

Evoluţia istorică a oraşului:

Prima atestare documentară datează din 1459, de pe vremea lui Vlad Ţepeş. Din punct de vedere arheologic, însă, aici există o aşezare mult mai veche. Bucureştiul va rămâne capitala Ţării Româneşti până în 1859, la unirea celor două ţări Române. În 1862, în urma loviturii de stat a lui Al. I. Cuza, Bucureştiul devine capitala României. Importanţa sa va creşte după 1918, adică după întregirea naţională a României când se formează România Mare. În perioada interbelică, Bucureştiul de dezvoltă din punct de vedere edilitar – gospodăresc. Se construiesc o serie de blocuri. Se asanează zonele mlăştinoase din jurul capitalei, apârând o serie de lacuri: Tei, Herăstrău, Snagov. După al II-lea Război Mondial, în timpul regimului comunist, Bucureştiul suportă o industrializare forţată şi o tipizare a locuinţelor. Va apărea o serie de platforme industriale care vor atrage forţa de muncă din zona limitrofă.

Activităţile economice:

Bucureştiul este singurul oraş cu activitate economică complexă.

Aici există o serie de ramuri ale economiei, ca de ex: industria energetică, metalurgică, constructoare de maşini, electronică şi electrotehnică, industria alimentară. Bucureştiul are cea mai complexă reţea comercială şi de prestări servicii. Are cea mai complexă reţea stradală. Are metrou, reţea de tramvaie şi troleibuze. Este cel mai important centru universitar al ţării noastre. Este cel mai important nod feroviar şi rutier al României. În perioada interbelică, Bucureştiul s-a numit Micul Paris.

Caracterizarea oraşelor mai mari

Iaşi – este aşezat în sudul Câmpiei Jijiei. Este străbătut de Bahlui. A fost capitala Moldovei circa 300 de ani. Este aşezat pe şapte coline, ca şi Roma. Este cel mai mare oraş după Bucureşti sub aspect demografic. Sub aspect economic, are industrie metalurgică, constructoare de maşini, electronică, textilă, alimentară, de medicamente. Este un important centru cultural. Este cel mai important oraş al Moldovei. Are funcţii tursitice multe.

Timişoara – este cel mai important oraş din partea de vest a ţării. Este aşezat în Câmpia Timişului. Este străbătut de Bega. A fost primul oraş iluminat din Europa. A fost primul oraş în care s-a introdus tramvaiul electric. Sub aspect economic are: industrie chimică, constructoare de maşini, textilă, alimentară, centru universitar. Are numeroase vestigii istorice: de la Timişoara a început revoluţia care a dus la răsturnarea regimului comunist.

Cluj – Napoca - este aşezat în nord-vestul Depresiunii Colinare a Transilvaniei, pe râul Someşul Mic, la poalele Dealului Feleacu. Este cel mai important oraş din Depresiunea Colinară a Transilvaniei. Este un important nod feroviar. Aspect economic: industria chimică, contructoare de maşini, textilă, alimentară. Se află pe locul anticei napoca. Aici s-a înfiinţat primul institut de speologie de către Emil Racoviţa. În Cluj – Napoca se află cea mai mare grădină botanică din ţară.

Craiova – se află pe Jiu, în zona de contact dintre Câmpia Română şi Podişul Getic. Este un oraş medieval. Importanţa sa a crescut odată cu stabilirea aici a sediului Băniei. A fost al II-lea oraş ca importanţă după Bucureşti din Ţara Românească. Aspect economic: industrie contructoare de maşini, textilă, alimentară.

Constanţa – este aşezat în Podişul Dobrogei, pe litoralul Mării Negre. Este un oraş antic. A fost înfiinţat de greci. Are o vechime de 2 500 de ani. Aspect economic: este cel mai mare port maritim al României. Are cele mai mari şantiere navale din zona Mării Negre. Are ramuri de industrie constructoare de vapoare, textilă, alimentară. Este un important centru cultural. Pentru vestigiile istorice este un centru turistic important.

Braşov – este aşezat în Depresiunea Braşov. Este un oraş medieval. A făcut legătura dintre cele trei ţări române. Înainte de restucturarea economică de după revoluţie, era al doilea după Bucureşti sub aspect demografic. Aspect economic: industrie constructoare de maşini, textilă, alimentară. Este cea mai importantă zonă turstică a României. Este un important centru universitar.

Alba – Iulia – este aşezat în culoarul Alba – Iulia – Turda în vestul Depresiunii Colinare a Transilvaniei. A fost martor a două evenimente istroice importante: Unirea din timpul lui Mihai Viteazul (1 noiembrie 1599) şi Marea Unire de la 1 decembrie 1918, când se realizează reîntregirea naţională, sau România Mare.

Organizarea adimistrativ – teritorială

Unităţile administrativ-teritoriale sunt:

- judeţele;

- municipiile;

- oraşele;

- comunele.

3
45

