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Clima este un regim mediu multianual a proceselor si fenomenelor meteorologice determinat de radiatia solara si de circulatia generala a maselor de aer,care variaza in raport cu cu pozitia pe Pamant, cu altitudinea absoluta si cu configuratia reliefului regiunii respective, avand ca principale componente temperatura medie a aerului, nebulozitatea, precipitatiile atmosferice si vantul.

In functie de repartitia diferita pe glob a radiatiei solare, a uscatului si a apei, precum si a miscarilor maselor de aer, se deosebesc: 

· clima ecuatoriala cu temperaturi ridicate, miscari ascendente ale

maselor de aer, variatii termice anuale mici si abundente de precipitatii;

· clima subecuatoriala cu doua anotimpuri, unul secetos si altul ploios;

·  clima tropicala, calda, cu predominarea vanturilor alizee, cu

importante variati termice diurne si ariditate accentuata;

· clima subtropicala, calda, de tranzitie intre cea tropicala si cea

temperata, cu doua anotimpuri dintre care unul este secetos vara iar altul ploios, iarna; 

· clima temperata la latitudinile medii, cu patru anotimpuri distincte, cu
strat de zapada iarna si cu predominare a vanturilor de vest;

·  clima subpolara  cu iarna aspra, cu vara rece si cantitate relativ redusa
de precipitatii;

·  clima polara cu doua anotimpuri, temperaturi scazute si precipitatii
putine;
·  clima continentala este o clima cu precipitatii reduse cu variatii mari ,

anuale si diurne ale temperaturii aerului;

· clima maritima este caracteristica oceanelor, marilor si regiunilor

continentale aflate sub influenta directa a maselor de aer marin, umeda, cu variati termice anuale si diurne mici; 

· clima montana este clima cu amplitudini termice medii anuale reduse

si precipitatii mai abundente in zonele coborate din vecinatate   

C L I M A

DIN
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Romania


In Romania clima este continentala central-europeana si se manifesta prin ierni friguroase si veri destul de fiebinti. In Bucuresti temperature medie a lunii iulie este de 230 C, cea a lunii ianuarie este de – 30 C, iar cantitate de precipitatii anuala este de cca. 60 cm.

  Germania

Clima in nord-vestul Germaniei este oceanica; spre est clima este mai mult continentala. In est iernile sunt mai reci. Odra si alte rauri ingheata doua trei luni. In Berlin temperature medie in ianuarie este de 10 C, in iulie 190 C, in Hamburg in aceleasi luni este de 00 C si 180 C. Partea sudica a tarii este mai calda: in  München in ianuarie sunt 20 C, in iulie 200 C. In muntii din zona centrala cantitatea de precipitatii anuala este de 100-150 cm.

Cehia

Clima este continentala si umeda, cu veri scurte si ierni friguroase. Temperature medie a lunii iulie este de 200 C in zonele de campie, iar in munti 8-110 C. Temperatura medie a luni ianuarie se situeaza intre -10 C si -20 C in zonele de campie, si intre -50 C si -70 C in munti.In Praga temperatura medie anuala in ianuarie este de -1,50 C, in iulie 19,40 C, iar cantitatea de precipitatii medie anuala este de 483 mm. 
Slovacia

          Clima este continentala si umeda cu veri reci si ierni calde.ploile sunt frecvente primavera si vara, in zonele de ses media este de 400 mm, iar in zonele montane 1000 mm. Iarna precipitatiile sunt sub forma de zapada. Cantitatea medie a precipitatilor este de 649 mm pe an. In Bratislava temperatura medie a luni ianuarie este de -70 C, iar cea a lunii iulie 190 C.     

Polonia

         Clima este continentala si uscata, cu ierni lungi si friguroase desi in zona litoralului Baltic se remarca influentele oceanice; precipitatii si temperaturi moderate. Iernile sunt din ce in ce mai reci dinspre est si sud. Precipitatiile sunt impartite uniform pe tot parcursul anului, vara fiind frecvente aversele violente, iarna zapada. In nord suprafetele se mentin inzapezite in medie timp de 40 de zile , iar in sud pana la 60-70 zile. In Gdinynia temperature medie a luni iulie este de 170 C, cea a lunii ianuarie -10 C, iar in Varsovia 200 C, respective -30 C. Precipitatiile medii anuale in aceste doua orase sunt de 660 mm si 560 mm.

Ungaria

Clima este continentala cu veri calduroase. Aversele sunt frecvente vara, dar in a doua jumatate a anotimpului pamanturile sunt afectate de seceta . La Budapesta temperatura medie a lunii iulie este de 220 C, cea a lunii ianuarie este de -10 C, cantitatea de precipitatii anuale este de cca  600  mm. Frigul iernii este rareori interupt de mase de aer mai calde, si se intampla ca zapada cazuta sa se mentina fara sa se topeasca 30-40 zile. 

Belgia 



           Datorita influentei oceanului, clima Belgiei este moderata, bogata in precipitatii. Temperatura medie in Bruxelles este 20 C si 170 C in ianuarie respectiv in august. Spre interiorul continentului, iarna este din ce in ce mai rece. Pe varfurile muntilor Ardenne, temperatura medie este  170 C vara si sub 00 C iarna. Precipitatiile medii la tarmuri sunt de 80 cm si scad  catre interiorul uscatului, dar in zona muntoasa din regiunea sudica  ajung pana la 100 cm.   
              











Luxenburg
                            


















Ca si in Belgia clima este oceanica, dar deoarece este mai spre interiotul uscatului, verile sunt mai calde. Temperatura medie este de 20 C iarna si 19 0C vara. Precipitatiile medii anuale sunt de 20 de cm.    














Norvegia


Pe litoral predomina influenta oceanica, iar datorita curentilor din   golfuri, porturilor raman dezghetate si in nordul indepartat. Temperatura medie a orasului Bergen in ianuarie este 10  C, iar vara de 150 C. Oslo fata de

aceasta, are iarna mai rece si vara mai calda. Masele de aer cu presiunea atmosferica scazuta din Oceanul Atlantic aduc precipitatiile de 2000 de mm in partea vestica a tarii. In apropierea capitalei cantitatea de precipitatii este de numai 800 mm, zona Montana este bogata in precipitatii.          











  











 


Islanda


























Datorita climei oceanice temperature ramane deasupra temperaturii de inghe tare in cea mai mare parte a anului. Temperatura medie in capitala este 00 C in ianuarie, si 110  C in iulie; cantitatea de precipitatii este de 800 mm.

Teritoriile din nordul si centrul insulei sunt mai reci.


























Suedia














Clima Suediei, la aceasta latitudine Nordic pate fi considerata calda, multumita maselor de aer cald care vin dinspre Atlantic. In luna iulie in partea de sud a tarii temperatura medie este de 170 C, in nord 150 C. Iarna, in partea de sud temperatura abia coboara sub temperatura de inghet, la nord insa langa Lulea temperatura media este sub -100 C, iar la nord de cercul polar mai rece. In jurul Göteborgului precipitatiile anuale sunt de 70cm, iar in partea de sud sub 60cm. In muntii din nord nivelul precipitatiilor este intre 150-200cm, pe campiile din sud 50-60cm.                         
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