VULCANUL DEMAVEND
     Demavend(Demavand) este un vulcan stins, în munţii Elburz, situat la circa 65km est de Teheran, capitala Iranului, în podişul Iranului.

     Munţii Elburz descriu un arc de cerc de-a lungul ţărmului sudic al Mării Caspice.Ei sunt formaţi din mai multe lanţuri paralele, cu o lăţime de la 160 pana la 600km si altitudini cuprinse între 2500 şi 5500km.În nord-estul munţilor Elburz se află vulcanul Demavend,(5670m= cel mai înalt vârf din Iran.

       Craterul său, de mici dimensiuni, adăposteşte un lac. Prin craterele laterale, vulcanul mai emană din când în când gaze şi vapori de apă. De altfel, cutremurele frecvente, ce zguduie regiunea înconjurătoare, nu permit locuitorilor să uite de existenţa vulcanului.

         În apropierea vârfului există doi gheţari, dintre care cel situat pe versantul nordic, la 5500 m-5600 m. Are o lungime de 2 km. La poalele vulcanului se găsesc mai multe izvoare termale şi minerale. Unul dintre acestea, din estul masivului, formează un pârâu, Heraz(cu numeroase chei), a cărui apă are o temperatură de 55o-60o C şi trece prin localitatea Ab Gharm (“ap[ fierbinte”) .

           Masivul este bântuit deseori de furtuni, iar zăpezile perene încep pe versantul sudic de la înălţimea de 3500 km .

            În lunile de vară se poate urca cu maşina până la 4000 m altitudine. LA 27 km sud de vulcan se află cunoscuta staţiune estivală Demavend, situată într-o frumoasă şi fertilă vale cu numeroase izvoare minerale.

             Acest munte, al cărui nume este prezent în multe legende persane, a atras numeroşi alpinişti. Primul european care a ajuns în vârful vulcanului a fost englezul W. Taylor Thomson, în anul 1837.Printre alpinişti s-a aflat şi un grup din România. Expediţia românească s-a desfăşurat între 19 iulie şi

4 august 1969 şi a fost condusă de inginerul Ion Coman. După ce au lăsat maşinile şi o parte din bagaje în satul Rineh, la altitudinea de 2500 m, au început aventura urcării vulcanului. Treptat ariditatea Podişului Iranului a fost înlocuită cu un climat mai umed, care permite dezvoltarea pajiştilor alpine. Când expediţia a ajuns la 4600 m, “vântul puternic spulbera zăpada ca iarna, temperatura scăzând sub minus 10o C. Din acest moment începe a se simţi prezenţa gazelor sulfuroase ce se degajă printre pietre”.( I. Coman).

Expediţionarii, au ajuns în cele din urmă într-o regiune cu stânci de culoare 

Verzuie, de unde se observa, în craterul puţin adânc,oglinda unui lac îngheţat.

