REFERAT LA EDUCATIE PENTRU SANATATE

   Inportanta reciclarii desrurilor menajere

In viata de zi cu zi  omul produce o serie de deseuri menajere care sunt aruncate in locuri special amenajate si nu le mai foloseste nimeni.


Dupa cum se stie, din procesele de productie agricola rezulta o cantitate mare de produsr auxiliare refolosibile. Multe dintre acestea au valoare economica, putand fi utilizate ca sursa de biogaz (biometan). Biogazul se obtine din deseuri agroindustriale, forestiere sau din deseuri animale, in urma unor activitati fermentative a unor microorganisme (bacterii) anaerobe.


In vederea obtinerii biogazului, deseurile se amesteca cu cantitati mari de microorganisme anaerobe in lipsa completa a aerului. In aceste conditii se dezvolta foarte bine bacteriile care sunt capabile de a transforma deseurile organice in gaz metan si dioxid de carbon.
Unele materiale care aparent nu mai sunt folositoare ar putea fi reciclate (refabricate).

Obiectele din metal, hartie, sticla, plastic si altele pot si reciclate.

Aceasta reciclare ar contribui la salvarea anumitor plante, animale sau a unor materiale de fabricare.

De exemplu materialele din hartie sunt folosite o singura data dupa care sunt aruncate. Dar daca acestea ar fi reciclate nu ar mai fi nevoie sa se mai consume planta din care iese hartia.


Reciclarea plasticului are rol in scutirea pamantului de a fi poloat, deoarece materialele din plastic se degradeaza in aproximativ 100 de ani si nu ar mai necesita materialul din care se extrage plsticul. Dupa reciclare plasticul nu isi pierde calitatile, la fel cu materialele din sticla si din metal.
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