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     Introducere

   Certificarea Microsoft Certified Systems Engineer (MCSE) pentru Windows 2000

Este prima certificare pentru profesionistii din industria calculatoarelor.Acoperind tehnologiile de baza in jurul carora va fi construit viitorul Microsoft,noua certificare MCSE este un atu foarte important pentru promovarea profesionala.

   Aceasta lucrare a fost creata,in cooperare cu Corporatia Microsoft,pentru a va oferi aptitudinile si cunostintele absolut necesare  pentru pregatirea in vederea cerintelor noului program de certificare MCSE pentru Windows 2000.Veti gasi informatii necesare pentru a intelegerea aprofundata a instrumentelor si conceptelor referitoare la retele in Windows 2000, pentru a va pregati pentru examenul #70-216:Implementarea si administrarea unei infrastructuride retea Microsoft Windows 2000,precum si pentru a progresa catre certificarea MCSE.

De ce este nevoie de certificarea in Windows 2000 ?

Pe masura ce industria retelelor de calculatoare creste atat ca dimensiuni cat si in complexitate,nevoia unor aptitudini dovedite este si ea in crestere.Companiile se bazeaza pe certificari pentru a verifica capacitatea angajatilor potentiali.

    Fie ca saunteti incepatori sau avansati in industraia calculatoarelor,cunostintele aptitudinile si dovezile sunt celemai pretioase investitii.Microsoft a creat programul Microsoft Certified Professional (MCP) pentru a va oferi atetstatele care verifica abilitatea de a lucra cu produsele Microsoft,intr-un mod eficient si profesionist.Atestatul MP pentru profesionistii care lucreaza cu retele Microsoft Windows 2000 este noua certificare MCSE.

  In viitori cativa ani,companii din intreaga lumevor folosii milionae de copii ale sistemului Windows 2000 ca sistem de operare central pentru retelele lor.Acest lucru va genera o nevoie imensa de consultanti si personal calificat pentru a proiecta,dezvolta si administra retele Windows 2000.

   Windows 2000 este un produs complex care necesita aptitudini profesionale din partea administratorilor sai.Im timp ce Windows NT 4 are aproximativ 12 milioane de linii de cod,Windows 2000 are peste 35 milioane linii de cod.O mare parte din acest cod este necesar pentru a trata amplele functii ofereite de Windows 2000.

   Windows 2000 consta de fapt,in cateva versiuni diferite.

   Windows 2000 Professional: Editia client a Windows 2000,care este compatibila cu Windows NT 4 Workstation , insa include si cele mai bune caracteristici ale Windows 98,precum si multe alte caracteristici noi.

  Windows 2000 Server/Windows 2000 Advanced Server :O editie server a Windows 2000 pentru firme mici si mijlocii.Advanced Server functioneaza cu mai multa memorie si procesoare decat editia server.
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Windows 2000 Datacenter Server ; O editie Server a Windows 2000 pentru firme mari,foarte mari si companii de calculatoare.Datacenter Server functioneaza cu cele mai mari resurse de memorie si procesoare,dintre toate cele 3 versiuni.

     Cu un sistem de operare asa de scump ,companiile trebuie sa se asigure ca angajeaza persoana potrivita pentru acest post.MCSE este proiectat astfel incat sa dovedeasca acest lucru.


(NOTA                               In campania de promovare a sistemului Windows 2000

                                              Microsoft a anuntat ca atestatii MCSE care au trecut               

                                              examenele Windows NT 4  trebuie sa-si actualizeze  

                                              certificatele la Windows 2000 pana la 31 decembrie  

                                              2001 , pentru a ramane certificati.Seria de manuale de  

                                              studii MCSE de la Sybex acopera intreaga gama de   

                                              examene necesare pentru obtinerea sau actualizarea 

                                              certificarilor.Pentru informatii suplimentare,vezi 

                                              sectiunea ‘Cerinte pentru examen”din aceasta 

                                              introducere.

Aceasta carte vi se adreseaza ?

Daca doriti sa acumulati cunostinte despre infrastructura de retea Windows 2000,aceasta carte vi se adreseaza.Veti gasi explicatii clare pentru conceptele fundamentale pe care trebuie sa le cunoasteti.

      Daca doriti sa fiti atesta ca MCSE ,aceasta carte este cea mai potrivita .Totusi, daca vreti sa incercati sa treceti examemnul fara a intelege de fapt Windows 2000,aceasta carte nu este pentru dumneazavoastra.Lucrarea este scrisa pentru cei care vor sa dobandeasca aptitudini si cunostinte aprofundate despre Windows 2000.

      Daca scopul dumneazavoastra este de a pregati pentru examen citind despre cum se utilizeaza si gestioneaza noul sistem de operare, aceasta este cartea de care aveti nevoie.Va va ajuta sa obtineti un nivel inalt de competenta profesionala,de care aveti nevoie pentru a reusi in acest domeniu.

Ce  trateaza acest manual ? 

Manualul acesta contine explicatii detaliate , exercitii si intrebari de verificare,pentru a ca testa cunostintele.

    Manualul poate fi considerat un ghid complet despre instrumentele si serviciile de retea ale sistemului Windows 2000 .Incepe prin a trata conceptele de baza ,cum ar fi notiunile fundamentale despte TCP/IP si ce ofera serviciile de retea din Windows 2000.Fiecare capitol arata cum se pot realiza unele sarcini importante,printre care:

· Configurarea IP Routing,Remote access ( rutarea si accesul la distanta0 si a         

               retelelor private virtuale.

        (   Configurarea si gestionare unui server Domain Name Service (DNS)

        (   Configurarea unei autorizari cerficate Windows 2000.

· Configurarea si gestionarea Windows Internet Name Service (WINS) si    

· Dynamic Host Configuration Protocol (DHCP).

De asemenea,veti invata sa configurati module ale sistemului de operare, sa reglati performanta unui server , sa lucrati cu aplicatiile si sa depanati sistemul.
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   Pe parcursul acestui manual,veti fi ghidati prin exercitii,care va vor oferi experienta practica pentru fiecare subiect al examenului.La finalul fiecarui capitol se afla un rezumat al subiectelor descrise in acel capitol rezumat care cuprinde si o lista a cuvintelor cheie din capitolul respectiv.Cuvintele cheie reprezinta nu doar terminologia pe care o veti folosi,ci si conceptele de baza ce trebuie intelese pentru a trece examenul.Toate cuvibtele cheie sunt definite in glosarul de la sfarsitul lucrarii.

   Fiecare capitol se incheie cu 20 intrebari de verificare care va testeaza cunostintele

Dobandite despre cubeictele descrise in capitol.In anexa A se afla un examen de test complet, cu 50 intrebari suplimentare.Multe alte intrebari,precum si demonstratii multimedia ale exercitiilor se afla pe CD-ul complementar cartii,dupa cum se explica in sectiunea “Ce se afla pe CD?”


(NOTA                               CD-ul complementar cartii nu se livreaza impreuna cu  

                                              cartea si nu este inclus in pretul cartii ,dar se poate  

                                              comanda la Editura BICALL la adresa de e-mail 

                                              comenzi@all.ro sau prin telefon la numerele 

                                              01 / 402 26 30 sau 01 / 402 26 34 


(NOTA                               Subiectele descrise in aceasta lucrare se potrivesc 

                                              exact cu obiectivele examenului oficial 

                                              Microsoft.Fiecare obiectiv al examenului este descris 

                                              in intregime.

Cum deveniti un MCSE ?

Obtinerea atestatului MCSE a constituit intotdeauna o provocare.Totusi , in trecut,persoanele individuale puteau obtine informatii detaliate despre examen – chiar si multe dintre intrebarile examenului – din carti online sau din produse software.Pentru noile examene MCSE,lucrurile nu mai stau asa.

    Pentru a evita sindromul MCSE pe hartie ( o subevaluare a atestarii MCSE datorata faptului ca persoane necalificate reuseau sa treaca examenul),Microsoft a imbunatatit considerabil securitatea si integritatea noul domeniu.Potentialii MCSE vor trebui sa treaca printr-un studiu ,care ofera nu numai cunostinte detaliate dind omeniii diverse ,ci si aptitudini realerezultate din lucrul cu Windows 2000 si produse software inrudite.

    In noul program MCSE,Microsoft pune accentul pe aptitudinile practice.Microsoft a afirmat ca “Aproape jumatate dintre subiectele examenelor encesare cere ca pretendentii sa aiba aptitudini de depanare,obtinutedatorita experientei practice si cunostintelor de lucru”.

   Din fericire ,daca sunteti dispusi sa dedicati timp si efort sistemului Windows 2000 , va puteti pregati pentru examene folosind instrumenetele potrivite.Daca parcurgeti acest manual si altele din acceasi serie,ar trebui sa indepliniti cerintele examenelor.

   Acest manual face parte dintr-o serie completa MCSE,Ghid de studiu,care cuprinde cartile publicate de Editurile ALL ci care acopera atat materia pentru examenele cu tematica obligatori MCSE Widnows 2000 ,cat si cea pentru examenele cu tematica la alegere.Titlurile volumelor acestei serii sunt:
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· MCSE Windows 2000 Professional,Ghid de studiu
· MCSE Windows 2000 Server ,Ghid de studiu
· MCSE Windows 2000 Network Infrastructure Administaration,Ghid de studiu
· MCSE Windows 2000 Directory Services Administration ,Ghid de studiu
· MCSE Windows 2000 Network Security Design,Ghid de studiu
· MCSE Windows 2000 Netowrk Infrastructure Design,Ghid de studiu  
· MCSE Windows 2000 Directory Services Design,Gihd de studiu
 Cerintele examenului

Candidatii trebuie sa treaca un set minim de examene,care atesta experient tehnica si cunostinte:

         (   Candidatii la testarea MCSE trebuie sa treaca sapte examene,incluzand patru examene de baza referitoare la sistemul de operare,un examen de proiectare si doua la alegere.

· Candidatii care au trecut deja la trei examene Windos NT4 (70-067,70-068 si 70-073)pot opta sa sustina un examen "accelerat",plus un examen de proiectare si doua la alegere.


(NOTA                            Daca nu absolviti examenul accelerat dupa o  

                                           incercare,trebuie sa sutineti cinci examene de baza  

                                           obligatoriu si doua la alegere.

Tabelul urmator prezinta examenele prin care trebuie sa le sustina un candidat la atestare.

Toate examenele urmatoare sunt necesare

Numarul                      Subiectul                                         Cerinte

examenului


70-210    Instalarea,configurarea si                     De baza (sistem de operare)


     administrarea sistemului Microsoft 


     windows 2000 Profesional

70-215    Instalarea,comfigurarea si                    De baza (sistem de operare )


     administrarea sistemului Microsoft 


     windows 2000 Server 

70-217    Implementarea si Administrarea          De baza (sistem de operare)


     unei infrastructuri Microsoft      


     Windows 2000 Directory Services

Este necesar unul dintre urmatoarele examene

Numarul                      Subiectul                                         Cerinte

examenului

70-219    Proiectarea unei infrastructuri Microsoft De baza (sistem de operare)


     Windows 2000 Directory Services              

70-220    Proiectarea securitatii pentru o retea        De baza (sistem de operare)


     Microsoft Windows 2000                       

70-221    Proiectarea unei infrastructuri de retea     De baza (sistem de operare)

 
     Microsoft Windows 2000
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Sunt necesare doua dintre urmatoarele examene 

Numarul                      Subiectul                                         Cerinte 

examenului

70-219  Proiectarea unei infrastructuri Microsoft  De baza (proiectare)


   Windows 2000 directory Services 


   Infrastructure

70-220  Proiectarea securitatii pentru o retea         De baza (proiectare)


   Microsoft Windows 2000

70-221  Proiectarea unei infrastructuri de retea 


   Microsoft Widows 2000

Orice    Examenele trateaza subiecte cum ar fi 

examen Exchange Server,SQL Server,Systems 

MCSE la Management Server,Internet Explorer 

alegere Administration Kit si Proxy Server (noi examene 


  sunt adaugate periodic)


(NOTA                          Pentru o descriere mai detaliata a programelor de atestare                                       

                                         Microsoft,inclusiv o lista a examenelor la alegere MCSE 



          curente,puteti apela site-ul de Web Microsoft`s Training 

                                         and Certification,la adresa www.microsoft.com/training 

                                         and  services.

Examenul Windows 2000 Network 

Infrastructurare Administration
Examenul Windows 2000 network Infrastructurare Administration prezinta concepte si aptitudini necesare pentru administrarea serviciilor de retea Windows 2000.Pune accentul pe urmatoarele subiecte din Windows 2000:

 (  Standarde si terminologie 

 (  Planificare 

 (  Implementare

 (  Depanare

Acest examen poate fi destul de specific in legatura cu cerintele de retea din Windows 2000 si cu setarile operationale si poate fi destul dedetaliat referitor la modul in care sarcinile administrative sunt indeplinite in sistemul de operare.De asemenea,pune accentul pe unele concepte fundamentale referitoare la operarea Windows 2000 Server ca un sistem de operarein retea.Studierea atenta a acestui manual,precum si experienta practica dobandita va vor ajuta sa va pregatiti pentru acest examen.


(NOTA                           Microsoft ofera obiective de examene pentru a da o 




 imagine de ansamblu a zonelor posibile de acoperire ale 




 examenelor Microsoft.Pentru a va veni in ajutor,au fost 




 adaugate liste de obiective de examen 




                      Microsoft.Totusi,obiectivele examenelor pot fi  

                                          schimbate  in orice moment,fara o atentionare 

                                         prealabila,dupa dorintele coporatiei Microsoft.Pentru a 

                                         obtine lista obiectivelor de examen recente,vizitati site-ul 

                                         de Web Microsoft`s Training and Certification 

 

                      (www.microsoft.com/trainingandservices).

Tipuri de intrebari de examen

In examenele anterioare,formatul examenelor MCSE,era destul de simplu,constand aproape in intregime din intrebari cu mai multe variante de raspuns,grupate in cateva seturi diferite.Inainte de a sustine examenul,candidatii stiau cate intrebari vor fi si ce tipuri de intrebari.Daca ar fi cumparat unul din produsele software de pregatire a examenului,candidatii ar fi fost deja familiarizati cu tipul de intrebari.Dupa cum s-a mentionat anterior,aceste lucruri s-au schimbat.

In efortul de a rafina procesul de testare si dea proteja calitatea atestatelor sale,Microsoft a introdus testarea adaptiva,precum si unele elemente noi in examen.Nu veti sti dinainte ce tip de format veti avea la examen.Aceste innovatii fac examenele mai sigure,astfel incat este mai mult mai dificil pentru cineva sa treaca examenul fara a avea cunostinte solide. 


(NOTA


                                Microsoft isi va indeplini scopul de a proteja examenele 



            prin adaugarea si indepartarea unor intrebari de 




            examen,limitand numarul de intrebari pe care o persoana 



  le vede intr-un examen de test,limitand numarul de 




  intrebari oferite unei persoane,prin utilizarea testarii 



            adaptive si adugand noi elemente in examen.

Intrebarile examenului pot fi cu mai multe variante de raspuns,selective,de simulare sau in formatul bazat pe studii de caz.De asemenea,este posibil sa se sutina un examen intr-un format adaptiv.

Intrebari cu mai multe variante de rspuns

Intrebarile cu mai multe variante de raspuns sunt de doua tipuri.Primul tip este simplu,costand intr-o intrebar,urmata de mai multe raspunsuri posibile,din care unul sau mai multe sunt crecte.

Celalat tip este mai complex.Consta intr-un set de rezultate datorite,impreuna cu o solutie propusa.Trebuie sa se decida ce rezultate vor fi obtinute de solutia propusa.


(NOTA                           In lucrarea de fata vor putea fi gasite multe intrebari 




 cu mai multe variante de raspuns,la fel si pe CD-ul 




 complementar cartii,precum si in examenul sustinut.
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Intrebari de tip selecteaza si plaseaza

Aceste intrebari presupun elemente grafice care trebuie manipulate pentru a raspunde corect la o intrebare.Spre exemplu,o intrebare ar putea prezenta o diagrama a unei retele de calculatoare,ca in figura urmatoare.

Diagrama prezinta mai multe calculatoare,precum si casete cu textul "Plaseaza aici".Etichetele reprezinta diferite roluri ale calculatoarelor in retea,cum ar fi Print Server si File Server,si altele.In functie de informatiile despre fiecare calculator,trebuie sa se plaseze fiecare eticheta in caseta corecta.Trebuie sa se plaseze toate etichetele corect.nu se acorda nici un punct corect doar cateva etichete.

Simularile

Simularile sunttipurile de intrebari care reprezinta cel mai fidel si care testeaa aptitudinile reale de care va veti folosi cand lucrati cu interfete software Microsoft.Acest tip de intrebari de examen include o interfata falsa pe care trebuie sa efectuati anumite actiuni,dupa un scenariu stabilit dinainte.Interfetele simulate arata aproape identic ca cele din produsul propriu-zis,dupa cum se observa in figura urmatoare.

Simularile sunt cel mai complex element introdus in examenele Microsoft pana acum.Datorita erorilor posibile care pot fi facute lao simulare,este util sa luam in considerare urmatoarele recomandari de la Microsoft:

 ( Nu modificati nici o setare a simularii care nu apartine direct solutiei.

 ( Presupuneti ca se folosesc setarile implicite cand nu se ofera informatiile in acest sens.

 ( Asigurati-va ca ati scris corect

 ( Inchideti toate ferestrele aplicatiei simulate inainte de a incheia restul de sarcini din simulare.

Cea mai buna metoda de a va pregati pentru intrebarile simularii consta in lucrul propriu-zis cu interfata grafica a produsului testat.


(SUGESTIE                        Se recomanda sa se studieze produsul edge Test 




      WinSim,care este inclus pe Cd-ul complementar        

                                               cartii.Prin rezolvarea exercitiilor din acest manual si 

                                               prin lucru cu software-ul WinSim 2000,va veti putea  

                                               inbunatati considerabil nivelul de pregatire pentru 

                                               intrebarile simularii.

Intrebarile bazate pe studii de caz 

Intrebarile bazate pe studii de caz au aparut pentru prima data in programul Microsoft certified Solution Developer (programul Microsoft de atestare pentru programatori).Intrebarile bazate pe studii de caz reprezinta un scenariu cu oserie de cerinte.In functie de informatiile oferite,trebuie sa se raspunda la o serie de intrebari cu mai multe variante de raspuns si de ordonare.interfata pentru intrebarile bazate pe studii de caz contine mai multe pagini,fiecare cumprinzand informatii despre scenariu.In prezent,acest tip de intrebari apare numai in examenele de proiectare.

Formatul adaptiv de examen

Microsoft prezinta multe dintre examenele sale intr-un format adaptiv.Acest format difera substantial de formatul conventional,utilizat anterior pentru examenele de atestare Microsoft.Testele conventionale sunt statice si contin un numar fix de intrebari.Testele adaptive se modifica sau se adapteaza,in functie de raspunsurile date.

    Numarul de intrebari dintr-un test adaptiv va depinde de timpul in care examenul poate determina nivelul de abilitate (in functie de masuratori statistice dupa care sunt ordonate intrebarile examenului).Pentru a determina nivelul unui candidat examenul prezinta intrebarile intr-o ordine crescatoare sau descrescatoare a dificultatii.
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(ATENTIE                          Spre deosebire de formatul de test pecedent,formatul  

                                               adaptiv nu va permite revenirea la o                                        

                                               intrebare.Examenul merge numai inainte.Dupa ce se 


 

                          ajunge la raspuns,acesta nu mai poate fi modificat.De  

                                               aceea,trebuie mare atentie la introducerea  

                                               raspunsului.Nu exista o limita de timp pentru fiecare 

                                               intrebare (numai pentru intregul examen).Examenul 

                                               poate fi scurtat cu raspunsuri corecte (si lungit de 

                                               raspunsuri incorecte),deci nu este avantajos sa se 

                                               treaca repede prin intrebari.

Cum stabilesc examenele adaptive nivelele de abilitare

Ca exemplu despre funtionarea testelor adaptive,a presupunem ca exista trei oameni care sustin examenul:Herman,Sally si Rashad.Herman nu stie prea multe despre subiect,Sally este informata la un nivel mediu,iar Rashad este expert.

   Herman raspunde la prima intrebare gresit,astfel incat examenul ii reprezinta o a doua intrebare,mai simpla.O gresete si pe aceasta,deci examenul ii reprezinta alte cateva intrebari simple,pe care le greseste.Dupa catva timp,examenul ia sfarsit si candidatul primeste raportul despre esecul sau.

   Sally raspunde la prima intrebare corect,astfel incat examenul ii reprezinta o intrebare mai dificila,la care raspunde incorect.Apoi,examenul ii reprezinta o intrebare ceva mai simpla,deoarece incearca sa determine nivelul ei de intelegere.Dupa mai multe intrebari de diverse nivele de dificultate,examenul lu Sally se incheie,poate cu un punctaj de trecere,poate nu.Examenul sau a constatat in mult mai multe intrebari decat cel al lui Herman,deoarece nivelul ei de intelegere a trebuit safietestat cu mai mare intelegere,pentru a determina daca se afla sau nu la un nivel de trecere.

   Cand Rashad sustine examenul,raspunde la prima intrebare corect,astfel incat primeste o intrebare si mai dificila,la care raspunde tot corect.Apoi,examenul ii reprezinta o intrebare si mai dificila,la care raspunde corect.Dupa scurt timp,examenul sau ia sfarsit,cu un punctaj de trecere.Examenul a fost scurt,cam ca si examenul lui Herman.

Avantaje testarii adaptive

Microsoft a trecut la testarea adaptiva din mai multe motive:

 ( Economiseste timp,deoarece se concentreaza doar asupra intrebarilor necesare pentru a determina abilitatile candidatilor.un examen care ar fi durat o ora si jumatate in formatul conventional ar putea fi incheiat in mai putin de jumatate din acest timp in forma sa adaptiva.Numarul de intrebari dintr-un examen adaptiv poate fi mult mai mic decat intr-un examen conventional.

 (  Protejeaza intregritatea examenelor.Prin expunerea unui numar mai mic de intrebari la un moment dat,este mai dificil ca persoane individuale sa colecteze intrebarile examenului,cu intentia de a trisa la examene.

 (  Economiseste banii corporatiei Microsoft si/sau ai companiei care ofera testul,prin reducerea duratei testului.


(SUGESTIE                  Se recomanda sa se incarce examenului Edge Test,un     

                                               examen adaptiv inclus pe CD-ul complementar cartii.

Dezvoltarea intrebarilor de examen

Microsoft urmeaza un proces de dezvoltare a examenelor,care consta in opt faze obligatorii.Procesul dureaza in medie sapte luni si implica mai mult de 150 etape specifice.Examenul MCP este dezvoltat in urmatoarele etape:

Faza 1:Analiza sarcinii-Faza 1 este o analiza a tuturor sarcinilor care creeaza o anumita functie,pe baza sarcinilor efectuate de persoane care indeplinesc in mod curent acea functie.Aceasta faza identica cunostintele,aptitudinile si abilitatile care se refera in mod specific la performanta domeniului care se atesta.

Faza 2:Definirea Domeniului de obiective-Rezultatele analizei sarcinii ofera cadrul de lucru utilizat pentru a dezvolta obiectivele.Dezvoltarea obiectivelor presupune translatarea sarcinilor functiei intr-un set de cunostiinte,aptitudini si abilitati specifice si masurabile.Lista de obiective care rezulta-domeniul de obiective-constitue baza pentru dezvoltarea examenelor de atestare si a materialelor educative.

Faza 3:Sondajul-Domeniul final de obiective se transforma intr-un sondaj la care participantii sunt rugati sa ordoneze obiectivele.Aceste persoane pot fi fosti candidati MCp,voluntati care dezvolta examene cu aptitudinile potrivite sau angajati Microsoft.Pe baza observatiilor si raspunsurilor participantilor obiectivele sunt puse inordinea de prioritati si cataloage.Elementele examenului propriu-zis sunt scrise in functie de prioritatea obiectivelor.Participantii sunt chestionati in legatura cu modul in care isi petrec timpul la serviciu.Daca un participant nu petrece timpul necesar in indeplinirea functiilor sale,datele oferite de masurat,precum si numarul de tipuri de elemente care vor fi incluse in examen.

Faza 4:Dezvoltarea elementelor-O multime de elemente este dezvoltata pentru a masura domeniul de obiective rezultat din sondaj.Numarul si tipul elementelor care vor fi scrise se bazeaza perezultatele sondajului.

Faza 5:Revizuirea Alfa si reviziunea elementelor-in timpul acestei faze,un grup de experti tehnici revizuieste fiecare element,carcetandu-i acuratetea tehnica,apoi raspunde la fiecare elementajungand la un consens asupra tuturor problemelor tehnice.Dupa ce elementele au fost verificate din punct de vedere al acuratetii tehnice,ele sunt modificate pentru a se asigura faptul ca sunt exprimate in limbajul cel mai clar cu putinta.

Faza 6:Examenul Beta-Elementele revizuite si modificate sunt grupate in examene beta.pe baza raspunsurilor tuturor participantilor beta,Microsoft efectueaza o analiza statistica pentru a verifica validitatea alementelor de examen si pentru a determina care elementele vor fi folosite in examenul de atestare.Dupa incheierea analizei,elementele sunt distribuite sub forme paralele,sau versiuni,ale examenului de atestare final.
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Faza 7:selectia elementelor si stabilirea punctajului-Rezultatele examenelor beta sunt analizate pentru a determina elementelecare ar trebui sa fie incluse in examenulde atestare,pe baza mai multor factori,printre care dificultatea elementelor si revelanta examenelor.Punctajul de trecere difera de la examen la examen,deoarece se bazeaza peo determinare element cu element a procedeului de candidati care a raspuns corect la acel subiect si a celor care se presupune ca vor raspunde corect.

Faza8:Examenul-Ca faza finala,examenele sunt sutinute de candidati.Examenele MCP sunt administrate de Sylvan Prometric side Virtual Universiry Enterprises (VUE).


(NOTA                           Microsoft adauga sau elimina periodic intrebari 

                                          din examene.Acest proces se numeste selectia 

                                          elementelor si face parte din eforturile de a 

                                          face mai dificil pentru persoanele individuale 

                                          de a manevra intrebarile de examen sustinute 

                                          de candidati precedenti.

Sfaturi pentru trecerea examenului Windows 2000 Network Infrastructure Administration

    (   Sositi din timp la centrul de examinare,astfel incat sa va puteti relaxa si revizui materialele de studiu.In timpul reviziei finale,puteti parcurge tabele tabelele si liste cu informatii referitoare la exmane.

    (   Cititi intrebarile cu atentie.Nu fiti tentati de a trage concluzii.Asigurati-va ca la o intrebare.Fiti foarte atenti inainte de a scrie raspunsul.Intrucat examenul poate fi scurtat de raspunsurile corecte (si lungit de raspunsurile incorecte),nu este avantajos sa treceti rapid prin intrebari.

    (   La simulari nu modificati setari care nu se refera direct la intrebare.De asemenea,presupuneti setarile implicite daca intrebare nu specifica sau nu implica setarile care sunt folosite.

    (   Utilizati un proces de eliminare pentru a scapa de raspunsurile evident incorect,mai intai pentru intrebarile de care nu sunteti siguri.Aceasta metoda va creste sansele selectatii raspunsului corect.

Inregistrarea pentru examen

Examenele pot fi sustinute la orice dintre cele peste 1000 centre Autorized Promotic Testing (APTCs) si VUE testing Centers dint toata lumea.Pentru a alfa adresa unui centru de testare,puteti apela Sylvan Promotic la numarul 800-755-EXAM (755-3962) say VUE la numarul 888-837-8616.In afara SUA si Canada puteti contacta centrul de inregistrare Sylvan Prometic sau VUE de pe plan local.

Trebuie sa determinati numarul de examen pe care vreti sa-l sustineti,apoi sa va inregistrati la cel mai apropriat centru de inregistrare Sylvan Promotic sau VUE.Examenele  costa 100$ fiecare.Examenele trebuie sustinute in cursul unui an fiscal.Se pot planifica examenele cu sase saptamani inainte deexamen.Inregistrarea pentru aceeasi zi este disponibila in unele locuri,in functie de disponibilitatea locurilor.Acolo unde este disbonibila inregistrarea in aceeasi zi,trebuie sa va inregistrati cu cel putin doua ore inaintea de ora testului.


(NOTA                          Inregistarea se poate face si online la adresele  

                                               www.sylvanpromotic.com sau www.vue.com

   Cand programati un examan va vor fi oferite instructiuni referitoare la procedurile de intalnire si de anulare,cerintele de indentificare si informatii despre adresa centrului de testare.In plus,veti primi o scrisoare de confirmare a inregistratii si a achitarii taxei de la Sylavn Promotic sau VUE.

   Micrososft cere ca acei candidati la atestare sa accepte termenii unui contract inainte de a sustine examenele de atestare.

Ce se afla pe CD?

In primul rand trebuie precizat faptul ca CD-ul nu se livreaza impreuna cu cartea,deci nu este inclus in pretul acesteia,el putand fi comandat ulterior la dresa de e-mail comenzi@all.ro sau la numerele de telefon 01/402 26 30 sau 01/402 26 34.

In acest nou manual din seria de manualelor MCSE au fost oferite o multime de resurse de antrenare.Pe CD se afla simulari,examene de test si ajutoare pentru invatarea pentru examen.De asemenea,este inclus continutul integral al ghidului de studiu.Aceste resurse sunt descrise in sectiunile urmatoare.

Sybex WinSim 2000

WinSim 2000 a fost creat pentru a va permite efectuarea unoe exercitii practice,folosind aptitudinile necesare pentru promovarea examenului.Produsul WinSim 2000 ofera fisiere elementare de baza ale sistemului de operare Win Sim 2000 va poate oferi cunostiintele si aptitudinile practice absolut necesare pentru a intelege Windows 2000 (si pentru a promova examenul).Un ecran exemplu din Win Sim 2000 este prezentat in figura urmatoare.
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Testele MCSE Edge de la Sybex

Testele Edge reprezinta o colectie de intrebari cu mai multe variante de raspuns care va pot ajuta sa va pregatiti pentru examene.Exista trei seturi de intrebari:

  (  Intrebari bonus pregatite special pentru aceasta aditie a manualului,inclusiv 50 intrebari care apar doar pe CD.

  (  Un simulator de test adaptiv care va va arata cum functioneaza testarea adpativa.

  (  Toate intrebarile din manual,prezentate intr-un test.

Un ecran exemplu din testele Sybex MCSE Edge este prezentat in figura urmatoare:

Sybex MCSE Flashcard pentru PC-uri si dispozitive de tip Palm

Stilul "flashcard" de intrebari de examen ofera un mod eficient pentru a testa rapid intelegerea conceptelor fundamentale descrise in examenul Windows 2000 Network Infrastructure Administration.Un Sybex MCSE Flashcard consta in 100-150 de intrebari prezentate intr-un program special dezvoltat pentru aceasta serie de manuale.Interfata Sybex MCSE Flashcards este reprezentata in figura urmatoare.

   Datorita cererilor masive pentru produs care sa ruleze pe dispozitive de tip Palm,Sybex a dezvoltat,in colaborare cu Land-J Technologies,o versiune a intrebarilor Flashcard care poate fi folosita pe un plan OS PSDA iclusiv palm Pilot si Hand Spring`s Visor.

Cum se foloseste acest manual?

Acest manual poate oferi o baza solida in eforturile serioase de pregatire pentru examenul Windows 2000 Network Infrastructure.Pentru a profita la maxim de aceasta carte puteti utiliza urmatoarea metoda de studiu.

1.Studiati fiecare capitol cu atentie.Straduiti-va sa intelegeti informatia prezentata.

2.Rezolvati exercitiile din capitol,apeland la text daca este necesar,astfel in cat sa intelegi fiecare etapa parcursa.Daca nu aveti acces la un laborator in care sa rezolvati exercitiile,instalati si lucrati cu exercitiile disponibile in programul Win SiM 2000,inclus in acest manual.

3.Raspundeti la intrebarile de verificare de la sfarsitul fiecarui capitol.daca preferati sa raspundeti la intrebari gradual,in timp,instalati testele Edge de pe CD-ul atasat manualului si raspundeti la intrebarile din aceste teste.

4.Notati intrebarile pe care nu le intelegeti si studiati din nou sectiunile corespunzatoare ale cartii.

5.Asigurativa ca parcurgeti intreaga lucrare.

6.Inainte de a sustine examenul,parcurgeti resursele de antrenare incluse pe CD-ul atasat manualului.Incercati versiunea adaptiva,care este inclusa in testul Sybex MCSE Edge.Revizuiti si aprofundati cunostiintele folosind MCSE Flashcard`s.
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(NOTA                               Pentru a rezolva exercitiile din manual va trebui sa   

                                              aveti acces la cel putin un calculator pe care ruleaza 

                                             Windows 2000 Server si la un calculator Windows   

                                             2000 Professional.Unele exercitii pot necesita sa aveti 

                                              acces la administrator sau sa faceti parte dintr-un 

                                             domeniu active directory.

Pentru a invata intreg materialul prezentat in acest manual,trebuie sa studiati cu regularitate si disciplina.Incercati sa alocati un timp pentru studiu,acelasi in fiecare zi si sa gasiti un loc confortabil si linistit in care sa invatati.Daca lucrati din greu veti fi surprinsi cat de repede veti invata acest material.Succes!

Contacte si Resurse

Pentru a afla mai multe detalii despre materialele Microsoft de educatie si testare si programele asociate,pentru a va inregistra la Sylvan Prometric sau VUE sau pentru a obtine alte informatii utile,folositi urmatoarele resurse:

  Microsoft Certification Development Team

www.microsoft.com/trainingandservices/mcp/examinfo/certsd.htm

Contactati echipa Microsoft certification Development Team prin site-ul de Web pentru a va oferi voluntar la una sau mai multe dintre fazele de dezvoltare sau pentru a raporta o problema cu un examen.Adresati corespondenta scrisa la:

Certification Development Team

Microsoft Education and Certification 

One Microsoft Way

Redmond,WA 98052

Microsoft TechNet Information Network 

www.microsoft.com/technet/subscription/about.htm

(800)344-2121

Utilizati acest site de Web sau numar de telefon pentru a contacta profesionisti si administratori de sistem care va pot ajuta.In afara SUA sau Canada,contactati reprezentanta Microsoft pentru informatii.

Microsoft Training and certification Home Page 

www.microsoft.com/trainig services

Acest site de Web ofera informatii despre programul MCP si despre

 examene.De asemenea,puteti comanda cea mai recenta lucrare Microsoft ReadMap to Education and Certification.

Palm Pilot Training Product Development:Land-J

www.land-j.com

(407) 359-2219

Land-J Technologies este o firma de consultanta si programare speciaizata in dezvoltarea de aplicatii pentru 3Com PalmPilot Personal Digital Assistant.Land-J a creat versiunea Palm a testelor Edge,care este inclusa pe CD-ul atasat acestui manual.

Sylvan Prometric 

www.sylvanprometric.com

(800) 755-EXAM

Contactati Sylavn Prometric pentru a va inregistra pentru examen MCP la unul dintre cele peste 800 centre de testare Sylvan Prometric din toata lumea.

Virtual University Enterprises (VUE)

www.vue.com

(888) 837-8616 

Contactati centrul de inregistrare VUE pentru a va inregistra pentru un examen MCP la unul dintre centrele de testare VUE.

Test de evaluare 

1.Timpul de existenta (TTL) atasat unei inregistrari DNS __________ 
A. Nu poate fi folosit de un rezolver,ci doar de servere care fac cereri recursive.
B. Este folosit numai de rezolver.
C. Este folosit pentru a determina cat timp sa se pastreze in cache rezultatele obtinute. 

D. Este actualizat ori de cate ori inregistrarea este modificata.
2.Care dintre urmatoarele setari poate fi ajustata atunci cand se foloseste RIP?

A. Versiunea RIP care poate fi utilizata pentru traficul de intrare si iesire pentru fiecare interfata.
B. Setul de rutere pereche de la care rutele vorfi acceptate
C. Intervalul implicit de anuntare
D. Adresa la care sunt stocate rutele RIP receptionate.
3.Pentru a converti un server RRAS existent intr-un server VPN – trebuie sa se realizeze urmatoarele (Alege toate variantele care se potrivesc).

A. Sa se activeze accesul la distanta in pagina de proprietati generale ale serverului.
B. Sa se adauge porturi L2TP sau PPTP.
C. Sa se dezactiveze rutarea IP.
D. Sa se activeze agentul de legatura DHCP (relay agent)
4.Lansarea implementarii Windows 2000 PKI de la Microsoft va permite sa faceti toate actiunile urmatoare,pai putin una.Care este aceasta?

A. Sa creati noi certificate.
B. Sa revocati sau sa anulaticertificatele vechi
C. Sa incriptati EFS utilizand certificatele
D. Sa monitorizati si sa controlati ce face fiecare certificat
5.Pentru a permite integrarea DHCP – DNS ,trebuie sa faceri una din urmatoarele actiuni:

A. Sa configurati scopul numai pentru a-i permite sa utilizeze Dynamic DNS.
B. Sa configurati scopul numai pentru a-i permite sa utilizeze Dynamic DNS.
C. Sa configurati scopul si servarul.
D. Sa configurati scopul sau serverul.
6.Ce tipuri de filtre referitoare la rutare va permite sa creati RRAS?

                A. Doar filtrele de rutare.
                B. Doar filtrele de tip peer.
                C. Filtrele de rutare si tip peer.
                D. Doar filtrele tip pachet.

7.Ce este IP Sec (Policy Agent) ?

A. Este o componenta optionala necesara cand se utilizeaza IPSec cu Active Directory.
B. Este o componenta necesara cand se utilizeaza IPSec fara Active Directory.
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