O VIZIUNE ISTORICA ASUPRA MEDIULUI WINDOWS

        Istoria mediului Windows este presarata cu un numar de succese si cu un numar egal de esecuri.Windows a aparut ca ceva putin mai mult decat un mediu cu comutare si pro-

cese. Lansarea initiala, din anul 1985, a versiunii 1.0 a lasat mult de dorit si, in general, receptarea ei de catre industria de specialitate a fost, sincer vorbind , mai degraba descurajanta.Au existat multe probleme cu editia initiala a mediului.

        Multe din aceste probleme erau provocate de hardware-ul disponibil la acea data.Un procesor Intel de putere redusa, adaptoare grafice cu rezolutie scazuta, lipsa de memorie si lipsa mouse-ului faceau din calculatorul personal un calculator ostil graficii.Totusi, unul din cele mai mari obstacole a fost chiar utilizatorul.Utilizatorii primelor calculatoare erau persoane cu studii tehnice care intelegeau proiectarea de software si hardware.Aces-

tia utilizau proceduri si comenzi greu de inteles.

        Dar, pe masura ce puterea calculatoarelor a devenit disponibila unui public mai larg, utilizatorii au cautat modalitati de usurare a accesului la aplicatii.Apple Macintosh, introdus in 1984 a fost primul produs de succes orientat pe afaceri , care a oferit calculatorului o interfata naturala, bazata pe imagini. 

        Windows 2.x. Aceasta versiune de Windows oferea o suma de aplicatii de text si nimic mai mult.De fapt, nu oferea mai mult decat un sistem de meniuri.Aceasta se datora, partial, restrictiilor legate de memorie si lipsei de putere oferita de microprocesorul 8086.Cu toate acestea, reusea sa faca mai usoara utilizarea sistemului de operare DOS si ii dadea posibilitatea utilizatorului sa lanseze mai multe lucrari in acelasi timp- atatea cate puteau incapea in memoria disponibila.Windows 2.0 a reprezentat un pas mic, dar important, fata de sistemul de operare DOS.

        Windows 3.x. Introdus pe piata pe data de 22 mai 1990, a dat cu adevarat lovitura.

Aceasta a fost prima versiune care a oferit utilizatorilor un motiv real pentru a renunta la aplicatiile sub sistemul de operare DOS.Windows 3.0 nu a oferit numai suportul memoriei superioare, pentru ca aplicatiile sa poata sa faca mai multe, dar a oferit , de asemenea , si o interfata atractiva.Dintre toate cel mai important lucru consta in faptul ca putea rula mai multe taskuri simultan, o facilitate imposibil de realizat numai cu sistemul de operare DOS.

    Apoi compania Microsoft a lansat inca o versiune de Windows.Versiunea 3.1 oferea utilizatorului chiar mai multe ,dar aceasta versiune s-a separat de versiunea 3.0 prin detaliile ei ascunse.A disparut eroarea UAE(eroare irecuperabila de aplicatie)din aceata versiune deoarece compania Microsoft a adaugat metode pentru validarea cererilor de sistem. Microsoft a hotarat de asemenea , sa furnizeze un mediu de memorie total avansat pentru Windows 3.1.De exemplu, utilizatorul nu mai trebuia sa fie atat de atent la cantitatea de memorie a sistemului efectiv disponibila pentru a rula aplicatii.Windows 3.1 putea utiliza memoria virtuala, o metoda de utilizare a hard discului pentru a simula memoria RAM.    

        Windows for Workgroups 3.11. Cu Windows for Workgroups 3.11 un utilizator putea crea conexiuni ieftine pentru un grup mic de oameni prin instalarea unor placi de retea si cateva cabluri.Aceasta versiune de Windows furnizeaza, de asemenea, unele utilitare de retea, cum ar fi un program agenda si un sistem de posta electronica e-mail.

Insa, in esenta aceasta versiune ofera acelasi set de caracteristici ca si Windows 3.1.     

        Windows 3.11. Indata ce Windows for Workgroups a aparut pe scena, utilizatorii de Windows 3.1 au dorit sa beneficieze si ei de rezolvarea acelor probleme. Compania Microsoft a oferit utilizatorilor de Windows un disc gratuit de modernizare si a inlocuit copiile nevandute ale mediului Windows 3.1 cu noua versiune inbunatatita, versiunea 3.11.In aceasta versiune nu s-au modificat nici setul de caracteristici si nici nu s-au facut alte modificari tehnice.Practic, Windows 3.11 este Windows for Workgroups 3.11, dar fara suportul pentru retea.

        Windows NT.  Aceasta versiune de Windows elimina sistemul de operare DOS in titalitate. Din pacate Windows NT , nou si inbunatatit are un pret cu adevarat mare.

Compania Micrisoft a proiectat de fapt versiunea NT pentru a fi un sistem de operare server.Acesta nu poate sa ruleze cu mai putin de 8 MB memorie RAM si un procesor rapid. Apare Windows 95 . Acesta nu numai ca ruleaza mai bine, mai rapid si mai sigur, dar ofera si o noua interfata.Windows 95 reprezinta un drum de mijloc intre Windows for Workgroups si Windows NT. Reprezinta, de asemenea calea pe care va merge Windows in viitor. 

        Inbunatatirile din Windows 95. Nu numai ca este mai mai ieftin decat Windows NT, dar este chiar si mai robust decat Windows 3.1. Noua interfata si alte considerente referitoare la proiectare au facut ca sistemul Windiows 95 sa fie mult mai bun decat variantele anterioare.

        Stabilitate, viteza si comportament mai bun in retea sunt numai cateva dintre multiplele moduri in care sistemul Windows 95 se deosebeste de variantele anterioare. Aceasta varianta are atat de multe caracteristici noi, incat am putea crede ca,de fapt, compania Microsoft a construit-o de la zero.

        Faptul ca inprumuta multe din codurile testate in timp de la versiunile anterioare inseamna ca ar trebui sa fie mult mai stabil decat un sistem de operare complet nou. Iata noile caracteristici principale:

· O interfata noua: Explorer.

· Administratia configuratiei:Registrul.

· Suport pentru tiparire

· Suport pentru DDE/OLE.

· Conectivitate:merge online.

· Modernizarea sistemului de fisiere:nume lungi de fisiere.
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