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MARILE  DESCOPERIRI GEOGRAFICE

         In Europa secolului al XV-lea si al XVI-lea fortele de productie sau dezvoltat vertiginos favorizate  de raspandirea si perfectionarea unor realizari tehnice din antichitate . Noile inovatii aparute , printre care se numara si cele din transportul maritim cum sunt : construirea de nave cu tonaj superior si a caravelelor, perfectionarea carmei, busolei si astrolabului .  Aceste realizari tehnice au revolutionat  navigatia .In acelasi timp a inceput procesul de formare a capitalului, prin concentrarea unor mari sume de bani in mana unor oameni bogati . Cresterea productiei manufacturiere, si nevoile sporite ale populatiei orasenesti a contribuit la inflorirea comertului . Pentru facilitarea schimburilor economice se creaza companii comerciale precum  Compania Levantina , Compania rasariteana , Compania indiilor ,etc. Pe masura ce relatiile marfa~bani s-au dezvoltat a aparut o cerinta tot mai mare de aur si argint . In acelasi timp pretul mirodeniilor, matasii si pietrelor pretioase aduse din orient a crescut deoarece monopolul acestora era detinut de arabi aliati cu venetienii si genovezii .

      Povestile care circulau in acea perioada despre bogatiile fabuloase ale Orientului precum si repunerea in circulatie a ipotezei lui Ptolomeu privind sfericitatea Pamantului impreuna cu revolutiile tehnice din navigatie au dus la dorinta de gasire a unui nou drum spre Orient .

 In anul 1410 in portugalia se infiintase prima scoala de navigatie.In ea se invata istoria marinei din timpurile de mai inainte , astronomia , matematica , scrierile lui Hiparc si Ptolomeu si se mai studia si o carte din evul mediu numita „Mirabilia Mundi” sau „Lucrurile minunate ale lumii” , in care corabierul Marco Polo (1254-1323) descria calatoria sa in China, de unde s-a intors cu nenumarate bogatii. Scoala aceasta a avut printre elevii sai pe Bartolomeo Diaz si Vasco  da Gama .
  _Regele portughez Joao al II a hotarat sa trimita spre sud doua corabii de razboi.. Sef al micii flotile a fost numit Bartolomeo Diaz cu  misiunea de a efectua explorari la distante mari. Expeditia pe mare a lui Diaz, a plecat din Lisabona in august 1487 . Diaz a mers pe drumul obisnuit pana la Sao Jorge da Mina, iar de aici a pana in dreptulparalelei 22 latitudine sudica. Dincolo de tropicul sudic el a descoperit  un tarm  pustiu si usor crestat "Portul mic"(Angra Pequena). De aici el a pornit spre sud de-a lungul coastei pustii, care devia tot timpul usor spre rasarit, dar in apropierea paralelei 33 latitudine sudica cotea brusc spre vest( in dreptul golfului Sfanta Elena). In timpul acesta s-a starnit un vant puternic. Fiindu-i teama ca vasele sa nu se sfarame de stanci, Diaz a iesit in largul oceanului. spre sud . Cand furtuna s-a mai potolit, Diaz a cotit iarasi spre rasarit. Corabiile au mers cateva zile in aceasta directie, dar Tarmul Africii nu se arata. Diaz s-a gandit ca a ocolit pesemne extremitatea sudica a Africii. Ca sa se convinga de acest lucru, a cotit  spre nord. Dupa doua -trei zile au aparut in zare niste munti,iar apoi un tarm inalt care se intindea de la apus spre rasarit(3 februarie 1488).
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Din acest "Port al pastorilor"(Mossel), Diaz si-a condus corabiile de-a lungul tarmului drept spre rasarit si a ajuns pana la un golf larg deschis spre ocean. De aici coasta cotea lin spre nord-est, in directia Indiei. Diaz a ajuns la concluzia, ca vasele sale au ocolit toata coasta sudica a Africii si se afla in Oceanul Indian, pe care multi il considerasera o mare inchisa. "Calea maritrima spre India in jurul Africii fusese descoperita".
  _  La 8 iulie 1497 de pe puntea corabiei-amiral “Sao Gabriel” Vasco da Gama a dat semnalul de pornire a micii lui flote, compusă din partu corăbii spre India.. La 15 iulie trecură pe lângă arhipelagul Insulelor Canare. În noaptea de 16 spre 17, trecură de Tropicul Racului.. La 22 noiembrie trecu de Capul Bunei Speranţe aflându-se acum pe drumul spre Indii. În ziua de 25 noiembrie ancoreaza în golful pe care il  boteză Sao Braz (Mossel-Bay). La 1 martie portughezii au ajuns în rada primului mare port de pe coasta de răsărit a Africii, Mozambic. La 24 aprilie porniră spre aceanul Indian, spre India. În 23 de zile mica flotă portugheză împinsă de musonul de sud-est trecu marea şi în ziua de 18 mai au au atins coasta Malabarului cu orasul Calicut.Astfel ta tinta călătoriei lui Vasco da Gama era atinsa Portughezii ajunseseră în India. Era în ziua de 20 mai 1498 . Oraşul Calicut era socotit, cel puţin de negusttorii arabi şi indieni, “al cincilea port al lumii” În cele trei luni cât a stat Vaso da Gama în India, oamenii lui au numărat numai la Calicut peste 1500 de corăbii de comerţ care plecau şi veneau zi şi noapte în port. La 20 septembrie escadra portugheză atinse insulele Laccadive .La 5 octombrie Vasco da Gama a luat drumul Africii spre vest .La 2 ianuarie ajunge in Magadoxo.Apoi  amiralul se îndreptă spre Melinda unde ajunge la 7 ianuarie. La 1 februarie mica escadră era în dreptul insulei Mozanbic iar la 3 martie în golful Sao Braz. La 20 martie dublă Capul Bunei Speranţe pornind spre ţara. La 25 martie ajunse la Rio Grande. Vasco da Gama a ajuns la Lisabona la 29 august 1499, unde a fost primit cu mari onoruri. El facuse inconjurul Africii .
  Astfel pana la sfarsitul secolului al XV-lea se pun bazele domeniului colonial portughez pe coastele apusene si rasaritene ale Africii .

 _ Bogatiile aduse din India au determinat monarhia spaniola sa accepte proiectul lui Cristofor Columb de a ajunge in Indii evitand ruta portugheza si navigand spre vest. Columb se baza pe teoria abatelui francez Pierre d`Ailli care afirma sfericitatea Pamantului si pe harta astronomului florentin Toscaneli                    Columb a efectuat mai multe calatorii .

... In prima sa calatorie in 1492 el descopera insulele Bahamas, Cuba si Haiti. Vestea descoperirii noilor pamanturi si mostrele aduse de Columb dupa prima sa calatorie in vest, au creat o stare de entuziasm general, bazat si pe speranta de a gasi aur din ce in ce mai mult.
...In a doua calatorie  flota era compusa din 17 vase si 1700 de oamenide diferite meserii. . Din Insulele Canare s-a indreptat spre vest cu 12° mai la sud, Prima insula intalnita intr-o zi de duminica a fost botezata"Dominica". Pe urmatoarea au denumit-o "Maria Galante". Aici Columb a debarcat si a luat in stapanire in mod solemn intregul arhipelag Antilele Mici. A debarcat apoi pe insula botezata "Guadelupa" fiind uimiti de cele vazute  caci pe aceste trei insule traiau caraibii(canibalii).La 15 noiembrie spaniolii au zarit un pamant muntos alcatuit din circa 40 de insulite pe care Columb le-a numit "Insulele fecioarelor"(Insulele Virgine). Ziua urmatoare au descoperit o insula mare cu paduri magnifice si golfuri excelente pe care au botezat-o "San Juan Batista"(Sfantul Ioan Botezatorul) azi Puerto Rico.Au ajuns in fortul Navidad, la 27 noiembrie, seara. Columb a hotarat sa construiasca aici un nou oras, la 7 decembrie 1493 acest oras a fost botezat "Isabela". La 12 martie 1494 Columb a pornit cu un detasament puternic de oameni si calareti spre Cibao. In interiorul terenului aurifer a ridicat un fort numit "Sf.Tomas". Columb care se temea ca portughezii sa nu i-o ia inainte, a lasat comanda  insulei fratelui sau Diego si  a hotarat sa plece spre apus in descoperirea Indiilor. Dupa multe incidente  Columb se intoarce in Spania. Afost bine primit si de data aceasta. In acea epoca Spania era in razboi cu Franta. Toate corabiile erau folosite in acest scop, iar lazile tezaurului erau aproape goale.

... In consecinta abia in 1498 perechea regala a putut sa-l ajute pe Columb sa echipeze o noua expeditie-cea de-a treia (1498-1500). Marcat de faptul ca nu a reusit sa gaseasca destul aur in Indiile de Vest amiralul a hotarat atunci sa aleaga o ruta cat mai la sud, cat mai aproape de ecuator. La 30 mai 1498, amiralul a parasit portul San-Lucar cu sase caravele indreptandu-se spre Madeira. Din Canare  jumatate de flota a plecat spre Española iar Columb cu celelalte corabii a coborat mai la sud spre insulele Capului Verde.La 31 iulie, au ajuns la o insula mare pe care Columb a botezat-o Trinidad. in zilele urmatoare au descoperit locuri noi : Capul  Nisipos, Terra Garcia, Boca de la Sierpe, Bocas del Drago. La 5 august ating pt. prima data coasta sud-americana.La 15 august au descoperit Margarita . Columb nu si-a dat seama ca adescoperit un nou continent fiind convins ca ajunsese in rasaritul Indiei. 

  _ Descoperirile sale au fost continuate de Amerigo Vespucci acesta devine din ce în ce mai interesat de călătoriile lui Columb.El si-a dat seama de greselile lui Columb.  În Mai 1499, Vespucci pleacă la drum alături . Navele au ajuns în Brazilia pe 27 iunie1499.  In iunie 1500 se intoarce în Spania. Vespucci era sigur că nu ajunsese în Asia dupa si  se decide sa mai faca o expeditie.

 După a doua expediţie Vespucci era sigur că descoperise un nou continent. El patrunde in interiorul noului continentului descoperit . Navigheaza pe Amazon, transmite date geografice si demografice despre aceste regiuni, pe care le numeste „Lumea Noua”. In calatoriile sale el ajunge pe coastele Americii de Sud, careia ii da numele de Venezuiela (Mica Venetie). Vespucci a fost primul european ajuns în Brazilia, a fost primul ce a călcat pe coastele Uruguaiului şi Argentinei. a descoperit unele dintre cele mai importante fluvii ale lumii: Amazonul, Pavia, Plata. Pe lângă acestea a explorat aproximativ 6000 de mile de coastă, mai mult decât oricine altcineva. A fost primul ce a observat existenţa curentului ecuatorial. În cinstea sa ca fiind  unul dintre cei mai mari navigatori ai Noii Lumi continentul descoperit  îi poartă numele:America începând din anul 1507 când a murit.

  _ Pentru a inlatura monopolul portughez asupra mirodeniilor, spaniolii au cautat un nou drum spre „ insulele mirodeniilor” 

 Ca şi Columb înaintea sa, Magellan credea că poate ajunge la insulele cu mirodenii din  Orientul Îndepărtat navigând spre vest. Navele lui au trecut ecuatorul pe 20 noiembrie 1519 şi au văzut Brazilia pe 6 decembrie. Magellan a ancorat lângă Rio de Janiero de astăzi pe 13 decembrie. A continuat drumul spre sud, atingând Patagonia (Argentina de astăzi) în martie 1520. În august, Magellan a decis că a venit timpul să coboare mai spre sud, în căutarea unei treceri spre partea cealaltă a continentului. În octombrie a văzut o strâmtoare. Era strâmtoarea care avea să-i poarte numele. În timpul trecerii, a izbucnit o rebeliune, iar căpitanul de pe San Antonio şi-a întors nava înapoi spre Spania, luând cu el cele mai multe din proviziile flotei Cele trei corăbii rămase au ieşit din strâmtoare în ocean pe la sfârşitul lui noiembrie  au navigat 96 de zile fără a vedea pământul. Condiţiile la bordul navelor erau îngrozitoare. În cele din urmă, în ianuarie 1521, au zărit o insulă, unde s-au oprit pentru a sărbători. În martie, au atins Guamul. Au navigat spre Filipine, ajungând acolo la 28 martie.

După ce a fost întâmpinat de regele insulei, Magellan s-a lăsat atras într-un război tribal şi a fost ucis în bătălie pe 27 aprilie 1521. Sebastian del Cano a preluat comanda navelor şi a celor 115 supravieţuitori. Din cauză că nu aveau destui oameni pentru a conduce cele 3 corăbii, a dat foc lui Concepcion.

Au navigat către Moluccas (Insula Mirodeniilor) în noiembrie, încărcând mirodenii valoroase. Pentru a fi sigur că cel puţin o navă va ajunge înapoi în Spania, del Cano a trimis nava Trinidad spre est, prin Pacific, în timp ce Victoria a continuat spre vest. Trinidad a fost interceptată de flota portugheză şi cei mai mulţi dintre membrii echipajului au fost ucişi. Victoria a reuşit să ocolească portughezii din Oceanul Indian si din jurul Capului Bunei Speranţe. Pe 6 septembrie 1522, la aproape trei ani după ce şi-a început călătoria sa istorică, Victoria şi 18 dintre membrii rămaşi ai echipajului au ajuns in Spania. Ei au fost primii care au făcut înconjurul lumii dovedind ca Pamantul este rotund.
   _Dupa acestea cautand aur si sclavi, spaniolii au organizat cucerirea Amercii Centrale, a Americii de Sud si de-a lungul coastei Pacificului pe care si-au intins omeniul colonial .

  Astfel descoperirile geografice au largit orizontul geografic, au dovedit ca Pamantul e rotund si au marcat inceputul colonialismului prin crearea primelor domenii coloniale. Totodata datorita noilor bogatii s-a extins piata mondiala si s-a intensificat circulatia marfurilor intr-e Europa, Asia de S si S-E si America iar regiunile nou descoperite au devenit  piete de desfacere pentru europeni facand astfel ca Oceanul Atlantic sa devina axa comerciala a lumii .
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