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Dinastia Capeţienilor 
Din 768 şi până în 1795, peste Franţa regii au domnit neîntrerupt. După 1795, la domnia acestei ţări s-au succedat, până în zilele noastre, împăraţi şi preşedinţi, cu o mică întrerupere între 1814 şi 1830 (familia Burbon). Din cei aproape 1000 de ani în care Franţa a fost condusă de regi, mai mult de o treime din timp aceşti regi au fost descendenţi ai lui Hugo Capet, întemeietorul dinastiei Capeţienilor. Deşi începând cu anul 1328, dinastiile Franţei nu s-au numit Capet, ele au fost, totuşi, ramuri ale acestei familii.

Spre finalul anilor 900, regii din dinastia Carolingiană pierduseră mult din puterea lor de odinioară. În schimb, nobilii îşi măriseră puterea, astfel încât regii nu mai erau decât nobili feudali care erau aleşi pentru a conduce în luptă alţi nobili feudali. 

În 987, când Ludovic al V-lea a murit, nelăsând moştenitori de parte bărbătească, Hugo Capet a fost ales de către nobilime şi cler rege. Acesta era un descendent al lui Robert cel Viteaz, deţinând pământuri în Île-de-France, fiind conte de Paris şi duce al Franţei, unul dintre cei mai importanţi nobili ai vremii. 

În 987, după încoronarea sa ca rege, pământurile deţinute de Hugo Capet se mărgineau la numai o fâşie îngustă de teren din împrejurimile Parisului. În 1328, anul în care Carol al IV-lea a murit, teritoriul controlat direct de regii Franţei se mărise de peste 3 ori. Aceste achiziţii au fost făcute atât prin alianţe (tratate şi căsătorii) cât şi prin război. 

Regii Capeţieni au întărit puterea regală în Franţa insistând pe următoarele principii:

· al eredităţii- pentru a nu-i lăsa pe marii nobili să aleagă alt rege

· al indivizibilităţii ţinuturilor coroanei, pentru a nu se întâmpla ca la sfârşitul domniei lui Carol cel Mare, când, prin tratatul de la Verdun, imperiul construit de acesta s-a divizat 

· cel al urmării la tron a fiului cel mai mare a fostului rege

La puţin timp după ce Hugo Capet a devenit rege, acesta l-a asociat la domnie pe fiul său, Robert, care a devenit Robert al II-lea cel Pios. Asocierea fiului cel mai mare la domnie a fost o practică menţinută până în secolul al XII-lea. 

Cei mai mari dintre regii Capeţieni au fost: Filip al II-lea August, Ludovic al IX-lea (Sfântul Ludovic)şi Filip al IV-lea cel Frumos. Regii dinastiei s-au asigurat de faptul că vor domni peste aproape toată Franţa direct, prin încorporarea de ţinuturi la domeniile coroanei. În 1328, când Carol al IV-lea a murit fără a lăsa moştenitori de parte masculină, familia de Valois, o ramură mai tânără a familiei Capet a urmat la conducerea Franţei până în 1589.

Capeţienii timpurii: 987-1180
Când Ludovic al V-lea a murit, marii nobili s-au întors către Hugo Capet pentru a le fi rege. Hugo Capet a fost ales rege deoarece ceilalţi nobili considerau că nu va fi destul de tare pentru a conduce Franţa şi pentru a-i controla pe marii feudali; de fapt, el şi-a asigurat alegerea prin oferirea a mari părţi din ţinuturile pe care le poseda nobililor electori.

Deşi marii feudali francezi probabil că nu aveau nici cea mai mică dorinţă de a-i instala pe Capeţieni ca dinastie a Franţei, Hugo Capet l-a încoronat şi pe fiul său cel mai mare aproape imediat după numirea sa rege, asociându-l astfel pe acesta la domnie. Atunci când Robert al II-lea a devenit rege în 996, l-a numit imediat pe fiul său Hugo ca succesor al său, dar, din cauză că acesta din urmă a murit, alt fiu, Henric, a devenit rege în 1031.  Capeţienii şi-au transmis mai apoi coroana din tată în fiu, printr-o linie masculină directă, până în 1328.

Primii Capeţieni au rămas credincioşi principiilor feudale, dar, în schimb, au reclădit administraţia regală, lucru ce, în anii 1040, devenise evident. Totuşi, la sfârşitul secolului al XI-lea, Wiliam Cuceritorul, duce de Normandia, şi Hugo cel Mare, abate al mânăstirii din Cluny, deşi vasali ai lui Filip I (1060-1108), erau mult mai puternici decât acesta.

Urmaşul lui Filip, Ludovic al VI-lea (1108-1137), a consolidat puterea regală pentru totdeauna în Île-de-France, regiunea din jurul Parisului care fusese fieful iniţial al Capeţienilor. Aici, el a reprimat în mod sistematic toată opoziţia feudală către guvernarea regală. De asemenea, a făcut ca fiul său, viitorul Ludovic al VII-lea, să fie crescut la abaţia Saint-Denis, în nordul Parisului şi ca acesta să se însoare cu Eleanor, moştenitoarea ducatului Aquiatniei, în 1137.

Posesiunile lui Eleanor erau cu mult mai întinse decât Île-de-France, şi prin soţia sa, Ludovic al VII-lea a câştigat controlul asupra unor teritorii întinse între râul Loire şi Pirinei. În 1147, Ludovic a mers în cruciadă, luând-o şi pe Eleanor cu el. În timp ce erau în Ţinutul Sfânt, se zvonea că Eleanor a comis adulter. Deoarece această căsătorie nu fusese agreabilă nici pentru rege, nici pentru regină şi întrucât regina nu adusese pe lume nici un moştenitor al tronului, cei doi soţi au cerut papei anularea căsătoriei, cerere acordată în anul 1152. Două luni mai târziu, Eleanor se mărita cu Henric, conte de Anjou şi duce de Normadia, care în 1154 a devenit rege al Angliei sub numele de Henric al II-lea. În acest mod Aquiataia a trecut de la coroana franceză la cea engleză. Din această cauză, în acel timp, posesiunile regelui Angliei în Franţa erau mai mari decât ale regelui Franţei însuşi.

Capeţienii târzii: 1180-1328
Norocul dinastiei Capeţiene s-a schimbat sub conducerea lui Filip al II-lea August, urmaşul lui Ludovic al VII-lea.

În timpul domniei lui Filip August (1180-1223), regatul Franţei a câştigat mult în prestigiu, mai ales prin teritoriile ce au intrat în controlul direct al coroanei în această perioadă. 

Filip era fiul lui Ludovic al VII-lea şi a Adelei de Champagne. Pentru a fi asociat la domnie cu tatăl său, care era pe patul de moarte, el a fost încoronat la Reims, pe 1 noiembrie 1179.  Unchii săi din casa de Champagne: Henric I, conte de Champagne, Guillame, arhiepiscop de Reims şi Thibaut al V-lea, conte de Blois şi de Chartres, sperau să se folosească de tânărul rege pentru a controla Franţa. Pentru a ieşi de sub tutela lor, Filip al II-lea s-a însurat cu Isabella, fiica lui Baldwin al V-lea de Hainaut şi nepoată(prin mamă) al lui Filip de Alsace, conte de Flandra, care a promis regelui comitatul Artois ca zestre pentru Isabella. Cei doi s-au căsătorit pe 28 aprilie 1180. Prin prima sa căsătorie, Filip a achiziţionat teritorii în nordul Franţei: Artois, Valois şi Vermandois. De asemeanea, şi-a consolidat controlul asupra Vexin-ului, o zonă critică pe Sena la conjunctura dintre Normandia şi Île-de-France. Filip a luat parte la a treia cruciadă(1190-1191). 

Şansa lui de a lupta împotriva Imperiului Angevin a apărut o dată cu căsătoria regelui John al Angliei cu a prinţesă logodită cu un alt vasal al lui Filip. Filip a cerut prezenţa lui John la curtea Franţei, iar, când acesta nu a venit, regele Franţei a avut puterea de a-l condamna pe John şi de a declara pământurile sale sechestrate. În 1204, Filip a cucerit ţinuturile Normandia şi Anjou, iar 10 ani mai târziu a consolidat aceste cuceriri învingând armatele combinate ale Angliei şi ale Sfântului Imperiu Roman în bătălia de la Bouvines.

Catarii au oferit regelui Filip oportunitatea de a interveni în sudul Franţei, mai ales în provinciile Provence şi Languedoc. Aici, fiul său, Ludovic al VIII-lea, a extins domeniul regal spre sud.

Filip al II-lea a murit pe 14 iulie 1223. Deoarece cunoştea propria sa putere, a fost primul Capeţian care nu l-a asociat pe fiul său cel mai mare la domnie. De fapt, cuceririle şi buna guvernare a Franţei de care a dat dovadă l-au făcut cel mai puternic rege European şi au pregătit drumul către măreţia Franţei, atinsă mai târziu.

După moartea lui Filip al II-lea, fiul său, Ludovic al VIII-lea i-a urmat la tron pentru o perioadă de trei ani. 

La moartea acestuia, în 1226, Ludovic al IX-lea cel Sfânt (1226-1270) a ajuns rege. 

Deoarece în 1226 Ludovic avea numai 12 ani, mama sa, Blanche de Castille a fost numită regentă. La moartea lui Ludovic al VIII-lea, soţia sa a insistat ca fiul său să fie încoronat imediat, lucru ce s-a întâmplat la doar trei săptămâni după moartea fiului lui Filip al II-lea. Câţiva baroni francezi, în frunte cu Filip Hurepel, fiul nelegitim al lui Filip al II-lea, împreună cu regele Angliei, care dorea să îşi recapete teritoriile pierdute, s-au răsculat împotriva noului rege. Dând dovadă de calităţi remarcabile de negociator şi de conducător, precum şi de diplomaţie, Blanche de Castille a reuşit să înăbuşe răscoala.

Cea mai mare realizare a lui Ludovic a fost să câştige loialitatea provinciilor cucerite printr-o administraţie umană şi corectă. El a avut grijă să lupte împotriva corupţiei şi a abuzului de autoritate trimiţând investigatori în provincii pentru a asculta plângerile despre oficialităţi. Sub conducerea sa, guvernarea regală a devenit mai întinsă, mai profesionistă şi mai specializată.

Un om cu adevărat religios, Ludovic a vrut să îşi termine cariera cu o cruciadă. Astfel, în 1247, după ce îşi aranjase treburile, regele a plecat în cruciadă. Ludovic a lansat un atac în Egipt la Damietta, după care a plecat spre Pământul Sfânt pentru a superviza întărirea fortificaţiilor creştine de acolo.  În 1270, Ludovic a plecat din nou în cruciadă, dar, de data acesta, ca şi mulţi alţii din armata sa, a murit în timp ce atacau Tunisul. În 1297, Ludovic al IX-lea a fost declarat sfânt, din cauza miracolelor ce îi fuseseră atribuite de la moartea sa.

Fiul lui Ludovic al IX-lea, Filip al III-lea (1270-1285) a fost al cincilea rege francez care a mers în cruciadă. El a adăugat pământurilor regale franceze ţinutul Champagne, ca urmare a căsătoriei fiului său cu moştenitoarea acestui ţinut.  

Filip al IV-lea cel Frumos, ultimul dintre marii regi Capeţieni, a întărit guvernarea regală. A ales sfetnici capabili şi ambiţioşi pentru a-i servi în administraţie, dintre care cei mai cunoscuţi sunt Dubois şi Nogaret. Aceştia, împreună, au încercat să îndepărteze limitaţiile autorităţii regale. Acest proces cerea însă dispariţia privilegiilor speciale sau ale prerogativelor provinciilor. Episcopiile, baroniile şi oraşele trebuiau să coopereze cu regele, fie în legătură cu cererile justiţiei regale, fie cu cele ale trezoreriei. 

Filip a reuşit să anexeze domeniilor regale comitatele Franche-Comté şi Lyon, precum şi părţi din Lorraine. Cu toate acestea, el a eşuat în a alătura Flandra aceloraşi domenii.

 Intervenţia lui Filip în Flandra a fost una foarte costisitoare, ceea ce l-a condus pe acesta la încercarea de a taxa clerul. Această încercare l-a adus pe Filip în conflict deschis cu papa Bonifaciu al VIII-lea. Totuşi, în 1297, Bonifaciu a admis că, în situaţii excepţionale, un rege poate taxa clerul fară consultarea prealabilă a papei. Papalitatea a contuinuat însă să refuze regilor dreptul de a aresta un preot. În consecinţă, Nogaret a condus o aşa-zisă expediţie în Italia pentru a-l aresta pe Bonifaciu şi a-l aduce în Franţa pentru proces. O confruntare violentă a avut loc la Anagni iar la scurt timp după aceea bătrânul papă a murit. Moartea lui Bonifaciu a dus la discuţii aprinse cu privire la următorul papă. În 1305, sub influenţa lui Filip, a fost ales un papă francez, Clement al V-lea, care a mutat curtea papală la Avignon. 

Dorinţa interminabilă al lui Filip al IV-lea pentru bani l-a făcut să îi expulzeze pe evrei din regat şi să le confişte averile. Din acelaşi motiv el i-a persecutat şi eliminat pe templieri, ordin care, de-a lungul vremurilor, devenise foarte bogat.

Filip a reuşit să întărească guvernarea regală, dar prin metodele sale, a risipit mult din respectul care era acordat monarhiei. Cu toate acestea, sistemul administrativ impus de el a rezistat atât în secolul al XIV-lea, cât şi în secolul al XV-lea, deşi prestigiul monarhiei a scăzut cosiderabil.

Declinul în prestigiu a fost însoţit de o rupere în linia de succesiune: între 1314 şi 1328, cei trei fii ai lui Filip al IV-lea au condus Franţa-Ludovic al X-lea, Filip al V-lea şi Carol al IV-lea.  Cu toate acestea, toţi trei au murit fără a lăsa moştnitori care să poată domni- Ludovic al X-lea a avut un copil postum, Ioan I, dar care a trăit numai câteva zile în 1316. 
Dinastia Capeţienilor a fost una dintre cele mai lungi dinastii ale Franţei, căci, după stingerea liniei directe de moştenitori, tronul a fost preluat de către alte ramuri ale aceleiaşi familii. Dintre marile realizări ale acestei dinastii, cele mai importante au fost extinderea domeniului regal şi un nou sistem de administraţie, ce a rezistat încă două secole după stingerea liniei Capeţiene directe. Din această acuză, putem considera că dinastia Capeţienilor a avut o importanţă covârşitoare în istoria Franţei.
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    CURTEA PAPALĂ DE LA AVIGNON
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