




    Eleva,









Adochitei Oana Cristina







      Clasa a VI- C

Referat

LANCASTER SI YORC


Violenta era un lucru obisnuit in Anglia secolului al V-lea. Rivalitatile dintre baroni si disputa pentru tron au culminat cu Razboiul celor Doua Roze. 


Monarhia engleza a secolului al XV –lea nu avea puterea de a-i controla pe nobiliI- care erau foarte bogati, influenti si puternici- acest lucru devenind aproape imposibil dupa inlaturarea lui Richard al ll-lea si venirea la tron a lui Henric al IV –lea primul rege al familiei Lancaster. 

Henric era un urzupator si depindea de cei care il adusesera la tron. In plus, regatul sau era rascolit de revolte, in special cea condusa de Owen Glendower, in fruntea galezilor.


Lovitura fatala


Fiul lui Henric al V-lea, era un foarte bun militar, care si-a condus armata, spre satisfactia nobililor, intr-un razboi de cucerire impotriva Frantei. Insa succesul sau pe plan extern nu avea sa aduca o solutie durabila problemelor interne. Cu toate acestea, moartea sa prematura a fost o lovitura pentru monarhia engleza, deoarece fiul sau nu avea decat noua ani. Consiliu care a condus in numele regelui era dominat de nobili; acestia nu au facut decat sa jefuiasca si sa provoace razboaie de interese, care au dus, in cele din urma, la decaderea legii si la distrugerea ordinii publice. 


In anul 1437, Henric a urca pe tron, insa lucrurile nu s-au imbunatatit cu nimic, intrucat el era usor de influentat si condus de nobili si mai tarziu de sotia sa, Margareta de Anjou.


La mijlocul secolului al XV-lea, situatia ajunsese deja la un moment de criza. Majoritatea nobilimii se alaturase uneia dintre cele doua tabere, conduse de Richard, Duce de Yorc si de Contele de Somerset, favoritul regelui si al reginei- de aici si numele celor doua tabere adeverse: “Yorkezi” si “Lancastereni”. In acest timp, razboiul din Franta mergea din ce in ce mai prost, iar in Kent, ca manifestare a nemultumirii fata de caderea “ bunei guvernarii”, izbucnise o rascoala condusa de Jack Crade, care a fost cu greu inabusita. La aceastA situatie incepeau sa se adauge manifestarile de dezechilibru mental ale regelui. 

In anul 1455, York si Somerset se intalnira intr-o lupta deschisa care s-a sfarsit cu uciderea lui Somerset.

In anul 1460 a izbucnit Razboiul celor doua Roze – cea rosie reprezentand Lancaster si cea alba reprezentand York . Batalia de la Northampton s-a sfarsit cu victoria Lancasterilor si regele a fost capturat. Richard, Duce de Yorc pretinse dreptul la tron, ca nepot al lui eduard al ll-lea. 

In cele din urma s-a decis ca Henric va domni pana la moarte, cand va fi urmat la tron de Richard.

Spre deosebire de Henric, regina Margareta nu a fost de acord, intrucat aceasta hotarare il privea pe fiul sau, Printul Edward, de dreptul de mostenitor al tronului.

In fruntea galezilor Margareta l-a infruntat pe Richard la Wakefield si si-a eliberat sotul. York a fost ucis in lupta, iar dupa batalie, lorzii de york au fost capturati si macelariti. Fiul lui Yorc, in varsta de 19 ani, a fost la randul sau nemilos dupa victoria de la Mortimer’ s Cross si apoi, ajungand la Londra, s-a proclamat rege sub numele de Edward al IV-lea.

La 28 martie 1461, castigand Batalia de la Yorkshire, a rasturnat intreaga putere a familiei Lancaster.

Zdrobiti

Puterea Yuorkezilor era acum in plina ascensiune, cu toate ca Regina Margareta solicita ajutor din partea Frantei si a Scotiei si organizat atacuri. Dupa o lupta crancena la Hedgeley Moor, soldata cu capturarea regelui Henric in anul 1465, cauza Lancasterilor pare practic pierduta. Insa in tabara Yorkezilor incepusera sa se formeze doua grupuri. Cel mai puternic sustinator al lui Edward, Ducele de Warwick, se simti insa ofensat de casatoria lui Edward cu o fata care nu era de sange nobil, pe nume Elizabeth Woodwill, si de ascensinuea rapida  a familiei acesteia-  probabil o metoda gandita de Edward de a crea o tabara de nobili pentru a contrabalansa influenta lui Warwick.

Dupa o serie de copromisuri si inselaciuni, Warwick si-a reorientat interesul catre Regina Margareta, iar Edward a fost obligat sa paraseasca regatul. 

Henric a fost proclamat rege, cu WarwicK alaturi, care era, ca intotdeauna, puterea din spatele tronului.

Lancasterii au triumfat cu ajutorul Frantei si au dus o politica externa orientata spre Franta. In aceasta perioada dusmanul Frantei, Ducele de Burgundia l-a sprijinit si ajutat pe Edward sa se pregateasca pentru un nou efort. Au avut loc doua batalii decisive in anul 1471: La Barnet, unde pe timp de ceata, Warwick a fost injungheata si la Tewkwsbury, unde Printul Edward, unicul mostenitor al Regelui Henric si al reginei Margareta a disparut. Dupa aceaste victorii ale Yorkezilor, marea parte a Lancasterilor au fost executati si Regele Henric, care nu era acum decat un simplu figurant, a fost executat in Turnul Londrei.

Dupa ce si-a  elimina toti adeversari si s-a imbogatit cu averile confiscate, Edward a devenit mai puternic decat oricare dintre regii care se perindasera pe la tronul Angliei de-a lungul secolului al XV-lea. In aceasta perioada se resimte acut nevoia restabilirii ordinii si a legii, ceea ce avea sa serveasca ca un mare avantaj in favoarea monarhiei de-a lungul secolului urmator.

O ultima schimbare a soartei impiedica familia York sa profite de beneficiile obtinute. La moartea subita a lui Edward al IV- lea, fiul sau cel mare avea doar 12 ani. Numit protector, fratele lui Edward, Ducele de Gloucester, se proclama rege sub numele de Richard al lll-lea si circula zvonul cum ca acesta i-ar fi ucis pe cei doi fii lui Edward al lV-lea. In acest timp , profitand de nemultumirea generala, Henric Tudor, Conte de Richmond, originar din Tara Galilor, se proclama el insusi pretendentul Lancasterilor la tronul Angliei.

Cele doua tabere se infrunta in batalia de la Bosworth, unde Richard fu tradat, invins si ucis.

Odata cu venirea la tron a lui Richmond, proclamat rege sub numele de Henric Vll, incepe istoria dinastiei Tudorilor, care avea sa creeze puternica dinastie a secolului al XVI . 
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