             Arta Romanica si Gotica

1. Arta Romanica

         In timp ce Imperiul Roman de Rasarit- Imperiul Bizantin se mentinea cu o constanta forta, Imperiul Roman de Apus se dezmembra sub puterea barbarilor. Multa vreme aceasta perioada cuprinsa intre 400 si 1400 a fost vazuta ca o perioada cruda, cuprinsa intre doua mari civilizatii: cea a Renasterii si civilizatia romana. De aceea aceasta perioada a fost numita Evul Mediu.

· Arhitectura romanica

       In secolul al XI-lea, Europa incepe sa se contureze asa cum o vedem noi astazi. Nobilii, mari proprietari de pamanturi, au inceput sa-si construiasca castele fortificate, construite pe inaltimi si inconjurate de ziduri puternice si de santurii pline cu apa. Elementul central era donjonul, care era la randul sau o constructie fortificata, putand oferii stapanului posibilitatea de locuire.

        Insa cel mai important si reprezentativ element de arhitectura era bazilica,de proportii  considerabile, construita din piatra. Ea este compusa dintr-o nava centrala si doua sau patru nave laterale despartite intre ele prin stalpi. In partea de est ea are intotdeauna o absita care adapoteste altarul. Stalpii care despart navele sunt masivi si capiteluri variate, cu decoratii sculptate geometrice sau florale.

· Sculptura  romanica

     Sculptura romanica reia tehnoca sculpturii in piatra, care disparuse aproape in secolele anterioare. Acest fapt este un dintre cele mai importante realizari ale artei romanice. Numeroase reliefuri sculptate in piatra decoreaza exteriorul bazilicilor; locurile preferatede artisti pt creatia lor sunt portalurile bisericilor, un element decorativ important al fatadei. Subiectele tratate de sculptura romanica sunt religioase, cu personaje conventionale,  hieratice.

· Arta miniaturii

    Cunoaste si ea o dezvoltare considerabila in epoca romanica, relievandu-se prin rafinamentul executiei, bogatia imaginilor, virtoazitatea stilului.

· Concluzie

      Arta romanica se dezvolta intre secolele XI-XIII in statele feudale ale Europei occidentale. Principalulul domeniu de manifestsre a acestei arte este arhitectura, cu doua mari programe: castelele fortificate si bisericile de tip bazilica. Sculptura si pictura sunt subordonate arhitecturii, avand un rol mai mult decorativ. Starea de incertitudine si razboi care domnea in epoca, ca si alti factori de natura artistica determina o anumita masivitate a creatiilor, carora le lipseste supletea si naturaletea.

2. Arta gotica

     Arta gotica defineste activitatea artistica a unei mari parti din Europa, din secolul al XII-lea pana in secolul al XV-lea. A fost numita asa in deradere de catre oamenii Renasterii, invinuind-o de a fi distrus stilul clasic frumos si adevarat.Societatea gotica, desi feudala si ea, cunoaste dezvoltarea oraselor, aproape in intregime noi sau construite pe fundatiile celor romane. Orasele devin din ce in ce mai puternice oferind libertatea celor care paraseau domeniile nobililor si care devin aici mestesugari sau comercianti. Aici, catedrala reprezinta bogatia si mandria locuitorilor orasului.

· Arhitectura gotica

     Arhitectura gotica domina sculptura si artele decorative. Progresele tehnicii in constructia au ajutat catedrala sa-si inalte boltile pe ziduri din ce in ce mai subtiri, strapunse de ferestre din ce in ce mai mari. Bolta catedralei este sustinuta de arce ogivale sau frante, care ii permit sa se inalte ca niciodata pana acum. De asemenea catedrala gotica aduce inca un element de noutate, si anume arcurile butante sau arcuri de sustinere, care sprijina zidurile laterale ale catedralei pt ca acestea, prin subtirimea si golurile lasate de ferastre, sa nu se surpe. 

       Fatada este dominata de portalurile corespunzand fiecare unei nave si de rozeta care se afla deasupra portalului central si care este prin excelenta caracteristica catedralelor gotice. Turnuri tot mai inalte strajuiesc fatada. Amintim catedralele din Chartres, Reims si Amiens, din perioada “clasica” a arhitecturii gotice.

         Doua trasaturi esentiale caracterizeaza sculptura: corpul uman, deformat pana acum, isi regaseste proportiile normale; pe de alta parte, principala sursa de inspiratie devina natura.

· Vitraliile gotice

     Vitraliile sunt un element de marca al catedralelor gotice, care le ofera acestora un spatiu foarte intins de desfasurare. Alcatuite din parti de sticla colorata fixate int-o retea de plumb, vitraliile reprezinta motive decorative sau figuri umane care compun scene religioase; tonurile folosite sunt din ce in ce mai vii, stralucitoare. Cel mai frumos amsamblu este cel din catedrala din Chartres, unde istoria librica se desfasoara pe trei mari rozete si 125 de ferestre.

· Concluzii

       Arta gotica se deosebeste de cea romanica printr-o mai mare indrazneala si originalitate, prin cautarea unei usurinte in miscare, prin liniile aascendente, ritm, si armonie, prin bogatia decorului. Elementul cel mai important al orasului, catedrala afirma cu cea mai mare indrazneala spiritul care I-a dat nastere: spiritul gotic. 
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