Berlusconi implicat intr-un scandal de antisemitism
Seful Guvernului din Italia, tara care detine Presedintia UE, a declarat ca Benito Mussolini nu a ucis pe nimeni * Comunitatea evreiasca din Italia a criticat imediat afirmatia premierului italian
Declaratia premierului italian Silvio Berlusconi, potrivit careia fostul lider fascist Benito Mussolini nu a ucis niciodata pe nimeni, a starnit reactia rapida a comunitatii evreiesti din Italia. Intr-un interviu publicat joi in ziarul britanic Spectator si in ziarul italian Voce di Rimini, primul ministru al Guvernului de la Roma a sustinut: "Mussolini nu a ucis pe nimeni niciodata. Mussolini trimitea oamenii in concedii intr-un exil intern". Presedintele comunitatii evreiesti din Italia, Amos Luzzatto, si-a exprimat "tristetea" in legatura cu remarcile premierului, informeaza Rompres. "Regimul fascist nu a facut lagare de exterminare pentru evrei, dar cu siguranta a contribuit la crearea lor", a amintit liderul organizatiei evreiesti. "Daca a ucide pe cineva inseamna a lovi adversarul si a-l omori, atunci nici macar Hitler nu a omorat vreo persoana. In acest fel, am putea spune ca nu exista crime in lume", a conchis Amos Luzzatto.

CE il pune la punct pe Berlusconi
Purtatorul de cuvant al Comisiei Europene, Reijo Kemppinen, a criticat si el declaratiile premierului italian, noteaza Reuters. Nu exista deosebiri intre dictatori, a reactionat responsabilul Comisiei Europene, organism care este condus de unul din principalii rivali dintre Italia ai lui Silvio Berlusconi, Romano Prodi.

Premierul italian s-a aparat ieri in fata criticilor care au venit din partea comunitatii evreiesti din Italia, din partea Comisiei Europene si din partea stangii italiene. "Nu am avut nici cea mai mica intentie de a-l reabilita pe Mussolini", s-a explicat Silvio Berlusconi. "Eu am reactionat ca un patriot: ca italian, eu nu am acceptat o comparatie intre Mussolini si Saddam. Nu am acceptat compararea tarii mele cu un alt dictator sau cu o alta dictatura, precum cea a lui Saddam Hussein, care a cauzat milioane de morti", s-a justificat ieri premierul italian. (D.E.)

