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    Atena este una dintre cele mai importante cetăţi ale Greciei antice.
Una dintre perioadele cele mai glorioase ale acestui oraş-stat a fost în timpul conducerii lui Pericle (462-429 î.e.n.). În aceste vremuri de pace, viaţa oamenilor era prosperă.
    Copiii atenieni mergeau de la 6 la 14 ani la şcoală. Unii continuau şcoala până la 18 ani la o academie, iar între 18 si 20 de ani toţi tinerii trebuiau să meargă la şcoala militară.
    În timpul lui Pericle, o zi din viaţa unui atenian de peste 20 de ani, este diferită în funcţie de rangul social sau averea familiei sale. 
    Astfel, o zi a unui tânăr de rând cuprinde următoarele evenimente:

· Trezirea devreme şi luatul mesei de dimineaţă, care poate conţine: turte de orez, grâu sau făină de orz, usturoi sau ceapă, masline, brânză de capră sau linte, iar ca desert prăjituri cu miere. Ca băuturi, erau consumate apa, laptele de capră sau vinul.
· După terminarea mesei, el îşi ajută familia, în funcţie de ocupaţia acestora: agricultori, păstori, pescari, meşteşugari, neguţători, artişti etc.
· Masa de prânz este ca şi cea de dimineaţă mai puţin importantă.
· După terminarea muncii, împreună cu alţi prieteni, tânărul atenian se putea duce la vânătoare, sau asista şiparticipa la diferite concursuri: alergări, lupte, pugilism, jocuri cu mingea, lupte de animale etc.
· Masa de seară era cea mai importantă pentru vechii greci. Ea era cea mai consistentă, tânărul de rând mâncând: turte, măsline, ulei de măsline, peşte (sardele, scrumbii), scoici, brânză, carne (doar în zile speciale şi în general de porc, deoarece era cea mai ieftină), iar ca desert fructe (smochine, nuci şi struguri) sau prăjituri. Seara se bea vin, simplu sau amestecat cu cimbrişor, mentă, scorţişoară sau miere. 
· Ora de culcare nu era foarte târzie, deoarece a doua zi tânărul avea nevoie de energie pentru muncă.
    În timpul democraţiei, nu numai nobilii şi conducătorii se bucurau de lux, ci orice locuitor, în funcţie de averea sa.

    O zi a unui tânăr atenian de familie înstărită cuprindea deosebiri importante faţă de evenimentele prezentate mai sus:

· Trezirea se făcea mai târziu, însă masa de dimineaţă era mai lungă. Ea putea conţine: pâine de grâu, brânză, peşte (ton, ţipari), moluşte, scoici, prăjituri.
· Toaleta era importantă chiar şi pentru bărbaţi. Astfel, pe lângă îmbrăcămintea elegantă şi încălţămintea nu foarte complicată, tinerii atenieni dădeau o importanţă ridicată pieptănăturii (îşi prindeau pletele cu ajutorul unor ace de aur), parfumurilor şi uleiurilor de corp şi bijuteriilor (inele, lănţişoare).
· Distracţiile erau reprezentate de vânătoare (mai mult de plăcere decât pentru carne) şi diferite concursuri (alergări, aruncarea suliţei sau discului, curse de care, trasul cu arcul, şi diferite sporturi cu mingea).

· Masa de prânz era de asemenea mai puţin importantă ca cea de seară şi era asemănătoare cu cea de dimineaţă.

· Masa de seară putea fi luată acasă sau la diferite ospeţe. Era cea mai cuprinzătoare masă a zilei. Ea putea cuprinde: carne (porc, capră, mile, păsări, vânat), peşte, vieţuitoare marine (scoici, raci, moluşte, crabi etc.), pâine de grâu (care era mai scumpă), brânză, măsline şi ulei de măsline, ceapă, legume (erau rare şi scumpe), fructe (smochine, struguri, nuci), prajituri cu miere de Himet. Băutura principală era vinul, în diverse sortimente.
· Aceste ospeţe se prelungeau, astfel încât ora de culcare era înaintată.

    Deşi diferenţele dintre cei înstăriţi şi cei mai săraci erau destul de mari, totuşi legile democratice ale acelei vremi permiteau posibilitatea creeării de averi a celor născuţi în familii simple. Astfel, o zi din viaţa unui tânăr atenian de rând, putea deveni la un moment dat o zi din viaţa unui tînăr înstărit.
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