EMIRATELE ARABE UNITE

 *83.600 km2, 750.000 locuitori, capitala Abu Dhabi 250.000 locuitori

 *al doilea oras, Dubai, are 90.000 locuitori

Teritoriul tarii este constituit din 7 emirate situate pe “Coasta Piratilor” in lungul tarmului Golfului Arabic si Stramtorii Ormuz.Numele de “Coasta Piratilor” dateaza din 1820 in urma tratatului incheiat de englezi cu populatia locala prin care ei s-au obligat sa suprime comertul cu sclavi si actele de piraterie.

Acest tratat a fost reinoit in 1853, cand s-a adoptat denumirea de “Coasta-Armistitiului” iar cele 7 emirate s-au numit “Statele Armistitiului”.

In 1885 englezii instituie asupra acestui teritoriu protectorat adoptand numele de “Omanul Contractual”(sau Omanul sub regim de tratat).In 1968, impreuna cu Qatar si Bahrain, s-a constituit “Federatia Emiratelor Golfului Arabic”. Dupa dezmembrarea acesteia, la 2 decembrie 1971, a luat fiinta, prin unirea celor 7 emirate, statul federativ cu denumirea actuala considerat “stat suveran si independent, parte integranta a lumii arabe”.

Descoperirea si valorificarea petrolului (rezerve peste 3 miliarde de tone) ca si a gazelor naturale (locul 3 in rezervele mondiale, dupa U.R.S.S si Iran) au constituit un adevarat reviriment in viata economica a tarii.Emiratele Arabe Unite produc azi 90 milioane tone (al 5-lea loc intre producatorii din Orientul Mijlociu, dupa Arabia Saudita,Irak,Iran si Kuwait).

               STATUL QATAR

· 11.000 km2, 210.000 locuitori, caitala Doha in care locuieste mai mult de jumatete din populatia tarii

Peninsula cu acelasi nume a facut parte inca din sec. al VII-lea din Califatul arab, apoi din Sultanatul Oman (veacul al XVIII-lea) si in urma din Imperiul otoman  pana in 1916 cand devine protectorat englez.Intre 1968-1971 face parte din Federatia Emiratelor Golfului Arabic.Odata cu dezmembrarea acesteia obtine independenta la 1 septembrie 1971.


Petrolul este o mare bogatie a tarii. Zacamintele se gasesc pe coasta occidentala a peninsulei spre Golful Bahrain la Dukhan, fiind cunoscutedin 1939, dar intrate in exploatare in 1949, iar cele submarine in 1963. Din 1977 statul a preluat in intregime controlul asupra valorificarii hidrocarburilor.Productia actuala de petrol este de 24,4 milioane tone.Prin noile cercetari au fost identificate structuri petroliere submarine in zonele Idd El Shargi si Maydan-Mahzan.Statul Quatar poseda si mari rezerve de gaza naturale (North West Dome).In cursul planului decenal 1972-1982 liniile directoare s-au axat pe intarirea industriei si in primul rand petrochimica, productia de metal si satisfacerea necesarului de apa potabila.La 40km sud de capitala se profileaza o importanta zona industriala la Umm Said legata cu doua conducte de regiunea petroliera Dukhan. Zona este dotata cu o mare rafinarie, combinat petrochimic, o uzina siderurgica, centrala electrica, o fabrica de ingrasaminte si o instalatie de desalinizare a apei marine.

            STATUL KUWAIT

· 17.818 km2 , 1,3 milioane locuitori , capitala Al Kuwait (Kuwait City) 300.000 locuitori

Este asezat in partea nordica a Golfului Persic, intre Irak si Arabia Saudita.Bazele seicatului au fost puse pe la mijlocul secolului al XVIII-lea de catre negustori si pescuitori de perle, care au intemeiat o mica asezare portuara, viitoarea capitala Al Kuwait unde se comercializau tot felu de marfuri, mult cautate la acea vreme (covoare, mirodenii,matasuri, fildes) provenite din zona Oceanului Indian si Africa.Seicatul a fost vasal Imperiului otoman pana la inceputul veacului actual cand este ocupat de Marea Britanie si a declarat  protectorat in 1906.In februarie 1961 obtine independenta.

Pana in urma cu cateva decenii, pescuitul perleleor, pastoritul si mestesugurile erau ocupatiile principale ale locuitorilor.Odata cu inceputurile exploatarilor petroliere, in 1946, in zona Burgan, Kuwaitul cunoaste un amplu proces de dezvoltare in toate domenile.Aceasta bogatie participa cu 90% la formarea venitului national si 85-90% la veniturile realizate din export.Valorificarea sa  este incredintata companiei “Kuweit National Petroleum Company” creata in 1961. Volumul rezervelor (10,5 miliarde tone) reprezinta 13% din cele ale lumii.Principala zona de exploatare este Burgan unde a luat nastere orasul petrolistilor, Ahmadi.Aici se afla in productie si o uzina de lichefiere a gazelor.Kuwaitul produce 126 milioane tone (locul 4 intre tarile arabe).Industria petrolului este echipata cu mari rafinarii care totalizeaza o capacitate de 14 milioane tone. Gazale de sonda sunt valorificate, pe calea petrochimica.

Ca si in alte tarii din Orientul Mijlociu, problema apei potabile este vitala.Dupa 1951 au mai fost puse in functiune si alte instalatii trecandu-se in paralel la utilizarea apelor subterane de adancime pentru almentarea cu apa a oazelor din desert.

S-au construit, de asemenea, mai multe termocentrale actionate cu gaze de sinda.In prezent productia de energie electrica depaseste 6 miliarde de kWh.

