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                                                                              Clasa a VIII-a A

                                                                            Şcoala Generală nr. 6 Petroşani

Contextul  unirii

şi reformele lui A. I. Cuza



„Dorinţa cea mai mare, cea mai generalã, aceea hotãrâtã de toate generaţiile trecute, aceea care este sufletul generaţiei actuale, aceea care, împlinitã, va face fericirea generaţiilor viitoare, este Unirea Principatelor într-un singur stat”.

                                   (Din propunerea de unire cititã de Mihail Kogãlniceanu, la 7 octombrie 1857, 

                           în divanul ad-hoc al Moldovei).



Mihai Viteazul a fost primul domn care în 1600 a unit pentru  un scurt timp cele trei ţãri române.

 În 1853 a izbucnit rãzboiul Crimeii numit astfel dupã peninsula Crimeea unde s-au dat luptele, având drept pretext stãpânirea Locurilor Sfinte  (Ierusalim şi Betleem), pe care şi le disputau ortodocşii  sprijiniţi de ţar şi catolicii sprijiniţi de Franţa. Adevãratul motiv era controlul strâmtorilor Bosfor,  Dardnele şi stãpânirea Mediteranei Orinetale.



Drept urmare, Franţa şi Anglia mai întâi, apoi Austria, au sãrit în ajutorul Turciei, împotriva Rusiei. Luptele trebuiau sã se poarte în Dobrogea, însã din cauza bolilor, în special al frigurilor, teatrul de operaţiuni se mutã în Crimeea. Trupele Ţariste sunt silite sã se retragã din Ţãrile Române, iar în locul lor vin austriecii care încheiaserã la 1 iunie 1854 un tratat în sensul acesta cu turcii. Armatele aliaţilor înving şi ruşii sunt nevoiţi sã cearã pacea, care a fost încheiată prin tratatul de la Paris în 30  martie 1856 şi care cuprinde urmãtoarele clauze referitoare la Principate :

1. Se dã înapoi Moldovei trei judeţe din Basarabia : Calul, Bolgrad şi Ismail, prin aceasta se urmãrea ca Rusia sã nu aibã acces la Dunãre.

2. Protectorul Ţarist  e înlãturat, principatele româneşti rămân sub suzeranitatea Porţii dar cu garanţia marilor puteri europene.

3. Înfiinţarea în principate a divanelor ad-hoc cu o largã reprezentare socialã, ale cãror dorinţe vor fi examinate de puterile europene. În timpul consultãrii divanelor ad-hoc  Principatele fiind conduse de câte un  caimacan, adicã locţiilor de domn (Barbu Ştirbei şi Grigore Ghica fuseserã numiţi pe 7 ani şi termenul tocmai se împlinise).

4. Libertatea navigaţiei pe Dunãre şi neutralitatea Mãrii Negre.

Imediat ce se aflã de clauzele tratatului, în principate încep pregãtirile în vederea convocãrii divanurilor, totodatã luând amploare curentul favorabil unirii. Austria şi Turcia se împotriveau unirii datoritã intereselor pe care le aveau şi au încercat sa se opună acesteia. În Muntenia nu au putut interveni deoarece caimacanul Alexandru Ghica, fost domn, îşi fãcea cinstit datoria şi la Bucureşti se afla comisia marilor puteri trimise sã supravegheze operaţiile electrorale.În Moldova caimacanul era contra unirii şi a falsificat alegerile. La intervenţia Franţei şi a împãratului Napoleon al III-lea s-au fãcut alte alegeri cu membri favorabili unirii.

Divanurile ad-hoc alese, au formulat un memoriu cu dorinţele naţionale care a fost aprobat de divanul moldovean la 7 octombrie 1857 cu 81 de voturi pentru şi 2 contra şi cerea :

· respectarea drepturilor, principatelor şi a autonomiei lor;

· unirea principatelor într-un stat cu numele de România;

· prinţ strãin cu moştenirea tronului (datoritã neînţelegerilor frecvente dintre prinţii de neam );

· neutralitatea principatelor;

· adunãrile obşteşti cu putere  legiuitoare.

La Bucureşti în 9 octombrie 1857 este votatã în unanimitate o rezoluţie asemãnãtoare în 4 puncte. Prin convenţia din 7 august 1858 marile puteri au hotãrât ca Moldova şi Muntenia sã poarte numele Principatelor Unite, existând o Comisie centralã la Focşani care va pregãti legile şi o Curte de casaţie comunã, în schimb fiecare ţarã va avea domnul ei.

În Moldova în Camera electivã în 3 ianuarie se hotãrãşte alegerea ca domn al Moldovei a colonelului Alexandru Ioan Cuza, care va fi proclamat domn în 5 ianuarie 1859.

La Bucureşti sub presiunea maselor din 22-23 ianuarie 1859, exercitatã asupra camerei elective, se acceptã în dimineaţa zilei de 24 ianuarie sã fie ales ca domn al Ţãrii Româneşti tot  Alexandru Ioan Cuza.

Puse în faţa faptului împlinit, marile puteri hotãrãsc sã cearã Porţii recunoaşterea dublei alegeri. Austria nu este de acord la început, dar în cea de-a 3-a  şedinţã a Conferinţei de la Paris din 26 august din 1859, împreunã cu turcii recunosc dubla alegere.

Domnia lui Alexandru Ioan Cuza a ţinut numai 7 ani, dar a fost una dintre cele mai rodnice din istoria ţãrii. Conducerea cu 2 guverne, cu 2 capitale şi 2 adunãri era greoaie, domnul ajungând cu greu de la Iaşi la Bucureşti. În septembrie 1860 face o vizitã sultanului, şi  reuşeşte sã obţinã aprobarea completã a unirii la 4 decembrie 1868. Acum se  formeazã un singur guvern, o singurã capitalã, Bucureşti şi un singur parlament care îşi deschide şedinţa în 24 ianuarie 1862. De atunci, pe actele oficiale începe sã scrie România, iar unirea era completã şi definitivã.

Odatã realizat acest deziderat, dominatorul începe o serie de reforme prin secularizarea averilor mãnãstireşti în 1863.



Legea împroprietãririi ţãranilor întâmpinã o mare  opoziţie în Camerã şi, prin loviturã de stat, dominatorul dizolvã  Camera şi schimbã regimul în 1864.



A.I. Cuza promoveazã o nouã construcţie şi o nouã lege electoralã prin care creşte considerabil numãrul alegãtorilor şi putinţa de a fi ales.



Pe temeiul noii construcţii la 26 august 1864, promulgheazã legea împroprietãririi ţãranilor în urma cãreia 511.896 familii au primit aproximativ câte 4 hectare de pãmânt.



În perioada 1863 - 1965 sunt emise o serie de legi care organizeazã noul stat român modern. Tot în aceastã perioadã se înfiinţeazã  primele universitãţi (Iaşi 1860 şi  Bucureşti 1864), apar o serie de conservatoare, şcoli de belle - arte, siviculturã şi gimnazii.



Legea  ruralã şi lovitura de stat i-au atras multe antipatii, iar opozanţii au organizat un complot în care a fost atrasã şi o parte a armatei Bucureştiului, obligând domnitorul sã abdice în noaptea de 23 februarie 1866.



Restul vieţii l-a petrecut la Viena şi Florenţa şi a murit în 1873, la 53 de ani în Germania. Rãmãşiţele pãmânteşti se aflã la biserica Trei Ierarhi din Iaşi alãturi de cele ale lui Dimitrie Cantemir.

         După  „Istoria românilor din cele mai vechi timpuri până astăzi” de C. Giurăscu

