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Marcus Ulpius Traianus,imparat roman,cuceritorul Daciei si Mesopotamiei.A fost nascut in Italica(aproape de sevilia,Spania),intr-o familie de origine romana.A fost antrenat din tinerete in armata romana si a avut un loc important in campanile din Spania,Siria si Germania in timpul domniilor lui Titus Iulianus si Domitian.Traian a primit titlul de general pentru o abilitate remarcabila,iar in 91 a fost ales consul.


In anul 97 a fost adoptat de imparatul Nerva ca si coleg al sau.In urmatorul an la moartea lui Nerva,Traian,care era in acea vreme inspecta granita romanilor dinspre Germania,a devenit unicul conducator al imperiului.Traian nu s-a mai intors la Roma doar dupa cativa ani.


In 101 Traian a inceput prima campanie impotriva Daciei in sud-estul Europei.Lupta a fost lunga si violenta.dar in 106 romani au supus complet Dacia,care a devenit provincie romana.


Victoria a fost sarbatorita in timp de patru luni.

Faimoasa « Columna lui Traian » a fost ridicata in Piata Traian din Roma pentru a comemora victoria.


In 113 Traian a plecat din Italia pentru expeditia lui in est impotriva persilor.Debarcand in Siria,a anexat Armenia si nordul Mesopotamiei ca provinci romane,cucerind Ctesiphon,capitala Persiei la Raul Tigru.


Din cauza unei boli pe care o avea,Traian a plecat din Italia dar a murit in drum spre Selinus,provincia a Ciliciei(Turcia din prezent).


A fost urmat ca imparat de nepotul lui Hadrian.

      
Cu toate ca cea mai mare parte din domnia lui Traian au fost campanile militare,guvernul roman a fost ghidat cu atentie si s-au format cateva reforme ca construirea unor drumuri si poduri.

« Emre humanum est » -A gresi e omeneste.

Nu exista om care sa nu greseasca pentru ca oricine poate gresi cu voia sau fara voia sa.

« Carpe diem »-Bucurate de ziua de azi !  Horatiu.

Sa te bucuri de prezent pentru ca viitorul nu il cunosti si trebuie sa traiesti clipa.
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