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În viaţa economică a grecilor unul din rolurile principale  l-au jucat coloniile. Ele fiind centre agrare, meşteşugăreşti şi comerciale, care au fost create de fenicieni în perioada secolului XII-IX î.Hr., iar de greci în perioada secolului VIII-VI î.Hr.

Principalele criterii ale progresului economic sunt observate prin transportul utilizat de către coloniile greceşti şi prin amplasarea lor geografică. Din cauza drumurilor proaste şi lipsa podurilor, obligîndu-i să trecă rîurile prin vad (ruta terestră Mesalia), drumul fiind cu mult mai lung. Însă aceste căi comerciale le aducea un anumit folos, unind Grecia cu diferite colţuri ale Europei pe calea navigaţiei de cabotaj aducînd un mare venit negustorilor, în special în Marea Egee unde ei îşi instaurează dominaţia în regiune.

Acest proces se manifesta prin luptele contra suprapopulării, în urma cărora se fondau colonii pe coastele Siciliei, Italiei, Mării Negre (Olbia, Istros, Histria,Tomis, Callatis, Tzras, ş.a.). Mulţi cetăţeni se foloseau de prioritatea a legii de-a evita sclavia dacă aveau datorii imense. Fiind exilaţi ei se amplasau pe litoralul mării, unde solul era fertil şi construiau oraşul cu numele lor după ce învingeau populaţia băştinaşă şi obţineau primele recolte.

Înaintînd cu timpul, în privinţa legăturilor comerciale cu populaţia băştinaşă, coloniile au ajuns la o deosebită înflorire a dezvoltării relaţiilor comerciale în Europa.
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