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Consideraþi preliminarii:


	Ion Luca Caragiale este cel mai mare dramaturg român. Critica  literarã a remarcat excepþionala înzestrare a lui Caragiale pentru comic în comedii, ºi pentru analitic (analizã sufleteascã, psihologicã) în nuvele ºi în drama Nãpasta. Deci se vorbeºte de bivalenþa spiritului caragian. În acest sens criticul literar Maria Vadã Cãpeºan considerã cã dimensiunea operei lui Caragiale se întinde de la mascã la hãu (simbol al râsului – profunsime, adâncime sufleteascã, zonã ascunsã a conºtienþei).





Viaþa ºi activitatea literarã.


	A nãscut la 30 ianuarie 1852 în localitatea Haimanale de lângã Ploieºti. Pãrinþii: Luca ºi Ecaterina Caragiale. Caragiale s-a nãscut într-o familie cu tradiþii în domeniul dramaturgiei ºi al actoriei, astfel tatãl sãu a fost actor, apoi administrator de moºie. Unchii lui Costache ºi Iorgu au fost ºi ei actori, autori dramatici, ºi conducãtori de trupe teatrale.


	Studiile l-a urmat în ºcoala primarã (1860-64) la Ploieºti; gimnaziul (1864-67) la Ploieºti; urmeazã apoi cursuri de artã dramaticã la conservatorul din Bucureºti.


	Debutul are loc în revista Ghimpele (1863). 


	Ocupã o serie de funcþii mãrunte. Este copist, corector, mai tãrziu gazetar. Colaboreazã la mai multe ziare ºi reviste (Creatorul,Claponul,Alegãtorul liber,Unirea democraticã). În 1978 Titu Maiorescu îl cheamã la redacþia ziarului Timpul. Eminescu îl întroduce la Junimea, unde îºi citeºte prima comedie O noapte furtunoasã.





Perioada marilor creaþii dramatice: O noapte furtunoasã (1879), Conul Leonida faþã cu reacþiunea (1879), O scrisoare pierdutã (1884), D-ale carnavalului (1885), Nãpasta (1890)


Perioda prozei scurte: volumul Momente (1901), volumul Nuvele ºi povestiri (1908)





	Urmeazã un moment greu în viaþa lui Caragiale: procesul Caion. Acuzat pe nedrept plagiat (copiat), apãrat la proces de Barbu-Stefãnescu de la Vrancea. Caragiale ºi-a înaintat operele academiei spre a fi premiate, dar ei au fost respinse. Nemulþumit din 1905 se stabileºte la Berlin. Stabilirea la Berlin n-a însemnat însã o rupere totalã de cei de acasã, asfel în anul 1907 în timpul rãscoalelor þãrãneºti Caragiale a scris un pampflet 1907. Din primãvarã pânã în toamnã. Scriitorul se stinge din viaþã în Berlin la 9 iunie 1912. Este adus în þarã ºi îngropat în Bucureºti la cimitirul Belu.





Momente ºi schiþe


	George Ronetti la apariþia volumului Momente  afirma (1901): Nu momente maiestre, monumente! Momentele ºi schiþele sunt mici instantanee de viaþã, prin care ne oferã o imagine complexã, a societãþii timpului. Critica literarã a remarcat talentul excepþional a lui Caragiale, în surprinderea unor aspecte semnificative ale vieþii intime ºi publice, în realizarea unei tipologii variate ºi reprezentative. Marea performanþã a lui Caragiale este cã realizeazã aceste lucruri pe un spaþiu mic, douã-trei-patru pagini. Deci prima caracteristicã esenþialã a acestor proze este conciziunea. În aceste proze scurte se observã talentul dramaturgului prin ºtiinþa dialogului foarte scurt, dar care individualizeazã spihologii. O replicã demonstreazã de multe ori nivelul de culturã, interesul dominant, psihologia personajului. Din douã trei trãsãturi Caragiale sugereazã un caracter. Înscenarea este prezentã ºi aici prin preþioase observaþii, comentarii ale autorului. Caragiale are o viziune criticã, satiricã asupra realitãþii. Aceste proze scurte alcãtuiesc un adevãrat mozaic realist, satiric al societãþii contenporane autorului. Foarte variate din punctul de vedere a conþinutului, momentele ºi schiþele ne oferã o imagine cuprinzãtoare a instituþiilor, moravurilor epocii: ºcoala: Un pedagog de ºcoalã nouã, Dascãl prost, Bacaloriat; demagogia politicienilor: Amicul X, Triumful talentului; justiþia: Petiþiune, Articolul 214, Arendaºul român, Tempora; inmoralitatea vieþii de familie: Tren de plãcere, Mici cadouri; educaþia greºitã din unele familii burgheze: Vizitã, D-l Goe; presa: Triumful talentului, Telegrame.





	Comicul: 


	ªi în prozele scurte comicul este bine realizat, ascuzând pe fiecare datã satira. Caragiale valorificã ºi în proza scurtã o serie de procedee noi, ca de exemplu oratoria, rupturile la nivelul limbajului (La cãldurã), libajul bombastic din presã. Efectul este comic ºi satira în acelaºi timp vizând incultura, demagogia, suficienþa. O altã trãsãturã este caracterul dramatic în sensul cã prozatorul se bazeazã pe dialog, pot fi oricãnd dramaturizate.
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