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                  Luceafărul



                                               de Mihai Eminescu




                     (Comentariu)


Una din creaţiile îndelung elaborate de poet este "Luceafărul", apărut pentru prima dată în 1883 în "Almanahul societăţii academice social-literare România jună din Viena". Acestui poem, Eminescu i-a închinat - cu întreruperi - peste opt ani de muncă, plecând de la o temă de inspiraţie folclorică, poetul a ajuns la un poem cu caracter simbolic, în care elementele de bază servesc la exprimarea unei concepţii despre iubire, viaţă şi lume rezumată în strofa finală a poemului. 


La Eminescu aşa cum spunea şi Slavici în "Amintirile" sale, există neaderenţă organică între viaţa practică, atât de intens închinată acţiunii şi unele postulate ale gândirii schopenhauriene, adoptate teoretic. Decepţia l-a făcut pe marele poet să primească, ca o mângâiere, ca un calmant al suferinţei, concluzia necesităţii însingurării şi a renunţării, cu atât mai tragică cu cât era mai nepotrivită cu datele fundamentale ale fiinţei sale. De aceea "Luceafărul" reputat ca o dramă a renunţării la dragoste, e în acelaşi timp o dramă a cunoaşterii. Poemul, concluzie a vieţii şi gândirii eminesciene, e cu atât mai tragic cu cât realizează răsturnarea ierarhiei valorilor din opera tinereţii.


Fondul de idei al "Luceafărului" se bazează pe autogonismul dintre superioritatea creatorului de geniu şi lumea mărginită în care trăieşte, sau urmărind întocmai firul poemului, aspiraţia geniului de a fi alături de oameni şi neputinţa lui de a realiza aceasta, din cauza superficialitaţii şi mărginirii lor.


Noi vedem în simbolul luceafărului însăşi drama existenţei poetului, care şi-a desăvârşit creaţia opunându-se tendinţelor distrugătoare ale reacţiunii din epoca sa.


Scris la sfârşitul secolului al XIX-lea, în cadrul unei orânduiri ostile oricărui creator apropiat de popor, poemul are o puternică bază de adevăr.


După chiar mărturia lui Eminescu, "Luceafărul" a fost inspirat de unul din basmele publicate de folcloristul R. Kunish într-un volum de schiţe şi povestiri printre care se aflau şi două basme culese din Muntenia. Unul dintre ele a fost prelucrart de poet în versuri, sub titlul "Fata din grădina de aur". Este vorba aici de un împărat care avea o fată atât de frumoasă încât, pentru a o pune la adăpost de privirea muncitorilor, i-a construit "în vale stearpă" unde stânci de pază înconjurau măreaţa adâncime, un palat din pietre scumpe, cu nenumărate săli şi grădini şi a pus-o sub paza unui fioros balaur.De frumuseţea fără seamăn a fetei aude un fiu de împărat, Florin, care ajutat de Sfintele Miercuri, Vineri şi Duminică, reuşeşte să ajungă până la palatul frumoasei şi să răpună balaurul. În acest timp un zmeu care o văzuse întâmplător se îndrăgosteşte de dânsa şi:




"Născut din soare, din văzduh, din neuă,



De-amarul ei se prefăcu în stâncă."


Lăsându-se să cadă din înălţimea cerului în palat, zmeul i-a chipul unui tânăr de o rară frumuseţe, îi mărturiseşte fetei iubirea şi o roagă să meargă cu el în ţinuturile nemuririi, domniţa refuză:



"Frumos eşti, dar a ta nemurire



Fiinţei trecătoare e pieire."     


Zeul pleacă reîntocându-se a doua zi prefăcut în ploaie şi luând din nou chipul unui tânăr fermecător îşi repetă chemarea. Frumoasa îi răspunse că va fi iubita lui doar dacă renunţă la nemurire. Basmul continuă cu înâlnirea dintre Florin şi fata care, îndrăgostită de dată de dânsul, se lasă răpită din palat. Zmeul urcat la cer pentru a-l ruga pe Dumnezeu să-l facă muritor, ascultă îndemnul acestuia şi priveşte pe pământ, unde vede pe cei doi fugari şi:



"Fiţi fericiţi-cu glasu-i stins a spus-



Atât de fericiţi, cât viaţa toată



Un chin s-aveţi: de-a nu muri de-o dată."


În versiunea definitivă a "Luceafărului" au rămas elemente din iubirea zmeului pentru tânăra fiică de împărat, dar modificate, după cum schimbată este întreaga structură a poemului mergând până la tehnica versului.


Compoziţia "Luceafărului" este relizată pe două planuri: iubirea astrului nemuritor pentru frumoasa Cătălina şi dragostea dintre aceasta şi pajul Cătălin. Poemul începe cu introducerea tradiţională a basmelor:



"A fost odată ca-n poveşti



 A fost ca niciodată 



Din rude mari împărăteşti



O prea frumoasă fată."


În continuare se povesteşte iubirea care se-nfiripă între fata de împărat şi Luceafăr. Privind noaptea în oglindă tremurul strălucirii lui, pe buzele fetei răsare chemarea:



"O dulce-al nopţii mele domn



De ce nu vi tu? Vină!"



"Cobori în jos luceafăr blând,



Alunecând pe-o reză…"

Luceafărul se desprinde din înălţime şi aruncându-se în mare, devine un tânăr de o frumuseţe stranie "cu păr de aur moale", "cu faţa albă ca de ceară" şi ochi scânteietori.


La rugămintea de al urma, fata de împărat care simte distanţa uriaşă care-i desparte, refuză răspunzându-i:



" - O, eşti frumos cum numa-n vis



Un înger se arată



Dar pe calea ce-ai deschis



N-oi merge niciodată;



Straniu la vorbă şi la port



Luceşti fără de viaţă



Căci eu sunt vie, tu eşti mort



Şi ochiul tău mă-ngheaţă."



După câteva zile, în somn, pe buzele fetei răsare din nou fără voie, chemarea către Luceafăr. Acesta apare în faţa ei repetându-i rugămintea de a-l urma. Însă fata îi măruriseşte că nu-l pote îndrăgi decât dacă devine muritor ca şi ea.


Tulburat peste măsură, dar voind să-şi dovedească dragostea, Luceafărul primeşte şi părăsind bolta cerească, pleacă spre  Demiurg pentru a-i cere să-l dezlege de nemurire.


În partea a doua a poemului, în timp ce Luceafărul călătoreşte în înălţimile bolţii cereşti, pe pământ se desfăşoară idila dintre fata de împărat, Cătălina, şi un paj al curţii, Cătălin. Acesta se apropie cu îndrăzneală de fată, şi o îmbie cu iubirea lui, care nu are nimic din profunzimea şi măreţia iubirii Lceafărului.


Cătălina care poartă încă în inimă dorul nestins după luceafăr, caută să-l îndepărteze. Dar pajul stăruitor şi din ce în ce mai îndrăzneţ, îi câştigă repede încrederea înfăţişându-i farmecul dragostei pământene fata de împărat este cucerită de cuvintele pajului. Dar îşi aminteşte de dragostea ei pentru Luceafăr. Cătălin însă pe un ton şăgalnic, îi înfrânge fără prea mare greutate acest dor, descriindu-i mirajul fugii în depărtare: 




"Hai şi-om fugi în lume,



Doar ni s-or pierde urmele



Şi nu ne-or şti de nume,



Căci amânoi vom fi cuminţi



Vom fi voioşi şi teferi,



Vei pierde dorul de părinţi



Şi visul de luceferi."

Partea următoare a poemului ne transpune în lumea sferelor cereşti.Luceafărul îi cere Demiurgului să-l facă muritor asemeni oamenilor:



"Reia-mi al nemuririi nimb



Şi focul din privire



Şi pentru toate dă-mi în schimb



O oră de iubire!"


Spre a-l convinge de zădărnicia acestei rugi, demiurgul, după ce zugrăveşte prăpastia care-l desparte de muritori şi anume micimea şi vremelnicia acestora, îl îndeamnă pe Hyperion să privească spre pământ:



"Şi pentru cine vrei să mori?



Întoarce-te , te-ndreaptă



Spre acel pământ rătăcitor



Şi vezi ce te aşteaptă."


Aici Luceafărul zăreşte în asfinţit, sub un tei, pe Cătălin alături de Cătălina. În locul ciudatei şi stălucitoarei măreţii a nemuririi fata a ales farmecul simplu al unui muritor. Văzănd pe cer lumina Luceafărului, nu se poate opri de a-i împărtăşi fericirea, rugându-l:



" - Cobori în jos, luceafăr blând,



Alunecând pe-o rază,



Pătrunde-n codru şi în gând,



Norocu-mi luminează!"

Din înaltul cerului Luceafărul nu mai cade ca alte dăţi, ci îi trimite şi răspunsul care este şi concluzia întregului poem:



" - Ce-ţi pasă ţie chip de lut,



Dac-oi fi eu sau altul?



Trăind în cercul vostru strâmt,



Norocul vă petrece



Ci eu în lumea mea mă simt



Nemuritor şi rece."


Poetul a construit figura lui Hyperion ca pe un simbol al superiorităţii depline. Ideea de la care Eminescu porneşte este că geniul plutind în sfere oricât de înalte, nu poate exista singur, izolat şi că aspiră către înâlnirea şi unirea cu lumea comună, pieritoare.


Drama Luceafărului izvorăşte din această aspiraţie, din încercarea zadarnică pe care o face de a realiza această apropiere, imposibilă din caza prăpastiei existente între idealul său şi mărginirea lumii înconjurătoare.


Mistuit de o arzătoare iubire pentru o "preafrumoasă fată" de împărat, Luceafărul încearcă, în ciuda deosebirii de natură dintre ei, să depăşească pragul ce-I desparte prin întrupările sale succesive. Şi mânat de cerea uşuratecă a fetei, dar mai ales de setea lui neistovită de dragoste, el se hotărăşte la jertfa finală, la decăderea din starea de nemuritor - de fiinţă a primei creaţii - pe care o cere ca o supremă graţie Demiurgului.


Luceafărul, după ce năzuieşte în zadar către iubirea unei pământene, care-i preferă un muritor cu soartă îngemănată, e readus la realitatea abstractă şi solitară a existenţei lui de către Demiurg, care-i face o lecţie de cunoaştere. Hyperion, în sfera lui, ştie acum, dar cu câtă durere a renunţării, deosebirea dintre el şi cei doi pământeni îndrăgostiţi.


Conştiinţa apartenenţei la o lume superioară prin cunoaşterea rece a adevărului absolut e de data asta slaba compensaţie a renunţării la patima fierbinte şi ispititoare a vieţii pământeşti, a înfrângerii în dragoste.


Acest poem, greu de simbolistică mitologică, filozofică, tinzând la explicarea sortii nefericite a geniului în lumea contemporană poetului, este înfăţişat în clasice cadenţe în forma atât de familiară lui Eminescu, aceea a basmului.


În desfăşurarea pasiunii sale pentru fata de împărat există o creştere continuă din care rezultă şi trăsăturile morale caracteristice unei fiinţe superioare. Astfel, exprimarea iubirii nu are pentru Hyperion un caracter obişnuit, ci capătă o anume solemnitate, care cuprinde şi sentimentul sacrificiului făcut, de a se rupe din înaltul cerului şi a veni pe pământ. 



" - Din sfera mea veni cu greu



Ca să-ţi urmez chemarea



Iar cerul este tatăl meu



Şi mumă-mea e marea.



Ca în cămara ta să vin



Să te privesc de-aproape



Am coborât cu-al meu senin



Şi m-am născut din ape."


Formula aceasta introductivă se repetă şi la a doua apariţie:



"Din sfera mea venii cu greu



Ca să te-ascult şi acuma



Şi soarele e tatăl meu



Iar noaptea-mi este muma…"

Urmând să redea întreaga măreţie morală a unei fiinţe superioare, poetul face să culmineze pasiunea Luceafărului cu hotărârea lui de a renunţa la nemurire, pentru a se putea dărui iubirii. Luceafărul acceptă ideea sacrificiului de sine fără ezitare:



" - Tu-mi ceri chiar nemurirea mea



În schimb pe-o sărutare 



Da' voi să şti asemenea 

                        Cât te iubesc de tare;



Da mă voi naşte din păcat



Primind o altă lege



Cu vecinicia sunt legat



Şi voi să mă dezlege."


În acest gest al Luceafărului poetul a concretizat concepţia sa despre iubire văzută ca un ideal înalt, care poate fi atins şi ralizat prin devotament, credinţă şi sacrificiu.


La fel ca şi Luceafărul, Cătălina este un caracter complex. Aşa cum Luceafărul aspiră către dragostea cu o nemuritoare, Cătălina şi dânsa, aspiră către nemurire, către superioritate. Drama sufletească a fetei de împărat se întâmplă din cauza ciocnirii între această aspiraţie şi firea ei pământeană, mărginită care o împiedică să se ridice la înălţimea unei asemenea iubiri.


Dualitatea personajului este sugerată de poet cu măiestrie. În prima parte a poemului, în care aflăm iubirea ei pentru Luceafăr, fata de împărat nu are nume.Ea este pur şi simplu "o prefrumoasă fată." 



"Şi mândră-n toate cele 



Cum e fecioara între sfinţi



Şi luna între stele."


Visătoare, se zbate între dragostea pentru Luceafăr  şi teama de nemurirea lui, de înfăţişarea lui ciudată. 


Fata de împărat capătă nume, devine Cătălina, în partea a doua a pemului, subliniindu-se în acest fel distanţa care o separă de Luceafăr şi identitatea ei cu pajul Cătălin.


Dar această identitate nu se face dintr-o dată. Poetul înfăţişează zbaterea ei între Cătălin şi Luceafăr. Pajul o încântă cu glumele lui, îi risipeşte o clipă tristeţea şi Cătălina îi spune îneselită:



"Încă de mic te cunoşteam pe tine



Şi guraliv şi de nimic,



Te-ai potrivi cu mine…" 


Se mai întoarce însă cu notalgie la lume visurilor ei:



"Dar un luceafăr răsărit 

                        Din liniştea uitării,



Dă orizon nemărginit



Singurătăţii mării,



Şi tainic genele le plec



Căci mi le împle plânsul



Când ale apei valiri trec



Călătorind spre dânsul."


Acest zbucium nu ţine mult. Spre deosebire de Luceafăr, Cătălina nu se gândeşte o singură clipă să-şi sacrifice fiinţa pământeană de dragul celui iubit. Iubirea pentru Luceafăr nu constituie pentru dânsa un ideal. În contrast cu suferinţa lui Hyperion, dragostea Cătălinei pare searbădă, lipsită de vigoare, de măreţie. Prin Cătălina, poetul a simbolizat mărginirea lumii burghrze, superficialitatea şi egoismul ei, neputinţa de a se ridica la înălţimea unui ideal.


Pajul este singurul personaj care, neaspirând la nimic înalt, şiret şi stăruitor îşi urmăreşte ţelurile. Trăsăturile lui morale decurg limpede din istoria vieţii şi îndeletnicirile sale. El este:



"Viclean copil de casă



Ce împle cupele de vin



Mesenilor la masă;



Un paj ce poartă pas cu pas



A-mpărătesii rochii



Băiat din flori şi de pripas



Dar îndrăzneţ, cu ochii."


Văzând pe Cătălina "se furişează pânditor" şi reflecţiile sale îi trădează caracterul uşuratic:



"Dar ce frumoasă se făcu



Şi mândră arz-o focul



Ei Cătălin acu-i acu 



Ca să-ţi încerci norocul."


Scena care urmează îl arată priceput în conducerea aventurilor galante, până la urmă reuşeşte să înfrângă aspiraţa Cătălinei către Luceafăr şi o convige să fugă cu el.


Toată această ţesătură de întâmplări ţinând de lumea basmului constituie o alegorie cu înţeles simbolic. În personajele poemului, în faptele înfăţişate şi concluzia lor, poetul a redat o idee prin mijlocul indirect al simbolizării.


"Luceafărul", basmul filozofic, străbate în opera eminesciană, mereu sporit, într-un mod variat şi cu alte valenţe, filonul de aur al inspiraţiei folclorice. Literatura populară a fost pentru Eminescu nu numai singura sursă de bucurie nealterată, ci şi documentul istoric, actul de stare civilă al poporului său, care-l obliga, aşa cum obligă pe orice crator de geniu apartenenţa la un popor, să-i exprime desăvârşit nu numai aspiraţiile, concepţia despre lume şi fericire, suferinţele şi bucuriile, dar şi limba, expresia nemijlocită a spiritului său.


Privite din acest unghi, gândirea şi opera eminesciamă apar ca o încercare, conştientă şi neîntreruptă, de sinteză între personalitatea individuală a poetului şi personalitatea colectivă a poporului său. De aceea lucrarea lui nepreţuită, de proporţii uriaşe, în slujba fixării limbii poetice româneşti, a fost tălmăcirea cea mai fidelă a geniului poporului său. Această tălmăcire e continuată fără încetare în procesul istoric de devenire şi creştere a literaturii naţionale, şi Eminescu, mai mult decât orice alt creator, s-a simţit pe sine ca o verigă din lanţul tradiţiei, legat întradevăr de înaintaşii cei mai mari, ca Eliade, Bolintineanu, Alexandrescu şi mai ales Alecsandri, dar neuitând şi înţelegând ce au însemnat în acest proces şi Sihleanu, şi Prale şi mulţi alţii.
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Abia astăzi, când maselor popurare li se restituie valorile materiale şi spirituale, când patrimoniul marii noastre culturi se întoarce la adevăraţii lui cratori, adevărul profetic al legăturii dintre popor şi exponenţii săi de geniu, exprimat de Eminescu în cuvintele:


"Dumnezeul geniului m-a sorbit din popor cum soarbe soarele un nour de aur din mare de amar."

                                                                                        Creat de Arania

