Eşecurile în dragoste

 ale lui Victor Petrini@
Prozator modern, Marin Preda a fost preocupat de ideea cuplului, ca nucleu social, construindu-şi romanul pe „mitul fericirii prin iubire”. Opera este o confesiune (scrisă la pers. I, semn al autenticităţii), eroul fiind martor-narator. Aflat la închisoarea cu gândul la posibilă condamnare pe viaţă, eroul îşi rememorează viaţa la cererea avocatului, în scopul pregătirii apărării acestuia.

Eroul se află într-o situaţie-limită, scriind îşi retrăieşte viaţa pe care încearcă să o înţeleagă. El devine o conştiinţă lucidă care înregistrează şi sancţionează datele realităţii.

Victor Petrini, personajul personajul principal al romanului şi martor, este un intelectual, asistent universitar la catedra de filozofie.

În adolescenţă orgolios fiind şi lipsit de tact, era ocolit de colegi şi a fost obligat să accepte anturajul unor amici cu o modalitate dubioasă (Anamache, Székely, Pretonian).

1. Într-un local o cunoaşte pe Nineta Romulus, care i se dăruieşte lui Victor Petrini. În ciuda faptului că acesta era o femeie cochetă şi uşoară, Victor se îndrăgosteşte de ea. Nineta detestă bătrâneţea de care se teme şi este convinsă că numai sinuciderea poate încheia demn o viaţă care nu are sens pentru o femeie în care nu mai avea sens pentru o femeie în afara tinereţii şi frumuseţii. După ce şi-a împlinit primul rol feminin în viaţa bărbatului de lângă ea, Nineta dispare fără ca acesta să o mai poată regăsi o lungă perioadă. Aflând, după mult timp, de legătura fiului lor cu o fată uşuratică, părinţii s-au indignat, fapt ce a dus la distrugerea sufletească a tânărului de familia sa.

2. Terminând liceul, se înscrie la Facultatea de Litere şi Filozofie, unde experienţa decepţionantă se repetă însă cu consecinţe mai grave.

Se îndrăgosteşte de una dintre cele mai frumoase studente Căprioara, îşi împart destinul o vreme, apoi misterioasa lui iubită dispare şi moare în condiţii necunoscute un timp. La insistenţele anchetatorilor, studentul este nevoit să recunoască că-şi propusese să se căsătorească cu ea după terminarea studiilor, când ea a rămas însărcinată cu alt bărbat (un student la medicină), care refuzase să-şi asume vreo responsabilitate. Victor îl iartă însă cere să renunţe la copil şi tânără, va muri pe masa de operaţie a unui ginecolog iresponsabil. Deşi suspectat şi judecat, Victor n-a putut fi condamnată din lipsă de probe, dar îşi reproşează mai târziu laşitatea, simţându-se vinovat de moartea Căprioarei. La puţin după moartea ei, Victor este în..p..at. 

3. Devenit profesor, se împrieteneşte cu un coleg de la catedra de limba si literatura română, Petrică Nicolau. Astfel se va apropia de soţia acestuia, Matilda, pe care tânărul o întâlneşte accidental pe stradă, şi în care vede un posibil ideal feminin. Deşi colegul său i se plânge că are o căsnicie nefericită cu o femeie mândră, orgolioasă şi enigmatică, Victor nu ţine cont de avertisment şi se îndrăgosteşte el, însuşi de Matilda (femeie autoritară şi posesivă).

Victor asistă la despărţirea cuplului (Matilda – Petrică). Se mută în casa elegantă a Matildei, căsătorindu-se şi trăind doi ani de fericire. Matilda făcea parte dintr-o comisie de arhitecţi, în timp ce Victor fusese numit asistent la catedra de literatură şi filozofie.

Treptat, Victor intuieşte că proaspăta lui soţie nu-i preţuieşte profesia şi că nu respectă condiţia şi nici statutul unui intelectual. La propunerea ei, Victor participă la o manifestare organizată pentru sărbătoarea  zilei de 7 noiembrie. La întoarcerea lui acasă este surprins de răceala Matildei. Iese să se plimbe şi la întoarcerea găseşte casa goală. Matilda începea să-şi umilească soţul în public la o petrecere. În drum spre casă, cei doi îşi fac reproşuri violente, Petrini simţând că iubirea lor se încheiase.

Matilda îşi dă naştere unei fetiţe, pe care o va boteza Silvia; devine geloasă pe dragostea totală a lui Victor pentru fetiţă (astfel acesta îşi va găsi în îmbrăţişarea tandră a copilului, calitatea de „cel mai iubit dintre pământeni”). În urma divorţului, Matilda luase fetiţa şi se mutase la Bucureşti.

4. Într-o zi Victor găseşte pe biroul de la serviciu o floare pusă de o mână necunoscută. Gestul aparţine unei tinere casieriţe, pe nume Suzy. Treptat se vor cunoaşte. Idila cu ea îl încântă pe Victor, care îşi închipuie că a găsit tot ceea ce Matilda nu-i oferise: o prietenie caldă, ocrotitoare; sentiment reciproc de încredere. Suzy însă ascundea ceva mai gravă parte a vieţii ei anterioare (faptul că este căsătorit cu un bărbat alcooic şi agresiv).

Experienţele trecute şi eşecurile sentimentale dureroase îl făcuseră mai atent (faţă de Suzy) şi îndoielile bărbatului îndrăgostit se adâncesc. Îşi pune problema în ce măsură dragostea nu-l împiedică să o cunoască aşa cum este în realitate. În ciuda eforturilor, fiinţa iubită rămâne enigmatică. Suzy este însărcinată, dar îi ascunde lui Victor şi acest fapt. Petrini o cere în căsătorie însă ea îl refuză, fără să aibă curajul de a-i mărturisi cauza refuzului ei (de teama că el o va părăsi).

Matilda încearcă să o reia legătura cu Victor. Suzy îi spune lui Victor să meargă la schi la Sinaia. Victor are impresia că Suzy mai fusese odată acolo (însoţit de un alt bărbat). Acolo îl întâlnesc pe soţul femeii (care îi urmărea) şi după o scenă violentă, Petrini îl aruncă pe acesta în prăpastie. În final, femeia recunoaşte că era măritată. Victor recunoaşte că ar fi vrut să ascundă crima săvârşită, însă Suzy îl convinge să se predea. Victor este pedepsit cu 6 ani de închisoare (dar reuşeşte să reducă pedeapsa la 2 ani) iar Suzy 1 an (fiind socotit complicea lui).

Analizând lucid cele întâmplate, el s-a întrebat dacă femeia a plănuit totul, folosindu-l ca unealtă pentru a scăpa de un soţ nedorit?

După înpăşirea pedepsei, amândoi se vor îmbrăţişa prelung,  şi vor despărţi în tăcere. Ea pleacă în Italia şi nu va mai reveni niciodată în ţară.  ! !  în ciuda celor întâmplate, personajul recunoaşte că iubirea îl poate susţine moral şi îl ajută să privească cu speranţă în viitor.

Începând cu o lungă reflecţie asupra morţii, romanul se încheie cu „…dacă dragoste nu e, nimic nu e!…”. (cuvintele lui Sf. Apostol Pavel).

Aceste ultime rânduri ale cărţii îi fixează tema de profunzime, şi avem „mitul fericirii prin iubire” văzut ca o dimensiune esenţială a existenţei.

Asemănări cu „ultima noapte de dragoste, întâia noapte de război” :

· Autorul este narator şi actor

· Relatarea se face la persoana I

· Ambele romane reprezintă o confesiune (automărturisire), memoria reînvie întâmplările

· Ambele prezintă experienţe de viaţă

· Personajele îşi exprimă clar concepţiile despre iubire:

Ştefan Ghiorghidiu (=intelectual, lucid);

Relaţia lui cu Ela se naşte din admiraţie, duioşie şi orgoliu.

El consideră că „o iubire mare e mai curând un proces de autosugestie. Trebuie timp şi complicitate pentru formare.

Ştefan Ghiorghidiu: „cei care se iubesc au drept de viaţă şi de moarte unul asupra celuilalt.”
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