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Era ora 21:00. Tocmai am terminat de desenat planşa la Desen intitulată “Maşina Timpului”. Deodată totul prinde viaţă în faţa mea. Eram în maşina timpului. Vroiam s-o pornesc, dar cineva mă împiedică.

-Cine eşti tu? Mă întreabă cel ce mă împiedicase să pornesc maşina. Ce cauţi în maşina mea?

-Mă scuzaţi domnule, răspund eu. Mă numesc Firculescu, Adrian Firculescu. Mă puteţi striga Adi.

-Cum ai ajuns în maşina mea? mă întreabă acel om.

-Păi domnule, ăăă, m-am trezit dintr-o dată în maşină.

-Termină cu minciunile. Eu sunt dr. Doc. Am inventat această maşină a timpului pentru a descoperi  ce-mi ascunde viitorul.

Doc părea foarte înalt, de vreo 1,90 cm. Avea un halat alb pe care scria cu iniţiale mari DOC, era slăbuţ, cu puţin păr în cap.

-Vrei să dăm o tură cu maşina timpului în anul 2014? mă întreabă Doc.

-Bine! Hai să mergem! răspund eu.

M-am urcat în maşină împreună cu Doc. El a scris pe un bileţel “8 februarie 2014” şi la pus într-un dulăpior.

-Mai bine puneţi centurile de siguranţă pentru că vom prinde peste 300 km/h îmi spuse Doc.

Mi-am pus centurile şi deodată am auzit un vâjâit. O  lumină puternică venea din faţa mea. Am închis ochii. Peste câteva minute i-am deschis din nou şi am observat că nu mai eram de unde am plecat. Cum a spus şi Doc, eram în anul 2014. M-am dat jos din maşină şi m-am dus să cumpă un ziar.

-Profetul zilei costă 10 cenţi, îmi spuse vânzătorul.

Noroc că îmi plăcea să colecţionez monede străine şi aveam 10 cenţi la mine. Am luat ziarul şi nu mi-a venit să cred, poza se mişca. Titlul era: “Ne va lovi cumva asteroidul?”. După câte îmi aminteam eu, şi în vremea mea se anunţa că ne va lovi un asteroid în anul 2019.

Oraşul era minunat, numai că oamenii nu păreau prea veseli. Străzile erau mari şi pe fiecare stradă erau semafoare şi case. Vehiculele oamenilor erau nişte maşini zburătoare. Locuinţele păreau nişte palate. Spaţiile de joacă erau mai frumoase decât oricând. Topogane lungi de trei metri, leagăne la fel ca în trecut numai că erau din aur, iar în loc de nisip era un patinoar. Oamenii păreau preocupaţi mai mult de informatică. Ei au inventat al doilea soare, care l-au trimis pe orbită ca să lumineze Pământul noaptea. Am mai observat că erau şi roboţi care făceau treburile casnice în locul oamenilor.

Deodată am auzit un clinchet. Era ceasul meu. Se părea că adormisem pe scaun.

M-am îmbrăcat şi m-am grăbit spre şcoală.
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Nu voi uita niciodată acest vis.
