DICTIONAR DE CULTURA

GENERALA

CONCEPTE OPERATIONALE

Tema este continutul abstract al unei intregi opere sau al unei secvente dintr-o opera: situatia, conflictul, aspectul cu caracter general care sta la baza operei si in jurul caruia se dezvolta o intreaga lume. Tema se poate diviza în mai multe unitati. Unitatile care contribuie la realizarea unei teme se numesc motive literare. Fiecare tema isi subsumeaza un anumit numar de motive.

Bildungsroman – “Amintiri din Copilarie” reprezinta o opera 

Literara ce se plaseaza la granite dintre realitate si fictiune.

Dincolo de toate, opera lui Creanga este un bildungsroman,

Adica un roman de formare, reprezentand formarea personalitatii

Lui Nica a lui Stefan a Petrei “de cand a facut ochi” pana cand pleaca la seminar.

Axis mundi – Toate cele 4 parti ale Amintirilor se deschid cu o 

Imagine a satului natal, dovada ca la Creanga acesta devine axis mundi (centrul lumii).


Cuvintele Eclesiatului – “Desertaciunea desertaciunilor si totul e desertaciune”.


Momentul nonduratei – Nici ieri, nici azi; miezul noptii, ceasul vecerniei (la Eminescu).


Suprapersonaj – (in Mara) manastirea devine echivalentul unei cetati protectoare, aparatoarea Persidei.


Episod anticipator – Episod ce sugereaza nasterea unei povesti de dragoste fara a marca insa in vreun fel coordonatele desfasurarii acestei iubiri.


Vina tragica – Vina fara vinovat.


Personaj tragic – Personaj care merge pe un drum periculos si care stie ca, undeva, candva i se va intampla ceva grav.


Literatura tezista –  Literatura cu tendinta.


Viata ca vis – “Ca vida e sueño” (introdusa de Calderon de la Barca).


Dictonul lui Horatiu – “Carpe diem!” (Traieste clipa!).

Good night ballade – o replica de la nivelul scenei (Romeo si Julieta – actul 3 scena 2): “o, divina noapte ! Nu-I decat un vis” introduce o tema findamentala in literatura : viata ca vis (la vida es sueño – Calderon de la Barca). Se observa in aceasta scena insistenta repetitie noapte buna. In opera lui Shakespeare exista asa numitele blade de bun ramas(Good night ballade) compuse pentru a deplange soarta unui condamnat la moarte. In context idea de bun-ramas prefigureaza despartirea de viata a lui Romeo.

Tragedia – a aparut si s-a dezvoltat pe pamanturile grecesti, reprezentantul de seama fiind Sofocle (Oedip – rege; Oedip la Colonas; Antigona) acestuia i se adauga Eschil (Persii) si Euripide. Specia isi trage radacinile din ditiramb – poem liric ce se canta la sarbatorile lui Dyonisos – zeul vegetatiei si al vinului. Personajele care alcatuiesc carul – specific tragediilor antice – purtau pe fata masti de tap, ei infatisandu-i pe satiri. Prin urmare numele tragediei vine din grecescul tragos care inseamna cantecul tapului.   

Formule si clisee internationale 

Arca lui Noe – combinatie de..., varietate

Panza Penelopei – eschivare, amanare de la ceva ce nu-ti convine

De la Ana la Caiafa – a plimba pe cineva din loc in loc in vederea solutionarii unei probleme care de fapt nu se va rezolva

A se spala pe maini ca Pillat din Pont – a se eschiva

Sabia lui Damocles – pericol imminent

Calcaiul lui Achile – slabiciune, punct vulnerabil

Firul Ariadnei – salvare, fir calauzitor

Fata Morgana – miraj, iluzie

Patul lui Procust – constrangere

Nodul Gordian – solutie simpla si rapida a unei probleme grele in aparenta

Oul lui Columb –solutie simpla si rapida a unei probleme grele in aparenta
Marul Discordiei – motiv de cearta

Turnul Babel – multime pestrita, lucruri in haos

Furcile Caudine – greutati, impedimente foarte mari

Lampa lui Diogene – cautarea fara success a unei utopii

Acarul Paun – tap ispasitor

Magarul lui Buridan-Jean Buridam (1295-1356), filozof francez care a studiat si predat la Paris, a formulat un exemplu ilustrativ, ramas celebru, privitor la luarea unei decizii in situatii cand nu exista nici un motiv pentru a prefera una dintre alternativele posibile. Astfel, un magar asezat la egala distanta de doua gramezi de fan identice va muri de foame, nestiind pe care sa aleaga.

Anteriul lui Arvinte-Arvinte este tipul zgarcitului ridicol care, avand coatele roase la anteriu, le-a petecit taind din maneci. Cum lumea se prapadea de ras, si-a facut maneci taind din poale. Astfel, pana la urma, anteriul nu mai semana nici macar cu un mintean.Celor ce se la fel, adica celor ce strica intr-o parte pentru a “repara” in alta, in loc sa cumpere obiectul respective, li se spune ca procedeaza ca Arvinte cu anteriul lui.

Acarul Paun-A existat intr-adevar si ar fi ramas anonim daca o grava ciocnire de trenuri intamplata acum patru decenii pe linia Ploiesti-Buzau nu i-ar fi adus o trista celebritate. Ancheta asupra catastrofei scotand basma curata pe adevaratii vinovati –oameni cu trecere-, a gasit ca singur vinovat pe acarul din statie, pe nume Ion Paun. De atunci “acarul Paun” indica persoana asupra careia se arunca greselile altora, tapul ispasitor.  

Simboluri  

Simbolul- figura de stil care substituie, pe baza unei anumite legaturi, un element abstract sau generic cu un obiect sau o imagine concreta. Simbolul poate functiona atat in ordine lingvistica, la nivelul cuvantului, cat si in ordine obiectuala.

Simbolul pentru pisica – simbolul oscileaza intre conatatii pozitive si negative, ceea ce se explica prin atitudinea ei deopotriva blanda si ascunsa. Astfel in Japonia e un animal de rau argur spunandu-se ca poate ucide femeiile si poate sa le ia infatisarea. In Cambogia ea are conotatii pozitive, imbracand conotatiile pe care le au la noi Paparudele (aduc ploaia). Pisica este intruchiparea intelepciunii iar in Egiptul Antic era venerate in chip de pisica zeita Bastet. Pisica este considerate uneori sluga a iadului. In multe traditii pisica neagra intruchipeaza intunericul si moartea.

Apa – semnificatiile simbolice ale apei pot fi reduse la trei teme dominante: originea vietii, mijloc de purificare, centru de regenerare. Apa contine tot ceea ce este virtual, ce nu are inca forma, samanta primordiala, toate semnele dezvaluirii viitoare dar si pe cele ale mortii . In Asia apa reprezinta simbol al fertilitatii, intelepciunii, harului si virtutii. Apa era leac si elixir al vietii. Pe langa conotatiile pozitive apa are si conotatii negative (potopul)

Oglinda – este un stravechi obiect al civilizatiei umane. Pe  langa rosturi practice, ele mai aveau si o serie de functii magico-religioase foarte importante. In istoria culturii oglinda este un simbol cunoasterii, metafora a literaturii si artei, punctual de plecare al tuturor dedublarilor. Ea nu semnifica insa o cunoastere directa ci una refractata, mijlocita pusa sub incidenta lunii, a apei, a principiului feminin si a noptii. Oglinda da o imagine inversata a obiectului si, ca atare, este o indepartare de Principiu si de Esenta. Multe popoare cred ca in oglinda nu se reflecta imaginea adevarata a omului, ci o dublura a sa, adesea cu insusiri malefice. De aici interdictia de a-ti privi chipul in apa. Oglinda curata este un simbol al puritatii si o emblema a Fecioarei Maria iar cea murdara un simbol al minciuni si al pacatului.

Fereastra – este “ochiul” casei. Ea mediaza opozitiile inauntru - afara , inchis – deschis, pericol – siguranta, leaga intimitatea casei (familiei) de lumea exterioara. Este locul intrarilor si iesirilor neingaduite, de acea pe fereastra se presupune ca pot intra duhurile rele. De aici obiceiul de a depune la ferestrele ce dau in strada diferite obiecte si plante, de a atarna ferestre cu prorietati protectoare. O asemenea functie o are la romani si crucea ferestrei. Tot pe fereastra se rapeau fetele atunci cand parintii se impotriveau casatoriei. In mituri, povesti si poezia de dragoste fereastra este hotarul ce desparte doi indragostiti.        


Privighetoarea - se bucura de un renume universal datorita frumusetii cantecului ei nocturn care exprima toate sentimentele nascute in sufletul oamenilor de legatura intima dintre moarte si iubire. Potrivit unei vechi legende, se presupune ca privighetoare isi canta viersul de dragoste apasandu-si pieptul pe un ghimpe de trandafir, ceea ce explica tonul ei elegiac.


Ciocarlia- este asociata ideii de evolutie si involutie,ascensiune si coborare, datorita zborului ei sagetat spre cer. Cantecul ei este o oda a bucuriei, o chemare la viata si iubire. Este prin excelenta un simbol ascensional, corelat cu lumina si cu zorile, dar si cu puritatea sau vitalitatea. 

MITURI

Mitul – “este o istorie sacra, un eveniment primordial care a avut loc la inceputul timpului”. (Mircea Eliade)

In literatura romana exista 4 mituri fundamentale: mitul zburatorului, mitul estetic (al jertfei creatiei – Mesterul Manole),

mitul transhumantei (Miorita), si mitul etnogenezei (Traian si Dochia). Mitul zburatorului sta la baza unor poeme precum “Calin (file din poveste)” si “Luceafarul”. Conform folclorului Zburatorul este o semidivinitate erotica de factura malefica, o fiinta eternal, un demon frumos, “un Eros adolescent”. Despre acesta se spune ca are infatisarea corespunzatoare capacitatii sale de seductie, el putandu-se metamorfoza in sarpe, zmeu sau sub forma de foc. Conform credintei populare Zburatorul se intruchipeaza din visul celei ce patimeste de focul dragostei. In literatura romana Zburatorul este intruchiparea dorului de barbatul iubit si intruchiparea ideala a iubitului. Desi el ataca fetele tinere, neveste 

parasite si vaduvele el nu este un demon insetat de sange, un vampir si nu se hraneste cu sangele victimelor sale.


Mitul Faustic- Faust (1480-1540) a fost un alchimist si un astrolog german. Despre el legenda pretinde ca si-ar fi vandut sufletul diavolului, in schimbul redobandirii tineretii. Intamplarile legate de biografia lui legendara au devenit subiectul a numeroase carti populare si opere celebre ale literaturii si artei universale.


Viata lui Faust a fost dramatizata de scriitorul englez Marlowe. Tema lui Faust a fost reluata in literatura germana (Lessing, Heine, Lenau) si in alte literature (Puskin, Espronceda), in muzica (Berlioz, Liszt, Eisler) si in pictura (Rombrandi, Delacroix). Dintre operele literare inspirate din viata lui Faust amintim tragedia cu acelasi nume a lui Goethe. In aceasta opera, marele scriitor face din personajul lui Faust simbolul aspiratiilor si straduintelor de veacuri ale omului de a cunoaste si de a adanci adevarul, intruchiparea sensului real al vietii: slujirea umanitatii prin munca si creatie. In literatura romana, mitul faustic a fost folosit de D. Bolintineanu (“Sorin”) si V. Eftimiu (“Cocosul negru”, “Doctor Faust vrajitor”). 

Narcis – tanar frumos, fiul nimfei Liriope si al raului Cephios, care s-a indragostit de imaginea  lui oglindita in apa, fiind pedepsit de zeita Nemesis pentru ca a respins dragostea nimfelor. Mistuit de aceasta dragoste fara leac, tanarul moare, jelit de nimfe iar cand acestea vor sa-I puna corpul pe rug, el se preface intr-o floare galbena, invelita in mai multe foi albe. Interpretarea moralizatoare a acestui simbol are in vedere vanitatea, egocentrismul,dragostea si satisfactia de sine.

Vampirul – mort despre care se presupune ca-si paraseste mormantul si se intoarce pentru a suge sangele celor vii. Aceata credinta este raspandita mai ales in Europa Centrala si de Est. La mai multe popoare, trupul mortilor al caror suflet se credea ca se va intoarce ca vampire este strapuns cu un tarus de lemn. Traditia spune ca victimele vampirilor drvin, la randul lor, vampiri. Uneori, vampirul, dupa ce isi paraseste trupul-gazda, sufera o metamorfoza, luand infatisarea unui glob sau a unei roti de foc, caine, porc, pisica etc. La romani, stigoiul este un spirit malefic iar mitul vampirului este reprezentat de Dracula.

Androginul – fiinta fabuloasa din mitologia greaca, jumatate barbat si jumatate femei. Scindarea celor doua jumatati este poruncita de Zeus, ca pedeapsa ca aveau o putere miraculoasa, dar si o trufie fara margini. Jumatatile tanjeau dupa refacerea intregului iar dorul lor de contopire le faceau sa uite de toate si ajungeau la pieire. Zeus se temea ca neamul omenesc se va stinge si s-a indurat de oameni, dandu-le posibilitatea sa reface prin unirea jumatatilor unitatea originara pierduta. Refacerea se infaptuieste prin atractia jumatatilor taiate, ele se cauta pana isi gaseste fiecare perechea. 

Tristan si Isolda – cuplu a carui poveste de dragoste reprezinta unul dintre miturile medievale ala iubirii pe care nici moartea nu le poate invinge. Tristan, erou de tip cavaleresc, originar din Britania este rapit de pirate si ajunge la curtea regelui Mark, unchiul sau. Aici el devine favorit regal prin povestile spuse si este adoptat de Mark. In luptele impotriva cavalerilor irlandezi scapa tara Cornwall de tribute si este ranit de o arma otravita dar este salvat de regina Irlandei, Isolda, pe care ulterior regele Mark vrea sa o ia in casatorie. Tristan este trimis sa o peteasca, dar mana Isoldei nu poate fi obtinuta decat de cel care ucide deragonul din Irlanda. Tristan indeplineste misiunea ,dar , pe drumul spre Cronwall, bea impreuna cu Isolda, din greseala, bautura magica destinata mirilor. Mark, gelos, ii exileaza pe amandoi. Povestea de dragoste se incheie cu moartea  celor doi. Pe mormantul lor rasar o vita de vie si un trandafir.

Eros – divinitate primordiala a miturilor grecesti, fiul zeitei Afrodita. Dupa Hesiod, intai s-a nascut Haosul, apoi “largul Pamant” si zeul Eros. Este zeul cel mai vechi, care le daruieste indragostitilor asemenea spirit de sacrificiu, incat primesc sa moara pentru altii. Eros realizeaza armonia universului prin atractia contrariilor care apare  nu numai intre oameni, intre vietuitoare, ci si intre astir, sunete si partile corlului. Iubirea devine astfel o forta cosmica, principiul ordonator al lumii.

Thanatos – zeul mortii in mitologia greaca, caruia ii corespunde divinitatea feminine romana Mors (Moartea). Era fiul zeitei primordiale Nyx (Noaptea) si fratele lui Hypnos, zeul somnului. Hesiod il numeste in Theogonia “odiosul Thanatos”, “zeul teribil” care are “inima de fier, suflet de arama, nepasator in pieptul sau” si care se afla in dusmanie chiar cu zeii nemuritori.

Phoebus – supranume al zeului Apollo adorat in Grecia ca divinitate solara. Numele lui are semnificatia de limpede, stralucitor, straveziu.

                 Apolinic               ≠              Dionisiac (adjective)             

-ceea ce tine de lumina                  -ceea ce tine de intuneric        

-temperamental, optimist,              -pesimist, cu inclinatii spre  

cu inclinatii spre veselie,                macabre, cinism, chiar 

echilibru comportamental,              autodistrugere

generozitate

-apolinicul tine de Clasicism         -dionisiacul tine de Romantism
Phateon – este fiul zeului Helios si nesabuitul conducator al carului solar pe care il obtine cu greu de la tatal sau. El va muri rastogolindu-se intru-un torent de flacari, si, pentru a impiedica un incendiu universal Zeus il doboara de pe cer in marecu un fulger. Mitul lui Phateon va fi unul solar, dar conotatia este negativa             - catastrofa cosmica, aparitia unei nove sau a unei comete. Mitul implica automat idea de moarte.

Divina comedie

INFERNUL

                                                       De Dante ALIGHIERI

Dante – e poetul national al italienilor, el face trecerea intre evul mediu si renastere. Eroul este el si a calatorit, calauzit fiind de Vergiliu, prin infern si purgatoriu, iar prin rai calauzit de Beatrice, iubita lui moarta.


Dante imparte infernul in noua cercuri:

1.PRIMUL CERC

· Limbul – e luminat si aici sunt situati marii filozofi, poeti, savanti, singurul lor pacat fiind acela ca s-au nascut inainte Hristos.
2.AL DOILEA CERC

· Pacatosii din dragoste – e guvernat de Minos cunoscut pentru spiritul lui de dreptate. Aici se afla Cleopatra, Didona, Paolo si Francesca de Rimini, Elena din Troia, Ahile, Tristan si Isolda etc. Didona – regina Cartaginei indragostita de Eneas, intemeietorul Romei. Dupa razboiul troian Eneas trebuie sa-si conduca oamenii spre locurile de obarsie. Ajuns in Cartagiana intre cei doi se iveste o poveste de dragoste. Brusc, Eneas realizeaza ca are altceva de facut pleaca astfel consumandu-se povestea de dragoste. Didona nu poate trece peste socul despartirii si se sinucide. Elena – cea mai frumoasa femeie din lume devenita  sotia lui Paris. Ea acorda marul de aur Afroditei astfel devenind cauza unui razboi. Sufletele indragostite sunt condamnate sa rataceasca asemena unor frunze in vant, intr-o  miscare eterna si extenuanta.    

3.Al TREILEA CERC

· Lacomii – aici totul e cuprins de noroi, iar pe tarana maloasa cad continuu poli, zapada si grindina. Cercul e guvernat de Cerber. Specificul acestui chin consta in monotonie pentru ca nici ei nu au facut altceva in viata decat sa stranga averi.
4.AL PATRULEA CERC

· Zgarcitii si risipitorii – sunt paziti de Pluto si sunt fortati sa impimga greutati enorme cu pieptul.
5.AL CINCILEA CERC

· Maniosii – stau in mlastina Styxului, ei isi rup carnea ciocnindu-se, batandu-se, in vreme ce sunt plini de noroi din cap pana-n picioare. Parcurgand acest cerc, Vergilius si Dante ajung la cetatea Dite, capitala dracilor.
6.AL SASELEA CERC

· Ereticii – neputand sa intre in cetatea Dite din cauza celor trei Furii ingrozitoare, care au in loc de par serpi impletiti, cei doi sunt ajutati de un sol al lui Dumnezeu.
7.AL SAPTELEA CERC

· Primul brau – pazit de Minotaur; aici stau violentii impotriva aproapelui, acestia balacindu-se, bagati pana la gat, in sange: Al. Macedon, Atila, Dionis etc.
· Al doilea brau – reprezinta un desis plin de crengi noduroase cu tepi otravitori si fara nici o frunza; aici stau sinucigasii paziti de Harpi. Ei sunt transformati in arbori nodurosi care vorbesc. Atunci cand Dante rupe o creanga, ei sangereaza.
· Al treilea cerc – reprezinta un loc pe care nu creste nimic, acoperit cu nisip unde multimi de duhuri goale si parjolite plang amarnic in vreme ce de sus cad fulgi de foc. Aici stau violentii impotriva lui Dumnezeu si cei impotriva firii adica sodomitii (homosexualii), camatarii.
8.AL OPTELEA CERC

· In prima si a doua zona – se gasesc codosii(pestii) seducatorii de femei, inselatorii si lingusitorii, toti loviti de doi draci cu biciuri de foc.
· In urmatoarea zona – stau cei care fac negot cu darurile sfinte, acestia condamnati sa stea cu capul in jos in niste gropi adanci, in vreme ce pe talpi au jar. Cel care se tanguie cel mai rau este Papa Nicolau al III-lea recunoscut pentru comertul cu obiecte bisericesti in folosul familiei lui.
· In zona urmatoare – stau ghicitorii (toti cu capul intors la ceafa).
· In zona a cincea – stau cei care fura bunul obstesc, zona fiind de fapt un imens ceaun plin cu zmoala clocotita.
· In zona a sasea – este stapanita de ipocritii care marsaluiau striviti de greutatea mantii de plumb. Aici mai stau calugarii care isi tradasera ordinele calugaresti si tot aici sunt intalniti Ana si Caiafa.
· Zonele urmatoare – sunt ocupate de hoti mari, rau sfatuitori, intriganti, falsificatori.
9.CERCUL AL NOUALEA

· Tradatorilor
· Zona 1 – tradatorii de rude (Cain).
· Zona a 2-a – tradatorii de tara.
· Zona a 3-a -  tradatorii de binefacatori.Giudeca aici stand Lucifer, cel mai frumos dintre toti ingerii, cea mai desavarsita creatura iesita din mainile divinitatii.
