Mitul folcloric al Zburătorului reflectat în balada lui I. H. Rădulescu


Potrivit credinţei populare, instalarea sentimentului erotic la tinerele fete ajunse în pragul feminităţii ar fi legată de o fiinţă supranaturală denumită Zburător care, în imaginaţia mitologică, are aspectul unui tânăr frumos, dar care este o făptură malefică, pentru că provoacă zbucium şi suferinţă.


După G. Călinescu, balada lui I. H. Rădulescu surprinde „suferinţele fetei nubile”, suferinţe provocate de invazia misterioasă a dragostei, asemănată, pe drept cuvânt, cu o boală necunoscută, „explicabilă mitologic şi curabilă magic”. Această boală enigmatică a iubirii poate fi vindecată, în concepţia populară, prin vrăji şi descântece. 


În poezia lui I. H. Rădulescu, Zburătorul este asemănat unei fiinţe

superioare, este o proiecţie cosmică, el fiind receptat de cele două surate - care reprezintă mentalitatea populară - ca un ,, fulger “ , ca o  ,, lumină iute “. „Dar ce lumină iute ca fulger trecătoare” descrie un eveniment simbolic neobişnuit (căderea unei stele) a cărui semnificaţie se dezvăluie treptat. Întâlnirea are loc noaptea, tocmai pentru a pregăti scena unde vor evolua forţele malefice. Acesta este atât de natură cosmică ,,Balaur de lumină cu coada-nflăcărată, “ cât şi telurică ,, tânăr june “. Se introduce o imagine superlativă a Zburătorului, ca şi în ,, Mioriţa “ specifică viziunii populare, fapt relevat prin comparaţii şi epitete, dar şi prin apartenenţa lui la domeniul cosmicului.

Ca şi în ,, Călin(File din poveste)“ cei doi comunică în vis, acesta fiind singurul moment în care ei se întâlnesc, însă într-o lume ireală. Acest vis se transformă în ,, lipitură ”, reprezentând obsesia iar această obsesie în ,, zmeu “. Are loc o clasificare, în planul fantasticului folcloric, a suferinţelor Floricăi. Posibila reprezentare a făpturii supranaturale care provoacă dragostea este reprezentată de  epitetele aduse Zburătorului: „împieliţatul”, „zmeu”, „flăcăiandru”, „bălai”, „cu părul d-aur”. De asemenea în descrierea Zburătorului observăm dominanţa unor elemente simbolistice ale focului. Focul, unul din cele patru elemente primordiale, este purificator. Capacitatea focului de a purifica totul (până şi sufletul) este pusă aici în antiteză cu Zburătorul de care „Nici rugi nu te mai scapă. Ferească Dumnezeu!”. Portretul Zburătorului este romantic şi sugerează inadaptarea şi imposibilitatea reconcilierii celor două lumi, încât se face apartenenţa la natura malefică, demonică.


În 1844 Ion Heliade Rădulescu publică poemul Zburătorul, care are ca punct de plecare mitul Zburătorului consemnat, iniţial, în Descriptio Moldaviae a lui Dimitrie Cantemir: „… este o nălucă, un om tânăr, frumos, care vine noaptea la fete mari, mai ales la femeile de curând măritate şi toată noaptea săvârşeşte cu dânsele lucruri necuviincioase, cu toate că nu poate fi văzut de ceilalţi oameni, nici chiar de cei care îl pândesc.”


Preocuparea pentru folclor a existat în minţile mai multor poeţi români contemporani lui I. H. Rădulescu, şi anume: Vasile Alecsandri, Grigore Alexandrescu. Foarte mult din opera poetică a lui V. Alescsandri s-a perimat. Însă meritul istoric al poetului, chiar pentru această parte, rămâne inatacabil. Alescsandri a luat poezia populară(din care a făcut o culegere), mai potrivită sensibilităţii contemporanilor, şi i-a dat mici retuşări coloristice în stil romantic. Suntem în epoca lui Prosper Merimée, a interesului pentru romanţele spaniole şi baladele sârbeşti. Găseşti în Doine sugestii de mari tablouri, litografii fantastice în care o Babă Cloanţă săvârşeşte nocturnele călăriri satanice, ori şapte fraţi încălecaţi pe zmei aleargă pentru o fată cu flori galbene în păr. Mai ales caracteristică este jalea într-o geografie fabuloasă, făcută din pustiuri, din prăpăstii, în care călugăriţa lunatică se înfundă în mari păduri la chemarea iubitului anonim:





„Hai cu mine-n codrul verde





S-auzi doina cea de jale





Cînd plăieşii trec la vale





Pe cărarea ce se pierde.





Să vezi şoimul de pe stîncă





Cum se-nalţă, se izbeşte





Peste corbul ce zăreşte





În prăpastia adâncă.” 

Preocuparea poeţilor romantici pentru folclor nu dispare, mai târziu M. Eminescu îi dă şi un nume Zburătorului: Călin. În poemul ,, Călin file din poveste “ iubirea este reprezentată ca o îmbinare a contrariilor: uranic şi teluric. Fata de împărat este simbolul frumuseţii superlative, portretul ei fizic relevând sacralitatea acesteia. Conform tradiţiilor populare, pentru a fi ferită de primul impuls erotic, aceasta este închisă într-un castel izolat:

,,Pe deasupra de prăpăstii sunt zidiri de cetăţuie”

Cadrul natural este descris într-o atmosferă nocturnă. În acest cadru se iveşte Zburătorul iar motivul nopţii intermediază întâlnirea celor doi. Fata de împărat şi Călin nu se pot întâlni decât în somn, cei doi făcând parte din lumi diferite, motivul visului devenind astfel punctul de legătură între teluric şi uranic. 


Ca şi în ,,Luceafărul” omul de geniu nu se poate coborî la nivelul mediu, cum nici omul simplu nu poate ajunge la un nivel superior.

Aici întâlnirea se face noaptea, prin intermediul oglinzii, simbol al cunoaşterii, însă nu cunoaştere directă ci una reflectată. Oglinda este un ochi străin în care căutăm adevărul. Imposibilitatea contopirii celor două lumi face ca ordinul naturii, firesc să se schimbe, întreg universul participând la încercarea lui de a-i fi aproape:

,, Iar ceru-ncepe a roti ”

Dacă la prima vizită făcută fetei el apare ca ,,Un tânăr voievod” reprezentând frumuseţea perfectă, având chip angelic, a doua oară este o forţă malefică:

,, Ochii mari şi minunaţi 

   Lucesc adânc himeric “

Durerea ei, provocată de această distanţă este mare, împlinirea iubirii rămânând ceva ce nu-i stă nici lui în putere, el care este ,,Luceafărul” simbolul superiorităţii şi al unicităţii. Dorinţa acestuia este un lucru imposibil, el vrând să o facă şi pe ea asemenea lui, de a ridica omul simplu în slăvi pe care acesta nu le poate atinge niciodată.

,, Dară pe calea ce-ai deschis 

                                                    N-oi merge niciodată”

Hyperion, din imensa lui dragoste pentru Cătălina, doreşte să renunţe la toate puterile lui, la nimbul nemuririi, pentru o oră de iubire, cu toate ca sacrificiul lui valorează mai mult decât toate idealurile lumii.

     Semnele fetelor vizitate noaptea de zburător nu pot trece neobservate, metamorfoza ei fiind una evidentă: 

,, Şi-n oglindă a ei buze vede vinete şi supte ”.

Oglinda este un loc al transfigurării fizice care creează o imagine virtuală a frumuseţii fetei capabilă să-şi reveleze întreaga fiinţă.

Suferinţa fetei provocată de dorul lui ia proporţii cosmice, sufletul ei este asemănat cerului: în momentul în care se scurg multe lacrimi, acesta rămâne pustiu, ca un cer fără stele, căci fiecare lacrimă este ca o stea care se desprinde de pe boltă. Fericirea şi frumuseţea ei sunt asemenea unui ,, Smarald rar ” simbol al unicităţii, al frumuseţii interioare, care se consumă se pierde înăbuşită de suferinţă precum arde nestemata în cărbuni.

Aici iubirea apare ca un şir de încercări la care este supusă, într-un final izolându-se într-o colibă, spaţiu diferit de cel anterior. Sărăcia şi modestia sunt sugerate prin litota ,, arde o candelă cât un sâmbure de mac”. Şapte sunt anii în care ea înfruntă singură greutăţile şi îşi creşte copilul fără nici un sprijin. Această cifră reprezintă perioada cea mai importantă din viaţa unui om dar mai reprezintă şi ceva magic, încheierea unui ciclu astfel încât în acest timp Zburătorul a renunţat la superioritatea şi unicitatea lui pentru a fi alături de fată de împărat.

     Revederea este momentul cheie care-i leagă pe cei doi. Aici apare motivul privirilor, mijloc de comunicare între ei, ochii fiind oglinda sufletului astfel căutând unul în adâncul sufletului celuilalt.
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