                                     

                                      De Constantin Chirita

                (rezumat-Vol.II “Castelul fetei in alb”-)

  Volumul al II-lea intitulat “Castelul fetei in alb” infatiseaza eforturile Ciresarilor de a o salva pe Laura,fata in ald devenita prizoniera in “Castelul celor doua cruci”.

  Era vara si cald.In oras se asternuse linistea zilelor de vara.Era vacanta,era monotonie,lene,amorteala,adica tot ceea ce nu se potriveste tineretii.Toata lumea era plictisita.

  Intr-o zi ,Tic descopera o fata noua,imbracata intr-o rochie alba in curtea scolii pe care o spioneaza.Suparatdin cauza jignirilor adresate de fata in alb,si anume ca “Ce prosti sunt spionii in orasul asta !” ii intinde o capcana-ii scrie o scrisoare impreuna cu Dan si se deghizeaza in cersetor pentru a afla unde locuieste- care rezulta ca acest plan da gres deoarece Laura,fata in alb nu se prezinta la intalnire in parc.

  Intre timp,Ursu se pregatea pentru concursul de box.El isi invinge rivalul datorita lui Tic care ii scrie un mesaj,si anume “Trebuie sa invingi,Lucia”,pe care I-l trimite in pauza dintre reprise trgandu-l cu prastia luand o bomboana de la Lucia.Victor si Ionel erau plecati din oras, iar Dan,Maria si Lucia se cam plictiseau.

  Pentru a o cunoaste pe Laura,Maria se duce la ea acasa fara nici un rezultat.Intr-o zi,Laura pleaca din oras deoarece nu mai putea suporta rautatea bunicii ei.Tic afla despre asta ducandu-se acasa la Laura,iar bunica ei ii arata scrisoarea Laurei de adio.

  Dupa ce a plecat de acasa,Laura ajunge pe muntele “Galeata” de unde este rapita de trei indivizi care o inchid in “Castelul celor doua cruci”,intr-o camera cu un pisoi pe nume Phillipe.Dupa cateva zile ,Laura le scrie Ciresari;or spunandu-le despre “Castelul visurilor ei” chemandu-I in ajutor,dar uita sa le spuna unde se afla acest castel.Din maini in maini,scrisoarea ajunge la destinatie,iar dupa ce Ciresarii il citesc pornesc in cautarea “prizonierei in alb”.

  Tic porneste in cautarea primului mesager care rezulta a avea succes,pe cand Dan si Ursu pornesc in cercetarea ruinelor de la “Vulturesti”.Dupa multe cercetari,Dan si Ursu gasesc un document scris de logofatul de divan Cristache Zogreanu.Intre timp,Laura gaseste in camera ei un document care dovedeste existenta celor doua castele.

  Cu ajutorul lui Victor care abia sosise in oras,Lucia,Maria, Dan si Ursu dezleaga misterul documentului si pornesc la Soimeni in cautarea intrarii “Castelului celor doua cruci” unde il gasesc si pe Tic.Dupa multe cercetariin apropiere de Soimeni,intr-o stanca Ursu da peste o gaura in forma de romb care este intrarea in castel.Dupa multe peripetii in aceasta gaura ajung sa intre in castel.Dupa multe peripetii si cercetariin castelul misterios,ajung sa o salveze pe Laura intrand in celalalt castel prin coloanele din camere.In final cei trei indivizi ce o rapisera pe Laura se descopera ca sunt tatal Laurei,un renumit profesor de arheologie din universitate si asistentii sai.

