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Portretul mamei

Fiecare dintre noi are o mamă. Mama este fiinţa cea mai sublimă, fiinţa care dă viaţă, care perpetuează specia. A fi mamă înseamnă a înfăptui un miracol (miracolul vieţii).

Mama mea este pentru mine cea mai bună din lume. Ea este cea care mi-a vegheat primele zile de viaţă şi primele nopţi de nesomn, cea care s-a bucurat văzându-mi primul zâmbet, primii paşi, auzindu-mi primele silabe, dar şi cea care a suferit alături de mine atunci când mi-a apărut primul dinţişor sau când pentru prima dată mi-am julit genunchii.

De ce a făcut toate acestea? Pentru că asemenea tuturor mamelor ea trăieşte prin şi pentru mine. Pentru că dăruindu-mi propria viaţă mi-a dăruit o parte din viaţa ei. A suferit atunci când am suferit şi eu şi a fost fericită când eu însumi a fost fericit.

Cum este mama mea? Eu o văd frumoasă. Este de statură medie, şatenă, cu ochi căprui. Este tot timpul pe fugă.

De ce? Pentru că îi place să facă tot mai multe pentru noi (pentru mine şi sora mea mai mică). Îi place să ne facă surprize, să ne bucure cu mâncărurile şi dulciurile preferate, să ne ofere mici cadouri care ştie că nouă ne fac o deosebită plăcere.

Îi place să ne ştie fericiţi şi pot să spun fără să greşesc că sunt printre acei copii care au avut o copilărie fericită.

Acum sunt adolescent, iar mama îmi este alături în toate problemele care mă frământă. Îmi dă sfaturi când am nevoie de ele, mă ceartă când greşesc şi-şi cere scuze când greşeşte faţă de mine. Îmi este mamă, dar şi prietenă. Nu cred că m-aş descurca fără ea.

Doresc tuturor copiilor din lume să aibă o mamă ca a mea.
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Moartea văzută ca un joc în „De-a v-aţi ascuns…”

şi ca o nuntă în „Mioriţa”

În poezia „De-a v-aţi ascuns…”, apărută în primul volum de versuri la lui Tudor Arghezi, „Cuvinte potrivite” (1927), jocul cu moartea, mai bine zis „de-a moartea”, este, ca şi în „Mioriţa”, un joc al destinului uman, pornit din realitatea neiertătoare a lumii. Pentru poet, inevitabilul este disimulat într-un joc domestic, aparent inofensiv, înscris în ritualitatea comună a existenţei, nu lipsită însă de fiorul neantului. De aceea, ideea de joc misterios apare chiar din prima strofă: „Dragii mei, o să mă joc odată/ Cu voi, de-a ceva ciudat./ Nu ştiu când o să fie asta, tată,/ Dar, hotărât, o să ne jucăm odată,/ Odată poate după scăpătat”. Fiecare cuvânt care se repetă aici obsedant, „odată”, „o să mă joc”, „o să ne jucăm”, fixează o proiecţie incertă, neştiută, dar oricum hotărâtă, în cealaltă margine a timpului uman, „după scăpătat”, tot atât de misterioasă ca şi miticul in illo tempore, timp al începutului, al naşterii tuturor lucrurilor. Jocul „de-a moartea” este un joc de neevitat, de care nimeni nu poate scăpa, „un joc viclean de bătrâni/ Cu copii ca voi, cu fetiţe, ca tine,/ Joc de slugi şi joc de stăpâni,/ Joc de păsări, de flori, de câni,/ Şi fiecare îl joacă bine”., atotcuprinzătoarea enumeraţie sugerând înstăpânirea sa deplină asupra lumii, cu toată tristeţea existenţială implicită.

Fenomenul morţii este derulat poetic în cele mai mici detalii, transpus însă în plan alegoric, figurile de stil urmând îndeaproape procesul treptat al deriziunii fizice. Masa cea de taină a morţii fiecăruia este ţinută „Subt coviltirele lui Dumnezeu”, sub protecţie divină până când, „Într-o zi piciorul va rămâne mai greu”, simbolizând apăsarea vieţii, greutatea fără margini care-l cuprinde pe omul aflat în pragul morţii. Mâna devine „stângace”, ochiul este „sleit”, iar limba „scămoasă”, toate aceste manifestări arătând că lumea este supusă unui fenomen unic, după care alcătuirea materială, fragilă, a corpului, se împrăştie, devine repede dizolvabilă. Corpul biologic se supune unei auto-destrămări totale, incapabil de a se opune entropiei devoratoare.

Mecanica jocului extincţiei are o simbolistică perfectă, „începe încet, ca un vânt./ Eu o să râd şi o să tac,/ O să mă culc la pământ./ O să stau fără cuvânt,/ De pildă, lângă copac”. Tăcerea şi seninătatea râsului semnifică o moarte anticipată, aşteptată de mult timp, oricând posibilă, căci mereu adie „ca un vânt” în preajma fiinţei umane. Copacul, axis mundi, este simbolul deznădejdii existenţiale a omului, al destinului implacabil, care izbucneşte cu putere în fiecare zăgaz, pentru a opri forţele vitale ale organicului.

Jocul de-a moartea este vechi de milenii, fiind cuprins chiar în actul creaţiei divine: „E jocul Sfintelor Scripturi./ Aşa s-a jucat şi Domnul nostru Iisus Hristos/ Şi alţii, plini de friguri şi de călduri,/ Care din câteva sfinte tremurături/ Au isprăvit jocul, frumos”. Cele câteva „sfinte tremurături”, frigurile şi căldurile, reprezintă esenţa vieţii pământene, imposibilitatea funciară de a depăşi matrixul forţelor latente, generatoare de moarte. Faptul că jocul se termină frumos este un eufemism, pentru că ideea de moarte, ca proces ireversibil, este respinsă de poet, invocând unele credinţe ezoterice, din perioada păgână şi de mai târziu, din momentul apariţiei creştinismului: „Ştiind că Lazăr a-nviat,/ Voi să nu vă mâhniţi, s-aşteptaţi,/ Ca şi cum nu s-a întâmplat/ Nimic prea nou şi prea ciudat./ Acolo, voi gândi la jocul nostru, printre fraţi”. Despărţirea de viaţă este momentul cel mai dureros, pentru că omul nu mai poate fi regăsit decât în memoria celor ce l-au cunoscut: „Voi să nu vă mâhniţi tare/ Când mă vor lua şi duce departe/ Şi-mi vor face un fel de înmormântare/ În lutul afânat sau tare./ Aşa e jocul, începe cu moarte”. Lutul omului, din care a fost realizat în majoritatea mitologiilor lumii, de la „Popol Vuh” până la mitologia creştină, se întoarce în lutul funerar, al pământului impersonal care-i adăposteşte pe toţi cei ce-au murit de la începuturile lumii.

După moarte, în mod banal, mereu la fel, numai rămân în urmă decât bunurile materiale dobândite în timpul vieţii, care nu mai pot să aducă aminte de răposat: „Tata s-a îngrijit de voi,/ V-a lăsat vite, hambare,/ Păşune, bordeie şi oi,/ Pentru tot soiul de nevoi/ Şi pentru mâncare”. Toate aceste „lucruri din afara fiinţei” (things from outside of being) sunt inutile în faţa tristeţii care-i cuprinde pe cei apropiaţi. Ziua resurecţiei, a Marii Eliberări de moarte, este aşteptată, din această cauză, cu multă nerăbdare, într-o Apocalipsă de mult prevestită de cărţile sfinte: „Toţi vor învia, toţi se vor întoarce/ Într-o zi acasă, la copii,/ La nevasta, care plânge şi toarce,/ La văcuţe, la mioarce,/ Ca oamenii gospodări şi vii”. Până când mult aşteptata eliberare de moarte să vină, copiii trebuie să îşi continue dezvoltarea firească, să urmeze cursul temporal instituit, pregătind o nouă treaptă a morţii: „Voi creşteţi, dragii mei, sănătoşi,/ Voinici, zglobii, cu voie bună,/ Cum am apucat din moşi-strămoşi./ Deocamdată, feţii mei frumoşi,/ O să lipsească tata vreo lună”. Trecerea timpului în acest spaţiu în care se moare este imposibil de oprit: copiii repetă ciclurile existenţei, vor ajunge mari, se vor căpătui, transfor- mându-se chiar în cărturari: „Şi voi aţi crescut mari,/ V-aţi căpătuit,/ V-aţi făcut cărturari,/ Mama împleteşte ciorapi şi pieptari/ Şi tata nu a mai venit…”. Întârzierea tatălui în promisa întoarcere la viaţă este determinată de nesfârşita 

amânare a învierii, a programării tardive sau sine die a Schimbării la Faţă a lumii, tocmai din cauza lipsei de credinţă în Dumnezeu, în posibilitatea de imortalizare propăvăduită în urmă cu mult timp. Moartea devine astfel o eternitate: „Apoi, o să fie o întârziere,/ Şi alta, şi pe urmă altă./ Tata nu o să mai aibă putere/ Să vie pe jos, în timpul cât se cere,/ Din lumea cealaltă”.

Moartea fiinţei individuale, într-o lume lipsită de credinţă adevărată în Dumnezeu, se traduce tocmai prin această ireversibilitate a fiecărui om care pleacă pe „drumul fără întoarcere” („the river with no return”), din care se deduce revolta, tăgada ştiută a poeziei argheziene: „Puii mei, bobocii mei, copiii mei!/ Aşa este jocul./ Îl joci în doi, în trei,/ Îl joci în câţi vrei,/ Arde-l-ar focul!”. Imprecaţia finală împotriva morţii este punctul culminant al unei litanii existenţiale care demonstrează că lumea funerară, a pământului, a condamnaţilor la chinul lui Sisif, nu mai reuşeşte transcenderea, întoarcerea la eternitatea vieţii primordiale.

În „Mioriţa”, ritualul acesta se transformă într-o grandioasă alegorie a morţii ca nuntă, care, în fapt, desăvârşeşte integrarea ciobanului în ritmurile eterne ale naturii. Singurătatea lui nu va fi vegheată numai de obiectele şi de fiinţele apropiate şi de fiinţele apropiate muncii sale, ci şi de elementele universului:   într-o natură-biserică de extensie cosmică, soarele şi luna îi vor ţine cununa, munţii-preoţi îl vor veghea în eternitate, stelele-făclii vor fi totdeauna prezente deasupra mormântului. Imaginea creată de alegoria morţii ca nuntă, alcătuită dintr-o suită de comparaţii, epitete, metafore şi personificări, este de o mare complexitate şi constituie apoteoza ciobanului moldovean în faţa morţii: „Iar tu de omor/ Să nu le spui lor,/ Să le spui curat/ Că m-am însurat/ Cu-o mândră crăiasă,/ A lumii mireasă;/ Că la nunta mea/ A căzut o stea;/ Soarele şi luna/ Mi-au ţinut cununa,/ Brazi şi păltinaşi/ I-am avut nuntaşi,/ Preoţi, munţii mari,/ Paseri lăutari,/ Păsărele mii/ Şi stelele făclii!”

  Nuntirea constituie un axis mundi magic, pentru că sufletul ciobănaşului, într-un elan ascensiv, va continua să existe şi după moarte, într-o viziune panteistă, înglobat în obiectele personale ale celui dispărut şi în elementele naturii: fluierele, aştrii, munţii, brazii, păltinaşii. Un astfel de spaţiu antropizat conservă energiile primordiale, făcând ca amintirea tânărului să rămână vie în mintea urmaşilor. Ca urmare, moartea ca nuntă, reprezentată printr-o dublă alegorie, a vieţii şi a iubirii, este un exerciţiu magic, având rolul de a transfigura moartea, de a o integra într-un ciclu natural. Neavând puterea de a se opune fenomenului entropic ce destramă ansamblul material al fiinţei, ciobănaşul supravieţuieşte doar în forma imaterială, spirituală. Se întâlnesc aici reminiscenţe ale unor credinţe 

străvechi, după care sufletul este nemuritor, numai corpul fiind supus ocultaţiei. Moartea ciobănaşului este o scurtcircuitare a simţurilor, o eliminare a lumii vizibile şi o integrare în lumea invizibilă, existentă dintotdeauna. Prin moartea sa, ciobănaşul se desprinde din hainele efemere ale existenţei terestre, se esenţializează, trece dincolo, în fond efectuează o călătorie regresivă în spaţiul atemporal, mitic.
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Clişee internaţionale

1. Arca lui Noe

Semnificaţiile expresiei Arca lui Noe: locul de salvare prin credinţă; aglomerare de mare diversitate; refugiul vieţii în timpul unui cataclism; loc al speranţei, al regăsirii sufleteşti; loc în care oamenii, semenii manifestă bunătate, generozitate, blândeţe, înţelepciune; animale din toate speciile etc.

· După Biblie: Noe, datorită credinţei sale, este vestit de către Dumnezeu de potop şi învăţat cum să-şi construiască arca din lemn de gofer (chiparos). După sfatul lui Dumnezeu vor intra în arcă: familia lui Noe, câte două făpturi (un mascul şi o femelă) din toate speciile care trăiesc pe pământ (păsări, vite, târâtoare de pe pământ) ca să le păstreze în viaţă.

· Potopul a izbucnit în anul şase sute al vieţii lui Noe şi a durat patruzeci de zile. Pe pământ n-a mai rămas nimic. Arca s-a oprit pe muntele Ararat, unde porumbelul trimis de Noe ca să vadă dacă apele scăzuseră de pe faţa pământului, s-a întors cu o ramură de măslin în cioc, semn că pot ieşi din arcă pentru a popula din nou pământul.

2. Biblioteca din Alexandria
· Sugerează motivul unei mândrii umane; se foloseşte pentru aprecierea unei dotări excepţionale; capacitate de informare largă, exhaustivă. Se spune: „Parcă ar fi Biblioteca din Alexandria”.

· Oraşul-minune Alexandria – construit de Alexandru cel Mare, după cucerirea Egiptului, pe litoralul Mării Mediterane.

· Cuprindea: colecţia de documente ale lui Aristotel; 400 000 de volume în anii domniei lui Ptolemeu II Philadelphul (283-246 î. Hr.) şi 900 000 în anul 47 î. Hr. Când Caesar vine în Egipt.

· Marcus Antonius va alătura colecţia Attalizilor din Pergam – peste 200 000 volume.

· În anul 273 d. Hr.; la cucerirea oraşului în războiul purtat de împăratul Aurelian împotriva Zenobiei, regina Palmyrei, edificiul a căzut pradă unui mare incendiu.

· În anul 640 d. Hr. Oraşul este ocupat de arabi şi, după un alt incendiu devastator, Biblioteca este distrusă.

3. Calul troian
A fi „cal troian” înseamnă a folosi o stratagemă de infiltrare într-un loc inaccesibil pentru a strica armonia, autoritatea, chiar liniştea, creând susceptibilităţi, lipsă de siguranţă, dizarmonie.

· De la calul uriaş de lemn, în care intrau 50 de luptători, construit de vestitul meşter Epeus la sfatul lui Ulysse (inspirat de zeiţa Atena). Agamemnon simulează plecarea flotei, dar lasă pe mal calul.

· Cu toate că preotul Laokoon îi avertizează de primejdia darului făcut de greci, troienii sparg porţile şi aduc calul în cetate, considerându-l un semn de renunţare al aheilor la cucerirea Troiei.

· Noaptea, ostaşii greci ascunşi în cal asediază oraşul, cetatea devenind ruină şi amintiri. Scapă viteazul Eneas care va ajunge în Italia – strămoşul romanilor.

4. Călcâiul lui Ahile
· Loc vulnerabil, moment dificil într-o situaţie, loc ce pare accesibil unei forţe adverse.

· Zeiţa Tetis, mama lui Ahile, înzestrată cu darul premoniţiei, a ştiut că fiul său va fi un viteaz vestit ce-ţi va lega numele de cucerirea cetăţii Troia, dar nu ştia că acolo îşi va pierde şi viaţa. Vrând să-l facă nemuritor, îl unge cu ambrozie, îl căleşte în flăcări, îl scaldă în râul din Infern, ţinându-l de călcâiul stâng – loc devenit vulnerabil pentru a fi ucis. A fost omorât cu săgeata din Paris.

5. Colosul din Rodos
· Ideea de monumentalitate, de gigantism, în măsură să probeze capacitatea extraordinară a geniului uman. Expresia arată admiraţie pentru ceva ieşit din comun.
· Statuia din Rodos, sculptată între 292-280 î. Hr., este una dintre cele şapte minuni ale lumii antice.
· Colosul reprezintă pe zeul Helios (Soarele).
În anul 227 î. Hr. Un puternic cutremur de pământ a distrus oraşul şi a prăbuşit Colosul. Cântărind aproximativ 300 tone, acesta nu a mai fost înălţat pe soclul său.

Prin secolul X (sau VII) un calif a vândut unui negustor Colosul, care a fost transportat cu 900 cămile spre un destin necunoscut.
6. Columna lui Traian
· Semnifică trecerea în memoria pietrei, prin viziune artistică unică, al evenimentului fundamental al formării poporului român.
· Folosirea în expresii a sintagmei Columna lui Traian presupune sensuri şi rostiri academice, comparaţii valorice.
· A fost construită ca simbol al cuceririi Daciei de către împăratul Traian.
· Realizată ca un semn glorificator, Columna a fost ridicată de arhitectul roman de origine siriană Apolodor din Damasc, cel care a construit şi podul de piatră de peste Dunăre, la Drobeta, lângă Turnu Severin (vestigiile se pot vedea şi astăzi).
· Înaltă de 29,78 m, aşezată pe un fundament de 5,50 x 5,50 m, din marmură de Paros, avea în vârf statuia împăratului Traian.
· Coloana elicoidală în formă de melc (cochilis), cu scene în relief ce evocă conflictul între daci şi romani, se constituie, datorită dispunerii cronologice a acestor scene, într-o adevărată cronică a evenimentelor.
· Recunoscându-i deosebita valoare, Traian a consimţit ca urna sa cu cenuşă şi a împărătesei Plotina să fie aşezată în acest loc.
· Pe coloană sunt sculptate 124 episoade din războaiele cu dacii, cu peste 2500 de figuri, dând impresia de epopee. Viziunea este cinematografică.
7. Jurământul lui Hippocrate
· Semnifică ideea de respectare exemplară a unui jurământ profesional susţinut de corectitudine, de spirit moral superior în favoarea omului.

· Se foloseşte îndeosebi în lumea medicală.

· Hippocrate din Cos a trăit între anii 460-370 î. Hr., făcând ca medicina să intre pe drumul exigenţelor ştiinţifice.

· Multe lucrări din monumentala Corpus Hippocraticum – aproape 70 de tratate, aparţin discipolilor săi şi chiar unor adversari.

· Între lucrări se află şi „Jurământul medicului”, jurământ ce realizează a legătură strânsă între discipol şi magistru, între confraţi, implicând o atitudine deosebită faţă de bolnavi şi boli.

· Medicul este considerat „făuritor de viaţă”.

· Zeul medicinei în mitologia greacă: Asclepios; Hygeia – zeiţa sănătăţii; Panaceu (de la Panakeia), zeiţa însănătoşirii – medicament despre care se credea odinioară că vindecă orice boală.
8. Oul lui Columb

· Semnifică răspunsul printr-o soluţie simplă, care implică ingeniozitate dar care pare foarte la îndemâna tuturor.
· Se foloseşte în expresii: simplu ca oul lui Columb; ca şi Columb cu oul; asemenea lui Columb cu oul său etc.
· Columb invită la o întrunire pe marii demnitari şi nobili să încerce să fixeze un ou, aşa încât acesta să stea drept pe unul din vârfuri. Numai Columb reuşeşte, prin ciocnirea uşoară a oului la un capăt.
9. Cutia Pandorei

·  Cutia Pandorei reprezintă darul perfid, primit cu naivitate, generator de mari suferinţe, dar şi prototipul seducţiei feminine ce poate ascunde inefabilul sau primejdii neaşteptate.
· Expresia se foloseşte în contexte în care se oferă exemple de antiteză între tentaţie şi realitate, un fel de avertisment sau de meditaţie umană: Ai grijă, să nu fie Cutia Pandorei!
· În versiunea mitologiei greceşti, Pandora (cea dăruită) este simbolul femeii primordiale a lumii.

· După zămislirea Pandorei de către zei, Zeus i-a dăruit o cutia de aramă, cerându-i s-o deschidă după căsătorie. Sfătuiţi de Prometeu, care a intuit răzbunarea lui Zeus, fiindcă i se furase focul, bărbaţii se feresc de Pandora. O primeşte Epimeteu, fratele lui Prometeu. Deschizând cutia – din ea zboară nenorocirile oamenilor: ura, minciuna, necazul, grija, cearta, durerea, suferinţa, foamea, setea, invidia, bolile, moartea. În cutie a rămas numai speranţa cu care omul trebuie să înfrunte, până azi, toate nenorocirile.

10. De la Ana la Caiafa

· Semnifică o amânare, o tergiversare premedită a unei rezolvări de mari importanţă, amânare ce presupune de fapt un refuz.
· Se foloseşte în contexte ca: Sunt trimis de la Ana la Caiafa! sau: M-am săturat să mă duc de la Ana la Caiafa – adică nu se rezolvă nimic, niciodată.
· Întâmplarea relatată de biblie: Iisus, după ce este trădat s-a dus la Ana, socrul arhiereului Caiafa şi fruntaş al Sinedriului. Purtat apoi de la unul la altul i se pun întrebări, la care Iisus răspunde simplu şi demn. Pentru a nu fi implicaţi în pedeapsa lui Iisus, aceştia îl predau procurorului Pilat din Pont.
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Joc şi joacă

Moto:

Copilul râde:

„Înţelepciunea şi iubirea mea e jocul”.






(Lucian Blaga)

Jocul este o activitate umană complexă, greu de surprins într-o definiţie unitară şi mulţumitoare, dată fiind marea diversitate a formelor sale de manifestare. S-au încercat abordări, definiri şi clasificări din cele mai diverse unghiuri de vedere: ontologic, psihologic, fiziologic. De la jocurile sacre şi iniţiatice din preistoria omenirii până la teoria jocurilor logice şi matematice din contemporaneitate, materialul informativ este atât de vast şi de diversificat, încât dezarmează şi cele mai luminate şi metodice minţi care s-au dedicat domeniului. O recunosc deschis exegeţi de marcă, precum Johan Huizinga, în cunoscuta sa lucrare „Homo ludens” (1938), sau Roger Caillois, în „Jocurile şi oamenii” („Les Jeux et les hommes”, 1958).

Jocul se poate clasifica în trei categorii gnoseologice: joc divin, joc al oamenilor maturi şi joc al copiilor, prima categorie fiind şi cea mai importantă, pentru că următoarele două derivă din aceasta. Potrivit lui Alain Gheerbrant şi lui Jean Chevalier, autorii unui prestigios „Dicţionar de simboluri”, „la origine jocul se leagă de sacru, ca orice altă activitate omenească, şi din aceasta derivă jocurile cele mai profane, cele mai spontane”. Jocul divin este performat de zei în faţa umililor pământeni, pentru a observa reacţii, sentimente, modalităţi de evoluţie a comunităţii primitive. Războiul zeilor este tot un joc, fără victime însă, personajele participante – protagoniştii teogoniilor – fiind nemuritori, retrăgându-se, la finalul luptelor, în spaţii sau în palate îndepărtate, ca în „Memento mori”, de Mihai Eminescu, unde îşi continuă jocul sub altă formă, lăsând cale liberă noii generaţii de zei. În literatura ştiinţifico-fantastică actuală, acelaşi tip de joc se transferă într-un viitor îndepărtat, ca în „Ucigaşii de timp”, de Gérard Klein, în care zeii timpului prăbuşesc nave galactice prin vastul caier al unui timp de milioane de ani pentru destinul uman, pionii unei existenţe efemere, şi relaţiile ce se stabilesc între oamenii unor epoci diferite.

Jocurile oamenilor reprezintă, în esenţa lor, conştient sau inconştient, imitarea unui act divin, un efort de recreare a lumii, proiectat în diverse sisteme de referinţă. Omul încearcă să stăpânească spaţiul, să modeleze universul, dar acest demers nu e, totuşi, un act de creaţie, ci mai mult unul de imitaţie, pentru că, deocamdată, imensitatea cosmică nu poate fi învinsă de puterile omului actual. Şamanii triburilor primitive, dincolo de acuzaţia de şarlatanie, semnalată, printre alţii, de Claude Lévi – Strauss în „Proiectul Milenium”, sunt tot un act de imitaţie divină,dar la o scară mai redusă, pentru că ele nu sunt capabile decât să schimbe ambientul unei planete, nicidecum să creeze lumea şi mările sau oceanele.

În cadrul jocurilor de gândire, şahul, de pildă, este un act de imitaţie divină, sugerând un efort de procesare infinită şi transcendentă a informaţiei, pătrunderea în orizontul probabilului şi al calculului infinit al variantelor posibile. Prin urmare, mimesisul de origine divină se realizează la scară mai mică de către oameni, care nu deţin secretul transformării în realitate a gândurilor, procedeele de schimbare a realităţii, la scara majoră, prin simplul dicton „vouloir c’est faire”.

Mai autentic este, din acest punct de vedere, jocul copiilor. Aceştia nu sunt cuprinşi încă de convenţiile sociale şi cognitive, de programarea, indusă voit sau întâmplător, de care suferă oamenii maturi, care au parcurs experienţa istorică, de obicei aspră, sau scolastica modernă a sistemului de învăţare. Copiii sunt extrem de receptivi faţă de undele creative ale imaginaţiei libere, venite din sferele îndepărtate, neîngrădite, ale spaţiului şi timpului. Mintea umană matură suferă de limitare la un dat cognitiv preexistent, structurat după principiul rotirii în cerc. La scara cosmică nu a existat niciodată un fapt originar produs de om, un moment astral prin care omul singur, spre exemplu, să-şi modifice coordonatele existenţei. De aceea, copiii recreează cu mai multă autenticitate jocul divin, fiind mai sinceri în manifestări nerestricţionaţi de convenţiile sociale, care diminuează spiritul inefabil al jocului. Jocul copiilor ignoră barierele temporale, ei dorind ca lumea imaginată să se îndeplinească instantaneu, contrar acţiunii adulţilor, care tind să temporizeze acţiunile printr-o raţionalitate mai puţin creatoare. În acea clipă de garanţie în care copilul ţine să performeze actul divin este concentrată însăşi voinţa de putere transcendentă, cu şanse de reuşită în cotidianul banal al existenţei.

Pe scara aceasta ludică dintre divin şi profan, jocul oamenilor maturi se situează, după jocul divin şi cel al copiilor, în al treilea plan, fiind fie o încercare tardivă de retrăire a copilăriei, determinată de un sentiment tot mai acut de nostalgie, fie o imitaţie imperfectată a jocului divin. Este cunoscut faptul că jocurile copiilor, chiar războinice, sunt fără victime, ca şi jocurile sportive sau cele imitative, scenice, pantomimice, în timp ce multe dintre „jocurile” adulţilor sfârşesc adesea rău, armatele puse în mişcare la scara planetară nimicindu-se reciproc. Iluzia omului în eternul conflict în care se află este subliniată, de altfel, de generalul prusac Karl von Clausewitz: „Nu lipseşte decât hazardul pentru a face din război un joc; iar de hazard războiul nu duce lipsă.” „Jucăriile” oamenilor maturi, avioane, tancuri, tehnici medicale inadecvate, provoacă mai mult rău decât bine. Imitarea jocului divin este lipsită de resursele necesare ca jocul să fie perfect: fără puterea zeilor, jocul uman, imperfect, neterminat, poate avea consecinţe dramatice. Până şi copiii urmăresc o finalitate benefică a jocului, încercând cu orice preţ să-l desăvârşească, să găsească răspunsurile adecvate la problemele existenţiale majore: de ce e soarele pe cer?, de ce mor oamenii?, cine e Dumnezeu? Dintre toate, jocul politic este cel mai tendenţios, fiind bazat pe disimulare şi pe demagogie. Din punct de vedere formal, jocul copiilor seamănă cu al zeilor: întrebările sunt radicale şi răspunsurile trebuie să fie pe măsură. Imitarea fiecăruia dintre categoriile subsecvente acestei clasificări este dezastruoasă pentru nivelul inferior. Încercând să-i imite pe zei oamenii constată că războiul se soldează cu victime, dar cu toate acestea practica războiului nu dispare. În romanul „Împăratul muştelor”, de William Golding, un grup de copii părăsiţi pe o insulă imită, pentru a supravieţui, societatea umană, încearcă să o reîntemeieze, dar lucrurile evoluează rapid spre primitivism, dictatură şi crime: copiii îşi aleg ca simbol un cap de porc şi încep să-i execute pe cei neputincioşi şi slabi sau pe cei care îşi manifestă spiritul raţional şi liber.

Cele mai numeroase sunt jocurile imitative, după cum spuneau Jean Chevalier şi Alain Gheerbrant: jocuri funerare, jocuri războinice, jocuri cu sine. Jocurile societăţii moderne, potrivit lui Mircea Eliade, sunt o „religie degradată”. Jocurile logice sunt în acelaşi timp restrictive: având un grad ridicat de abstracţiune, accesibile unor inteligenţe superioare, devin un mijloc abstract, aproape superfluu de exersare a minţii, veritabile „jocuri cu mărgele de sticlă”, ca în celebrul roman al lui Hermann Hesse „Jocul cu mărgele de sticlă” („Das Glasperlenspiel”, 1963).

Prin imensul spaţiu imaginar pe care îl proiectează, literatura îşi asumă şi o componentă ludică. Mai întâi printr-o tematică explicită, axată pe joc şi joacă, în care se înscriu, de-a lungul timpului, opere literare remarcabile. Chiar „Iliada” este un joc de-a dragostea şi de-a războiul, interferente, din perspectivă mitică, cu jocul zeilor, care dirijează, după plac, destinele terestre.

