Doina populară

Măi bădiţă, floare dulce


Doina populară este o specie a genului liric în care poetul popular îşi exprimă în mod direct sentimentele.


Literatura populară a servit ca sursă de inspiraţie scriitorilor noştrii, căci au găsit aici filonul de aur al genului creator poporului nostru. Astfel, au realizat culegeri de folclor Petre Ispirescu, Vasile Alecsandri, Mihai Eminescu sau Lucian Blaga.'

Doina "Măi bădiţă floare dulce" face parte din antologia de poezie populară a lui Lucian Blaga şi este o creaţie de dragoste.

Titlul este constituit dintr-o construcţie formată dintr-o interjecţie şi un substantiv în vocativ, urmată de metafora "floare dulce"; titlul apare şi în primul vers al poeziei.

Întreaga doină este o confesiune tulburătoare a nevoii de dragoste, a dorinţei de realizare în iubire pe care o face o tânără fată iubitului ei. De aceea, 11 din cele 12 verbe sunt folosite la persoana I, modul condiţional-optativ.

Sentimentele sunt exprimate direct, căci fata se adresează tânărului îndrăgit, verbele fiind la persoana a II-a, singular (te-aş smulge, te-aş găsii, te-aş duce).

Fata îşi doreşte cu ardoare ca iubitul să fie aproape de ea şi de aceea dragostea sa este grijulie, ocrotitoare şi plină de afecţiune.

De aceea tânăra doreşte ca iubitul ei să se afle în grădină sau pe câmpul unde au loc muncile agricole ("te-aş secera a milă", "te-aş îmblândi cu drag")

Verbele "a secera", "a face stoc", "a măcina", "a cerne" sugerează prin succesiunea lor, muncile evocate de plugari. Toate aceste munci agricole sunt prezentate cronologic, iar iubirea fetei în acest peisaj devine o alinare a sufletului îndrăgostit, dar şi un zbucium sufletesc.

Finalul doinei sugerează faptul că dragostea presupune şi jale, durere, suferinţă, care nu pot lua sfâşit decât prin împlinirea ei : "Şi te-aş da inimei mele/Să se stâmpere de jale."

Intensitatea sentimentelor exprimate, gingăşia şi puritatea lor sunt exprimate în poezie prin câteva epitete al substantivelor sau ale verbelor:

"te-aţ secera cu milă", "floare dulce", "morişca de argint".


Observăm că enumerarea verbelor la condiţional -optativ se realizează la începutul propoziţiilor coodonate prin "şi" cu scopul de a exprima dorinţa de îndurerare a tinerei fete.


Această doină populară este de dragoste, dar în finalul ei, răzbate o notă de tristeţe şi de suferinţă exprimată plastic cu adjectivele "jele", "să se stâmpere de jele".


Versurile doinei au măsura de opt silabe, ritmul este trohaic, iar poezia nu este structurată în strofe.

Întreaga poezie apare ca un discurs liric care curge fluent până în final, când este arătat motivul zbuciumului sufletesc al fetei. 

 Rima împerecheată sau monorima conferă poeziei o muzicalitate deosebită. La acestea se adaugă cuvinte populare sau regionale care imprimă sonoritate discursului poetic: "stog", "a îmblăti".

Profunzimea sentimentului iubirii, dar mai ales oscilaţia între tristeţe şi speranţă fac din doină o adevărată bijuterie a literaturii folclorice româneşti.

Aceasta împreună cu alte poezii populare constituie aşa cum arată Vasile Alecsandri "o adevărată avere naţională demnă de a fi scoasă la lumină cu un titlu de glorie pentru naţia română".

Pentru toate caracteristicile enunţate mai sus, putem afirma că poezia este o doină populară. 

