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-universul poeziei-


Poetul se naste la Rasinari langa Sibiu, dintr-un tata preot si o mama invatatoare; Cosbuc va fi cel ce ii va orienta scrisul catre realitatile satului,el realizand in definitiv o monografie poetica a satului transilvanean, a doua monografie dupa cea a mentorului sau.


In 1902 infiinteaza Luceafarul, o revista asemanatoare cu Tribuna si sustinatoare a aceleiasi miscari samanatoriste.In anul 1905 publica volumele “Poezii” si “Ne cheama pamantul” in 1909, iar in anul 1913 va publica “Din umbra pamantului”.


Este admis ca membru al Academiei Romane inca din anul 1919,scrie piese de teatru precum “D-nul notar” si “Mesterul Manole”.Va fi un politician deosebit, ajungand deputat si chiar ministru, pentru ca in anul 1937 pentru o scurta perioada de timp sa ajunga prim-ministru pentru ca in anul 1939 apare postum volumul “Din larg”.


Se poate observa miscarea operei lui Goga catre o monografie a satului de timpuriu in opera lui sa prin cunoasterea directa a vietii satului si prin solidaritatea la ea.Opera sa vine intr-un moment istoric si social de asuprire a romanilor din Ardeal, astfel incat opera sa poate fi considerata una a mandriei jignite, un zbucium national in care se manifesta o credinta in izbavire.


Goga devine un militant si un teoretician al acestei miscari in “Marturisiri literare”, opera in care afirma ca : “Eu,gratie structurii mele sufletesti, am crezut intotdeauna ca scriitorul trebuie sa fie un luptator, un deschizator de drumuri, un mare pedagog al neamului din care face parte, un om care filtreaza durerile poporului prin sufletul lui si se transforma in trambita de alarma”.Aceasta credinta este impartasita si mai tarziu, cand afirma ca : ”Eu m-am nascut cu pumnii stransi…sufletul meu s-a organizat pentru protest, pentru revolta, cel mai puternic sentiment care m-a calauzit vreodata si din care a derivat formula mea literara”.Aceste citate sunt in masura sa raspunda la intrebarile legate de motivatia poetica ce l-a condus pe Goga catre o atat de frumoasa poezie cu caracter social-national.


Opera sa a avut un caracter mesianic, vizionar si profetic, anuntand un viitor in care poporul va fi izbavit, vremea razbunarii va coincide cu ziua cea mare a bucuriei.El a vazut altfel taranul decat Cosbuc sau Alecsandri, el privind satul total, sintetic, colectiv (precum in “Plugarii”, “Calcasii”, “Noi”, “Oltul”) dar si prin figuri reprezentative pentru realitarea rurala a acellor timpuri (portretele realizate in “Apostolul”, “Dascalul”, “Dascalita”, “Lautarul”), creind astfel figuri memorabile ca preotul Ionis (“Casa noastra”) sau cea a lui Popa Solomon.


In creatia sa este izbitoare frecventa metaforelor si a termenilor de origine religioasa, termeni si structuri biblice, invocatii (“rugaciune”, “Doamne”, “Parinte”, “Stapane”, “Altar”, “strana”, ”icoana”, “ispita”, “tamaie”).Desi apar termeni eclectici, poezia sa nu are un caracter religios, ci social deoarece nu intalnim in operele sale o sete de durere sau de autoflagelare precum circula in textele sfinte ci o durere determinata de realitatile social-nationale.Astefel prezenta cuvintelor de origine eclectica este explicata doar ca elemente ale esteticii poemelor, si nicidecum avand caracter gnosiologic;de altfel in poezia romana nu avem nu avem cu adevarat o poezie cu caracter religios.Totusi aceasta abundenta de termeni religiosi se poate explica prin faptul ca in familia lui Goga au existat preoti timp de generatii astfel incat filonul de literatura religioasa va fi substantial in plamadirea stilului poetic si va determina specificul creatiei sale.In opera sa nu este raportat terestrul la transcendenta precum cere stilul religios ci invers, transcendenta se integreaza in realitatile umane.Apare in acest mod un Dumnezeu asa cum este el cunoscut in mediul rural, un batran al satului, intelept, bun si cu putere dar nu de esenta transcedentala, ba chiar uituc cand e vorba de durerile oamenilor.Nu in ultimul rand, termenii arhaici si religiosi demonstreaza celor ce negau vechimea noastra in Ardeal ca ne-am nascut aici, ca suntem aici din mosi stramosi si ca nu suntem un neam inferior acceptat si suportat pe aceste meleaguri;ideeqa descendentei nobile apartine Scolii Ardelene dar si predecesorului sau, Popa Sava cel Batran ce se pare ca prin anul 1792 propovaduia aceasta teorie enoriasilor sai.In concluzie, elementul religios in poezia lui Blaga are doar o functie sociala, laica prin excelenta, concret motivata istoric si nu gnosiologica.


Goga depaseste impasul epigonic post-eminescian si reuseste o ridicare a liricii romanesti dominata inca de momentul eminescian catre noi culmi ale creatiei si realizand o noua liricizare a poeziei.Traditia si inovatia se imbina surprinzator in opera lui Goga, resimtindu-se in poemele sale insa o mica influenta eminesciana si o mare influenta venita din religie, din graiul popular si din doinele populare.


Goga il anticipeaza chiar pe Arghezi, deschizand calea tanguirilor acestuia din “Psalmi”; elegia erotica a lui Eminescu s-a transformat la Goga intr-o elegie social-nationala,o elegie cu bocete, greu definibila, de un farmec aparte, zguduitoare pana in adancul fiintei si stranie prin continutul sau religios.


Mesianismul prezent in opera sa este de origine romantica, miraculosul crestin, atitudinea profetica si militanta incadrandu-se perfect in liniile acestui curent literar.


Particularitatile estetice ce pot fi descoperite in opera marelui poet sunt invocatia retorica, hiperbola, simplitatea limbajului, expresiile populare si limba vechilor cazanii reunindu-se in incercarea de a demonstra vechimea noastra in aceste locuri.Goga considera ca menirea poetului este una istorica, iar formula sufleteasca trebuie sa fie una bazata pe intelegerea si lupta pentru independenta nationala.El va fi un poet cetatean, un artist ce a dat glas credintelor, idealurilor ,durerilor si nadejdilor unui popor greu incercat.


In poezia “Noi” titlu este semnificativ reprezentand un univers satesc in elementul sau total, general al tarii ca spatiu geografic si etnic..Poezia este o elegie cu inflexiuni de doina de jale ce permite datorita liniei melodice a versului o juxtapunere de stari sufletesti cu un element al naturii, asemanataoare cu “romantele eminesciene”, scrise in perioada de maturitate.


Plecand de la Eminescu, Goga a intuit mai mult decat oricare altul valoarea poetica a doinei, a cantecului de jale, murmurat ca pentru sine insusi, dar cu atat mai emotionant, mai convingator, mai omenesc.


Poezia “Noi” este o poezie culta in care tendinta, revolta impotriva asupririi nationale si sociale in Ardeal se transforma in arta superioara, intr-un mod surprinzator si original.Foarte greu de analizat (ca si poezia populara), versurile lui Goga creaza o mare pozie prin modul spunerii, in melodia de doina ce strabate de la un cap la altul si care leaga conceptele de jale, lacrimi, suferinte, patimi si cantece intr-un cantec de jale, intr-o zicere dezinvolta, iesita parca din conditia neamului asuprit.Transferul de la persoana I singular la persoana I plural, a lui “eu” cu “noi”, pare cu totul firesc in contextul poetic, iesind la iveala simplitatea de un mare rafinament artistic a acestei poezii.


Oltul, poezia publicata initial in revista “Luceafarul” in 1904 este rascolitoare prin mesajul ei patriotic, o patetica chemare la lupta prin redesteptarea nationala a romanilor din Transilvania la inceputul acestui veac.In versurile lui Goga, Oltul este un interlocutor uman, o permanenta in spatiul geografic si etnic al tarii, biografia sa figurand intreaga istorie a poporului roman.


Desi, in trecut, Oltul, “drumet, batut de ganduri multe” era martor la “durerea unui neam ce asteapta/ De mult o dreapta sarbatoare”, partas la vitejiile strabune, la razvratirea populara impotriva “celor ce jurau pe spada/ Sa sfarme sfanta noastra lege”, astazi pare neputincios in fata lanturilor puse pe grumazul undelor sale de un stapan crud.


Alaturi de Olt, sufera intreaga natiune, dar totusi speranta razbunarii razbate si in aceasta poezie, o speranta ce tine in viata generaie dupa generatie: “ Dar de ne-am prapadii cu totii/ Tu, Oltule, sa ne razbuni “.


In “Plugarii” se surprinde portretul moral al taranilor si credinta acestora in biruinta ce nu se va lasa asteptata.In aceasta poezie taranul va fi cel ce se va rascula si va aduce o noua ordine in aceste meleaguri, iar ziua rascoalei nu va fi departe.


In “Apostolul” se pare ca este reflectata imaginea tatalui poetului,un luptator pentru drepturile romanilor din Ardeal . Intreaga natura si intregul sat asculta cuvintele pline de intelepciune ale apostolului.


Mesajul din “Clacasii” a fost purtat in constiinta romanilor din Transilvania timp de ani in sir, protestul social si national prezent in randurile sale oferind incarederea in biruinta ce va veni.Astfel, poezia poate fi structurata in patru tablouri care prezinta, pe rand, imaginea clacasilor istoviti secerand din greu sub privirile si biciul dusmanos al stapanului, apoi pruncul si alaptarea sa de catre o mama slaba ca o umbra, pentru ca in finalul poeziei tonul sa prezinte o evolutie in crescendo, spiritul vizionar al poetului manifestandu-se in interpretarea artistica a scenei.Se vesteste un viitor luminos, in care poate chiar pruncul ce este atat de neajutorat acum va conduce o rebeliune a maselor menita sa instaureze dreapta ordine pe aceste meleaguri chinuite.Deosebit de interesant este portretul stapanului descris in special prin comparatii:”ca un blestem in vremuri innoptate”, “ca o pedeapsa a veacuri de pacate”, si epitete menite a sugera dispretul celui ce se considera superior fata de muncitorilor pamantului :“in ochi avea mania oarba…”


Poezia ce deschide volumul “Poezii” publicat in anul 1905, cel mai izbutit volum de poezii al lui Goga, premiat de academia romana, este “Rugaciune”;poemul este o “ars poetica”, o poezie programatica ce concentreaza conceptia poetului privitor la misiunea artei si a creatorului ei in socieate.Mesajul a mai fost transmis si in alte opere precum “Fragmente literare”, dar aceasta poezie concentreaza si amplifica toate aceste sentimente intr-un tot unitar, bine legat din punct de vedere compozitional, in care regasim ecouri din Grigore Alexandrescu, Ion Heliade Radulescu si altii pe un ton grav, totul fiind privit din perspectiva unei atitudini active in fata gratitudinilor vietii.


Compusa din 6 strofe in care simetria perfecta joaca un rol crucial, poezia are o structura bipolara manifestata intr-o atitudine subiectiva in care se pun in relatie doua elemente “eu” si “tu”, o adresare catre Dumnezeu.


Arta poetica este opea teoretica si artistica totodata in care autorul exprima o conceptie privind menirea artei sale si cea a creatorului de arta.Astfel, poezia “Rugaciune” este un exemplu perfect pentru aceasta categorie a poemelor, poezie ce dezvaluie gandurile “poetului patimirii noastre” privitoare la mesajul pe care poeziile sale il contin si felul in care acest mesaj trebuie interpretat.


Il gasim pe poet prosternat in rugaciune cautand drumul autenticitatii in arta printr-o implorare adusa cerului spre a-i calauzii pe fagasul artei adevarate si de al face martor al suferintei si durerii conationalilor sai.El cere puterea de a asimila si transfigura nazuintele, speranta, durerea si spiritul poporului sau in sufletul sau astfel incat sa poata canta cu maximum de autenticitate durerea.Poetul apare intr-o senzatie de dezordine, un gol psihic reflectat prin epitete ca “ratacitor”, “istovit”, “tulburi” pentru ca mai apoi chemarea disperata “Parinte, -oranduie-mi cararea” sa fie cea a unui suflet care cauta implinirea prin apartenenta la cei multi.Predomina verbele, putem observa chiar o miscare sufleteasca a acuta in care poetul pare la rascrucerea cunoasterii, cerand indreptare intr-un strigat de durere si de credinta,ispitele fiind o metafora a dorurilor, a nazuintelor, a iubirii care isi cere dreptul de a fi preaslavita in poezia sa.


Totusi, poetul vrea sa se indeparteze de aceste “ispite”, singurul sau ideal fiind “cei ramasi in urma”, o metofora pentru suferintele de vezcuri ale poporului sau.Apare ideea ca actul poetic este si trebuie sa fie doar o transfigurare a nazuintelor celor multi, sufletul poetului avand doar menirea de a prelucra trairile maselor si nu pe cele proprii pe care le respinge.In poezie poetul are un temperament romantic, de razvratit ce se vrea tribun al multimii, aceasta fiind chiar liantul poeziei:arta militanta si poetul exponent al maselor.


Spre finalul poeziei versul devine clocotitor, avand virtutii mobilizatoare, dinamice, obiectul declarat al artei fiind durerea, lacrimile, amarul, furtuna, truda.Glasul poetului trebuie smuls din durerea celor multi astfel incat versul sau sa devina cel al unui apostol ce va ridica masele la lupta prorocind victoria totala.Folosind un ton grandios si cuvinte solemne (“vifor”, “urla”, “gem”, “furtuna”, “fulger”) poetul vrea a exprima istoria unui neam prin strunele infiorate de vibratiile launtrice ale sufletului sau aflat intr-o traire de maxima intensitate.


Astfel, prin toate aceste poezii universul poeziei la Goga este unul deosebit de bogat si variat din care m-am oprit mai ales asupra operelor din volumul “poezii” aparut in anul 1905 si considerat cel mai reusit al poetului.


Astfel, opera “poetului patimirii noastre” este in totalitate originala precum adorit-o nu numai in aceasta culegere de poezii, dar este in special capodopera sa poetica, “drumul adevarat” in arta cerut in poezia “Rugaciune”





