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CAPITOLUL I – CONSIDERAȚII GENERALE PRIVIND CONTRACTUL DE        CONSIGNAȚIE

Secțiunea I – NOȚIUNEA CONTRACTULUI DE CONSIGNAȚIE
1.1. Noțiunea și reglementarea contactului de consignație
           Codul comercial nu conţine nici o reglementare referitoare la „contractul de consignaţie”. S-a elaborat o reglementare detaliată prin Legea nr. 178 din 30 iulie 1934, „pentru contractul de consignaţie”, publicată în „Monitorul Oficial” nr. 173/1934 şi modificată ulterior prin Legea nr. 34/1936, publicată în „Monitorul Oficial” nr. 77 din 1 aprilie 1936, care este şi în prezent în vigoare.
           Art. 1 din Legea nr.178/1934 pentru reglementarea contractului de consignație stabilește: „Contractul de consignație este convenția prin care una din părți, numită consignant, încredințează celeilalte părți numită consignatar, mărfuri sau obiecte mobile spre a le vinde pe socoteala consignantului”.

          Doctrina definește acest contract ca fiind acel contract prin care o parte, numită consignant, încredințează celeilalte părți, numită consignatar, anumite bunuri mobile pentru a fi vândute, în nume propriu, dar pe seama consignantului, la un preț stabilit anticipat cu obligația consignatarului de a remite consignantului prețul obținut sau de a-i restitui bunul nevândut.
           Aşa cum rezultă din dispoziţiile citate, contractul de consignaţie este, în esenţă, un contract de comision: el este o varietate a contractului de comision. Într-adevar, ca şi în cazul contractului de comision, în contractul de consignaţie, consignantul împuterniceşte pe consignatar să încheie anumite acte juridice în nume propriu, dar pe seama consignantului. 

           Ca orice contract de comision, contractul de consignaţie are ca obiect tratarea de afaceri comerciale  pe seama consignantului (art. 405 C. corn.).
          Contractul de consignație este privit ca o variantă a contractului de comision, care prezintă însă anumite particularități, cuprinzând și elemente ale altor tipuri de contracte (vânzare, depozit):
· împuternicirea consignantului dată consignatarului constă în vinderea unor bunuri mobile, deci actele juridice încheiate de consignatar, în nume propriu și pe socoteala consignantului, sunt numai contracte de vânzare;

· vinderea bunurilor se face pe un preț anticipat stabilit de consignant; această restricție este un efect normal al calității de proprietar al consignantului, singurul deci, în măsură să decidă asupra valorii bunului supus vânzării;

· consignatarul este obligat să remită consignantului suma de bani obținută ca preț al vânzării sau, dacă bunul nu a putut fi vândut, să restituie bunul în natură;
· consignatarul nu se bucură de dreptul de retenție acordat mandatarului și comisionarului, în temeiul privilegiului special reglementat de art. 387 C. com.
· mărfurile și obiectele mobile trebuie să fie proprietatea consignantului.
1.2. Caracterele juridice ale contractului de consignație

          Contractul de consignație are următoarele caractere juridice:

- este un contract principal, întrucât are o existență de sine stătătoare, independentă de existența altor contracte;

- este un contract bilateral (sinalagmatic), deoarece el dă naștere la obligații în sarcina ambelor părți;

- este un contract cu titlu oneros, întrucât fiecare parte contractantă urmărește de la cealaltă realizarea unui folos patrimonial; contractul are  acest caracter până la proba contrară;
- este un contract comutativ, deoarece existența și întinderea drepturilor și obligațiilor părților este cunoscută din momentul încheierii contractului;

- este un contract consensual, întrucât contractul ia naștere în mod valabil prin simplul acord de voință al părților (solo consensus). Remiterea către consignatar a bunurilor mobile pentru a fi vândute terţilor nu este o condiţie a încheierii contractului, ci un efect al acestuia;

- este un contract intuitu personae, deoarece el se bazează esențialmente pe încrederea pe care o are consignantul în consignatar;

CAPITOLUL II – CONDIȚIILE DE VALIDITATE ALE CONTRACTULUI DE CONSIGNAȚIE

Secțiunea I – CONDIȚIILE DE FOND ALE CONTRACTULUI DE CONSIGNAȚIE

         Contractul de consignaţie este valabil încheiat dacă îndeplineşte condiţiile cerute oricărei convenţii: consimţărnântul, capacitatea, obiectul şi cauza (art. 948 C. Civ.).

1.1. Capacitatea părților contractante

          Îndeplinirea condiţiilor cerute de lege impune ca consignatarul să aibă capacitatea deplină de exerciţiu necesară încheierii de către el însuşi a actelor juridice ce formează obiectul contractului, deci capacitatea de a încheia acte de comerţ, iar în cazul consignantului, acesta trebuie să aibă capacitate deplină de exerciţiu (pentru a-şi exprima un consimţământ valabil) în încheierea actelor de comerţ.
1.2. Consimțământul părților contractante

          Contractul de consignaţie, ca orice contract, se încheie prin acordul de voinţă al părţilor. Acest acord de voinţă are la bază împuternicirea consignantului dată consignatarului de a vinde anumite bunuri ale consignantului. Prin împuternicire se stabilesc condiţiile de vânzare a bunurilor (preţ, termene etc.). 
          Având în vedere efectele pe care le implică acest contract, manifestările de voinţă ale părţilor trebuie să fie exprese. Dar, încheierea contractului poate fi şi tacită; ea poate rezulta din exercitarea de către consignatar a însărcinării primite din partea consignantului.

1.3. Obiectul contractului de consignație

          Obiectul contractului îl constituie încheierea de către consignatar, cu terţul, a unor contracte de vânzare-cumpărare pentru vinderea unor bunuri ale consignantului (aceste acte juridice trebuie să constituie fapte de comerţ pentru consignant). Actele de vânzare-cumpărare încheiate de consignatar au ca obiect numai bunuri mobile. Aceste acte juridice trebuie să constituie fapte de comerț pentru consignant (art. 405 C. Com.).

Secțiunea II – CONDIȚIILE DE FORMĂ ALE CONTRACTULUI DE CONSIGNAȚIE

          Potrivit Legii nr. 178/1934 este obligatorie forma scrisă (ad probationem), pentru că acest contract se poate dovedi numai prin proba scrisă. Deși încheierea lui este însoțită de remiterea bunurilor încredințate spre vânzare, el nu este un contract real, pentru că remiterea nu reprezintă o condiție, ci un efect al contractului.
CAPITOLUL III – EFECTELE CONTRACTULUI DE CONSIGNAȚIE

Secțiunea I – Obligațiile consignantului

         Consignantul are următoarele obligații :

a) consignantul are obligația să predea consignatarului bunurile mobile care urmează să fie vândute. Consignatarul își poate îndeplini însărcinarea numai dacă bunurile care trebuie vândute terților sunt puse la dispoziția sa. De aceea, în temeiul contractului de consignație, consignantul este obligat să predea consignatarului aceste bunuri. Potrivit legii, bunurile se pot preda consignatarului toate deodată sau treptat, prin note sau facturi succesive, emise pe temeiul contractului – art. 1 alin (2) din lege. Prin contractul de consignație nu se transmite consignatarului dreptul de proprietate asupra bunurilor care i-au fost încredințate (art. 3 din lege). Consignatarul este un simplu detentor al bunurilor primite de la consignant. Rămânând titular al dreptului de proprietate, consignantul va putea dispune oricând de bunurile încredințate consignatarului, afară de stipulație contrară în contract. În consecință, consignantul poate relua și ridica, oricând, chiar dacă contractul a fost încheiat pe durată determinată, toate sau o parte din bunurile încredințate consignatarului, fără niciun preaviz
. În cazul unui refuz al consignatarului, reluarea bunurilor se va putea face în temeiul unei ordonanțe preșidențiale. Aceasta se va da fără citarea părților, când contractul de consignație a fost încheiat în formă autentică sau cu citarea acestora, când contractul s-a încheiat sub semnătură privată (art. 4 din lege). În calitatea sa de proprietar al bunurilor, consignantul are dreptul să controleze și să verifice, oricând, bunurile încredințate consignatarului, putând proceda la inventarierea lor. Pentru exercitarea acestui drept, consignantul va putea obține, oricând, ordonanță preșidențială, în caz de opunere a consignatarului (art. 8 din lege). Păstrând dreptul de proprietate asupra bunurilor, consignantul poate modifica, oricând, în mod unilateral, condițiile de vânzare, dacă în contract nu se prevede altfel – art. 11 alin (2) din lege;
b) consignantul are obligația să restituie cheltuielile făcute de consignatar cu ocazia îndeplinirii însărcinării primite. Prin aceste cheltuieli, trebuie înțelese sumele de bani avansate pentru conservarea și desfacerea bunurilor predate în consignație, în cazul când s-a convenit astfel prin contractul de consignație (art. 10 din lege); 
c) consignantul este obligat la plata unei remunerații. În schimbul serviciilor prestate, consignatarul are dreptul la remunerație. Aceasta se stabilește forfetar (o sumă fixă) ori procentual (în raport de prețul bunului) în contractul de consignație. Dacă nu s-a prevăzut retribuția cuvenită în contract, consignatarul va avea dreptul numai la „supraprețurile ce va obține din vânzări”. Potrivit art. 20 din lege, consignatarul nu poate exercita niciun drept de retenție, nici asupra bunurilor încredințate lui în consignație, nic asupra sumelor sau a valorilor rezultate din vânzarea acestor bunuri.

Secțiunea II – Obligațiile consignatarului

         Consignatarul are următoarele obligații :

a) consignatarul este obligat să ia măsurile necesare pentru păstrarea și conservarea bunurilor primite, fiind obligatorie păstrarea în ambalajele lor, întrucât, în caz contrar, consignatarul va răspunde de orice lipsă, pierdere sau deteriorare, provenite din culpa sa sau a agenților și prepușilor săi (art. 5 din lege). Potrivit legii, consignatarul are obligația să comunice consignantului viciile aparente sau ascunse ale bunurilor în consignație, în termen de două zile de la primirea acestora. În caz contrar, se consideră că bunurile au fost primite în consignație în bună stare (art. 9 din lege);
b) consignatarul este obligat să asigure bunurile ce i-au fost încredințate la o societate acceptată de consignant. În cazul neîndeplinirii acestei obligații, ca și în cazul rezilierii contractului pentru neplata la termen a primelor se asigurare, consignatarul, se consideră, de drept, în culpă și va răspunde pentru orice pagube produse prin caz fortuit sau forță majoră (art. 6 din lege);
c) consignatarul are obligația să execute mandatul dat de consignant, acesta trebuind să acționeze în limitele împuternicirii date de consignant;
d) consignatarul este obligat să dea socoteală asupra îndeplinirii mandatului său, informându-l pe consignant, la termenele stabilite în contract, cu privire la vânzările făcute către terți. Înștiințarea trebuie să arate bunurile vândute contra numerar și cele vândute pe credit
e) consignatarul este obligat să restituie consignantului bunul încredințat în consignație, dacă acesta nu a fost vândut. În cazul  neridicării bunului, consignantul este obligat la plata despăgubirilor pentru prejudiciul cauzat
.
CAPITOLUL IV – RĂSPUNDEREA CONTRACTUALĂ

         Nerespectarea obligațiilor atrage după sine răspunderea civilă, în condițiile stabilite pentru contractul de consignație, și răspunderea penală.
         Se sancționează penal consignatarul care săvârșește următoarele fapte (art. 23, 24):

- îsi însușește bunurile încredințate în consignație, sau le va înstrăina în alt mod sau în alte condițiuni decât cele prevăzute în contract, sau nu le va restitui consignantului la cerere;

- nu va remite consignantului sumele de bani, cambiile sau valorile încasate sau primite de el, drept preț al bunurilor vândute;

- la cererea consignantului nu va face de îndată notificările prevăzute în legislație;

- cu rea-credință, nu va face consignantului înștiințările prevăzute în legislație;

- cu bună știință, va face consignantului înștiințări neexacte privitoare la situația vânzărilor și încasărilor făcute de el;

- nu va notifica consignantului orice urmărire îndreptată asupra bunurilor încredințate lui în consignație sau asupra valorilor rezultate din vânzarea lor, de îndată ce va fi avut la cunoștință de acele urmăriri;
- va înlătura, va distruge, va deteriora sau va face să se înlăture, distrugă sau deterioreze ambalajele, etichetele, mărcile sau orice alte semne exterioare aplicate de consignant asupra mărfurilor încredințate în consignație;

- va depozita sau muta mărfurile încredințate lui în consignație;

- nu va pune la dispoziția consignantului, la cererea acestuia, registrele speciale de consignație în cazul în care, contractul prevede ținerea unor asemenea registre.
CAPITOLUL V – ÎNCETAREA CONTRACTULUI DE CONSIGNAȚIE

         Deoarece în raporturile dintre consignant și consignatar sunt aplicabile regulile mandatului, contractul de consignație încetează prin:
· revocarea de către consignant a împuternicirii - în temeiul art. 3 alin.(2) din lege, contractul de consignație este  revocabil de către consignant în orice moment, chiar dacă a fost încheiat pe o durată determinată, afară de stipulație contrară în contract;
· renunțarea la mandat;
·  moartea, interdicția, insolvabilitatea ori falimentul consignantului sau consignatarului.
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� Asupra unei reglementări speciale privind valorificarea bunurilor predate în consignație şi neridicate, a se vedea Decretul nr. 975/1965 (B. Of. nr. 24/1965).
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