Metale neferoase


Metalele care nu contin fier se numesc metale neferoase. Acest grup include aproximativ 70 de elemente, de la aluminiu- metalul cel  mai raspandit in scoarta terestra- pana la elementele artificiale cum este plutoniul, care nu se gasesc niciodata in natura. 

Caracteristici

· majoritatea metalelor au un luciu caracteristic, desi unele se corodeaza repede

· majoritatea metalelor raman in stare solida la temperatura camerei ( desi mercurul este lichid)

· majoritatea metalelor sunt bune conducatoare de caldura si electricitate 

ALUMINIUL (Al)

Aluminiul, desi este metalul cel mai raspandit din scoarta terestra, o mare parte din el nu poate fi extrasa economic. Aluminiul este un metal ce reactioneaza usor cu alte substante, de aceea nu se gaseste niciodata singur, in “stare libera”. Majoritatea aluminiului este combinata chimic cu elemente de care nu poate fi separat cu usurinta.

 Principalul minereu din care se extrage aluminiul este bauxita, care este bogata in alumina hidratata- oxid de aluminiu combinat cu apa. Zacaminte de bauxita se gasesc in multe parti ale lumii, inclusive in Australia, Jamaica, Guineea si Rusia. Aluminiul se obtine din bauxita prin electroliza apei- utilizarea unui current electric care separa elementele unui compus chimic.

EX: statuia lui Eros din Londra, a fost dezvelita in anul 1893. Ea este facuta din aluminiu turnat, un metal rar si scump la acea vreme.

CUPRUL (Cu)

Cuprul a fost unul din primele metale folosite, deoarece cantitati mici din el apar in unele locuri in stare libera. Principalele minereuri ale cuprului sunt: calcozina (sulfura de cupru), calcopirita sau criscolul (ferosulfura de cupru), cupritul (oxidul cupros) si malachitul si azuritul (ambele forme ale carbonatului basic de cupru) . 

Surse importante de minereuri de cupru: SUA, Rusia, China, Zambia, Chile si Canada.

Metoda folosita pentru extractia de cupru depinde natura minereului. Daca cuprul se gaseste in stare libera, el poate fi  separat prin sfaramarea minereului in bucati mici si amestecarea sa cu apa. Cuprul, fiind relativ greu, se depune pe fund.
Utilizari:

Cuprul, care are o puritate de peste 99%, este folosit la fabricarea  conductelor de gaz si apa, a materialelor pentru acoperisuri, a ustensilelor si a unor obiecte ornamentale. Deoarece cuprul este un bun conducator de caldura, se utilizeaza la boilere si alte dispozitive ce implica transferul de caldura.

ZINCUL ( Zn)

Prima utilizare a zincului a fost pentru obtinerea alamei, un aliaj de cupru si zinc. In acea vreme oamenii credeau ca obtin o forma a bronzului, care este un aliaj de cupru si staniu. Alama 

s-a fabricat pentru prima data in jurul anului 1000 i. Hr. de poporul mossynoeci din N-E Turciei, iar mai tarziu de persi si romani.Acest aliaj se obtine prin incalzirea cuprului cu mangal (o forma de carbon) si calamina pulverizata ( carbonat de zinc). Ca si aluminiul, zincul este rezistent la coroziune deoarece, expus la aer, pe suprafata sa se formeaza un strat de oxid protector.


Principalul minereu de zinc folosit astazi este sfaleritul, sau blenda (sulfura de zinc) 


Zacaminte : America de Nord, Rusia, Australia, Peru, Japonia si Polonia.


Zincul poate fi extras din minereurile sale prin electroliza. Metalul se formeeaza in forma de vapori care se condenseaza si apoi se solidifica .

Utilizari:

· aproximativ a cincea parte din zincul produs in lume e folosit la fabricarea alamei 

· o proportie similara este folosita pentru acoperirea fierului si otelului impotriva ruginirii.

· tablele de zinc se folosesc la acoperisuri, forme de tipar, captuseala rezervoarelor

· din aliaje ale zincului se toarna piese de autovehicule si de jucarii

PLUMBUL (Pb)

Era cunoscut de vechii egipteni, dar primii utilizatori pe scara larga a acestui metal au fost romanii, care l-au folosit la conductele de apa. Principala sursa de plumb este sulfura de plumb. Pentru obtinerea metalului, se incalzeste sulfurq la aer,  pentru a se transforma in oxid de plumb. 

Acesta se reduce la plumb prin incalzirea cu carbon intr-un cuptor, iar apoi se inlatura impuritatile.

Utilizari; 

· fabricarea bateiilor de masini

· util in industria chimica datorita rezistentei la acidul sulfuric

· se foloseste pentru mantale de cabluri

· util in obtinerea unor aliaje: aliajul alb, aliajul de lipit si bronzurile de plumb

Staniul 
Face parte din metalele neferoase mai scumpe, deoarece minereul sau principal( oxidul de staniu) se gaseste in concentratii foarte mici. Pentru extractia 200g de minereu, e necesara exploatarea unei tone de pamant. Staniul a fost prima dat aliat cu cuprul, obtinandu-se bronzul. 

Utilizari:

· invelis protector pentru tabla de otel

· staniul se aliaza cu plumbul pentru obtinerea unor materiale de lipit folosite la imbinarea metalelor

Nichelul

Principalul minereu al nichelului este sulfura sa, care de obicei se gaseste amestecata cu alte minereuri. Dupa separare, minereul de nichel se arde in prezenta oxigenului pentru producerea oxidului de nichel.

Utilizari:

· in productia aliajelor, indeosebi a otelurilor inoxidabile, multe monede fiind facute din aliaje de cupru si nichel

· nichelul pur e folosit drept catalizator

· nichelul pur se aplica pe cale electrica, pe fier si alama, uneori, pentru a le da un invelis anticoroziv

Extractia aurului

Se obtine prin exploatarea rocilor aurifere si apoi sfaramarea acestora pentru eliberarea metalului. Aurul este extrem de atractiv si nu-si pierde niciodata luciul, de aceea este o alegere evidenta pentru fabricarea bijuteriilor sau placarea unor articole facute din metale mai ieftine. Este rar, costisitor de extras si foarte cautat, el este extrem de valoros.

Aurul participa la putine reactii chimice, de aceea se gaseste in stare libera. Aurul apare in roca de cuart si in nisipuri formate din aceasta roca, Insa fiecare tona de nisip poate contine 30g aur, chiar si intr-un zacamant bogat.
Zacaminte: Africa de Sud, America de Nord, Rusia si Australia

