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                CHIMIST SI POET

Lomanosov s-a nascut in gubernia Arhanghelsk intr-o familie de tarani. Din copilarie se ducea impreuna cu tatal sau in largul marii sa prinde peste. Baiatul a invatat de timpuriu sa citeasca si dorea nespus de mult sa invete mai departe. Scopul acesta la facut nespus de mult pe Mihail Lomanosov sa plece in Moscova. Se duce pina acolo pe jos, insotind niste care cu peste congelat.

Ca sa poata intra in academia Slavo-Greaca-Latina di Moscova, el a fost nevoit drept sa dea drept fecelor de nobil, caci usa academiei era inchisa pentru un baiat taran. Sase ani mai tirziu drept rasplata pentru succesele sale remarcabile, Mihail Lomanosov a fost trimis in Germania, ca sa studieze mineritul si chimia.

Trec ani de munca incordata pe fagasul stiintei, si iatal pe Lomanosov unul din cei mai mari invatati.

E greu de inchipuit, cum de un singur om a putut sa faca asa de mult in domeniul stiintei, in literatura si in arta. Un istoric francez credea ca in Rusia sin doi Mihail Lomanosov – unul invatat si chimist iar celalat scriitor.

Dar si poetul si chimistul era de unul singur Mihail Lomanosov. Ba el mai era inca fizician si pictor, geograf si istoric, promotor al culturii si un om de stat.

Experientele in domeniul fizicii si chimiei, pe care Lomanosov le facea in laboratorul sau, se diosebiau pintr-o mare precizie. 

Odata el a facut urmatoarea experienta: A cintarit un vas inchis ermetic si cu bucatele mici de pulm, la incalzit pina la rosu, bucatele de plumb sau acoperit cu un sloi alb, dar cinterind din nou vasul el a observat ca acesta nu sia schimbat greutatea, aici si sau descoperit legile de baza a naturii.
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Numai aceasta singura descoperire ar fi fost de ajuns pentru al considera pe Lomanosov un mare savant.

Lomanosov a proiectat si a construit un telescop pentru observarea stelelor si a planetelor. Cu ajutorul acestui telescop el a descoperit ca planeta Venus este inconjurata de atmosfera ca si Pamintul nostru. Astronomii au izbutit sa repete aceasta observare mai mult de o suta de ani. 

Toata viata sa Lomanosov a decernato pentru dezvoltarea stiintei. El a afirmat ca Universul este infinit. El a mai afirmat ca tot ce este: pamintul, planteletele sa, se schimba si se dezvolta cind spre bine, cind spre rau.

Lomasov afirma ca toate corpurile sunt compuse din minuscule, numite molecule si atomi.

Multe eforturi a depus Mihail Lomanosov pentru a deschide prima Unversitate de Stat din Rusia, care astazi se compara cu cele mai bune universitati din lume, dar chiar si astazi ia poarta numele lui Lomanosov.
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